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Ko 46/05 
 
 
Wykaz archiwalnych postępowań karnych białostockich sądów 
powszechnych, wojskowego sądu rejonowego, przeprowadzonych przeciwko 
osobom oskarżonym o popełnienie w czasie wojny przestępstw, 
kwalifikowanych z Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
 
Uwagi 
1) kwerendę przeprowadzono w archiwum IPN w Warszawie i Białymstoku oraz archiwach 
państwowych, 
2) wykaz sporządzono alfabetycznie, według nazwisk oskarżonych, 
3) personalia oskarżonych, pokrzywdzonych oraz nazwy miejscowości, w których dokonano 
przestępstw, podano w mianowniku, w celu ułatwienia wyszukiwania w wersji komputerowej wykazu, 
4) częściowo poprawiono błędy stylistyczne oraz nieporadność językową w treści niektórych 
zarzutów, generalnie pozostawiając jednak sposób ich zapisu,  
5) wobec zdarzających się błędów w zapisach nazw miejscowości, prostowano je w miarę możliwości, 
posiłkując się przedwojennym skorowidzem miejscowości Rzeczypospolitej Polskiej oraz aktualnymi 
mapami, 
6) w przypadku, gdy akta analizowano, zamieszczono kwalifikację prawną zarzuconych czynów, 
7) w wykazie nie ujęto postępowań przeciwko osobom które oskarżono wyłącznie o odstępstwo od 
narodowości polskiej : Anna Mackal – SOB 1, Sabina Górska – SOB 3, Helena Kalinowska – SOB 11, 
Wanda Szulc – SOB 12, Eugenia Krzemińska – SOB 13, Edward Wilman, Czesław Wilman, Roman 
Wilman, Stanisław Wilman, Aleksander Lumpe – SOB 15, Anatol Konończuk – SOB 30, Jadwiga 
Gajek – SOB 53, Alfred Wasilewski – SOB 54, Artur Wendt – SOB 55,  Walter Bajer i  Maria Benegda 
– SOB 56, Jan Szulc i Helena Szulc – SOB 57,  Wanda Agnieszka Dratowa – SOB 58,  Eugenia 
Krzemińska i Łukjaniuk Paulina – SOB 60,  Alfons Chotkowski – SOB 62, Irena Misiewicz – SOB 68,  
Jerzy Arnold – SOB 69,  Eugenia Chotkowska – SOB 71,  Aleksander Winnicki – SOB 72,  Maria 
Soszyńska, Walentyna Soszyńska, Anna Soszyńska, Stanisława Soszyńska – SOB 73,  Alfred Seidel 
– SOB 74,  Oskar Jasiński – SOB 75,  Wanda Chotkowska – SOB 77,  Irena Sosiewicz – SOB 78,  
Edgar Metzner – SOB 79-79a,  Hugo Mützner – SOB 80,  Konstanty Adamski – SOB 81-81a,  Edward 
Grajewski – SOB 82-82a,  Teodor Brandenburg – SOB 83-83a,  Anna Maria Fiszer – SOB 87-87a,  
Julian Wilczewski – SOB 91,  Adolf Pryfer – SOB 92,  Jerzy Heime, Wiera Heime – SOB 93,  Halina 
Demidowicz – SOB 94,  Alfreda Popowska – SOB 95,  Michał Szpajchler – SOB 96,  Leokadia Sulima 
– SOB 97,   SOB 99 – Józef Buss, Anna Buss,  SOB 121 – Olga Leończuk,  SOB 125 – Józef 
Wejland,  SOB 127 – Wilhelm Micner,  Wacław Fulmys – SOB 128,  Zofia Małecka - SOB 131,  Józef 
Orbaczewski – SOB 132,  Jerzy Heppner – SOB 139,  Józef Jeziora – SOB 144, Roman Błaszczyk – 
SOB 145,  Jerzy Krauze – SOB 147,  Eugenia Krauze – SOB 156,  Klara Płochocka, Roman 
Płochocki – SOB 157,  Alicja Szataginowa, Emilia Wille – SOB 185, Helena Okoniewska – SOB 186,  
Bronisław FUNKE – SOB 188,  Józef Małecki – SOB 191,  Felicja Beker – SOB 193,  Teodor 
Gonczaruk – SOB 194,  Emilia Brzozowska, Adela Schwalbe, Dymitr Krasnopiórow – SOB 196,  Lidia 
Konakow – SOB 197,   Michał Dietrich – SOB 199,  Władysława Dudkiewicz, Henryka Dudkiewicz – 
SOB 201-201a,  Olga Fechner – SOB 202-202a,  Józefa Kamińska – SOB 203-203a, Olga Laszewicz 
– SOB 205-205a, Karol Szulc – 206-206b, Eugenia Adam – SOB 207-207a, Berta Kuczys – SOB 209-
209a, Jadwiga Tioskow – SOB 210-210a, Antonina Piórecka – SOB 211-211a, Alfreda Groman – 
SOB 212-212a, Natalia Garbowska – SOB 213-213a, Helena Tylle – SOB 215-215a, Stanisław 
Ciuńczyk (f-sz SD) – SOB 216-216a, Eugenia Pyszel – SOB 217-217a, Walentyna Chrzanowska – 
SOB 218-218a, Felicja Korniejew – SOB 219-219a, Jadwiga Fiszer – SOB 222-222a, Karol Tylle – 
SOB 224-224a, Joanna Spychała – SOB 226-226a, Apolonia Andrejczuk, Irena Andrejczuk – SOB 
227-227a, Józef Daniłowicz – SOB 232-232a, Arnold Więcławski – SOB 235-235a, Wincenty Górski – 
SOB 237-237a, Jan Szulc – SOB 246, Maria Szrodecka - SOB 252, Adela Rogowska – SOB 289, 
Ferdynand Reinke, Julia Reinke – SOB 290, Czesław Funke – SOB 294, Henryk Funke – SOB 297, 
Franciszek Śmigielski – SOB 301, Janina Poznańska – SOB 304, Anna Mencel – SOB 312, Amalia 
Riedel – SOB 333, Teodor Domko, Stefania Domko – SOB 334, Jan Jędrachowicz – SOB 349, Artur 
Malko, Erwin Malko – SOB 350, Olga Triebe – SOB 354, Gotlieb Wizner – SOB 355, Władysław 
Kaszubski – SOB 361, Wanda Dreger – SOB 407, Artur Rohmoser, Zofia Rohmoser – SOB 409, 
Franciszek Kanarek, Adela Kanarek – SOB 413. 
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8) w wykazie nie ujęto również postępowań przeciwko: -Włodzimierz Dawidziuk – SOB 271, Stefan 
Korolko i inni – SWB 204, których oskarżono o przestępstwa kryminalne, popełnione po wojnie.        
  
 

Sygna 
tura 

postępo
wania 

Personalia oskarżonego, treść zarzutu, uwagi Sygnatura, zespół 
archiwalny, miejsce 

przechowywania 

   

 Sądy białostockie AAA 
   

K 336/48 Jan ABRAMOWICZ, osk. o to, że w kwietniu 1944 r., 
w lasach koło wsi Straszewo, gm. Gródek, pow. 
białostocki, przyczynił się do zastrzelenia partyzanta 
oraz o to, że w czerwcu 1944 r., złożył do gestapo 
meldunek na kilku mieszkańców pow. białostockiego 
(w odwecie za zabicie ojca). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 262, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 75/49, 
K 877/50 

Damian ADAMIUK, Mikołaj SZYMCZUK, Dorofiej 
PAWLUCZUK, Jan TOMCZUK, Piotr TOMCZUK, 
Maksym SZERETUCHA, Barbara ADAMIUK, Dymitr 
IGNATIUK, osk. o to, że w okresie lat 1942-1943, we 
wsi Dubiażyn, pow. bielski, woj. białostocki, 
spowodowali zabicie przez żandarmerię niemiecką 
dwóch partyzantów, czterech osób narodowości 
żydowskiej, siedmiu jeńców sowieckich, podejrzanych 
o utrzymywanie łączności z partyzantami oraz 
osadzenie kolejnej osoby w obozie pracy przymusowej, 
pobicie następnej za sprzyjanie Związkowi 
Sowieckiemu oraz pobicie i ograbienie jeszcze jednej 
osoby za mielenie zboża bez zezwolenia władz 
niemieckich. 
 
Demian Adamiuk, zatrzymany w 1946 r. przez PUBP 
w mieście Bielsk Podlaski, jako współpracownik 
niemiecki, po 5 miesiącach zwolniony przez 
prokuraturę w Białymstoku. 
Akta KSL szczątkowe (brak treści zarzutu, brak decyzji 
procesowej). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 37,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
akta KSL, 

AIPN B-stok, 
IPN Bi 015/438 

V Ds 
34/47, 
Wa K 

177/48, 
K 282/47 

Józef ADAMIUK, osk. o to, że w roku 1942, we wsi 
Oleksin, gm. Widźgowo, pow. bielski, woj. 
białostockie, wziął udział w ujęciu dziesięciu Żydów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 130, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
55/69, 
IV KR 
168/71 

Mikołaj ADAMIUK vel Mikołaj WERENCZUK, 
Joachim DŁUŻEWSKI, Józef PANASIUK, Feliks 
TOMASZEWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
jako funkcjonariusze posterunku policji w 
miejscowości Boćki, pow. bielski, woj. białostockie, 
brali udział w zabójstwach osób prześladowanych 
przez władze niemieckie z przyczyn 
narodowościowych (Żydów) oraz politycznych 
(partyzantów). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 282-287, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie  

K 253/48 Łukasz ADAMSKI, osk. o to, że w dniu 27.06.1943 r., 
we wsi Obrubniki, pow. białostocki, przyczynił się do 
aresztowania Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 242, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 36/49 Bronisław AKACKI, osk. o to, że w dniu 15.08.1943 r., 
jako funkcjonariusz żandarmerii niemieckiej, we wsi 
Skórzec, pow. bielski, woj. białostockie, wziął udział w 
zabójstwie czterech osób z rodziny –
CIECHANOWICZ, w dniu 8.11.1943 r., we wsi 
Twarogi, pow. bielski, wziął udział w zabójstwie 
czterech osób z rodziny –Adam TEODORCZUK, w 
okresie wiosennym 1944 r., we wsi Skórzec, wziął 
udział w zabójstwie –Aleksander JARMUCH, Józef 
JARMUCH,  a w okresie od 1942 r. do 1944 r., brał 
udział w rewizjach u mieszkańców wsi Skórzec i 
Leszczka, których bił pałką gumową. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 11,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
465/48 

Jan AKUCEWICZ, osk. o to, że latem 1942 r., we wsi 
Świdziałówka, pow. sokólski, woj. białostockie, wziął 
udział z bronią w ręku w ujęciu trzech partyzantów, 
następnie rozstrzelanych przez Niemców, tj. o czyn z 
art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Wyrokiem Sądu Okręgowego w Białymstoku, z dnia 
23.03.1949 r., oskarżonego skazano na karę śmierci. 
Sąd Najwyższy oddalił kasację oskarżonego. 

Akta KSL  
WUBP  

w Białymstoku, 
IPN Bi 07/197, 

AIPN w B-stoku 

K 290/50 Józef ALEKSANDROWICZ, osk. o to, że w okresie lat 
1943-1944, w miejscowości Wołożyn, woj. 
nowogródzkie (w granicach II Rzeczypospolitej 
Polskiej), jako członek białoruskiej nacjonalistycznej 
organizacji wojskowej „Białoruska Krajowa Obrona”, 
brał udział w obławach na partyzantów sowieckich w 
okolicach miejscowości Wilejka i innych. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 128, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV 
133/51 

Wincenty ALEKSIEJCZYK osk. o to, że w czerwcu 
1941 r., we wsi Kopczany, pow. augustowski, woj. 
białostocki, wskazał żandarmerii niemieckiej miejsce 
ukrycia trzech żołnierzy sowieckich, którzy następnie 
zostali rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 51, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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V Ds 
37/47 

K 221/47 

Bazyli ALEKSIEJUK, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Soce, gm. Narew, pow. bielski, woj. białostockie, jako 
sołtys, wziął udział w obławie na partyzantów, a w 
1943 r., w miejscu, jak wyżej, wskazał żandarmerii 
niemieckiej miejsce pobytu partyzantów; ponadto ujął i 
wydał władzom dwóch Polaków, zbiegłych z robót 
przymusowych oraz oskarżył przed żandarmerią 
Polaka, zarzucając mu sabotowanie zarządzeń 
administracji okupacyjnej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 111, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 188/57 Michał ALEKSIEJUK vel Michał ALEKSIUK, osk. o 
to, że :  
1. w okresie letnim 1944 r., jako szucman na 
posterunku żandarmerii niemieckiej we wsi Milejczyce, 
pow. siemiatycki, woj. białostockie, wziął udział w 
zabójstwie partyzanta sowieckiego, którego zranił w 
brzuch strzelając z broni palnej, a następnie dobił 
strzelając powtórnie, 
2. brał udział w łapankach i obławach na osoby 
narodowości polskiej i białoruskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 184, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 23/50 Włodzimierz ALEKSIUK, osk. o to, że w czerwcu 
1942 r., przyczynił się do pobicia i aresztowania 
mieszkańca wsi Korzany, pow. bielski, woj. 
białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 403, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 73/47 Józef AMBROŻEWICZ, osk. o to, że w 1941 r., we 
wsi Stołowacz, pow. bielski, woj. białostockie 
zadenuncjował do gestapo Polaka, którego oskarżył o 
działalność komunistyczną. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 40,  

AIPN w W-wie 
III Ds 
69/46, 

K 197/47 

Andrzej ANDREJUK, osk. o to, że :  
1. w latach 1943-1944, na terenie pow. bielskiego, woj. 
białostockie, jako szucman we wsi Klejniki, wziął 
udział w obławach na partyzantów,  
2. w 1944 r., we wsi Treszczotki, ujął dwóch Polaków, 
podejrzanych o współpracę z ruchem oporu,  
3. w tym samym czasie i miejscu, znęcał się nad 
ludnością polską i konfiskował jej mienie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 98, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 857/49 Antoni ANDREJUK, osk. o to, że we wsi Hajnówka*, 
pow. bielski, woj. białostockie przyczynił się do 
aresztowania czterech mężczyzn przez żandarmerię 
niemiecką. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) były również osiedle 
fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 392, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
64/65, 
IV KR 
92/66 

Wincenty ANDRUKIEWICZ, osk. o to, że w okresie 
od końca 1941 r. do połowy 1944 r., jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej na posterunkach w 
miejscowościach Nowa Mysz, Małachowice i Połonka, 
pow. baranowicki*, brał udział w zabójstwach 
prześladowaniach osób cywilnych. 
* woj. nowogródzkie w granicach II Rzeczypospolitej 
Polskiej, obecnie Rep. Białoruś. 
Miejsca popełnienia czynów: Połonka, Mołczadź, 
Brosznia Wielka, kol. Gumniszcze, kol. Luszniewo, 
Nowa Mysz, ustalone personalia niektórych ofiar: 
kobieta narodowości żydowskiej o nazwisku 
WINNICKA, ojciec i syn o nazwisku MAŁOSZ, Wiktor 
ALIKIN, Emilia NIEKRYSZ, Konstanty KUCHT.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 231-234, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/134, 

AIPN w B-stoku 

K 130/49 Józef ANDRUSZKIEWICZ, Jan 
ANDRUSZKIEWICZ, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Osinki, pow. suwalski, woj. białostockie, donieśli 
władzom niemieckim, że znaleziony u nich karabin 
należy do Józefa Pawłowskiego, w następstwie czego 
Józef PAWŁOWSKI został aresztowany i skazany na 
karę śmierci.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 64,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 140/50 Jan APONOWICZ, osk. o to, że w okresie od lata 1941 
r. do lata 1944 r., na terenie gm. Kalinówka, pow. 
białostocki, wziął udział w ujęciu żołnierza 
sowieckiego, w zaborze klaczy i wieprza od –Bolesław 
WROTYŃSKI, w pobiciu –Edward WROTYŃSKI, w 
bezprawnym zaborze mienia ludności i biciu 
mieszkańców, m. in. wyłudził od –Kazimierz 
APONOWICZ 100 kg mięsa za obietnicę zwolnienia 
go z robót przymusowych, czego nie uczynił. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 185,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
3/69 

Konstanty ARNOLD, osk. o to, że w lutym 1944 r., 
jako policjant na posterunku żandarmerii niemieckiej w 
mieście Ciechanowiec*, woj. białostockie, brał udział 
w zabójstwie członków rodziny PEŁSZYKÓW. 
* pow. wysoko mazowiecki, przed wojną pow. bielski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 271, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
137/59 

 
 
 
 
 
 
 
 

II Ds 
15/59 

Kazimierz ARSZUŁOWICZ, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, we wsi Ogrodniczki*, pow. 
dąbrowski**, zastrzelił obywatelkę polską narodowości 
żydowskiej (Szenke FABER). 
* dwie wsie o nazwie Ogrodniczki znajdowały się przed 
wojną na terenie gm. Dojlidy i Juchnowiec, w woj. 
białostockim, 
** pow. dąbrowski przed wojną znajdował się w woj. 
krakowskim. 
 
Kazimierz Arszułowicz, Stanisław Stasiulewicz, 
podejrz. z art. 1 pkt 1 dekretu z dnia 31.08.1944 r.; K. 
Arszułowicz uniewinniony wyrokiem Sądu 
Wojewódzkiego w Białymstoku z dnia 19.10.1959 r.; 
materiały dotyczące S. Stasiulewicza wyłączono do 
odrębnego postępowania, sygn. II Ds 32/59, które 
zawieszono, następnie podjęto, sygn. II Ds 33/63). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 193, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 
 
 
 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
      AIPN w B-stoku 

K 117/47 Kazimierz ARSZUŁOWICZ. 
Akta szczątkowe, brak akt śledczych, aktu oskarżenia, 
protokołu rozprawy i wyroku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 63,  

AIPN w W-wie 
K 64/51 Henryk AUGUSTYNOWICZ, Stanisław 

ZMIENKOWSKI, osk. o to, że w lipcu 1941 r., w 
mieście Tykocin, pow. wysoko mazowiecki*, woj. 
białostockie, ujęli Żyda, którego wydali w ręce gestapo.
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 27, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
   

 Sądy białostockie BBB 
   

K 854/50 Leonard BACH, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. W dniu 1.01.1951 r. Sąd Okręgowy w Białymstoku 
przekazał sprawę według właściwości Sądowi 
Powiatowemu w Sokółce. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1950 r., 

AP w B-stoku 
Ksn 

368/48 
Józef BAGIŃSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 12 
października 1943 r. do dnia 19 listopada 1943 r., w 
mieście Białystok, jako osoba zaufana należał do 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) oraz złożył 
meldunki na kilku mieszkańców tego miasta. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 275, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 105/55 Józef BAJKOWSKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Łomża, woj. białostockie, jako 
strażnik w miejscowym obozie karnym, strzelał do 
uciekającego więźnia. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 168, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
4/63 

Sąd Woj. 

Bolesław BAKACZ*, Jan WYSOCKI, Michał 
RAWUCKI,  Stefan BORSUKIEWICZ, osk. o to, że w 
latach 1941-1944, na terenie pow. baranowskiego**, 
jako funkcjonariusze policji niemieckiej w 
miejscowości Połonka, brali udział w zabójstwach 
członków organizacji podziemnej oraz osób cywilnych.

4. oskarżony Jan Bakacz pełnił funkcję z-cy 
komendanta posterunku, 

** poprawnie pow. baranowicki w woj. nowogródzkim, 
w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie Rep. 
Białoruś.  
Miejsca popełnienia czynów:  wsie Serebryszcz, 
Tieszewla, Gorzelnia, Dębowica, Błosznia, Wierszok, 
Świerany, Przenosiny, Łotwicze, Pierzchowicze, kol. 
Połotnica, kol. Luszniewo, kol. Stipulinina, majątek 
Marusino. 
Ustalone personalia niektórych ofiar: Michał 
BIELEWICZ, Andrzej EMILIAŃCZUK, Elżbieta 
ŻOŁNIERCZYK, Katarzyna ŻOŁNIERCZYK, 
Olimpiada ŻOŁNIERCZYK, Nadzieja ŻARKO, Zinaida 
ŻARKO, kobieta narodowości żydowskiej o nazwisku 
TEPIŁOWSKA, Wacław BLIŹNIUK, kobieta 
narodowości żydowskiej o nazwisku ŁYBA, Jan 
FILIPCZUK, Rozalia MAŁYSZKO, MAKARCZUK, 
Zofia MISIUKIEWICZ, Sebastian MISIUKIEWICZ, 
Józef MICHALCZYK, Katarzyna MAGAREWICZ, Anna 
MAGAREWICZ, obywatelka sowiecka o nazwisku 
BOSAK, Bazyli BUSZCZYK, Bazyli CZERNIK. 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/122, 

AIPN w B-stoku 

K 355/50 Wincenty BALTRUS, Walerian BALTRUS, osk. o to, 
że w okresie jesiennym 1943 r., w mieście Suwałki, 
woj. białostockie, ujęli i doprowadzili na posterunek 
żandarmerii niemieckiej zbiega z obozu jeńców oraz w 
tym samym czasie i miejscu, wskazali żandarmerii 
niemieckiej miejsce przebywania jeńca sowieckiego, 
który został ujęty przez żandarmerię. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 251,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 108/51 Bronisław BANACH, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
na terenie gm. Łyse, pow. kolneński, woj. białostockie, 
znęcał się nad Polakami i wydawał ich w ręce władz 
niemieckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 42, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 

119/54 
Józef BANDYSIAK, Kazimierz PIETRANIUK, osk. o 
to, że w czasie okupacji niemieckiej, we wsi Skórce, 
gm. Pobikry, pow. siemiatycki*, woj. białostockie, 
wskazali żandarmerii niemieckiej miejsce pobytu 
dwóch obywateli polskich narodowości żydowskiej, w 
wyniku czego zostali oni ujęci i rozstrzelani, tj. o czyn 
z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
* przed wojną pow. bielski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 152, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
115/51 

Andrzej BARSZCZEWSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, we wsi Bondary, pow. 
białostocki, zadenuncjował szereg osób przed 
żandarmerią niemiecką oraz wyznaczał Polaków na 
roboty przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 46, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 85/50 

II K 
262/50 

Kazimierz BARSZCZEWSKI, Lucjan 
BARSZCZEWSKI, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Zajączniki, pow. bielski, woj. białostockie, działając 
wspólnie i w porozumieniu, ujęli –Władysław 
SOROKOSZ, zbiegłego z robót przymusowych, przy 
czym Kazimierz Barszczewski pobił ujętego, zaś 
Lucjan Barszczewski pobił kolbą karabinu matkę 
pokrzywdzonego. 
Kazimierz BARSZCZEWSKI, osk. o to, że w czerwcu 
1944 r., w mieście Siemiatycze, pow. bielski*, ujął –
Zofia LEJZOROWICZ, która uciekła z transportu 
robotników, wiezionych na roboty przymusowe do 
Niemiec. 
* obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 159,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 81/47 Zygmunt BARTNIKOWSKI, osk. o to, że w 1943 r., 
we wsi Toporki, pow. bielski, woj. białostockie, jako 
szucman z posterunku w mieście Kleszczele, brał 
udział w przeprowadzaniu rewizji i konfiskatach 
mienia, należącego do ludności polskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 46,  

AIPN w W-wie 
III Ds 
67/46, 

K 219/47 

Piotr BATURA, osk. o to, że w 1941 r., we wsi Reduta, 
pow. bielski, woj. białostockie, jako szucman na 
posterunku żandarmerii w mieście Orla, pow. bielski, 
wziął udział w ujęciu trzech Polaków, poszukiwanych 
przez władze niemieckie ze względów politycznych 
oraz w okresie 1941-1942 roku, w miejscu, jak wyżej, 
pobił Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 109, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 54/47 Maksym BAZYLUK, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
we wsi Gorodczyno, pow. bielski, woj. białostockie, 
jako dowódca nocnej warty, wydał sześciu Polaków w 
ręce żandarmerii niemieckiej, oskarżając ich o 
przynależność do ruchu oporu, bądź sympatyzowanie z 
partyzantami. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 29, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 27/50 Henryk BĄCZYK, Antoni MARCINKOWSKI, Józef 
BĄCZYK, osk. o to, że jesienią 1942 r., we wsi Wola 
Zambrowska, pow. łomżyński, woj. białostockie, wzięli 
udział w ujęciu i wydaniu żandarmerii niemieckiej 
żołnierza sowieckiego, o imieniu Anton, który został 
rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 132,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
45/49, 
K 2/49 

Czesław BEDNARSKI, osk. o to, że będąc wójtem gm. 
Klukowo, pow. wysoko mazowiecki, woj. białostockie, 
w 1941 r. polecił aresztować ze względów 
politycznych: -Franciszek MOCZULSKI, -Antoni 
PIETRZAK, JAMIOŁKOWSKI, którzy zostali 
rozstrzelani przez Niemców, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Józef ŻUKOWSKI, Gustaw WONERSKI, osk. o to, że 
wzięli udział w aresztowaniu: -Franciszek 
MOCZULSKI, Antoni PIETRZAK, 
JAMIOŁKOWSKI, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 w/w 
dekretu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 1-1a,  
zespół 214, 

AIPN w W-wie 

K 239/50 Piotr Paweł BENDORF vel Piotr Paweł BUNDORF, 
osk. o to, że w czerwcu 1941 r., na terenie gm. 
Grodzisk, pow. bielski, woj. białostockie, jako wójt, 
wspólnie z innymi osobami, aresztował –Michał 
KOBUS i Jan DZIEMIAŃCZUK za przychylne 
ustosunkowanie do władzy sowieckiej, których po 
uprzednim pobiciu oddał w ręce żandarmerii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 221,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 27/51 Kazimierz BENDYK, osk. o to, że : 
1. w okresie letnim 1941 r., w mieście Grodno, woj. 
białostockie*, jako funkcjonariusz policji niemieckiej 
pobił kilkanaście osób spośród ludności cywilnej, 
między innymi –Antoni ZŁOCKI, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. działając jako szucman w mieście Grodno 
a. w okresie wiosennym 1943 r. wziął udział w 
powieszeniu trzech obywateli polskich, 
b. w 1943 r. zastrzelił –Zygmunt DANIŁOWICZ, 
c. w okresie od lata 1942 r. do lipca 1944 r. ujął trzech 
obywateli polskich, o nieustalonych personaliach, 
prześladowanych ze względów rasowych,  
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 w/w dekretu, 
3. w okresie od 1943 r., w mieście Grodno, jako 
szucman żandarmerii niemieckiej, pobił szereg osób, 
między innymi –Jerzy WOROKIŃSKI i Stefan 
KADŁUBOWSKI oraz kilkanaście kobiet narodowości 
żydowskiej, o nieustalonych personaliach, w odwecie 
za posiadanie przez nie żywności wbrew niemieckiemu 
zakazowi, tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu, 
4. w 1943 r., w rejonie Grodna, jako szucman, 
dwukrotnie wziął udział w ujęciu Jerzego 
Worokińskiego, zbiegłego z robót przymusowych, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 2 w/w dekretu. 
* w granicach II RP, obecnie Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 13, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 707/49 Karol BERENT, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
przyczynił się do ścigania i ujęcia partyzantów w 
Puszczy Białowieskiej*.  
* teren pow. bielskiego w granicach II RP, obecnie 
częściowo pow. hajnowski, częściowo teren Rep. 
Białoruś. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 371, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 61/47 Edward BERGIEL, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Łubianka, pow. sokólski, woj. białostockie, jako 
konfident policji niemieckiej, ujął Polaka, 
poszukiwanego za ucieczkę z robót przymusowych 
oraz w 1944 r., w miejscu, jak wyżej, przyjmował 
łapówki od ludności polskiej, obiecując w zamian 
wyjednanie zwolnienia osób aresztowanych przez 
policję niemiecką, z których to zobowiązań nie 
wywiązywał się.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 33,  

AIPN w W-wie 

K 205/50 Aleksander BERGOLEC, osk. o to, że:  
1. latem 1943 r., we wsi Mikołajewo, gm. Krasnopol, 
pow. suwalski, woj. białostockie, ujął* i wydał w ręce 
żandarmerii niemieckiej członka AK, o nazwisku 
BIZIEWSKI, pochodzącego ze wsi Tobołowo, gm. 
Giby, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r., 
2. w czerwcu 1944 r., w mieście Suwałki, jako 
obywatel polski, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu 
z dnia 28.06.1946 r. 
* w ujęciu współdziałał volksdeutsch Jan 
POGORZELSKI  ze wsi Mikołajewo. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 207,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 46/50 Halina BERNACIAK, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Borowskie Michały, pow. białostocki, doniosła 
żandarmerii niemieckiej, że Alfred LESZCZYŃSKI 
posiada amunicję i ulotki organizacji podziemnych, w 
wyniku czego wymieniony i jego ojciec Antoni 
LESZCZYŃSKI zostali aresztowani i osadzeni w 
obozie karnym, gdzie Antoniego Leszczyńskiego 
rozstrzelano. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 141,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
122/49, 

K 146/50 

Konstanty BEZIUK, osk. o to, że w okresie od lipca 
1941 r. do lipca 1944 r. we wsi Krzywa, pow. bielski, 
woj. białostockie, pobił –Maksym ROMANIUK i Jan 
HAŁKO, za ich przekonania komunistyczne, wskazał –
Bazyli RAJECKI, jako osobę mającą łączność z 
partyzantami, znęcał się nad jeńcem sowieckim, 
przydzielonym przez Niemców do pracy na roli oraz 
wskazał dwunastu obywateli polskich, m. in. –Afanazy 
STANISŁAWIUK i Bazyl NAZARCZUK, jako 
współpracujących z partyzantką, w związku z czym 
osoby te zostały aresztowane i dotychczas nie 
powróciły. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 57,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 88/53 Feliks BĘĆKO, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Rajgród, pow. grajewski, woj. białostockie, jako 
członek niemieckiej policji bezpieczeństwa (SD), wziął 
udział w aresztowaniach i zabójstwach Polaków oraz 
Żydów. 
W aktach informacja o –Franciszek GODLEWSKI, 
funkcjonariuszu miejscowej policji niemieckiej, który 
rabował mienie ludności żydowskiej, czego dotyczyło 
umorzone postępowanie, sygn. III Ds 921/48 
Prokuratury Powiatowej w Ełku, prowadzone w 
sprawie udziału w zabójstwach ludności żydowskiej.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 111, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 316/48 Włodzimierz BIAŁOBOKI, osk. o to, że w okresie od 
końca 1943 r. do czerwca 1944 r., na terenie pow. 
sokólskiego, woj. białostockie, jako szucman brał 
udział w obławach na partyzantów oraz osoby, 
ukrywające się przed wywiezieniem na roboty 
przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 258, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
198/49 

Janina BIAŁOKOZ, osk. o to, że w okresie od dnia 
19.12.1943 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
należała do niemieckiej służby bezpieczeństwa jako 
tzw. osoba zaufana i składała ustne meldunki na inne 
osoby. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 335,  

AIPN w W-wie 
Dsspec 

804/45/B 
K 213/47 

Mieczysław BIAŁOUS, osk. o to, że w latach 1941-
1944, w mieście Białystok, wziął udział w obławie na 
ukrywających się Żydów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 107, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
515/48, 
Wa K 

1441/49, 
K 31/50 

Roman BIAŁOWĄS, osk. o to, że w okresie od 1942 r. 
do 1944 r., w mieście Ciechanowiec, pow. bielski*, 
woj. białostockie, będąc tłumaczem, wspólnie z policją 
niemiecką brał udział w bezprawnych rewizjach u 
ludności cywilnej w poszukiwaniu artykułów 
żywnościowych, m.in. u –Bolesław GAJEK, który 
został przy tym pobity.  
* obecnie pow. wysoko mazowiecki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 136,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 20/50 Roman BIAŁOWĄS. 
Akta zastępcze postępowania przekazanego w styczniu 
1950 r. Sądowi Apelacyjnemu w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 400, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
50/65, 
IV K 

219/65 

Dominik BIBIŃSKI, osk. o to, że w okresie od końca 
1941 r. do 1944 r., w mieście Knyszyn, pow. 
białostocki*, jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
miejscowym posterunku, brał udział w zabójstwach 
osób cywilnych, prześladowanych przez okupanta 
niemieckiego i w akcjach policyjnych, skierowanych 
przeciwko organizacjom podziemnym. 
* obecnie pow. moniecki.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 225-226, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
 

K 
193/49, 

K 628/50 

Jan BIEDULEWICZ, osk. o to, że :  
1. jesienią 1944 r., w lesie Tupiłowskim,  wspólnie z 
żandarmami niemieckimi ścigał i strzelał do –Jan 
GÓRSKI, usiłującego przekroczyć linię frontu,   
2. w tym samym czasie, na terenie pow. 
augustowskiego, brał udział w rekwizycjach zboża i 
inwentarza żywego, na szkodę miejscowej ludności.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 85,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 263/50 Regina BIEGAŃSKA z domu Regina PUCIŁOWSKA, 
osk. o to, że w okresie od listopada 1942 r. do wiosny 
1944 r., w mieście Białystok, znęcała się nad 
więźniarkami obozu przejściowego, w którym 
pracowała jako higienistka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 412, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 

K 2/50 Eugenia BIELICKA, Józefa BIELICKA, osk. o to, że w 
końcu 1942 r. lub na początku 1943 r., w mieście 
Wysokie Mazowieckie, woj. białostockie, wydały 
żandarmerii niemieckiej czteroletniego chłopca 
narodowości żydowskiej, w następstwie czego chłopiec 
ten został rozstrzelany w mieście Zambrów.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 115,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 24/50 Antoni BIELAWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1943, przyczynił się do wysłania do obozu kilku 
mieszkańców wsi Sobolewo, pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 404, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 76/49, 
K 114/49 

Michał BIELUK, osk. o to, że w okresie od dnia 
29.01.1944 r. do lipca 1944 r., we wsi Sierze*, pow. 
sokólski, woj. białostockie, jako konfident żandarmerii 
niemieckiej wskazał Józefa i Władysława Woronko, 
jako osoby przychylne ustrojowi komunistycznemu, na 
skutek czego Józef WORONKO i Władysław 
WORONKO zostali aresztowani, pierwszy dotkliwie 
pobity, a drugi wysłany do obozu koncentracyjnego. 
* wsi o takiej nazwie nie ma w przedwojennym wykazie 
miejscowości II RP, brak również na obecnym obszarze 
woj. podlaskiego. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 38,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 85/55 Feliks BIERNACKI, Józef JAKUBCZYK, Władysław 
ZAJKOWSKI, osk. o to, że w okresie letnim 1942 r., w 
mieście Szczuczyn, pow. grajewski*, woj. białostockie, 
wzięli udział w zabójstwach Żydów, m.in. rodziny 
ogrodnika SZYDOWICZA**, składającej się z 
rodziców i córki, tj. o czyn z art. 1 pkt Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Władysław ZAJKOWSKI, Jan KONDRACKI, Leon 
KUPIECKI, osk. o to, że w okresie letnim 1942 r., w 
mieście Szczuczyn, ujęli i wydali żandarmowi 
niemieckiemu, ściganego przez niego –Stanisław 
SULEWSKI, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 w/w dekretu. 

4. przed wojną pow. szczuczyński, 
**  w aktach także inny zapis nazwiska : SIDOWICZ.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 167, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

V Ds 
317/47 

K 396/47 

Józef BIERNACKI, osk. o to, że w roku 1941, we wsi 
Białosuknie, gm. Dolistowo, pow. białostocki, wziął 
udział w wydaniu w ręce policji trzech Polaków, 
oskarżonych o nastawienie antyniemieckie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 143, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
679/49 

Czesław BLECHARCZYK, osk. o to, ze w okresie od 
września 1943 r. do lipca 1944 r. jako tzw. mąż 
zaufania, był członkiem niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 360,  

AIPN w W-wie 
K 1/51 Janina BLUM-WOJCIECHOWSKA, osk. o to, że 

wiosną 1944 r., w mieście Stawiski, pow. kolneński*, 
woj. białostockie, wskazała żandarmerii niemieckiej 
Władysława Czarnockiego, jako członka organizacji 
podziemnej, w wyniku czego Władysław 
CZARNOCKI został aresztowany i rozstrzelany. 
* przed wojną pow. łomżyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 1,  
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
212/49, 

II K 
283/50 

Jan BOBIK, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Krywiatycze, pow. bielski, woj. białostockie, doniósł 
żandarmerii niemieckiej o pobycie we wsi partyzanta 
sowieckiego, którego dowieziono na posterunek 
żandarmerii i ślad po nim zaginął oraz o to, że 
zawiadomił żandarmerię o zebraniu sześciu osób, 
podejrzanych o przekonania komunistyczne, w związku 
z czym osoby te dotkliwie pobito. 
Piotr CZYKWIN, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Krywiatycze, jako sołtys wziął udział w ujęciu i 
doprowadzeniu na posterunek żandarmerii niemieckiej 
w mieście Orla, pow. bielski, dwóch jeńców 
sowieckich, o nieustalonych nazwiskach, po których 
ślad zaginął.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 92,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
571/48 

Wacław BOBKO, osk. o to, że w okresie jesiennym 
194 r., w mieście Goniądz, pow. białostocki*, 
spowodował zastrzelenie dwojga Polaków przez 
żandarmów niemieckich. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 295, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
52/45, 
Dspec 

57/45/B, 
V Ds 

261/47, 
K 453/47 

Stanisław BOBROWSKI, osk. o to, że w roku 1941, w 
mieście Choroszcz, pow. białostocki, jako burmistrz, 
wydał dwadzieścia osób w ręce gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 152, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 206/50 Stanisław BOHDANOWICZ, osk. o to, że w czerwcu 
1943 r., w mieście Łapy, pow. wysoko mazowiecki*, 
woj. białostockie, doniósł władzom niemieckim, że Jan 
SOŁOWIŃSKI wyraził się, że Niemcy zostaną 
wypędzeni z Polski, w wyniku czego wymieniony 
pokrzywdzony został aresztowany i nie powrócił z 
więzienia. 
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 208,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
739/48 

Thomas Anton BOKORNY, osk. o to, że od dnia 
1.03.1942 r. do dnia 9.11.1942 r., w miejscowości 
Żytomierz oraz od dnia 6.02.1945 r. do końca wojny w 
mieście Szczecin, brał udział w organizacji SS. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 315, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
19/47, 

K 224/47 

Piotr BOŁTROMIUK, osk. o to, że :  
1. w roku 1943, we wsi Nowosady*, pow. bielski, woj. 
białostockie, oskarżył dwoje Polaków o współpracę z 
ruchem oporu oraz wskazał władzom niemieckim 
miejsce pobytu partyzantów,  
2. w latach 1941-1944, w miejscu, jak wyżej, należał 
do Komitetu Białoruskiego-organizacji, będącej na 
usługach gestapo. 
Sergiusz JAŃCZUK, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
we wsi Nowosady*, pow. bielski, należał do Komitetu 
Białoruskiego-organizacji, będącej na usługach 
gestapo. 
* na terenie pow. bielskiego były trzy wsie Nowosady. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 113, 

zespół 230, 
AIPN w Wie 

K 861/50 
 

Kp 
101/51 

Jan BOŁTUĆ, osk. o to, że w okresie od czerwca 1941 
r. do 1944 r., w mieście Lida*, brał udział w łapankach 
i rekwirowaniu żywności. 
* woj. nowogródzkie w granicach II RP, obecnie Rep. 
Białoruś. 
W styczniu 1951 r. postępowanie przekazano według 
właściwości Sądowi Powiatowemu w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 431, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 322/48 Ryszard BONDAREWICZ, osk. o to, że w okresie od 
1940 r. do 1944 r., w mieście Białystok, przyczynił się 
do ujęcia osób, poszukiwanych przez niemiecką 
policję. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 260, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
105/47 

K 
450/47 

Stanisław BOŃCZAK, osk. o to, że w latach 1942-
1944, jako strażnik w obozie karnym w mieście Bielsk 
Podlaski, woj. białostockie, znęcał się nad więźniami. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 150, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
237/48 

Kazimierz BOREK, osk. o to, że w okresie od 1941 r. 
do 1944 r., przyczynił się do wywiezienia na roboty 
przymusowe kilku mieszkańców wsi Rudka, pow. 
bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 238, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
269/50 

Józef BORKOWSKI, Aleksander BORKOWSKI, osk. 
o to, że we wrześniu 1943 r., we wsi Rogożajny 
Wielkie, pow. suwalski, woj. białostockie, donieśli 
żandarmerii niemieckiej, że Stanisław DĘBOWSKI, 
jako członek ruchu oporu brał udział w napadzie na 
dom Borkowskich, w wyniku czego Stanisława 
Dębowskiego aresztowano i brak o nim dalszych 
wiadomości. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
SAB 227,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 21/50 Paweł BOROWIK, osk. o to, że od 1943 r. do 1944 r., 
w okolicach miejscowości Hajnówka*, pow. bielski, 
woj. białostockie, wziął udział w zabójstwie nieznanej 
osoby, w akcjach przeciwko partyzantom oraz w 
odbieraniu artykułów żywnościowych od ludności 
cywilnej. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 129,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
516/47 

Stanisław BOSZKO, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 21.04.1948 r. 
oskarżonego uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego w 

Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w Białymstoku 
K 

322/50 
II K 

755/51 

Jerzy Piotr BRATKOWSKI, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1943 r., we wsi Kramkówka Duża, pow. 
białostocki, ujął i wydał w ręce żandarmerii 
niemieckiej –Małka GIELERK i jej córką –Fajgla 
NIEWODOWSKA*, obywatelki polskie narodowości 
żydowskiej, które zostały rozstrzelane. 
* poprawnie Fajga (lub Cypora) Niewodowska. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 247,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 15/63 Kazimierz BRYCZKOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
połowy 1941 r. do czerwca 1944 r., w miejscowości 
Korelicze*, jako funkcjonariusz policji białoruskiej na 
miejscowym posterunku, brał udział w zabójstwach 
osób cywilnych i partyzantów. 
* pow. nowogródzki, woj. nowogródzkie w granicach II 
RP. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 208-209, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 
117/50 

II K 
55/52 

Stanisław BRZEZIŃSKI, osk. o to, że w okresie od 
wiosny 1942 r. do lata 1944 r., w mieście Białystok, 
jako agent Abwehry, wskazał kilkanaście osób, 
należących do ruchu oporu, z których Wincenty 
WINOBERG, SZUMIŃSKI, TEDELSKI i 
OSTROWSKI zostali rozstrzelani, reszta uwięziona, a 
po –Józef ŚWIERNIAK, osadzonym w obozie Stutthof 
zaginął wszelki ślad. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 174,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
242/50 

Piotr BRZOZOWSKI, osk. o to, że : 
1.na początku lipca 1941 r., w osadzie Wizna, pow. 
łomżyński, woj. białostockie, wraz z żandarmami 
niemieckimi wziął udział w ujęciu dwudziestu osób 
narodowości żydowskiej, o nieustalonych nazwiskach, 
z których jedną kobietę zabito, a kilka osób raniono 
przez wrzucenie granatu do miejsca ich zatrzymania w 
kuźni,  
2. w tym samym czasie i miejscu, zmusił około 
piętnastu osób narodowości żydowskiej do pracy przy 
usunięciu zabitego konia z okolic studni, należącej do –
Franciszek ŻUKOWSKI, którą Niemcy przeznaczyli do 
swojego użytku. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 222,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
54/67, 
IV KR 
38/68 

Edward BUBIŃSKI, Czesław NAREWSKI, osk. o to, 
że w latach 1942-1944, jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej na posterunku policji w miejscowości 
Jasionówka, pow. moniecki, woj. białostockie, brali 
udział w zabójstwach osób prześladowanych przez 
okupanta. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 252, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

202/50 
Jan BUĆKO, osk. o to, że w okresie letnim 1941 r., we 
wsi Woźna Wieś, pow. grajewski*, woj. białostockie, 
wskazał żandarmerii niemieckiej aktywistów 
sowieckich Bolesława Popko i Zofię Milewską, w 
wyniku czego oboje zostali aresztowani, przy czym 
Bolesław POPKO, Zofia MILEWSKA i Helena 
WOJCIECHOWSKA zostali pobici, a po Bolesławie 
Popko zaginął wszelki ślad. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 206,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 67/51 Jan BUĆKO, osk. o to, że w okresie lat 1940-1941, na 
terenie pow. augustowskiego i pow. suwalskiego, woj. 
białostockie, prowadził działalność szpiegowską na 
rzecz Niemców. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 28, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
41/67, 
IV KR 
38/68, 
IV KR 
93/68 

Kazimierz BUDREWICZ, osk. o to, że w okresie od 
marca 1943 r. do lata 1944 r., jako funkcjonariusz 
posterunku policji niemieckiej w mieście Połonka, 
pow. baranowicki*, brał udział w zabójstwach osób 
cywilnych, prześladowanych przez okupanta 
niemieckiego oraz w akcjach policyjnych skierowanych 
przeciwko członkom organizacji podziemnych. 
* woj. nowogródzkie w granicach II RP, obecnie Rep. 
Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 263, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

Ksn 
672/49 

Jan BUKACZ, osk. o to, że w lipcu 1943 r., w mieście 
Białystok, przyczynił się do aresztowania mieszkańca 
miasta przez władze niemieckie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 356,  

AIPN w W-wie 
K 30/48, 

K 
993/48, 

K 
1105/49 

Aleksander BURNUS, osk. o to, że:  
1. w końcu 1939 r., w mieście Suwałki, woj. 
białostockie, będąc obywatelem polskim, zgłosił swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej, tj. o czyn z 
art. 1 § 1 Dekretu z dnia 28.06.1946 r. 
2. w okresie od końca 1939 r. do 1944 r., w mieście 
Suwałki 
a. wskazał gestapo Wincentego Sowula jako polskiego 
nauczyciela, wskutek czego Wincenty SOWUL został 
wywieziony do obozu zagłady,  
b. oskarżył rodzinę BURACZEWSKICH o posiadanie 
radia,  
tj. o czyny z art. 1 pkt 2, art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
3. w czasie niemieckiej okupacji brał udział w 
organizacji przestępczej gestapo, tj. o czyn z art. 4 § 1, 
2 i 3 lit.c Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
SAB 43, 

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
27/49 

Bronisław BURSO, osk. o to, że jako szucman na 
posterunku żandarmerii we wsi Turośl Kościelna, pow. 
białostocki, w okresie wiosennym 194 r., w okolicy wsi 
Dobra Woda, wziął udział w obławie na partyzantów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 317,  

AIPN w W-wie 
K 

124/50 
II K 

296/50 

Alojzy BUZUN, Andrzej ŻUKOWSKI, Wincenty 
BUĆKA, Antoni JAROMSKI, Bronisław JAROMSKI, 
osk. o to, że latem 1943 r., w mieście Wasilków, pow. 
białostocki, działając wspólnie i w porozumieniu, 
wzięli udział w ujęciu i wydaniu żandarmerii 
niemieckiej nieznanego z nazwiska i imienia Żyda, 
ukrywającego się przed Niemcami. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
SAB 177, 

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

   

  Sądy białostockie CCC 
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K 
198/49 

Kazimierz CHAJĘCKI, Zygmunt ZABORSZCZYK, 
Stanisław WIŚNIEWSKI, Jan ZABORSZCZYK, 
Alfons ZABORSZCZYK, Antoni BIENIEK, Stanisław 
DANISZEWSKI, Zygmunt NIZIK, Teodor 
CHOLEWICKI, osk. o to, że w 1941 r., na terenie gm. 
Szczepankowo, pow. łomżyński, woj. białostockie, 
ujęli i osadzili w piwnicy budynku gminnego we wsi 
Szczepankowo dwie osoby narodowości żydowskiej, o 
nieustalonych personaliach oraz –Antoni KOMAR, 
Józef LEMAŃSKI, Józef WIKTORZAK, Antoni 
ZAWISTOWSKI, Jan JEMIELITA, Antoni 
MATERNIK, Zygmunt KRÓLIKOWSKI, Zygmunt 
KASZUBA, Aleksander MIESZKOWSKI, Jan 
WIERZBOWSKI, Kazimierz WESOŁOWSKI i wielu 
innych, których nazwisk nie ustalono, zabranych 
następnie przez niemiecką żandarmerię, z których 
wiekszość nie wróciła do domu, tj. o przestępstwo z art. 
1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Antoni Bieniek, Kazimierz Chajęcki, Alfons 
Zabroszczyk, oskarżeni o to, że w czasie i miejscu, jak 
w pkt. 1, działając z innymi sprawcami, bili i znęcali 
się nad Antonim Komarem, Józefem Wiktorzakiem, 
Antonim Zawistowskim, Janem Jemielitą, Zygmuntem 
Królikowskim, tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
 
, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 
397/47 

Michał CHAMIUK, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.. Wyrokiem z dnia 15.01.1948 r. 
oskarżonego uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w Białymstoku 
K 59/49 Aleksy CHARKIEWICZ, osk. o to, że w 1943 r., we 

wsi Górne, gm. Hajnówka, pow. bielski*, wskazał 
dwóch partyzantów radzieckich, których żandarmeria 
niemiecka ujęła i rozstrzelała. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 27,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
526/50 

Paweł CHARKIEWICZ, Michał WASKA, osk. o to, że 
w 1943 r., w miejscowości Suszcza, pow. białostocki*, 
wydali policji niemieckiej dwóch obywateli 
sowieckich, zbiegłych z robót przymusowych w 
Niemczech. 
* pomyłka, przed wojną wieś znajdowała się w pow. 
wołkowyckim, woj. białostockim (w granicach II RP). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 420, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
43/67, 
IV KR 
37/68 

Jan CHARYTON, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 
lipca 1944 r., w miejscowości Mańczaki i Wysokie 
Litewskie*, jako funkcjonariusz na posterunku policji 
niemieckiej w tej ostatniej miejscowości, wziął udział 
w zabójstwach ponad sześćdziesięciu osób 
narodowości żydowskiej oraz w potyczce z oddziałem 
partyzanckim, w czasie której zastrzelono trzynastu 
partyzantów i trzech przewodników z miejscowej 
ludności. 
* przed wojną miasto znajdowało się na terenie pow. 
brzeskiego, w woj. poleskim, w granicach II 
Rzeczypospolitej Polskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 251, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/128, 

AIPN w B-stoku 
IV K 

159/53 
Ignacy CHARYTONIUK, osk. o to, że: 
1. w 1942 r., na terenie miejscowości Zabłudów, pow. 
białostocki, wskazał żandarmerii niemieckiej dwóch 
obywateli, oskarżając ich o rzucenie granatu w pobliżu 
zabudowań mieszkańca tej miejscowości, 
2. w 1942 r., we wsi Ryboły*, pow. bielski, woj. 
białostockie, wyłudzał od mieszkańców świadczenia w 
naturze i gotówce. 
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 125, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
105/50 

Luba CHARYTONIUK, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Pawły, pow. bielski, woj. białostockie, doniosła 
żandarmerii niemieckiej, że jej mąż Jewsiej 
CHARYTONIUK oraz Bazyli GOŁUBOWSKI często 
upijają się i w 1940 r. jako komuniści byli członkami 
kołchozu, na skutek czego wymienieni zostali 
aresztowani, a następnie rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 171,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
151/54 

Bronisław CHOJNOWSKI, osk. o to, że: 
1. jesienią 1943 r., w pobliżu wsi Bajki-Zalesie, pow. 
moniecki, woj. białostockie, jako funkcjonariusz policji 
porządkowej zastrzelił Polaka, 
2. w 1942 r., na terenie pow. monieckiego, pobił 
Polaka, 
3. w okresie okupacji niemieckiej, w miejscowości 
Mońki, zadenuncjował Polaka, przed żandarmerią 
niemiecką. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 156, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
100/51 

Henryk CHOMICZEWSKI, Władysław KUCHARSKI, 
osk. o to, że w dniu 11.07.1941 r., w miejscowości 
Rajgród, pow. grajewski, woj. białostockie, działając 
wspólnie i w porozumieniu, wzięli udział w zabójstwie 
przez powieszenie –Stanisław KMIECIŃSKI, 
aktywisty komunistycznego z okresu władzy 
sowieckiej, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Jan TUROŃ (komendant „Hilfspolizei”) Jan 
MORAWSKI, Aleksander GODLEWSKI (szucmani) 
osk. o to, że w lipcu 1941 r., w Rajgrodzie, wzięli 
udział w dokonaniu zabójstw działaczy z okresu 
władzy sowieckiej –Piotr SIENKIEWICZ, Feliks 
CHMIELEWSKI, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 w/w dekretu. 
Jan SIEŃKO, osk. o to, że latem 1941 r., we wsi 
Żrobki, pow. augustowski, woj. białostockie, pozbawił 
życia –Izaak ZROBKOWSKI, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 
w/w dekretu. 
Jan Turoń, Aleksander Godlewski, Henryk 
Chomiczewski, Jan Morawski, osk. o to, że w lipcu 
1941 r., w Rajgrodzie, działając wspólnie i w 
porozumieniu, ujęli i doprowadzili na rozstrzelanie na 
miejscowym rynku –Janina BOGUCIŃSKA, Genowefa 
MARCINKOWSKA, Władysław HUSZCZA, Zofia 
ŻUKOWSKA, Aleksander PIŁKA, Bolesław 
MULEWSKI i innych aktywistów i komsomolców z 
okresu władzy sowieckiej oraz grupę około 100 
obywateli polskich narodowości żydowskiej, tj. o czyn 
z art. 1 pkt 1 w/w dekretu. 
Jan Turoń, Aleksander Godlewski, osk. o to, że w lipcu 
1941 r., w Rajgrodzie, aresztowali i zamknęli w 
piwnicy –Aleksander KIRYŁOW. 
Jan Turoń, osk. o to, że w 1941 r., w Rajgrodzie, 
aresztował i przetrzymywał przez 5 dni –Bronisław 
JASIŃSKI, aktywistę sowieckiego, przeprowadził 
rewizję i zabrał rzeczy pozostałe po oficerach armii 
sowieckiej, a następnie aresztował –Julian 
PIOTROWSKI, zabrał dwa konie i bryczkę od 
mieszkańca wsi Łabędnik, które następnie przekazał 
amtskomisarzowi w Rajgrodzie, pobił na posterunku –
Władysław PIŁKA, tj. o przestępstwo z art. 2 w/w 
dekretu.  
Jan Turoń, Aleksander Godlewski, Henryk 
Chomiczewski, osk. o to, że w lipcu 1941 r., w 
Rajgrodzie, zamknęli i dotkliwie pobili –Czesław 
KORDASZEWSKI, zamknęli –Józef PIŁKA, tj. o 
przestępstwo z art. 2 w/w dekretu. 
Wyrokiem z dnia 10.07.1951 r., sygn. K 100/51, Sąd 
Wojewódzki w Białymstoku orzekł wobec Jana Turonia 
karę łączną – karę śmierci. 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/108, 

AIPN w B-stoku 
 
 

Akta KSL 
III-1049, 

IPN Bi 07/370, 
AIPN w B-stoku 
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IV K 
49/65 

Piotr CHORĄŻY, osk. o to, że od 1941 r. do końca 
1944 r., na terenie woj. białostockiego, jako 
funkcjonariusz policji na posterunkach w 
miejscowościach Czarna Wieś i Knyszyn*, brał udział 
w zabójstwach osób cywilnych**, prześladowanych 
przez okupanta niemieckiego. 

4. przed wojną pow. białostocki, obecnie 
pow.moniecki, 

** miejsca popełnienia czynów: Czarna Wieś 
Kościelna, Letniki, Knyszyn,   
ustalone nazwisko jednej z ofiar: KITLAS, 
podawane nazwiska współsprawców: 
MICHALCZENKO, JORK, PRAWDZIK 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 224 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/123, 

AIPN w B-stoku 

K 
877/49 

Michał CHOROLSKI, osk. o to, że od dnia 1 stycznia 
1944 r., w miejscowości Białowieża, pow. bielski*, 
woj. białostockie, jako tzw. osoba zaufana należał do 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD). 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 396, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
457/49 

Józef CHOROSZUCHA, osk. o to, że w okresie od 
stycznia do lipca 1944 r., składał żandarmerii 
niemieckiej w miejscowości Zabłudów meldunki o 
pobycie partyzantów we wsi Rudnica, pow. białostocki.

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 347,  

AIPN w W-wie 
K 75/53 Włodzimierz CHRYSTIAN, osk. o to, że w 1941 r., w 

mieście Białystok, wziął udział w zabójstwie obywatela 
sowieckiego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 109, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
V Ds 
60/47, 
Kps 

49/48, 
Wa K 

487/49, 
K 

306/47 

Józef CHRZAN, osk. o to, że w latach 1943-1944, na 
terenie pow. białostockiego, jako konfident władz 
niemieckich we wsi Jasionówka, gm. Kalinówka, pow. 
białostockim, brał udział w obławach na partyzantów i 
ludność żydowską. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
zespół 230, 
SOB 134 

 Stanisław Chrzanowski, podejrzewany o to, że był 
szucmanem niemieckim w Białymstoku, 
współpracował w gestapo, w którego ręce wydał –
Adam PODLASKI oraz nauczycielkę narodowości 
żydowskiej o nieustalonych personaliach. 
Szczątkowe akta KSL, brak treści zarzutu, brak decyzji 
procesowej. 

Akta KSL   
PUBP Sokółka, 
AIPN B-stok, 

IPN Bi 015/438 
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K 72/47 Władysław CHUDYKA, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w miejscowości Hajnówka*, 
gdzie pełnił funkcje żandarma, a następnie był woźnym 
w przedsiębiorstwie „Kolejki Leśne”, zadenuncjował 
Polaka na policji niemieckiej, oskarżając go o 
działalność antyniemiecką.  
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 39,  

AIPN w W-wie 

Dsspec 
715/46/

B 
Kspec 

1356/46 
K 45/47 

Jan CHWASZCZEWSKI, Kazimierz POROWSKI, 
Zachariusz KORDZIUKIEWICZ, Jan CIEŚLA, osk. o 
to, że w 1941 r., we wsi Grabowiec, pow. bielski, woj. 
białostockie, wydawali Polaków w ręce gestapo, 
oskarżając ich o działalność komunistyczną. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 20-20 c, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 
K 

130/53 
Franciszek CIECIUCH, Henryk CIECIUCH, Piotr 
GODLEWSKI, osk. o to, że w okresie od jesieni 1940 
r. do marca 1941 r., na terenie pow. suwalskiego i pow. 
augustowskiego, woj. białostockie, byli agentami  
zorganizowanej przez okupanta niemieckiego placówki 
dywersyjno-wywiadowczej, podległej dowództwu 
sztabu IX armii niemieckiej, przygotowującej zbrojny 
napad na Związek Sowiecki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 121, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 45/54 Stanisław CIERESZKO, osk. o to, że w latach 1943-
1944, na terenie gm. Dąbrowa, pow. sokólski, woj. 
białostockie, brał udział w aresztowaniach i 
konwojowaniu polskiej ludności cywilnej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 138, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

284/50 
II K 

33/52 

Aleksander CIEŚLIK, osk. o to, że w okresie 
zimowym, z 1943 r. na 1944 r., we wsi Mały Płock, 
pow. kolneński, woj. białostockie, wspólnie z 
żandarmerią niemiecką wziął udział w zabójstwie –
Stanisław DARDZIŃSKI, podejrzanego o 
przynależność 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
SAB 234, 

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 91/50 Józef CIEŚLUKOWSKI, osk. o to, że w roku 1943, we 
wsi Łopuchowo, pow. suwalski, woj. białostockie, 
wspólnie i w porozumieniu z –Adolf PĘCZEK, ujął 
jeńca sowieckiego i doprowadził na posterunek 
żandarmerii niemieckiej oraz w tym samym czasie i 
miejscu, ujął nieznanego chłopca, zbiegłego z robót 
przymusowych, a ponadto w roku 1944, w tym samym 
miejscu i składzie, ujął trzech żołnierzy sowieckich, 
których doprowadził na posterunek żandarmerii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 165,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 49/49, 
K 45/49 

Stanisław CIEŚLUKOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1940-1944, w mieście Suwałki, woj. białostockie, brał 
udział w organizacji szpiegowskiej „Djaczenki”* oraz 
w tym samym czasie, jako szucman we wsi Grabowo, 
pow. augustowski, woj. białostockie, zabrał –Tomasz 
FIEDOROWICZ konia, bryczkę, różne skóry i 
materiały, zaś –Aleksandra KUDRASZOWA kilim i 
rower. 
* mjr Piotr Diaczenko, oficer kontraktowy 3 pułku 
szwoleżerów w Suwałkach, przed wojną był 
współpracownikiem wywiadu niemieckiego, w czasie 
wojny został szefem placówki wywiadowczej w 
Suwałkach (podległej centrali Abwehry „Aste-I” w 
Królewcu) oraz działaczem OUN. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 22,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
137/51 

Władysław CIMOCH, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Końcpowizna, gm. Zawyki, pow. białostocki, wziął 
udział w ujęciu i wydaniu żandarmerii niemieckiej 
trzech żołnierzy sowieckich oraz ujął i wydał osobę 
narodowości żydowskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 99, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

612/48 
Stanisław CITKO, osk. o to, że w maju 1944 r., w 
rejonie szosy Krynki-Białystok-Dobrzyniewo 
Kościelne, pow. białostocki, ujął –Klemens 
LEWANDOWSKI, poszukiwanego przez władze 
niemieckie za udział w polskim ruchu oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 302, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ko 
102/47, 

K 
252/47 

Edmund CUMBER, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Brak akt śledczych, aktu oskarżenia, protokołu 
rozprawy, sentencji wyroku – sprawę przekazano 
Sądowi Okręgowemu w Ełku, vide zespół archiwalny 
239 – akta SOE-S 76. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 124, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
405/50 

Jerzy CZACZKOWSKI, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1943 r., w mieście Białystok, jako 
funkcjonariusz (szucman) niemieckiej policji 
(Hilfspolizei), brał udział w rewizjach i 
aresztowaniach. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 415, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
396/49 

Edward CZARNIECKI, osk. o to, że w okresie od 1942 
r. do lata 1943 r., w miejscowości Krynki*, pow. , 
wziął udział w ujęciu Stanisława Jurczenki, zbiegłego z 
obozu karnego i doprowadzeniu go na posterunek 
żandarmerii niemieckiej, gdzie Stanisław 
JURCZENKO został dotkliwie pobity. 
* obecnie pow. sokólski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
SAB 230, 

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
489/49 

Stanisław CZERNIAWSKI. 
Akta zastępcze, postępowanie przekazano Sądowi 
Apelacyjnemu w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 351,  

AIPN w W-wie 
Sb 5/53 
(sygn. 

prokurat
orska) 

Władysław CZERNIAWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1943, służąc w policji niemieckiej, na terenie 
miejscowości Lebiedziewo, pow. Mołodeczno, brał 
udział w zabójstwach osób cywilnych, w tym czterystu 
obywateli polskich narodowości żydowskiej, w 
obławach na partyzantów sowieckich oraz grabieżach 
mienia obywateli polskich i sowieckich.  
Sąd Najwyższy przekazał akta postępowania Sądu 
Wojewódzkiego w Białymstoku do rozpoznania Sądowi 
Wojewódzkiemu w Szczecinie. 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/37, 
AIPN w B-stoku 

I K 
23/51 

Józef CZEROBSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
24.01.1944 r. do lipca 1944 r., jako agent żandarmerii 
w mieście Augustów, pow. suwalski, woj. białostockie, 
pomagał w likwidacji polskiego ruchu oporu na terenie 
tegoż powiatu. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 10, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 35/51 Bronisław CZERWONKA, osk. o to, że w czerwcu 

1941 r., we wsi Modzele, pow. grajewski, woj. 
białostockie, wskazał Niemcom Józefa Bielawskiego i 
Jana Godlewskiego jako komunistów, w wyniku czego 
Józef BIELAWSKI i Jan GODLEWSKI zostali 
natychmiast rozstrzelani, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Jan ŚWIERZYŃSKI, osk. o to, że w czasie i miejscu, 
jak w pkt. 1, nakłaniał Bronisława Czerwonkę do 
popełnienia czynu opisanego w pkt. 1, tj. o czyn z art. 
26 kk z 1932 r. w zw. z art. 1 pkt 2 w/w dekretu. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 17, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
153/55 

Aleksander CZYŻAK, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w miejscowości Skórzec, pow. 
siemiatycki, woj. białostockie, spowodował ujęcie i 
rozstrzelanie przez żandarmerię niemiecką dwóch osób 
narodowości żydowskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 174, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
   

 Sądy białostockie DDD 
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K 52/47 Piotr DAGIEL vel Piotr KAWECKI, osk. o to, że w 
okresie od lipca 1941 r. do lipca 1944 r., w mieście 
Białystok, jako zastępca kierownika fabryki nr 27, bił i 
szykanował podległych mu robotników polskich, 
ponadto w okresie od lipca 1943 r. do lipca 1944 r., w 
miejscu, jak wyżej, ujął i zastrzelił Żyda, o 
nieustalonych personaliach, ujął i oddał w ręce 
żandarmów niemieckich innego Żyda, o nieustalonych 
personaliach, którego rozstrzelano oraz wskazał 
żandarmerii niemieckiej kryjówkę pięciu kolejnych 
Żydów, których aresztowano. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 27, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
699/49 

Andrzej DANIELUK, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Kożyno, pow. bielski, woj. 
białostockie, przyczynił się do aresztowania czterech 
osób. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 363, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
527/47 

Antoni DAWIDZIUK, osk. art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.  Wyrokiem z lipca 1948 r. oskarżonego 
uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
K 

254/48 
Maria DAWIDZIUK, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, na terenie pow. sokólskiego, woj. białostockie, 
przyczyniła się do aresztowania kilku Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 243, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
81/49 

Mikołaj DANIŁOWICZ, osk. o to, że w okresie letnim 
1943 r., we wsi Solniki, pow. białostocki, wskazał 
władzom niemieckim dwóch jeńców wojennych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 326, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
325/50 

Józef DĄBKOWSKI, osk. o to, że w czerwcu 1943 r., 
w okolicach miasta Kolno, woj. białostockie, wziął 
udział z żandarmerią niemiecką w obławie na członka 
KPP –Antoni SOKOŁOWSKI, który został zabity. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 249,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
767/49 

Jakub DĄBROWSKI, osk. o to, że od dnia 1 stycznia 
1944 r. do lipca 1944 r., we wsi Chraboły, pow. bielski, 
woj. białostockie, pełnił funkcję osoby zaufanej 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 387, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 66/49, 
K 98/49 

Józef DĄBROWSKI, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Szymki, pow. białostockie, wskazał policji niemieckiej 
partyzanta sowieckiego, o nieustalonym nazwisku, 
który został rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 32,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 59/55 Stanisław DĄBROWSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej na terenie gm. Michałowo, pow. 
białostocki, współpracował z gestapo, przekazując 
informacje dotyczące uzbrojenia i stanu liczebności 
miejscowej partyzantki sowieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 164, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

117/50 
Władysław DĄBROWSKI, osk. o to, w latach 1941-
1944, przyczynił się do aresztowania kilku 
mieszkańców miejscowości Masie*, pow. białostocki. 
* w inwentarzu zapis miejscowości częściowo 
nieczytelny, prawdopodobnie wieś Masie, 
przedwojenny gm. Goniądz, obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 406, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
2166/47, 

K 
138/48 

Anatol DERPEŃSKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
na terenie pow. bielskiego, woj. białostockie, jako 
szucman w mieście Narew, brał udział w obławach na 
partyzantów oraz ludność, zbiegłą z robót 
przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 208-208a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
103/47 

Otto DERYNG. 
Akta szczątkowe, brak akt dochodzeniowo-śledczych, 
aktu oskarżenia, protokołu rozprawy i wyroku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 61,  

AIPN w W-wie 
Ks 

30/45 
Teofil DMOCHOWSKI, osk. z art. 1 § 2 dekretu. 
Wyrokiem z dnia 5.04.1945 r. oskarżonego 
uniewinniono.  

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku  
z 1945 r.,  

AP w Białymstoku 
K 

289/49 
Bronisław DOBRZYNIEWICZ, osk. o to, że w okresie 
lat 1941-1944, jako strażnik obozu karnego w mieście 
Augustów, woj. białostockie, wziął udział w zabójstwie 
więźnia o nieustalonych personaliach oraz znęcał się 
nad innymi więźniami obozu, bijąc ich. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 201,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
624/50 

Dymitr DOROSZKIEWICZ, osk. o to, że w okresie od 
listopada 1943 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
jako tzw. osoba zaufana należał do niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD).   
 
 
 
Oskarżony z art. 2 i 4 Dekretu sierpniowego. Skazany 
na karę 5 lat i miesiąca więzienia. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 421, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 
Zapis w repertorium 

„K” Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku 
z 1950 r., 

AP w B-stoku 
V Ds 

226/47, 
V Ds 

420/47, 
K 59/48 

Zygmunt DOMORADZKI, osk. o to, że w r. 1941, w 
mieście Gródek, pow. białostocki, jako policjant 
niemiecki, pobił Polaka i wydał go w ręce żandarmerii 
niemieckiej pod zarzutem uchylania się od pracy.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 187, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 28/50 Franciszek DREWONKO, osk. o to, że okresie lat 
1941-1942, we wsi Szmurły, pow. bielski, ujął i wydał  
kilkanaście osób narodowości żydowskiej w ręce 
żandarmerii niemieckiej, która je rozstrzelała oraz brał 
udział w ujęciu trzech Żydów i jednej Żydówki, z 
których dwóch Żydów Niemcy rozstrzelali, a ponadto 
znęcał się nad ludnością cywilną, bijąc –Jan 
KRASOWSKI i Kazimierz KAMIŃSKI. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 133,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
839/50 

 
Kp 

93/51 

Adolf DROBIK, osk., o to, że w latach 1942-1944, w 
miejscowościach Czarna Wieś i Wasilków, pow. 
białostocki, pobił kilku pracowników miejscowych 
tartaków, w których był kierownikiem. 
Postępowanie przekazano w styczniu 1951 r. według 
właściwości Sądowi Powiatowemu w Białymstoku. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1950 r., 

AP w B-stoku 

IV K 
18/53 

Stanisława DROZDOWSKA, osk. o to, że w okresie od 
marca do sierpnia 1944 r., na terenie pow. 
białostockiego, będąc agentem Komendy Policji 
Bezpieczeństwa i Służby Bezpieczeństwa (SD), 
składała meldunki na członków ruchu oporu, w wyniku 
czego część z nich została aresztowana. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 101, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 

161/53 
 
 

 

Kazimierz DUDKIEWICZ, osk. o to, że w latach 1942-
1944, jako szucman na posterunku żandarmerii we wsi 
Odelsk, pow. sokólski, woj. białostockie, kilkakrotnie 
brał udział w obławach na partyzantów, między innymi 
we wsi Żarnówka. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 127, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
466/47 

Kazimierz DUDKIEWICZ, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 3.11.1947 r. 
oskarżonego uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
K 74/49 

K 
250/49 

Władysław DUDZICZ, Michał BISZA, Władysław 
TERESZKIEWICZ, osk. o to, że latem 1942 r., we wsi 
Romanówka, pow. bielski, woj. białostockie, wzięli 
udział w ujęciu dwóch Żydów, o nieustalonych 
nazwiskach, których wraz z innymi Żydami, ujętymi 
przez inne osoby, doprowadzono do żandarmerii 
niemieckiej w mieście Siemiatycze, gdzie ich 
rozstrzelano.  
Sergiusz DUDZICZ, osk. o to, że jako członek 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD), w okresie lat 
1942-1943, w mieście Siemiatycze, woj. białostockie, 
wskazał żandarmerii niemieckiej dwóch byłych 
milicjantów sowieckich, których wywieziono na roboty 
przymusowe do Niemiec, skąd nie powrócili oraz 
innych działaczy komunistycznych, których pobili 
żandarmi niemieccy.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 160,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 

K 
708/49 

Aleksander DULKO, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
na terenie pow. wołkowyskiego, brał udział w 
obławach na partyzantów.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 372, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
152/51 

Stefan DUŻEJ, osk. o to, że: 
1. w 1943 r., we wsi Ozierany Wielkie, pow. sokólski, 
woj. białostockie, wspólnie z żandarmerią niemiecką, 
wziął udział w obławie na partyzantów sowieckich, w 
wyniku czego dwóch partyzantów zostało zabitych,  
2. w 1944 r., we wsi Lenniki*, pow. sokólski, wspólnie 
z żandarmerią niemiecką, dwukrotnie wziął udział w 
potyczkach z partyzantami sowieckimi, w wyniku 
czego dwóch partyzantów zostało zabitych, 
tj. o czyny z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* wsi o takiej nazwie nie było na terenie II RP, być 
chodzi zapewnie  o Letniki, gm. Suchowola, pow. 
sokólski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 118, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 



 29

IV K 
16/70, 
IV KR 
198/70 

Piotr DZIEKAN, Mieczysław CHROSTOWSKI, 
oskarżeni o to, że w okresie od 1942 r. do czerwca 
1944 r., jako funkcjonariusze policji niemieckiej na 
posterunku żandarmerii w mieście Wysokie 
Litewskie*, brali udział w zabójstwach osób 
prześladowanych przez niemieckie władze okupacyjne 
(Żydów i partyzantów). 
* przed wojną miasto znajdowało się na terenie pow. 
brzeskiego, w woj. poleskim, w granicach II 
Rzeczypospolitej Polskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 288-290, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 
195/49 

II K 
1077/51 

Henryk DZIEKOŃSKI, osk. o to, że w lipcu 1941 r., w 
osadzie Radziłów, pow. szczuczyński*, woj. 
białostockie, brał udział w zabójstwie około sześciuset 
Żydów, których spalono w stodole. 

4. obecnie pow. łomżyński. 
Zbrodni spalenia ludzi dokonano w dniu 7.07.1941 r. W 
późniejszym czasie sprawcy ujmowali ukrywających się 
ocalałych Żydów, których doprowadzano w okolice 
spalonego budynku i zabijano. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 86,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
258/47, 

K 
418/47 

Kazimierz DZIEMIAŃCZUK, osk. o to, że w roku 
1941, w mieście Białystok, wydał jeńca sowieckiego i 
Polaka, u którego jeniec ten ukrywał się. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
K 98/50 Józef DZIESZUTA, Kazimierz RAFAŁKO, Czesław 

KOZŁOWSKI, Stanisław TRYKOSZKO, Konstanty 
WASILEWSKI, osk. o to, że w dniu 29.06.1941 r., we 
wsi Żucielec, pow. białostocki, działając wspólnie i w 
porozumieniu, wzięli udział w zabójstwach kilkunastu 
osób spośród ludności cywilnej. 
Konstanty WASILEWSKI, osk. o to, że ujął –Anna 
SOKOŁOWSKA, którą jednak Niemcy zwolnili oraz o 
to, że w tym samym czasie i miejscu, poszukiwał w 
celu ujęcia –Paweł RAFAŁKO oraz pobił jego żonę –
Sabina RAFAŁKO. 
AktaKSL znajdują się w archiwum IPN w Białymstoku, 
sygn. IPN Bi 015/438. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w   

Białymstoku, 
SAB 166, 

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 48/49 
 

K 33/50 

Helena DZIEWULSKA (konfidentka SD), osk. o to, że: 
1. w okresie od dnia 8.12.1943 r. do lipca 1944 r., w 
mieście Białystok, brała udział w przestępczej 
organizacji „Sicherheits Dienst” (SD) w charakterze 
osoby zaufanej, tj. o czyn z art. 4 § 3 pkt d Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r., 
2. w tym samym czasie i miejscu, wskazała –
Aleksander ZAK, Julia FUNKOWA, Karol 
OLSZEWSKI, BIWOJNA, Anatol BIEŁAJ, Maria 
BIEŁAJ, ZACHARKA, Jan OSMACZ, GOPOMIEKO, 
Aleksander KOZŁOWSKI, Jerzy GALIŃSKI, Eugenia 
WOJCIECHOWSKA, OLSZEWSKA (lub 
KLEWSZCZEWSKA), małżonkowie GUTOWSCY, 
KARASZOWIE, Wanda KOWALEWSKA, Irena 
GUTOWSKA, Mieczysław GALANTER, Mikołaj 
BAGNIUK, Piotr BAGNIUK, Władysław 
OLEJNICZAK, Aleksy KRYWOSZAJEW, KUŹMA, 
Mikołaj GRYBAK, CZURABA, Zygmunt 
ŚREDZIŃSKI, Antoni KLESZCZEWSKI, Maria 
SIDOROWICZ, Irena RYMIŃSKA oraz jej ojciec, 
Włodzimierz PARFIERNIUK oraz ponadto inne, 
nieustalone osoby, podając, że są komunistami lub 
występują przeciwko władzom niemieckim, wskutek 
czego niektóre z tych osób zostały aresztowane, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
Wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Białymstoku, sygn. K 
48/49,  z dnia 14.11.1949 r. oskarżoną skazano na karę 
śmierci. Decyzją Prezydenta RP, z 10.08.1950 r. karę 
śmierci zamieniono na karę 15 lat więzienia. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 21 – 21 b,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
676/49 

Anatol DZIUNIK, osk. o to, że w okresie od lata 1941 
r. do dnia 1 maja 1944 r., w osiedlu fabrycznym 
Hajnówka*, przyczynił się do wysłania na roboty 
przymusowe do Niemiec 13 podległych sobie 
pracowników miejscowej terpentynarni. 
* w ówczesnym pow. bielski (obecnie pow. hajnowski) 
była wieś Hajnówka oraz osiedle fabryczne i stacja 
kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 358,  

AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie EEE 
   

K 
739/49 

Stefan EJSMONT, osk. o to, że w dniu 26 września 
1943 r., w mieście Białystok, podpisał zobowiązanie 
współpracy w charakterze osoby zaufanej z niemiecką 
służbą bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 384, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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 Sądy białostockie FFF 
   

K 49/51 Antoni FABRYCY, osk. o to, że w okresie kwiecień 
1943 r.-1944 r., jako więzień obozu pracy przymusowej 
Palniken koło miasta Królewiec*, donosił władzom 
obozowym o wykroczeniach współwięźniów przeciwko 
dyscyplinie obozowej, przez co powodował ich 
dotkliwe pobicia. 
* ówcześnie Königsberg, obecnie Królewiec w 
Federacji Rosyjskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 24, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
25/71, 
IV KR 
248/71 

Stanisław FALKOWSKI, Kazimierz 
KARNARZEWSKI, Antoni ŁUNIEWSKI, Konstanty 
TYSZKIEWICZ, osk. o to, że jako funkcjonariusze 
policji niemieckiej (szucmani) na posterunku w 
miejscowości Boćki, pow. bielski, woj. białostockie, w 
latach 1941-1944, wspólnie z żandarmami niemieckimi 
i innymi policjantami, brali udział w zabójstwach osób 
prześladowanych przez niemieckie władze okupacyjne 
z przyczyn politycznych i narodowościowych. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 291-294, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 33/54 Zygmunt FALKOWSKI, osk. o to, że we wsi 
Topczewo, pow. bielski, woj. białostockie, należał do 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) oraz w 1944 r. 
doniósł żandarmerii niemieckiej o Polaku, 
ukrywającym się we wsi Falki, gm. Wyszki, pow. 
bielski.   

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 134, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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Sr 52/49 Czesław FEDOROWICZ, osk. o to, że od jesieni 1943 
r. do chwili wyzwolenia, na terenie pow. sokólskiego i 
pow. białostockiego, wskazał szereg osób: -Bolesław 
Gotówka, zam. Czarna Wieś, Kazimierz Deresz, 
Wacław Małyszko, Stanisław Kozłowski, Edward 
Gałko, Stanisław Charkiewicz, Alojzy Buczko, Adolf 
Bikowski, Władysław Charkiewicz, Wiktor Kamiński –
mieszkańców wsi Łubianka, pow. sokólski, Solnik, 
Bronisław Szymański – mieszkańcy wsi Kwasówka, 
pow. sokólski, Wacław Charkiewicz, zam. Białystok, 
ul. Bema 19, Gryncewicz, zam. Białystok, ul. 
Skorupska 5, Wacław Bielawski, Antoni Bielawski, 
Ignacy Bielawski, Edward Fedorowicz, Antoni 
Źemojdziuk, Adolf Sanko, Stefania Burgacka, 
Władysław Żołądkowski, Edward Hajdukiewicz, 
Antoni Bikowski, Kazimierz Kolesznik, Stanisław 
Zakrzewski–mieszkańców wsi Hało, pow. sokólski, 
Żukowski, zam. Bachmatówka, pow. sokólski, Jan 
Ancip, zam. Gniedzin, pow. sokólski, Edward 
Bielawski, zam. Igryły, pow. sokólski, Konstanty 
Pleskawicz, Jan Turko, Bulin (ob. sowiecki), Bronisław 
Kowejsza, Henryk Sawicki – mieszkańców wsi Nowa 
Wola, pow. sokólski, Baranowski, Rećko, Kozłowski, 
zam. Sokółka, Wacław Wojtulewicz, Wacław Solnik, 
Edward Wojtulewicz, zam. Brzozowo Błoto, Wacław 
Łukaszewicz, Michał Wojdołowicz, zam. Holańskie 
Ogrodniki, Władysław Kochanowski, zam. Janów, 
pow. sokólski i Walerian Hościło, zam. Podłubińska, 
pow. sokólski, poszukiwanych przez władze 
okupacyjne,  tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 
2. Edward BERGIEL, osk. o to, że od dnia 3.05.1944 r. 
do chwili wyzwolenia spod okupacji niemieckiej, tj. do 
lipca 1944 r., wskazał władzy niemieckiej –Stanisław 
Aluszko, zam. Sokółka, Wacław Borkowski, zam. 
Moczarne Stare, pow. sokólski, Bolesław Iwanowski, 
zam. Igryły, pow. sokólski, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 w/w 
dekretu. 
Czesław Fedorowicz w momencie zatrzymania był 
funkcjonariuszem WUBP w Olsztynie, natomiast 
Edward Bergiel – funkcjonariuszem PUBP w Sokółce. 
Wyrokiem z dnia 11.03.1949 r. obu oskarżonych 
skazano na kary śmierci. Najwyższy Sąd Wojskowy 
utrzymał wyrok (Edward Bergiel → vide SOB 33). 

Akta WSR w 
Białymstoku,  

depozyt  
AP w B-stoku 

w archiwum IPN 
Białystok, 

zespół IPN Bi 
212/2488 
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K 55/50 Wasyl FEDORUK, osk. o to, że w okresie od 1942 r. 
do lipca 1944 r., we wsi Kotły, pow. bielski, woj. 
białostockie, był agentem SD, doniósł żandarmerii 
niemieckiej o ukrywających się dwóch żołnierzach 
sowieckich, których osadzono w obozie, następnie 
doniósł o ukrywających się kolejnych pięciu 
żołnierzach sowieckich, których powieszono oraz 
partyzancie, którego rozstrzelano, ponadto wskazał –
Jan MACIEJUK, jako osobę uchylającą się do robót 
szarawarkowych, co spowodowało osadzenie go w 
obozie oraz wspólnie z żandarmami niemieckimi brał 
udział w aresztowaniu –Aleksander WOŁOSEWICZ 
oraz nieustalonego partyzanta sowieckiego, którego 
żandarmeria rozstrzelała w miejscu ujęcia.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 146,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
Akta KSL, 

IPN Bi 015/407, 
AIPN w B-stoku 

IV K 
129/51 

Karol FICZULSKI, osk. o to, że w latach 1939-1944, 
na terenie miast Warszawa, Białystok oraz Choroszcz, 
pow. białostocki, brał udział w aresztowaniach i biciu 
zatrzymanych Polaków i Żydów. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 48-50, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Dsspec 
567/45, 
V Ds 
74/47, 
V Ds 
75/47, 

K 
231/47 

Józef FIEDORUK, Jan DOROSZEW, osk. o to, że w 
drugiej połowie 1941 r., we wsi Klejniki, gm. Narew, 
pow. bielski, woj. białostockie, wskazali na –Antoni 
GAWRYLUK, Jakim KOŚCIUK, Michał 
GAWRYLUK, Piotr PARFIEMIUK, Stefan 
BOŁTRUCZUK, Mitrofan GRYGORUK, Teodor 
WAWRZENIUK, jako na byłych członków kołchozów, 
na skutek czego wyżej wymienieni zostali aresztowani i 
rozstrzelani, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 117-117b, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
667/50 

Wiaczesław FIEDOSIUK vel Czesław FIEDOSIUK, 
osk. o to, że w 1944 r., wziął udział w obławie na 
partyzantów oraz wskazał żandarmerii niemieckiej 
miejsca zamieszkania kilku, później aresztowanych, 
mieszkańców wsi Studzianki, pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 424, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie   

IV K 
125/52 

Tymoteusz FIEDOSZCZENIA, osk. o to, że w latach 
1941-1944, na terenie pow. bielskiego, woj. 
białostockie, uczestniczył w akcjach przeciwko 
członkom ruchu oporu oraz w masowych egzekucjach 
ludności cywilnej.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 87-89, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 65/51 Tymoteusz FIEDOSZCZENIA, Stefan SIEMIENIUK, 
Bartłomiej GOŁUBOWSKI, Eugeniusz SIEMIENIUK, 
Eliasz SIEMIENIUK, Jan SMOKTUNOWICZ, Bazyli 
KUNA, Władysław LISTOWSKI, podejrz. o latach 
1941-1944, na terenie pow. bielskiego, woj. 
białostockie (Białowieża) oraz w mieście Białystok, 
wzięli udział w Komitecie Białoruskim 
(Weissruthenische Vereinigung), ponadto niektórzy 
brali udział w akcjach przeciwko partyzantom, w 
obławach i egzekucjach ludności cywilnej, likwidacji 
getta; Tymoteusz Fiedoszczenia wziął udział w ujęciu –
Roman BOROWSKI z Białowieży, pracownika 
administracji sowieckiej, Bartłomiej Gołubowski 
wskazał –Jan GIŻEWSKI i Wiera GIŻEWSKA, jako 
osoby nieprzychylnie ustosunkowane do władz 
niemieckich, w wyniku czego pokrzywdzeni zostali 
rozstrzelani, Eugeniusz i Eliasz Siemieniukowie wzięli 
udział w drugiej połowie 1942 r., w Białowieży, w 
powieszeniu około 28 osób oraz w 1943 r. tamże w 
ujęciu –Włodzimierz SZPAKOWICZ, Leon 
SZPAKOWICZ, Stefan SZPAKOWICZ, Grzegorz 
SZPAKOWICZ, podejrzewanych o kontakty z 
partyzantami i kłusownictwo. 
Akt oskarżenia 

Akta Prokuratury 
Miasta i Powiatu  
w Białymstoku, 

Akta KSL  
IPN 07/452, 

AIPN w B-stoku 

K 
241/48 

Bazyli FILIMONIUK, osk. o to, że w okresie od 
czerwca 1941 r. do sierpnia 1942 r., przyczynił się do 
aresztowania trzech mieszkańców wsi Kaniuki, gm. 
Narew, pow. bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 266, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
419/50 

Władysław FIONIK, Wasyl PANASIUK, mikołaj 
GOLONKO, osk. o to, że w okresie jesiennym 1943 r., 
we wsi Romanówka, pow. bielski, woj. białostockie, 
wzięli udział w odwiezieniu dwóch młodych mężczyzn 
narodowości żydowskiej, o nieustalonych personaliach, 
ujętych przez niewykrytych sprawców, na posterunek 
żandarmerii niemieckiej w miejscowości Siemiatycze, 
tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.   

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 416, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
210/60 

Franciszek FLEJMAR, osk. o to, że w okresie lat 1943-
1944, na terenie pow. porozowskiego*, wziął udział w 
zabójstwie dwóch osób narodowości rosyjskiej. 
* powiatu o takiej nazwie nie było na terenie II RP. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 201, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 58/47 
 
 
 
 
 

II Ds 
102/59 

Franciszek FLEIMER, osk. o to, że w latach 1941-
1944, na terenie pow. wołkowyckiego, jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej we wsi Podorosk, 
brał udział w obławach na partyzantów. 
 
 
Franciszek Flejmar, osk. z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; wyrokiem Sądu Wojewódzkiego w B-
stoku, sygn. K 210/60 skazany na karę 10 lat więzienia.

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 32,  

AIPN w W-wie 
 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 

K 42/49 
 

K 
206/49 

Józef FLEKS, osk. o to, że w okresie lat 1941-1944, 
jako niemiecki policjant pomocniczy w mieście 
Siemiatycze, pow. bielski, woj. białostockie, wziął 
udział w zabójstwie –KOZUDOWICZ, którego zrzucił 
z mostu do wody, w zabójstwie kilkudziesięciu Żydów, 
popełnionym w czasie likwidacji getta w 
Siemiatyczach oraz w pobiciu i szczuciu psem 
kilkunastu osób narodowości żydowskiej. 
Wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Białymstoku z dnia 
20.09.1949 r. Józef Fleks został skazany na karę 
śmierci. Zmarł w więzieniu 9.08.1950 r.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 17,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
458/47 

Józef FLEKS, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
W dniu 4.04.1948 r. postanowiono o zwróceniu akt 
prokuraturze.  

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
K 82/47 Antoni FORENCEWICZ, osk. o to, że w 1941 r., we 

wsi Jasionówka, pow. białostocki, uczestniczył w 
obławach na osoby narodowości żydowskiej i 
doprowadzaniu ich na miejsce koncentracji, z którego 
pokrzywdzeni zostali wywiezieni do obozów zagłady. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 47,  

AIPN w W-wie 
K 52/72 

Sąd 
Woj.  

B-stok 

Józef FREYER, osk. o to, że w okresie lat 1942-1944, 
w mieście Sokółka, woj. białostockie, jako szef 
miejscowego obozu karnego, brał udział w zabójstwach 
osób prześladowanych przez władze niemieckie, 
Ustalone nazwiska niektórych z ofiar: Zofia 
KULMACZEWSKA, Jan CHLABICZ, 
nazwisko jednego ze współsprawców: STEJNER 
(komendant obozu). 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/157/1-2, 
AIPN w B-stoku 
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K 47/49 
 

K 7/50 

Fritz Gustaw FRIEDEL, osk. o to, że:  
w końcu listopada 1942 r., nakazał wywieźć dwanaście 
tysięcy Żydów z miejscowości Zabłudów do obozu 
Treblinka, gdzie zostali zamordowani,  od dnia 5 do 12. 
02.1943 r. brał udział w zabójstwach Żydów w getcie w 
Zabłudowie i wywożeniu ich do obozów zagłady, a w 
okresie od dnia 16.08.1943 r. do dnia 15.09.1943 r. – w 
likwidacji getta w Białymstoku, ponadto w okresie od 
listopada 1942 r. do lipca 1944 r., na terenie woj. 
białostockiego, brał udział w ujęciu i zamordowaniu 
kilku tysięcy osób cywilnych narodowości polskiej i 
żydowskiej. 
Wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Białymstoku, z dnia 
28.10.1949 r. oskarżony został skazany na karę śmierci. 
Wyrok wykonano w dniu 28.10.1952 r. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 20,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
650/48 

Heinz FRITSCH, Wilhelm SCHAEFFLER, osk. o to, 
że w czasie od września 1939 r. do końca 1944 r., w 
mieście Bielsk Podlaski, woj. białostockie, 
uczestniczyli w likwidowaniu tamtejszych zakładów 
tekstylnych oraz w latach 1943-1944, na Wysokim 
Stoczku, w mieście Białystok, uczestniczyli w 
likwidowaniu fabryki włókienniczej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 305-308, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 35/49 
 

K 
128/50 

Stanisław FULMYS, osk. o to, że jako obywatel polski 
zgłosił swoją przynależność do narodowości 
niemieckiej oraz wstąpił do policji niemieckiej w 
miejscowości Hajnówka* i jako policjant, w okresie od 
1941 r. do 1944 r., brał udział w aresztowaniach osób 
poszukiwanych przez władze niemieckie, w obławach 
na partyzantów, wykrył i podał władzom niemieckim 
nazwiska członków organizacji podziemnej, wskutek 
czego aresztowano i rozstrzelano sześćdziesiąt siedem 
osób, a także znęcał się na Polakami, bił ich i 
aresztował**. 

4. przed wojną na terenie ówczesnego pow. 
bielskiego (obecnie pow. hajnowski) była wieś 
Hajnówka oraz osiedle fabryczne i stacja 
kolejowa o takiej nazwie, 

** nazwiska pokrzywdzonych: Stefania WIŃSKA, 
ZABROCKI (następnie rozstrzelany), Mieczysław 
MARZEC, Konstanty KUPRIANOWICZ, Aleksander 
GRZELAK, Tadeusz MARZEC, Tomasz CZOCHRACZ.   
Wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Białymstoku, z dnia 
14.12.1949 r. orzeczono wobec Stanisława Fulmysa 
karę śmierci. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 10 – 10 c,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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XXI Ds 
82/46, 
III Ds 
73/46, 

K 
242/47 

Feliks FURMANOWICZ, osk. o to, że w roku 1941, w 
mieście Białystok, będąc obywatelem polskim, zgłosił 
swoją przynależność do narodowości oraz o to, że w 
latach 1941-1944, w miejscu, jak wyżej, jako 
kierownik działu gospodarczego gestapo, znęcał się nad 
zatrudnionymi robotnikami polskimi, Żydami i 
więźniami. 
Władysława FURMANOWICZ, osk. o to, że w roku 
1941, w mieście Białystok, będąc obywatelką polską, 
zgłosiła swoją przynależność do narodowości 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 120, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie GGG 
   

K 
3130/47 

 
K 53/47 

Aleksander GAJEK, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Białystok, wydał Polaka w ręce władz niemieckich, 
oskarżając go o działalność antyniemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 28, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 89/49 Wincenty GAJEWSKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w miejscowości Suchowola, woj. 
białostockie, brał udział w spędzaniu ludności 
żydowskiej do getta oraz podpalenie budynku, w 
którym spłonęło kilka osób. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 37, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 22/50 Filip GAJKO, Józef SAWCZUK, osk. o to, że w 

okresie od 1942 r. do 1943 r., przyczynili się do 
aresztowania sześciu mieszkańców wsi Sobiatyn, pow. 
bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 402, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
309/50 

 
II K 

109/52 

Stanisław GALOS, osk. o to, że w okresie jesiennym 
1943 r., w mieście Białystok, będąc dozorcą w obozie 
pożydowskim, wspólnie z żandarmami niemieckimi 
wziął udział w zabójstwie trzech osób narodowości 
żydowskiej, wskazał żandarmerii kryjówki Żydów, w 
wyniku czego wielu Żydów, o nieustalonych 
nazwiskach, zostało pozbawionych życia oraz bił 
robotników polskich, uprzątających getto. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 242,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
356/48 

Feliks GAŁEK, osk. o to, że w roku 1944, na terenie 
wsi Hajnówka*, pow. bielski**, woj. podlaskie, wraz z 
żandarmerią niemiecką, wziął udział w ujęciu kilku 
obywateli polskich. 

4. przed wojną na terenie ówczesnego pow. 
bielskiego (obecnie pow. hajnowski) były 
również osiedle fabryczne i stacja kolejowa o 
takiej nazwie, 

** obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 274, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
58/66, 
IV KR 
103/67 

Sabin GAMARACKI, osk. o to, że w okresie od lata 
1942 r. do lipca 1944 r., jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej na posterunku w miejscowości Jasionówka, 
pow. moniecki, woj. białostockie, brał udział w 
zabójstwach osób cywilnych, prześladowanych przez 
okupanta niemieckiego, m. in. w zabójstwach 
obywateli polskich narodowości żydowskiej i w akcji, 
w której śmierć ponieśli Wacław KLONOWICZ i 
Honorata POPŁAWSKA. 
Miejsca popełnienia przestępstw: Bagno, Ogrodniki, 
kol. Słomianka, pow. moniecki. 
Vide także postępowania p-ko: Stanisław Zalesko – 
SWB 247, Jan Kolibaba –SWB 279, Konstanty 
Stasiński, Jan Gawkowski – SWB 242. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 243, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/126, 

AIPN w B-stoku 

K 72/49 
 

K 82/49 
 

K 12/50 

Łukasz GAPONIUK, Stefan KARPIUK, osk. o to, że 
w okresie jesiennym 1942 r., we wsi Wólka 
Wygonowska, pow. bielski, woj. białostockie, wzięli 
udział w ujęciu sześciu osób narodowości żydowskiej, 
o nieustalonych nazwiskach, które następnie zostały 
rozstrzelane przez Niemców.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 123,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 3/50 Albin GARDOCKI, osk. o to, że w listopadzie 1943 r., 
we wsi Kamińskie, pow. kolneński, woj. białostockie, 
jako sołtys zatrzymał dwóch mężczyzn narodowości 
żydowskiej, o nieustalonej tożsamości, z których jeden 
zbiegł, a drugi został odwieziony na posterunek 
żandarmerii we wsi Grabowo oraz o to, że na początku 
1944 r., we wsi Kamińskie, oskarżył Wiktora 
Trojanowskiego o uchylanie się od wykonywania 
zarządzeń władz niemieckich, wskutek czego Wiktor 
TROJANOWSKI został pobity kijem przez Niemca o 
nazwisku MARCHEWKA, przy czym 
pokrzywdzonemu złamano rękę.  
Akta KSL znajdują się w archiwum Oddziału IPN w 
Białymstoku, sygn. IPN Bi 015/438.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 116,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 41/49 Michał GAWRUCHIN, osk. o to, że we wrześniu 1941 
r., jako gajowy ujął trzech żołnierzy sowieckich, w 
październiku 1941 r. –dwóch żołnierzy sowieckich, a w 
1942 r. kolejnych dwóch żołnierzy sowieckich, 
doprowadzając ich wszystkich na posterunek 
żandarmerii niemieckiej na terenie pow. bielskiego oraz 
w okresie jesiennym 1942 r. i letnim 1943 r., w lasach 
rejonu Telatycze*, a w okresie jesiennym 1943 r., w 
lasach rejonu Mętna**, Radziwiłłowo***, Telatycze*, 
brał udział w obławach na partyzantów. 

4. pow. brzeski, woj. poleskie  ** pow. bielski, 
woj. białostockie (w granicach II RP), 

*** nie było takiej miejscowości na terenie II RP, 
zapewne chodzi o wieś Radziwiłłówka, pow. bielski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 16,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
125/49 

Filip GAWRYLUK, osk. o to, że w okresie od jesieni 
1941 r. do lipca 1944 r., we wsi Czyże, pow. bielski, 
woj. białostockie, wskazał władzom niemieckim –
Włodzimierz KONACH, jako organizatora kołchozów 
oraz –Bazyli GAWRYLUK, jako uchylającego się do 
wykonania prac szarawarkowych, wskutek czego wyżej 
wymienionych wywieziono na roboty przymusowe do 
Niemiec, zabrał od –Bazyli SAWCZUK wieprza, 
mimo, że nie miał on zaległości w dostawie mięsa oraz 
wziął udział w poszukiwaniu ukrywających się 
partyzantów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 60,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
214/49 

Teodor GAWRYLUK, osk. o to, że jako konfident 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD), w okresie od 
lipca 1942 r. do lipca 1944 r., we wsi Szpiczka, pow. 
bielski, woj. białostockie, brał udział wraz z Niemcami 
w rewizjach u –Andrzej SACHARCZUK i Szymon 
SACHARCZUK, zabierając pierwszemu buty, 
drugiemu świnię. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 94,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 27/49 
 

K 
656/49 

Jan GĄSOWSKI, osk. o to, że w 1941 r., jako sołtys 
wsi Łapy Pluśniaki, pow. wysoko mazowiecki*, woj. 
białostockie, wydał w ręce żandarmerii niemieckiej w 
Łapach paromiesięczną dziewczynkę narodowości 
żydowskiej oraz w tym samym czasie i miejscu polecił 
odprowadzić zatrzymanych trzech nieznanych ludzi 
narodowości żydowskiej na posterunek żandarmerii, tj. 
o czyny z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 4,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 34/51 Kazimierz GĄSOWSKI, osk. o to, że w okresie 
zimowym 1942 lub 1943 r., we wsi Gąsówka-Osse-
Bagno, gm. Sokoły, pow. wysoko mazowiecki, woj. 
białostockie, ujął i wydał żandarmerii niemieckiej 
dwóch obywateli polskich narodowości żydowskiej o 
nieustalonych personaliach, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 16, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
121/49 

 
 K 12/48 

 
K 

478/49 

Filimon GERMANIUK, Michał SZATYŁOWICZ, 
Dymitr MISZCZUK, osk. o to, że wiosną 1943 r., we 
wsi Litwinowicze, pow. bielski, woj. białostockie, 
wskazali żandarmerii niemieckiej Jakuba Jakimczuka, 
ukrywającego w swoim domu partyzanta, na skutek 
czego Jakub JAKIMCZUK i ten partyzant zostali 
rozstrzelani, wiosną 1943 r., w miejscu, jak wyżej, 
zabili dwóch partyzantów –KRYŁOW i o imieniu 
Piotr, nazwisko nieustalone oraz jesienią 1943 r. w 
lesie Kulkowieckim, pow. bielski, wzięli udział w 
zabójstwie trzech partyzantów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 56,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 Antoni GLIWA, osk. o to, że zadenuncjował –Tomasz 
ABRAMOWICZ i Charyton GLIWA (oraz małżonkę 
tego ostatniego), mieszkańców wsi Chraboły, pow. 
bielski, woj. białostockie, w wyniku czego 
małżonkowie Gliwa zostali rozstrzelani przez 
Niemców.  
Prawdopodobnie postępowanie prowadzono także w 
sprawie denuncjacji trzech partyzantów (brak ich 
danych personalnych). 
Wyrokiem Sądu Okręgowego w Białymstoku, z dnia 
17.01.1948 r., Antoni Gliwa został skazany na karę 
śmierci (brak sygnatury sądowej sprawy). Karę 
następnie zamieniono na karę 15 lat więzienia. Akt 
sprawy nie odnaleziono.  

Akta KSL 
IPN Bi 07/814, 
AIPN Białystok 

K 65/54 Feliks GODLEWSKI, osk. o to, że w 1941 r., na terenie 
miejscowości Radziłów, pow. grajewski, woj. 
białostockie, jako szucman, wziął udział w spaleniu 
około sześciuset osób narodowości żydowskiej* oraz o 
dokonywanie rewizji, łapanek, bicie osób, 
prześladowanych ze względów politycznych. 
* zbrodni zabójstwa poprzez spalenie ludzi w stodole 
dokonano w dniu 10.07.1941 r., następnie wyłapywano 
ocalałych Żydów, których doprowadzano w okolice 
zgliszcz i zabijano. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 142, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 3/52 Jan GOŁASZEWSKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, na terenie gm. Tykocin, pow. wysoko 
mazowiecki*, brał udział w aresztowaniach i 
rozstrzeliwaniach partyzantów sowieckich. 
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 67-67 A, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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K 78/50 Roman GOŁASZEWSKI, Franciszek 
GOŁASZEWSKI, Aleksander GOŁASZEWSKI, osk. o 
to, że jesienią 1942 r., we wsi Brzózki Falki, pow. 
wysoko mazowiecki, woj. białostockie, działając 
wspólnie i w porozumieniu, wskazali żandarmerii 
niemieckiej miejsce ukrycia dwóch osób narodowości 
żydowskiej, w wyniku czego osoby te zostały ujęte i 
wywiezione do getta w mieście Zambrów, które 
wkrótce potem zostało zlikwidowane przez Niemców. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 157,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
122/47 

Grzegorz GOŁĄB, Leon BURYŁO, osk. o to, że w 
1942 r., we wsi Dydule, pow. bielski, woj. białostockie, 
ujęli Polaka, ukrywającego się przed wywiezieniem na 
roboty przymusowe i wydali go w ręce policji 
niemieckiej oraz zadenuncjowali dwoje Polaków, 
oskarżając ich o współpracę z ruchem oporu oraz w 
1944 r., w miejscu, jak wyżej, ujęli i wydali w ręce 
policji niemieckiej trzech Polaków, zbiegłych z robót 
przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 67,  

AIPN w W-wie 
 

Akta KSL,  
IPN Bi 015/441, 
AIPN w B-stoku 

II K 
267/53 

Bartłomiej GOŁUBOWSKI 
Akta Prokuratora Sądu Okręgowego w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 90, tom IV, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
V Ds 
3/52, 
II K 
6/52 

Bartłomiej GOŁUBOWSKI, Michał BUSZKO. 
Akta Prokuratora Sądu Okręgowego w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 93, tom VII, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Dsspec 

17/46/B, 
K 

239/47 

Wiera GONCZARUK vel Wiera HEGIER vel Wiera 
RYCHERT, osk. o to, że w roku 1943, w mieście 
Białystok, będąc obywatelką polską, zgłosiła swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej; w tym 
samym czasie, w mieście Warszawa, wzięła udział w 
uprowadzeniu Żyda; ponadto w latach 1943-1944, w 
mieście Białystok, jako urzędniczka 
Preisüberwachungstelle, wzięła udział w aresztowaniu 
Polki, zarzucając jej wobec policji niemieckiej 
sabotowanie zarządzeń administracji okupacyjnej oraz 
w tym samym czasie w miastach Warszawa i Białystok, 
uczestniczyła w rewizjach i konfiskatach mienia, 
należącego do ludności polskiej.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 119, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
42/67 

Mikołaj GONTA, osk. o to, że w okresie od wiosny 
1943 r. do jesieni 1944 r., jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej na posterunku w miejscowości Orla, pow. 
bielski, woj. białostockie, brał udział w akcjach 
przeciwko osobom spośród ludności cywilnej oraz 
partyzantom, w których osoby te zginęły.  
miejsca popełnienia czynów: Zbucz, Topiłowce, Reduty, 
las Zagadka koło wsi Szernie, 
ustalone nazwisko jednej z ofiar –NARENKO, partyzant 
sowiecki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 250, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/125, 

AIPN w B-stoku 
K 

101/49 
Stanisław GORLUSKI, Władysław RADZIEWICZ, 
Adam WOJSAK, osk. o to, że w okresie od lipca do 
jesieni 1941 r., we wsi Szudziałowo, pow. sokólski, 
woj. białostockie, wzięli udział w ujęciu –Andrzej 
NALEWAJKO, Władysław CZMIEL i innych osób, 
podejrzanych o sympatie prosowieckie, udział w ruchu 
oporu i posiadanie broni, wskutek czego Andrzej 
Nalewajko został rozstrzelany oraz o to, że w tym 
samym czasie i miejscu, wzięli udział w pobiciu –
Teodor KOSTECKI, Władysław MIRON i innych 
osób, podejrzanych o posiadanie broni. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 48,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
251/49 

 
II K 

274/50 

Stanisław GOSK, osk. o to, w czerwcu 1942 r., we wsi 
Włosty Olszanka, pow. wysoko mazowiecki, woj. 
białostockie, jako sołtys wydał żandarmerii niemieckiej 
obywatela sowieckiego SOSNOWSKIEGO (imię 
nieustalone), którego rozstrzelano oraz o to, że wiosną 
1943 r., w miejscu jak wyżej, wydał żandarmerii 
niemieckiej –Helena SAKOWICZ, narodowości 
żydowskiej, którą żandarmi wywieźli i po której 
zaginął ślad. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 106,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
337/48 

Wincenty GÓRECKI, osk. o to, że w okresie od lata 
1941 r. do lata 1944 r., należał do gestapo w mieście 
Białystok. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 269, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ko 
164/47, 

K 
452/47 

Władysław GÓRSKI, osk. z art. 1 i 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Postanowieniem z dnia 5.11.1947 r. 
postępowanie przekazano do Sądu Apelacyjnego w 
Łodzi. 
 
Z akt zastępczych sprawy wynika, że przekazano ją 
Sądowi Okręgowemu w Głogowie. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
Akta Sądu 

Okręgowego 
w Białymstoku, 

SOB 151, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 
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K 45/49 Władysław GRABARZ, Franciszek GRABARZ, osk. o 
to, że w marcu 1943 r., we wsi Kosiorki, pow. bielski, 
woj. białostockie, wskazali na –Wacław GIEROS i 
Tadeusz FURCHEL, jako na partyzantów, w wyniku 
czego zostali oni zatrzymani, a następnie rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 19,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
122/48 

Eugeniusz GRABOWSKI, osk. o to, że w 1944 r., w 
mieście Białystok, wziął udział w aresztowaniu i 
pobiciu Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 296, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
157/51 

Ryszard GRABOWSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w mieście Białystok, wziął udział 
w ujęciu obywatela polskiego narodowości żydowskiej.

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 57, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

403/47 
Leopold GRĄDZKI, Józef KOSTRO, osk. z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 
19.01.1948 r. oskarżonych uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
V K 

396/48 
 

Wa 
961/49 

Leon Karol GROCHOCKI, osk. o to, że w 1942 r., w 
mieście Tylża*, ówczesne Prusy Wschodnie, zgłosił 
swoją przynależność do narodowości niemieckiej oraz 
od końca 1942 r., tamże, był tłumaczem i 
pracownikiem gestapo, zatrudnionym przy 
cenzurowaniu listów. 
* obecnie Sowietsk w Federacji Rosyjskiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 197,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
103/49 

 
K 

209/50 

Władysław GRODZKI, osk. o to, że w okresie od lipca 
1941 r. do lipca 1944 r., w osadzie Jasionówka, pow. 
białostocki oraz w okolicy tej osady, wziął udział w 
zabójstwach około czterdziestu siedmiu osób 
narodowości żydowskiej, trzech żołnierzy i oficera 
sowieckiego oraz dwóch Polaków, wskazał władzom 
niemieckim jako komunistów czterdzieści dwie osoby 
narodowości żydowskiej, z których większość została 
rozstrzelana, ponadto grabił mienie i bił Żydów i 
Polaków, tj. o przestępstwa z art. 1 pkt 1, art. 1 pkt 2 i 
art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.  
Ustalone nazwiska pokrzywdzonych, zabicie których 
zarzucono oskarżonemu: Josel AWRYK, Lejb DUŃSKI, 
Motel OSTROBURSKI, Szejna OSTROBURSKA, 
Owsiej SIDRAŃSKI, Josel BARAN, Motel SAPOŻNIK, 
Szyja AJZYNSZFEIN, członkowie rodziny GOLDFARB, 
SZUSTER, Chockiel WOJCIECHOWSKI z rodziną, 
Maszek PIEŃCZAŃSKI, Masza MATYMBERG, Uysel 
SAPIETKOWSKI, Izaak PIEŃCZAŁSKI, Abram 
BERNARD, Feliks DANIEWICZ. 
Nazwiska osób zadenuncjonowanych przez 
oskarżonego (niektóre z nich zostały zabite): Motel 
ALPERN, Dawid JAKOWICZ, Zejdel MILEWSKI, troje 
dzieci Szlomo SZUSTERA.   
Wyrokiem z dnia 10.01.1950 r., sygn. K 103/49, Sąd 
Apelacyjny w Białymstoku skazał oskarżonego na karę 
śmierci. Wyrok wykonano.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 49,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
1284/49 

 
K 11/50 

 
Ksn 

24/49 

Nikodem GROMAK, osk. o to, że w okresie od 1941 r. 
do 1944 r., we wsi Kropiwno, pow. sokólski, woj. 
białostockie, pobił –Wincenty REDUCHA za uchylanie 
się od dostarczania kontyngentu mleka oraz –Bazyli 
NAZARSKI za uchylanie się od nocnej warty. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 122,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
114/49 

Stefan GROMAK, osk. o to, że : 
1. w 1942 r., we wsi Chilimony, pow. sokólski, woj. 
białostockie, wskazał –Konstanty CICHOŃCZYK i 
Leon KUDZIN, osoby poszukiwane przez władze 
niemieckie, na skutek czego wymienieni zostali 
aresztowani, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
2. w tym samym roku, we wsi Brzozowo, pow. 
sokólski, wziął udział w ujęciu sióstr –Leokadia 
MIENŻANKO i Janina MIEŻANKO, poszukiwanych 
przez władze niemieckie, jako ukrywające się przez 
wywiezieniem do Niemiec, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 w/w 
dekretu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 55,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 



 45

K 52/50 Jan GRYCUK, Genadiusz GRYCUK, osk. o to, że 
jesienią 1943 r., we wsi Słuczanka, pow. białostocki, 
Genadiusz Grycuk na polecenie swojego ojca Jana 
Grycuka, zawiadomił niemiecką straż kolejową o 
przebywaniu dwóch bliżej nieustalonych mężczyzn na 
terenie wsi, w wyniku czego jeden z nich został 
zastrzelony, a drugi postrzelony i aresztowany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 145,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
121/47 

Mikołaj GRYCUK, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
mieście Białystok, należał do organizacji „Komitet 
Białoruski”, będącej agenturą gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 66,  

AIPN w W-wie 
K 

130/50 
Stanisław GRYCZKOWSKI, osk. o to, że w czerwcu 
1941 r., we wsi Bełda, pow. grajewski, woj. 
białostockie, wydał w ręce wojsk niemieckich 
Stanisława Mrożewskiego jako aktywistę sowieckiego, 
w wyniku czego Stanisław MROŻEWSKI został 
rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 181,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
163/49 

 
II K 

24/50 

Jan GRYGORUK, osk. o to, że latem 1942 r., we wsi 
Moskiewce, gm. Kleszczele, pow. bielski, woj. 
białostockie, zameldował sołtysowi Andrzejowi 
Kowalczukowi o przebywaniu partyzantów sowieckich 
w okolicy kolonii wsi Krugłe, w związku z czym 
żandarmeria zarządziła obławę i zabiła dwóch 
partyzantów, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Andrzej KOWALCZUK, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, zameldował żandarmerii 
niemieckiej o partyzantach sowieckich, w wyniku 
czego w czasie obławy żandarmeria zabiła dwóch 
partyzantów, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 w/w dekretu. 
Michał KOWALCZUK, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, z bronią w ręku, wspólnie z 
żandarmami niemieckimi, wziął udział we 
wzmiankowanej obławie na partyzantów, w której 
zabito dwóch partyzantów, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 w/w 
dekretu. 
Andrzej KOWALCZUK, Aleksander JAKUBOWICZ, 
osk. o to, że jesienią 1942 r., we wsi Moskiewce, 
wspólnie i w porozumieniu, wzięli udział w ujęciu 
partyzanta sowieckiego o nieustalonym nazwisku, 
którego żandarmi niemieccy rozstrzelali oraz o to, że 
bili ujętego partyzanta pięściami po twarzy i sznurami 
po całym ciele.  
Michał KOWALCZUK, Grzegorz TARASIUK, 
Grzegorz MIELNIK, Daniel ŁUKIJAŃCZUK, 
Grzegorz STARCZEWSKI, Szymon WAWTONIUK, 
Mikołaj ŻUKOWSKI, osk. o to, że jesienią 1942 r., w 
okolicach wsi Moskiewce, wspólnie i w porozumieniu, 
wzięli udział w ujęciu partyzanta sowieckiego, który 
został następnie rozstrzelany przez Niemców oraz w 
czasie i miejscu, jak wyżej, wspólnie i w porozumieniu, 
po ujęciu partyzanta sowieckiego bili go pięściami, 
kopali, Mikołaj Żukowski uderzył obuchem siekiery i 
rozbił mu głowę, natomiast Michał Kowalczuk bił go 
obrzynkiem karabinu,  
tj. o czyny z art. 1 pkt 2, art. 2 w/w dekretu. 
Andrzej KOWALCZUK, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, wydał partyzanta sowieckiego 
żandarmerii niemieckiej, która go rozstrzelała, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 2 w/w dekretu. 
Akulina KOWALCZUK, osk. o to, że jesienią 1943 r., 
we wsi Moskowce, wskazała –Nikander JEFIMCZUK, 
jako wrogo ustosunkowanego do Niemców i nie 
wykonującego poleceń władz, w związku z czym 
żandarmi pobili pokrzywdzonego, łamiąc mu kość 
pacierzową, tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

      w Białymstoku, 
SAB 75,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
188/47 

Włodzimierz GRYGORUK, osk. o to, że w 1943 r., w 
mieście Narew, pow. bielski, woj. białostockie, wskazał 
żandarmerii niemieckiej miejsce pobytu partyzantów, 
spośród których trzech zginęło w wyniku obławy, 
przeprowadzonej przez władze okupacyjne. 
Adam DAWIDZIUK, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Grodzisk (Grodzisko)*, pow. bielski, wydał w ręce 
żandarmerii niemieckiej ukrywającego się byłego 
pracownika administracji sowieckiej. 
Nikifor DAWIDZIUK, osk. o to, że w latach 1941-
1944, we wsi Grodzisk (Grodzisko)*, pow. bielski, jako 
sołtys tej wsi, szykanował ludność polską, bijąc, 
denuncjując do gestapo i wysyłając na roboty 
przymusowe. 
* przed wojną na terenie gm. Łosinka w ówczesnym 
powiecie bielskim była wieś i folwark Grodzisk oraz 
wieś Grodzisko. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 90-90a, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 

K 
205/48 

Aleksander GRYŃ, osk. o to, że w lipcu 1942 r., we 
wsi Cyliczanka*, pow. białostocki, zastrzelił 
partyzanta. 
* w przedwojennym wykazie miejscowości nie ma wsi o 
takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 228-228a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
258/49 

Grzegorz GRYSZYN, osk. o to, że w 1944 r., w 
mieście Białystok, jako naczelnik miejscowego 
więzienia znęcał się nad więźniami, bijąc ich w czasie 
spaceru i szczując psami. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 109,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Sr 
1122/50 

Józef Gryszkiewicz, osk. z art. 1 ust. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Uniewinniony w dniu 7.05.1950 r. 

Zapis w repertorium 
Wojskowego Sądu 

Rejonowego w 
Białymstoku  

z 1950 r.,  
z adnotacją  

o zniszczeniu akt, 
AIPN w B-stoku 

K 
888/49 

Julian GRYZIELEWICZ, osk. o to, ze w okresie od lata 
1941 r. do końca 1942 r., w miejscowości Suraż, pow. 
białostocki, pobił kilku robotników, pracujących pod 
jego nadzorem przy budowie mostu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 397, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 58/49 
 

K 96/49 

Brunon GUNKOWSKI, osk. o to, że w 1943 r., w 
mieście Białystok, jako tłumacz w gestapo wskazał 
władzom niemieckim –Zygmunt SZLISERMAN, Józef 
IDZIKOWSKI, Stanisław IDZIKOWSKI, jako 
członków partii komunistycznej, w wyniku czego 
zostali oni aresztowani i osadzeni w obozach Dachau i 
Majdanek, gdzie Józef Idzikowski zmarł, ponadto w 
tym samym czasie i miejscu, znęcał się nad 
obywatelami polskimi, w ten sposób, że bił ich za 
nielegalny handel. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 26,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
Akta KSL, 

IPN Bi 07/1190, 
AIPN w B-stoku 

IV K 
122/54 

Eugenia GUTTER, osk. o to, że w 1944 r., w mieście 
Białystok, jako konfidentka niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD), spowodowała liczne 
aresztowania członków polskiego ruchu oporu. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 153, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 45/50 

 
II K 

646/51 

Franciszek GRZANKO, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, na terenie gm. Gródek, pow. białostocki, 
wziął udział w aresztowaniu: -Jan DZIEMANIUK i 
Bazyl TARASEWICZ, których zamordowano, –Jan 
MUDRZYK i Julian TROCHIMCZUK, których 
następnie osadzono w areszcie, -Anatol 
NIEŚCIEROWICZ, którego wkrótce zwolniono oraz w 
tym samym czasie i miejscu, znęcał się nad –Mikołaj 
DZIEMIAŃSKI, Anna WOJCIESZUK, Maria 
GRYCUK, kilkunastoma Żydami i uczniami szkoły 
rzemieślniczej, bijąc ich często bez powodu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 140,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie HHH 
   

IV K 
63/67, 
IV KR 
223/68 

Władysław HAWDZIEJ, Grzegorz ROMANKO vel 
Jerzy MIERNICKI, osk. o to, że w okresie od 1942 r. 
do lata 1944 r., jako funkcjonariusz policji niemieckiej 
na posterunkach w miejscowościach Nowa Mysz, 
Połonka i Małachowice, na terenie pow. 
baranowickiego*, brali udział w zabójstwach osób 
prześladowanych przez okupanta niemieckiego oraz w 
akcjach policyjnych przeciwko partyzantom. 
* obecnie Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 253-259, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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II Ds 
33/66 

Władysław HAWDZIEJ, podejrz. o to, że w okresie od 
lata 1942 r. do lata 1944 r., na terenie pow. 
baranowickiego*, jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej z posterunków we wsiach Małachowice, 
Połonka, Nowa Mysza, brał udział w zabójstwach osób 
cywilnych** oraz w akcjach policyjnych, 
skierowanych przeciwko członkom organizacji 
podziemnych 

4. miejsca popełnienia przestępstw : kol. 
Marusino, kol. Połotnica, kol. Błosznia, 
Gumniszcze, Dębowica, Luszniewo, wsie 
Luszniewo, Tieszewla, Pierzchowice, Świerany, 
Wierszok-Błosznia, Działkoły, obecnie Rep. 
Białoruś,  

** ustalone nazwiska ofiar zabójstw : kobieta żydowska 
o nazwisku ŁYBA, partyzanci sowieccy Nadzieja 
SAWICZ, Feliks SOBIECH żołnierz sowiecki Wiktor 
ALIKIN, osoby cywilne – Włodzimierz MAŁOSZ, 
Mikołaj MAŁOSZ, Emilia NIEKRYSZ, Piotr 
NIEKRYSZ, Tadeusz NIEKRYSZ, Konstanty 
MAKARCZUK, Zofia MASIUKIEWICZ, Sebastian 
MASIUKIEWICZ, Bazyli BUSZCZYK, Rozalia 
MAŁYSZKO. 
Vide także sprawy p-ko : –Józef Markuszewski, SWB 
227-229, Wincenty Andrukiewicz, SWB 231-234, 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/118, 

AIPN w B-stoku 

K 
204/47 

Stefan HAWIEŃCZYK, osk. o to, że w latach 1942-
1943, we wsi Łuplanka*, pow. białostocki, wydał 
żandarmerii niemieckiej szesnaście osób narodowości 
polskiej, oskarżając je o współpracę z ruchem oporu. 
* przed wojną nie było wsi o takiej nazwie na terenie 
pow. białostockiego, wsie Łuplanka Nowa i Łuplanka 
Stara znajdowały się w gm. Jałówka, pow. wołkowyski. 

         Akta Sądu 
        Okręgowego 
 w Białymstoku,
          SOB 102, 
         zespół 230 
     AIPN w W-wie 

Ksn 
523/48 

Alfons HAJKOWSKI, osk. o to, że w latach 1942 i 
1943, jako sołtys wsi Stock, pow. Dąbrowa, przyczynił 
się do zatrzymania przez władze niemieckie trzech 
mieszkańców pow. sokólskiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 291, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Kps 
201/47, 

K 
449/47 

Wilhelm HENSELEK, osk. o to, że w latach 1941-
1943, w folwarku Orla, pow. bielski, woj. białostockie, 
jako agronom, bił ludność polską oraz brał udział w 
rewizjach i konfiskatach mienia.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 149, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
704/49 

Michał HERMANOWSKI, osk. o to, że w 1943 r., 
wziął udział w zastrzeleniu jeńca, zbiegłego z obozu w 
miejscowości Knyszyn, pow. białostocki*. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 368, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
538/47 

Otton HOLWIG, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 29.04.1948 r. 
oskarżonego skazano z art. 2 i 7 dekretu sierpniowego 
na karę łączną 15 lat więzienia. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
K 

457/47 
Stefania HORCZAK, osk. z art. 1 i 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 17.02.1948 r. oskarżoną 
uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku  
z 1947 r., 

AP w B-stoku 
K 

109/49 
Aleksander HRYĆ, Józef HRYĆ, osk. o to, że od końca 
1942 r. do początku 1944 r., na terenie gm. Brańsk, 
pow. bielski, woj. białostockie, przy użyciu siekiery i 
noża zabili ukrywające się w schronie osoby 
narodowości żydowskiej –Chana JĘCZMIEŃ, Chaja 
JĘCZMIEŃ, Mosze SMURZYK i Chaim PIKUCKI. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 52,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
230/49 

 
K 

987/50 

Mieczysław HUŁAKOWICZ, osk. o to, że w okresie 
od lata 1941 r. do lata 1944 r., na terenie gm. 
Szudziałowo, pow. sokólski, woj. białostockie, brał 
udział w obławach na byłych żołnierzy sowieckich i w 
1941 r. w ujęciu dwóch żołnierzy sowieckich oraz 
zabiciu jednego żołnierza, o nieustalonym nazwisku, a 
w 1943 r. wziął udział w akcji przeciwko partyzantom, 
w czasie której został zabity partyzant o nieustalonym 
nazwisku.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

      w Białymstoku, 
SAB 98,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie III 
   

K 66/47 Jan IWANIUK, osk. o to, że w latach 1941-1944, we 
wsi Hukowicze, pow. bielski, woj. białostockie, jako 
sołtys gm. Hukowicze, wydał dwóch Polaków w ręce 
władz niemieckich, oskarżając ich o współpracę z 
ruchem oporu oraz wydał jeńca sowieckiego, zbiegłego 
z niewoli.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 37,  

AIPN w W-wie 

IV K 
36/51 

Józef IWANIUK, Bazyli KARPOWICZ, Piotr 
SAMOJLIK, osk. o to, że w 1943 r., we wsi Józefowo, 
pow. białostocki, wskazał władzom niemieckim 
miejsca pobytu czterech byłych żołnierzy sowieckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 18, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 95/49 Stefan IWANIUK, osk. o to, że: 
w maju 1942 r., we wsi Ploski, pow. bielski, woj. 
białostockie, wskazał –Nikomor RADECZKO, 
Arsenian WASILUK, Sawko SACHARCZUK, jako na 
osoby utrzymujące łączność z partyzantami oraz w 
1942 r., wskazał –Naum RADECZKO, jako zbiegłego 
z obozu jeńców, na skutek czego wyżej wymienieni 
zostali aresztowani i rozstrzelani, w okresie od lata 
1941 r. do lipca 1944 r., we wsi Ploski, ujął dwóch 
mężczyzn o nieustalonych nazwiskach, ukrywających 
się przed Niemcami oraz spowodował wysłanie na 
roboty przymusowe do Niemiec rodzin: –Weronika 
RANIEWSKA, Olga TUROWSKA, wskazał –
Włodzimierz RADECZKO i Mikołaj MICHALCZUK, 
jako osoby trudniące się nielegalnym ubojem oraz 
wymusił od –Aleksander ALEKSIEJUK 2 litry 
samogonu.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 45,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie JJJ 
   

K 
200/50 

Franciszek JABŁOŃSKI, osk. o to, że w czerwcu 1943 
r., we wsi Skolimowo, pow. bielski, woj. białostockie, 
wziął udział w ujęciu dwóch obywateli polskich 
narodowości żydowskiej (jednego o imieniu „Wierka”), 
których następnie rozstrzelała żandarmeria niemiecka. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 205,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
143/49 

 
K 

320/49  

Kazimierz JACEWICZ, osk. o to, że w dniu 17.01.1943 
r., w kolonii wsi Jatwież Duża, pow. białostocki, 
wskazał żandarmerii niemieckiej poszukiwanego przez 
nią –Bolesław WIŚNIEWSKI i dopomógł w ujęciu tej 
osoby oraz jej rodziców i dwóch sióstr (wszyscy zostali 
rozstrzelani). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 69,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 68/49 
 

 K 
141/49 

Regina JACEWICZ, osk. o to, że od dnia 1.10.1943 r. 
do lipca 1944 r. była osobą zaufania niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD) i w tym charakterze wskazała 
władzom niemieckim 12 partyzantów koło wsi 
Lewonie, pow. białostocki oraz bunkier zajęty przez 
partyzantów koło miejscowości Osowiec, doniosła 
władzom niemieckim o osobach rozpowszechniających 
w mieście Białystok wiadomości szkodliwe dla 
Niemców, wskazała –Julian CHOTKOWSKI, -Adam 
KORDA, -Aleksander KUDREWICZ, jako 
partyzantów, wskazała –PUCHALSKA, Jan 
PUCHALSKI, Roman PRZEPIÓRKOWSKI, jako 
utrzymujących kontakty z ruchem oporu, wskazała –
Edward PIOTROWSKI, Władysław BURATYŃSKI, 
Eugeniusz KARPACZ, Edward SIERACKI, Irma 
TURKOWSKA, jako osoby ukrywające się lub 
posługujące fałszywymi dowodami, wskazała –Józef 
ROMAŃCZUK, Antoni NABOKOW, Witold 
KOŁODZIEJSKI, jako trudniących się nielegalnym 
handlem i ubojem bydła. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 33,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
13/53 

Kazimiera JACKIEWICZ, osk. o to, że w dniu 
10.03.1943 r., w mieście Sokółka, woj. białostockie, 
złożyła na żandarmerii niemieckiej zawiadomienie o 
posiadaniu broni przez jej męża. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 100, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
I K 

26/51 
Jan JAKONIUK, osk. o to, że w 1943 r., we wsi Stary 
Kornin, gm. Orla, pow. bielski, woj. białostockie, ujął i 
wydał żandarmerii niemieckiej mężczyznę, który uciekł 
z robót przymusowych w Niemczech, w następstwie 
czego osoba ta została rozstrzelana. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 12, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

125/50 
Ignacy JAKOWLUK, osk. o to, że w końcu listopada 
1942 r., w mieście Wysokie Litewskie*, pow. bielski, 
wziął udział z żandarmerią niemiecką w ujęciu 
ukrywających się czterech osób narodowości 
żydowskiej, oraz o to, że w sierpniu 1943 r., w kolonii 
Litwinowicze, pow. bielski**, doniósł żandarmerii 
niemieckiej o miejscu przebywania pięciu partyzantów 
sowieckich, a następnie z innymi sprawcami oraz 
żandarmerią wziął udział w ich ujęciu. 
* przed wojną miasto znajdowało się na terenie pow. 
brzeskiego, w woj. poleskim, w granicach II 
Rzeczypospolitej Polskiej, 
** przed wojną wieś Litwinowicze, znajdowała się na 
terenie pow. brzeskiego, woj. poleskie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 178,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 99/50 Bronisław  JAKUBOWICZ, osk. o to, że w sierpniu 
1943 r., we wsi Wierciochy, pow. suwalski, woj. 
białostockie, zawiadomił volksdeutscha –Adolf 
DYLEWSKI o przebywaniu nad jeziorem 
nieustalonego z nazwiska mężczyzny, prawdopodobnie 
jeńca sowieckiego, którego ujęła powiadomiona 
żandarmeria niemiecka.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 167,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 67/50 Paweł JANCZAK, osk. o to, że w drugiej połowie 1941 
r., we wsi Korytyski, pow. bielski, woj. białostockie, 
wskazał żandarmerii niemieckiej –Ignacy 
ŁAWRYNOWICZ, jako osobę przechowującą broń, w 
wyniku czego u wymienionego przeprowadzono 
rewizję i zabrano różne rzeczy oraz w okresie od lata 
1941 r. do lata 1944 r., brał udział w odbieraniu 
przemocą od ludności cywilnej kożuchów, 
przeznaczonych na potrzeby armii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 153,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 34/54 Grzegorz JANCZUK, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
we wsi Lady, pow. bielski*, woj. białostockie, 
współpracował z gestapo i wskazywał członków 
polskiego ruchu oporu. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 135, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Kp 

2925/55 
 

Kr 
3530/55 

Jan JANIAK, osk. o to, że w okresie jesiennym 1941 r., 
w mieście Białystok, przyczynił się do aresztowania 
Polaka przez władze niemieckie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 7, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 99/49 
 

K 
288/49 

Michał JANIUK, osk. o to, że: 
1. w grudniu 1941 r., we wsi Lewkowo, pow. bielski, 
woj. białostockie, doniósł żandarmerii niemieckiej, że u 
–Konstanty SACHARCZUK przebywają partyzanci 
sowieccy, których nie ujęto, w odwecie aresztując 
rodzinę Konstantego Sacharczuka,  
2. w końcu 1942 r., we wsi Dubiny, pow. bielski, ujął 
byłego żołnierza sowieckiego –Włodzimierz 
WINOGRADOW i doprowadził na żandarmerię 
niemiecką, 
3. w okresie od października 1942 r. do lipca 1944 r., 
na terenie pow. bielskiego, brał udział o obławach na 
partyzantów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 47,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
138/50 

Bronisław JANKOWSKI, Franciszek 
BOKUNIEWICZ, Mateusz PÓŁTORAK, osk. o to, że 
w czasie bliżej nieokreślonym, podczas okupacji 
niemieckiej, we wsi Kotowin, pow. suwalski, woj. 
białostockie, działając wspólnie i w porozumieniu, ujęli 
dwóch mężczyzn zbiegłych z obozu, których wydali 
żandarmerii niemieckiej. 
Józef MILEWSKI, Czesław MILEWSKI, osk. o to, że 
w czasie i miejscu, jak wyżej, Józef Milewski polecił 
synowi Czesławowi Milewskiemu, aby doniósł 
sołtysowi, że w jego zabudowaniach przebywają dwie 
osoby, zbiegłe z obozu niemieckiego, w wyniku czego 
osoby te zostały doprowadzone do żandarmerii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 138,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
109/52 

 
 
 
 
 

K 72/53 

Jan JANKUSZYK, osk. o to, że w latach 1943-1944, na 
terenie pow. bielskiego, woj. białostockie, 
współpracował z żandarmerią niemiecką, wydając w jej 
ręce kilku członków partyzantki sowieckiej oraz biorąc 
udział w aresztowaniach. 
 
 
Jan JANKUSZYK, osk. o to, że: 
1. w okresie od dnia 1.01.1943 r. do lipca 1944 r., na 
terenie pow. bielskiego, woj.  białostockie, wskazał 
żandarmerii niemieckiej –Bazyli KONCEDAJŁO, jako 
członka partyzantki sowieckiej, -Jan MICHALCZUK, 
Władysław ŁAPIŃSKI, Charyton ŻYLUK, Aleksander 
RADCZENKO, Jan WEREMIUK, Michał SKIEPKO, 
Maria SKIEPKO, Piotr GRYGORUK, Aleksander 
GRYGORUK, jako łączników tejże partyzantki, 
wskutek czego Bazyli Koncedajło został zabity przez 
żandarmerię, a pozostali aresztowani i osadzeni w 
obozach koncentracyjnych, skąd nie powrócili, tj. o 
przestępstwo z art. 1 pkt 2 dekretu z dnia 31.08.1944 r.,
2. w 1944 r. w miejscowości Białowieża, pow. bielski*, 
wziął udział w powieszeniu: -Michał SKIEPKO, 
któremu zarzucono utrzymywanie kontaktu z 
partyzantką sowiecką, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 w/w 
dekretu, 
3. w okresie, jak w pkt 1, we wsi Zbucz, pow. bielski, 
działając wspólnie z żandarmerią niemiecką, wziął 
udział w aresztowaniu: –Eljasz GIERASIMCZUK, 
Teodor ZABROCKI, którym zarzucono 
przechowywanie broni, tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu. 
* obecnie pow. hajnowski. 
Treść zarzutu w odpisie wyroku Sądu Wojewódzkiego w 
Białymstoku, z dnia 24.07.1953 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 107, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta KSL 
III-980, 

IPN Bi 07/335, 
AIPN w B-stoku 
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K 35/54 Jan JANKUSZYK, osk. o to, że: 
1. w 1943 r., w miejscowości Białowieża, pow. 
bielski*, woj. białostockie, wziął udział w powieszeniu 
partyzanta, 
2. w latach 1943-1944, na terenie pow. bielskiego, 
wskazywał żandarmerii niemieckiej członków 
partyzantki sowieckiej. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 136, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

Ksn 
340/48 

Józef JANUSZEWSKI, Ludwik CHOMICKI, osk. o to, 
że w okresie od grudnia 1943 r. do lutego 1944 r., na 
terenie wsi Sobótka, gm. Pasynki, pow. bielski, woj. 
białostockie, przyczynił się do ujęcia dwóch 
partyzantów.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 270, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
152/50 

Józef JANUSZKO, osk. o to, że w okresie od jesieni 
1943 r. do dnia 9 maja 1945 r.*, w mieście Białystok i 
miejscowości Supraśl, pow. białostocki, jako konfident 
brał udział w niemieckiej służbie bezpieczeństwa (SD). 
* Niemcy wycofali się z Białegostoku w lipcu 1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 408, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 58/50, 
K 

1327/50 

Katarzyna JANUSZKO, Piotr JANUSZKO, osk. o to, 
że w okresie od lipca 1944 r. do lipca 1944 r., we wsi 
Stara Chodorówka, pow. sokólski, woj. białostockie, 
donieśli żandarmerii niemieckiej, że Antoni 
SZCZERBA jest komunistą, co zmusiło wymienionego 
do ukrywania się do końca okupacji, 
Alfons SZUBZDA osk. o to, że zabrał Antoniemu 
Szczerbie rower i doniósł żandarmerii, że wymieniony 
posiada 2 m² desek, uchyla się od prac szarwarkowych 
i jest partyzantem, na skutek czego Antoni Szczerba 
został rozstrzelany oraz o to, że zażądał od –Franciszka 
Szczerba dywanu za zwolnienie jej syna od pracy 
przymusowej w getcie i przyrzeczenia nie dotrzymał. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 148,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 51/47 Zygmunt JAROCKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
na terenie pow. białostockiego, m. in. w mieście 
Knyszyn*, wsiach Topilec, Zaczerlany, Izbiszcze, 
Konowały, Ogrodniczki, kolonii Siekierki, jako 
funkcjonariusz żandarmerii niemieckiej w mieście 
Choroszcz, brał udział w obławach na partyzantów, 
podczas których ujął jednego Polaka. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 26, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
32/49 

Roman JAROSŁAWSKI 
Akta zastępcze, postępowanie przekazano Sądowi 
Okręgowemu w Giżycku, vide SOGż 39-39 a. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 318,  

AIPN w W-wie 
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Kspec 
139/46, 

SOJ 
28/46/B, 

K 
171/47 

Józef JARZĄBEK, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Białystok, jako strażnik 
więzienny, szykanował więźniów i znęcał się nad nimi, 
a w roku 1942, w miejscu, jak wyżej, rozstrzelał dwóch 
więźniów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 85-85a, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 
K 56/49 

 
Ksn 

430/49 
 
 

Czesław JASIELCZUK, osk. o to, że w okresie od dnia 
5.06.1944 r. do lipca 1944 r., jako konfident policji 
niemieckiej, doniósł żandarmerii o pojawieniu się 
oddziałów partyzanckich we wsi Grzebienie, w majątku 
Tołoczki oraz we wsi Nowodziele, pow. sokólski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 8,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
91/53 

Franciszek JASTRZĘBSKI (ps. „Bolesław”), osk. o to, 
że w okresie od stycznia 1943 r. do sierpnia 1944 r., w 
miejscowości Czerwony Bór, pow. białostocki, był 
agentem Komendy Policji Bezpieczeństwa i Służby 
Bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 112, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 

158/58 
Jan JANUSZKIEWICZ, osk. o to, że w 1942 r., w 
miejscowości Zabłocie, pow. Lida, woj. 
nowogródzkie*, zabił aresztowaną osobę narodowości 
żydowskiej –Józef JÓZEFOWICZ oraz pobił –
Eugeniusz KORZENIEWSKI. 
* wgranicach II RP, obecnie Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 124, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/109, 

AIPN w B-stoku 
K 

746/49 
Włodzimierz JAWORSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1943, w mieście Bielsk Podlaski, woj. białostockie, 
pobił dwóch więźniów, pozostających pod jego 
nadzorem w miejscowym obozie karnym. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 386, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

II Ds 
60/59 

Dymitr Jawtuch, podejrz. z art. 1 pkt Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; 14.04.1960 r. umorzono z innych 
powodów. 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 

K 
120/47 

Nikita JEWDOSIUK, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Dobrywoda, pow. bielski, woj. białostockie, wziął 
udział w obławie na dwóch Polaków, poszukiwanych 
przez żandarmerię niemiecką ze względów 
politycznych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 65,  

AIPN w W-wie 
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K 
216/49 

Janina JĘDRZEJEWSKA, osk. o to, że w grudniu 1942 
r., w mieście Białystok, wskazała niemieckiej policji 
kryminalnej Adolfa Jędrzejewskiego jako komunistę i 
członka ruchu oporu, w wyniku czego Adolf 
JĘDRZEJEWSKI został aresztowany, a następnie 
rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 96,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
668/50 

Wacław JUCHNICKI, osk. z art. 3 dekretu. Wyrokiem 
z dnia  28.11.1950 r. oskarżonego uniewinniono. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego 

w Białymstoku 
 z 1950 r., 

AP w B-stoku 
K 30/55 Stanisław JUDKIEWICZ, osk. o to, że :  

1. w okresie lat 1941-1944, na terenie pow. 
augustowskiego, woj. białostockie, jako szucman, brał 
udział w obławach i aresztowaniach obywateli 
polskich, osobiście dokonując szeregu zabójstw, 
2. będąc obywatelem polskim zgłosił swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 161, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
114/54 

Edward JURCZENIA, Franciszek KARPIUK, Julian 
ŻUKOWSKI, osk. o to, że : 
1. w grudniu 1942 r., we wsi Krynki*, pow. , 
sporządzili i dostarczyli władzom niemieckim wykaz 
osób podejrzanych politycznie, czym spowodowali 
aresztowania –Olga CIRUK, Nadzieja JANOWICZ, 
Cyprian SIDOROWICZ, Jadwiga SIDOROWICZ, 
2. w lutym 1943 r., w miejscu, jak w pkt 1, dostarczyli 
żandarmerii wykaz osób podejrzanych politycznie, 
wskutek czego Olga KALISZ, Olga CIRUK, Janina 
ŻUKOWSKA, Jadwiga SIDOROWICZ, Cyprian 
SIDOROWICZ, Konstanty NAUMOWICZ i Feliks 
ANIKIEJ zostali aresztowani i rozstrzelani w lesie koło 
miejscowości Brzostowica Wielka**, 
tj. o czyny z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
Franciszek KARPIUK, Edward JURCZENIA, 
oskarżeni o to, że w okresie wiosennym 1943 r., we wsi 
Krynki, wskazali żandarmerii niemieckiej Michała 
Anisimowicza, który bez zezwolenia dokonał uboju 
tucznika, na skutek czego Michał ANISIMOWICZ 
został aresztowany, a mięso z uboju zarekwirowane, tj. 
o czyn z art. 2 w/w sekretu, 
Edward JURCZENIA, osk. o to, że w okresie 
wiosennym 1944 r.,, we wsi Kundzicze, gm. Krynki, 
pow. sokólski, pobił –Edmund SIDOROWICZ, za 
niewykonanie obowiązku dostarczenia podwody do 
wywózki drzewa z lasu, tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu, 
Franciszek KARPIUK, osk. o to, że w czasie i miejscu, 
jak wyżej, uderzył kilkakrotnie –Adolf 
JANUSZKIEWICZ w twarz za niewykonanie jego 
polecenia jako sołtysa, tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu. 

4. obecnie pow. sokólski, 
** obecnie Białoruś. 
Inna osoba, która podpisała listę z nazwiskami 
komunistów – DUDZIŃSKI (k.344). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 151, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

Ksn 
109/49 

Antoni JURCZUK, osk. o to, ze w listopadzie 1942 r., 
na terenie gm. Drohiczyn, pow. bielski, woj. 
białostockie, przyczynił się do ujęcia i rozstrzelania 
ośmiu ukrywających się Żydów.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 329,  

AIPN w W-wie 
K 63/47 Teodozy JURCZUK, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 

Orla, pow. bielski, woj. białostockie, wydał dziewięciu 
Polaków w ręce żandarmerii, oskarżając ich o 
działalność antyniemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 35,  

AIPN w W-wie 
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K 
302/50 

Władysław JURCZYK, osk. o to, że w okresie letnim 
1941 r., we wsi Przerośl, pow. suwalski, woj. 
białostockie, wskazał władzom niemieckim Tadeusza 
Zapolskiego, jako członka ruchu oporu, w wyniku 
czego Tadeusz ZAPOLSKI został aresztowany przez 
żandarmerię niemiecką i wszelki ślad po nim zaginął. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 238,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
613/48 

 
K 

2492/49 
 

K 71/50 

Józef JURKOWIAK, osk. o to, że od lata 1941 r. do 
1944 r., w mieście Białystok, zgłosił swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej oraz w tym 
samym czasie i miejscu, jako tłumacz policji 
niemieckiej, brał czynny udział w szeregu rewizji, w 
czasie których policja niemiecka zabierała produkty 
żywnościowe i inne rzeczy ludności cywilnej, m.in. –
Stanisław OCHMAN i Albert BOROWSKI. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 154,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
619/48 

Józef JURKOWIAK. 
Akta zastępcze, zawierające odpis wyroku Sądu 
Najwyższego, z dnia 17.02.1950 r., uchylającego wyrok 
Sądu Okręgowego w Białymstoku, z dnia 30.04.1949 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 264, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
511/48 

Felicja JURKOWSKA, osk. o to, że w okresie od dnia 
20.07.1943 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
należała do niemieckiej służby bezpieczeństwa jako 
tzw. osoba zaufana i w tym charakterze złożyła dziesięć 
meldunków na mieszkańców Białegostoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 286, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
59/66, 
IV KR 
104/67 

Konstanty JUSZKIEWICZ, osk. o to, że w latach 1943-
1944, jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
posterunku w miejscowości Połonka, pow. 
baranowicki*, brał udział w zabójstwach osób 
cywilnych, prześladowanych przez okupanta. 

4. obecnie Rep. Białoruś. 
Miejsca przestępstwa : wieś Białolesie, kol. Dębowica, 
kol. Luszniewo, kol. Stipulinina, kol. Wierszek, wieś 
Łotwicze, 
ustalone personalia niektórych ofiar : Zofia 
MUSIAKIEWICZ, Sebastian MUSIAKIEWICZ, 
Katarzyna MAGAREWICZ, BOSAK, Bazyli 
BUSZCZYK, Bazyli CZERNIK, 
podane nazwisko współsprawcy : Aleksander Daryło. 
Vide także sprawy : p-ko Franciszek Majewski vel 
Feliks Małyszko, SWB 210, IPN Bi 3/97, Władysław 
Hawdziej, SWB 253-259, IPN Bi 3/118, Aleksander 
Małyszko, SWB 211-212, IPN Bi 3/100. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 244, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/117, 

AIPN w B-stoku 

Ksn 
521/49 

Władysław JUSZKIEWICZ. 
Akta zastępcze, postępowanie przekazano Sądowi 
Apelacyjnemu w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 352,  

AIPN w W-wie 
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 Sądy białostockie KKK 
   

K 
161/51 

Wincenty KACZMAREK, osk. o to, że w okresie 
letnim 1942 r., w osadzie Białowieża, pow. bielski*, 
woj. białostockie, brał udział w wysiedlaniu 
miejscowej ludności oraz ujął i wydał żandarmerii 
niemieckiej żołnierza sowieckiego, który został 
rozstrzelany oraz w marcu 1943 r., we wsi Nowy Dwór, 
gm. Białowieża, pow. bielski*, ujął dwóch zbiegłych 
jeńców sowieckich i wydał Niemcom, którzy ich 
rozstrzelali, tj. o czyny z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 

4. obecnie pow. hajnowski. 
Ustalone nazwiska wysiedlonych : Dmitryj RUBEL, Jan 
ANDROSIUK, Walkentyna SMUŁKOWA, nazwisko 
współsprawcy ujęcia jeńców – szucman MALEŃKOW. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 58, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

II K 
259/63 

Franciszek KALEJTA, osk. o to, że w latach 1939-
1944, na terenie gm. Kuków, pow. , brał udział w 
obławach na członków organizacji podziemnej oraz 
wydał żandarmerii jeńca sowieckiego.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 96, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Dsspec 
102/46/

B, 
K Wa 

234/47, 
V Kow 
498/55, 

K 
202/47 

Bolesław KALINOWSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1943, w Choroszczy, pow. białostocki, jako goniec 
amtskomisarza, bił i szykanował ludność polską oraz w 
latach 1943-1944, w miejscu, jak wyżej, jako 
funkcjonariusz żandarmerii (szucman), brał udział w 
obławach na partyzantów, znęcał się nad ludnością 
polską, podczas przesłuchań bił aresztowanych oraz 
przywłaszczał mienie, należące do Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 100, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 39/52 Bolesław KALINOWSKI, osk. o to, że w 1942 r., we 
wsi Borywszczyzna, gm. Mielnik, pow. bielski*, woj. 
białostockie, wydał żandarmerii niemieckiej ujętą 
Żydówkę. 
* obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 72, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 

134/51 
Bronisław KALINOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
1943 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
denuncjował Polaków do władz niemieckich.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 52, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
873/50 

Jan KAMIEŃSKI, osk. z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. W dniu 1.01.1951 r. Sąd Okręgowy w 
Białymstoku przekazał sprawę według właściwości 
Sądowi Powiatowemu w Siemiatyczach. 
Akt nie odnaleziono. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego  

w Białymstoku  
z 1950 r., 

AP w Białymstoku 
K 

514/47 
Jan KAMIŃSKI, osk. z art. 5 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 26.04.1948 r. został 
skazany na karę dożywotniego więzienia za czyny z art. 
1 pkt 2 w zw. z art. 5 i art. 7 dekretu. 
Akt nie odnaleziono. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w Białymstoku 
K 

108/49 
Władysław KAMIŃSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie od 1.07.1941 r. do 1944 r., we wsi Jacwież 
Duża, pow. białostocki, wskazał –Emil KAMIŃSKI i 
Stefania KAMIŃSKA jako komunistów, wskutek 
czego zostali oni wywiezieni na roboty przymusowe do 
Niemiec, 
2. w tym samym czasie i miejscu, pomagał władzom 
niemieckim w ściąganiu kontyngentów, zabierając –
Paweł KUCHARSKI jałówkę, a –Władysław 
MOZOLEWSKI dwie krowy. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 51,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 4/50 
 

II K 
397/51 

Franciszek KAPICA, osk. o to, że : 
1. w okresie jesiennym 1941 r., w Tykocinie, pow. 
wysoko mazowiecki, woj. białostockie, brał udział w 
aresztowaniu i konwojowaniu około 2000 Żydów, 
których Niemcy następnie rozstrzelali, 
2. w lipcu 1941 r., w Tykocinie, wskazał żandarmerii 
niemieckiej –Piotr BOĆKOWSKI i Franciszek 
RENDEWSKI jako komunistów, na skutek czego 
zostali oni uwięzieni, podobnie jak Aleksander 
BIAŁOSTOCKI, który udzielał Żydom pomocy i został 
rozstrzelany, 
3. pobił w mieście Tykocinie –Cyrla CHOROSZUCHA 
oraz kilka innych Żydówek oraz przywłaszczał sobie 
mienie pożydowskie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 117,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 38/49 Michał KAPTEL, osk. o to, że w lipcu 1943 r., we wsi 
Litwinowicze, pow. bielski, woj. białostockie, wziął 
udział w zabójstwie –Mosze EPSZTEJN. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 13,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
308/50 

 
II K 

874/51 

Józef KARDASZ, osk. o to, że w okresie od jesieni 
1941 r. do lata 1942 r., na terenie pow. białostockiego i 
pow. bielskiego :  
1. wziął udział w rozstrzelaniu partyzanta i lotnika 
sowieckiego, w ujęciu czterech żołnierzy sowieckich, 
w obławach na partyzantów oraz w aresztowaniach,  
2. wskazał żandarmerii niemieckiej Władysława i 
Grzegorza Żukowskich jako osoby posiadające broń i 
utrzymujące łączność z partyzantami, w wyniku czego 
Władysław ŻUKOWSKI i Grzegorz ŻUKOWSKI 
zostali rozstrzelani,  
3. pobił –Wiera ŻUKOWSKA i Maria ŻUKOWSKA 
oraz –Siergiej KORDAK, Józef CZURAK i Bazyli 
WASILUK, zabierając temu ostatniemu patefon i 
spodnie, zaś płaszcz wojskowy od –Jan RAJECKI. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 241,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
212/48, 

Kps 
1571/48 

Jan KARGOL, osk. o to, że w latach 1943-1944, na 
terenie gm. Gródek, pow. bielski, woj. białostockie, 
jako szucman, brał udział w zabójstwach Żydów oraz 
obławach na partyzantów. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 231-231b, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
142/50 

Jan KARPACZ, osk. o to, że :  
1. w okresie od 1943 r. do lipca 1944 r., we wsi 
Pierożki, gm. sokólski, woj. białostockie   
a. wskazał żandarmerii niemieckiej trzy osoby 
narodowości żydowskiej oraz ukrywającego się 
obywatela sowieckiego, których Niemcy rozstrzelali,  
b. spowodował pobicie przez żandarmów dwóch osób 
za sympatie prosowieckie,  
c. bezprawnie zabrał konia od –Zofia KALINA, którą 
pobił, pobił również –Stanisław OLEKSZA za pomoc 
udzielaną partyzantom oraz pobił inne osoby,  
2. w 1949 r. przywłaszczył kwotę 45 450 zł, 
przeznaczoną na zasiłki rodzinne. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 186,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 67/47 Stanisław KARPIŃSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, na terenie pow. białostockiego, jako 
funkcjonariusz żandarmerii niemieckiej we wsi 
Krypno, brał udział w aresztowaniach, rewizjach, 
łapankach oraz bił ludność polską. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 38,  

AIPN w W-wie 
Ksn 

513/48 
Bazyli KARPIEWICZ 
Akta zastępcze, postępowanie w 1948 r. przekazano 
Sądowi Okręgowemu we Włocławku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 287, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
496/49 

Edward KARWACKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Zastocze, gm. Krypno, pow. białostocki, umyślnie 
popchnął Aleksandrę Karwacką na żelazne łóżko, w 
wyniku czego Aleksandra KARWACKA upadając, 
uderzyła się o kant łóżka i doznała obrażeń ciała, które 
po paru godzinach doprowadziły do jej śmierci, tj. o 
czyn z art. 230 § 2 kk z 1932 r. 
Dane o postępowaniu umieszczono w wykazie z uwagi 
na to, że akta znajdują się z zespole archiwalnym IPN, 
a przestępstwo miało miejsce w okresie okupacji 
niemieckiej.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 74 B-74 C, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 79/47 Kazimierz KARWIŃSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, we wsiach Rajsk, Wojtki, Krambory, Olszewo, 
Krasne Sioło, Stara Wieś, Dubiażyn, Knorydy, 
Wierzeń, Gawryłki, Bogdanki, Dubno, Szeszyt, 
Nurzec, Bystre, Lubiejki, Wygonowo, Piotrowo, 
Andrzejanki, Sekluki, Seledy, Żelaki i Skolimów, pow. 
bielski, woj. białostockie, jako szucman na posterunku 
żandarmerii we wsi Boćki, brał udział w obławach na 
osoby uchylające się od wyjazdu na roboty 
przymusowe do Niemiec oraz uczestniczył w 
rewizjach, eskortowaniu więźniów do obozu karnego w 
mieście Bielsk Podlaski oraz w ujmowaniu 
zakładników.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 44,  

AIPN w W-wie 

K 
137/50 

Kazimierz KARWIŃSKI, Stanisław ONISZCZUK, 
Aleksander NIEWIAROWSKI, osk. o to, że w okresie 
od lipca 1941 r. do lipca 1944 r., w miejscowości 
Boćki, pow. bielski, woj. białostockie, aresztowali 
osoby uchylające się od wyjazdu na roboty 
przymusowe do Niemiec. 
Kazimierz KARWIŃSKI, Stanisław ONISZCZUK, 
osk. o to, że wspólnie z żandarmami niemieckim 
doprowadzali Żydów na cmentarz, gdzie ich 
rozstrzeliwano. 
Stanisław ONISZCZUK, Franciszek 
NIEWIAROWSKI, osk. o to, że brali udział w 
obławach, w których zabito i raniono partyzantów, 
ponadto Stanisław Oniszczuk aresztował mężczyznę o 
nazwisku SIETCZYŃSKI, podejrzanego o współpracę 
z partyzantami. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 183,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Dsspec 
128/46/

B, 
Kps 

307/46, 
Wa K 

843/49,  
Ds II Ko 
4357/60 

Ksn 
277/47 

Eugeniusz KARWOWSKI vel Eugeniusz 
KRABOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
mieście Białystok, jako agent gestapo, denuncjował 
ludność polską oraz w roku 1943, w miejscu, jak 
wyżej, wziął udział w ujęciu Polaka, poszukiwanego 
przez władze niemieckie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 129, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
233/49 

 
K 

1121/50 

Tomasz KARWOWSKI, osk. o to, że : 
1. w 1943 r., we wsi Golonki, pow. kolneński, woj. 
białostockie, pobił –Jadwiga DOBRZYCKA, za to, że 
nie chciał oddać mu gęsi i pojechać furmanką do 
Grabowa,  
2. w 1944 r., w miejscu, jak w pkt 1, ujął jeńca 
sowieckiego, którego wydał żandarmerii niemieckiej.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 236,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
455/47 

Bolesław KASIUKIEWICZ, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu 
z dnia 31.08.1944 r.; postępowanie przekazano Sądowi 
Okręgowemu w Gliwicach.  
Akta zastępcze. 
 
 
 
Bolesław Kaszukiewicz, osk. z art. 1 pkt 2 dekretu, w 
dniu 7.11.1947 r. Sąd Okręgowy w Białymstoku 
przekazał sprawę Sądowi Apelacyjnemu w Warszawie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 154, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 
Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku 
z 1947 r., 

AP w Białymstoku 
K 

511/47 
Marian KAWKOWSKI, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 16.03.1948 r. 
oskarżonego skazano na karę 3 lat więzienia.    
 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku 
z 1947 r. 

AP w Białymstoku 
Ksn 

215/48 
Aleksander KAZIMIERUK, Michał KAZIMIERUK, 
osk. o to, że latem 1943 r., we wsi Suchowolce, gm. 
Kleszczele, pow. bielski, woj. białostockie, przyczynili 
się do aresztowania nieznanego z nazwiska mężczyzny.
 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 234-234a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 53/48 Jan KAZUK, przestępca wojenny. 
Akta zastępcze, postępowanie przekazane Sądowi 
Okręgowemu w Olsztynie (brak w zespole AIPN w W-
wie). 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 184, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
212/49 

Aleksander KAŹMIEROWICZ, osk. o to, że w 1941 r., 
na terenie gm. Szudziałowo, pow. sokólski, woj. 
białostockie, jako szucman, brał udział w 
aresztowaniach i pobiciach szeregu osób.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 336,  

AIPN w W-wie 
K 76/47 Bernard KEMPA, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 

Goniądz*, pow. białostocki, jako twórca i członek 
milicji, będącej na usługach władz okupacyjnych, wziął 
udział w masowych zabójstwach, dokonywanych na 
Żydach oraz w aresztowaniach ludności polskiej. 
* obecnie pow. moniecki 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 42,  

AIPN w W-wie 

K 
198/50 

Jakub KĘDZIERSKI, osk. o to, że w 1944 r., w osadzie 
Wąsosz, pow. grajewski, woj. białostockie, jako 
szucman, wziął udział w aresztowaniu –N. WARLIK i 
N. ZALEWSKI, podejrzanych o współpracę z 
partyzantami, w obławach na partyzantów, zatrzymał –
Mieczysław OŁDAKOWSKI, zbiegłego z robót 
przymusowych w Niemczech oraz brał udział z 
żandarmami niemieckimi w urządzaniu łapanek na 
mężczyzn do robót przy kopaniu okopów oraz w 
rewizjach u osób, ukrywających się przed tymi 
robotami. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 203,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 26/50 Jan KICEL, osk. o to, że :  
1. w okresie od lata 1941 r. do 1943 r., na terenie gm. 
Hajnówka, pow. bielski*, woj. białostockie, jako 
policjant pomocniczy wskazał władzom niemieckim 
szereg osób zatrudnionych poprzednio w administracji 
sowieckiej, w wyniku czego Luba OWŁASIUK, Nikita 
OWŁASIUK, Jan GAŁOCKI, Jan STRABLA zostali 
rozstrzelani, Nikifor FORST wywieziony do obozu, 
gdzie zginął, a Grzegorz SKIEPKO – pobity,  
2. w okresie od lata 1941 r. do lata 1944 r., w miejscu, 
jak w pkt. 1, brał udział w rewizjach i odbieraniu 
ludności różnych rzeczy oraz pobił szereg 
mieszkańców gminy.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 131,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
15/66, 
IV KR 
163/66 

Mikołaj KICUN, osk. o to, że w latach 1941-1944, jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej na posterunkach w 
miejscowościach Leśna, Nowa Mysz, Jastrzębla, 
Połonka, pow. baranowicki*, brał udział w akcjach 
policyjnych przeciwko ludności, w likwidacji getta w 
Leśnej oraz zastrzelił konwojowaną osobę. 

4. obecnie Rep. Białoruś.  
Miejsca popełnienia czynów : wsie Grudy, Leśna, 
Młynek, Zabierwicze, 
ustalone personalia jednej z ofiar : Józef KALAGA.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 238-240, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/124, 

AIPN w B-stoku 
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IV K 
113/52 

Teodor KICZKAJŁO, Grzegorz SACZKO, Michał 
SADOWSKI, Władysław CZEPA, osk. o to, że w 
okresie od 1943 r. do dnia 9.05.1945 r., w 
miejscowości Białowieża, pow. bielski*, woj. 
białostockie oraz miastach Radom, Gdańsk i na terenie 
półwyspu Hel, będąc obywatelami polskimi 
dobrowolnie pełnili służbę w armii niemieckiej, służąc 
w formacjach „Jägersonder Kommando der Luftwaffe”, 
następnie w dywizji „Hermann Göring”, biorąc udział 
w działaniach wojennych przeciwko Państwu 
Polskiemu, sojuszniczej Armii Czerwonej oraz 
partyzantom polskim i sowieckim, tj. o czyn z art. 101 
§ 2 kk z 1932 r.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 85, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 78/49 
 

K 
115/49 

Feliks KIEDA, osk. o to, że jesienią 1941 r., we wsi 
Bieniaszki, pow. sokólski, woj. białostockie, wziął 
udział we wskazaniu i ujęciu trzech żołnierzy 
sowieckich, w wyniku czego jednego z nich 
zastrzelono, ponadto zdjął z trupa żołnierza buty oraz 
zabrał rewolwer Nagant, który wręczył sołtysowi, 
celem przekazania władzom niemieckim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 130,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Kp 
943/51 

Józef KIEDEL, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 
lipca 1944 r., w miejscowości Gra( )dzienek, pow. 
grodzieński, woj. białostockie* należał do niemieckiej 
służby bezpieczeństwa (SD). 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie 
terytorium 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 433, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
73/64 

 
IV K 
23/65 

Jan KIEŁBASKA, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
miejscowości Nowa Mysz, pow. baranowicki*, jako 
funkcjonariusz miejscowego posterunku policji 
niemieckiej, brał udział w likwidacji osób narodowości 
żydowskiej oraz w walkach z partyzantami, zabił 
członków organizacji podziemnych oraz –Włodzimierz 
MAŁOSZ, Mikołaj MAŁOSZ ze wsi Błoszna Duża. 
* obecnie Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 221-222, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/101, 

AIPN w B-stoku 
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K 
285/50 

 
II K 

932/51 

Adam KIERSKI, osk. o to, że :  
1. w lutym 1943 r., w miejscowości Łuniewo Duże, 
gm. Klukowo, pow. wysoko mazowiecki, woj. 
białostockie, wskazał żandarmerii niemieckiej 
ukrywających się : –Szejna PTASZEK i jeńca 
sowieckiego, o nieustalonym nazwisku, wskutek czego 
osoby te zostały rozstrzelane, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w 1943 r., w miejscu, jak w pkt. 1, poinformował 
żandarmerię niemiecką, że Stanisław GODLEWSKI 
posiada broń, wskutek czego wymienionego 
aresztowano i osadzono w więzieniu, tj. o czyn z art. 1 
pkt 2 w/w dekretu, 
3. w dacie bliżej nieustalonej, wskazał 
amtskomisarzowi niemieckiemu, że Adela KIERSKA, 
Aleksander KIERSKI i Zygmunt KIERSKI podlegają 
obowiązkowi pracy przymusowej w Prusach oraz 
nakłonił amtskomisarza do pobicia kijem –Waleria 
KIERSKA, tj. o przestępstwo z art. 2 w/w dekretu. 
Marianna GNATOWSKA, osk. o to, że w lutym 1943 
r., we wsi Łunowo Duże, działała na szkodę osoby 
narodowości żydowskiej –Etka SZNAJDER, przez to, 
że okrzykiem „Jude” usiłowała zwrócić uwagę 
żandarmerii niemieckiej i spowodować ujęcie 
pokrzywdzonej, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu 
sierpniowego. 
Adam Kierski, Marianna Gnatowska, osk. o to, że w 
lutym 1943 r., we wsi Łunowo Duże, wykorzystując 
warunki wytworzone przez wojnę, wspólnie z innymi 
nieustalonymi sprawcami, zmuszali Etkę Sznajder do 
wydania pieniędzy i przywłaszczyli obuwie i części 
garderoby należące do niej oraz pozostałe po zabitych 
jeńcach sowieckich, tj. o przestępstwo z art. 3 Dekretu 
sierpniowego. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 235,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Kp 
1524/55 

 
V Kr 

2399/55 

Henryk KIERTOWICZ, osk. o to, że w 1943 r., w 
miejscowości Tatarowice, pow. białostocki, przyczynił 
się do aresztowania Żyda, ukrywającego się przed 
policją niemiecką. 
Postanowieniem Sądu Wojewódzkiego w Białymstoku, 
z dnia 18.05.1956 r. postępowanie umorzono na mocy 
amnestii. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB , 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
238/49 

Roman KIKOŁA, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1944, w mieście Białystok, jako kierownik zmiany w 
miejscowej hucie, znęcał się nad robotnikami polskimi 
oraz pobił –Józef NIEWIADOMSKI. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 2,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
238/49 

Roman KIKOŁA 
Akta sprawy przekazane przez Sąd Najwyższy Sądowi 
Apelacyjnemu w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 340,  

AIPN w W-wie 
K 

712/49 
Michał KIRYLUK, osk. o to, że jesienią 1943 r., we 
wsi Nowe Kornino, pow. bielski*, woj. białostockie, 
przyczynił się do aresztowania dwóch jeńców 
sowieckich. 
* obecnie pow. hajnowski.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 376, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
208/49 

Edward KISIEL, osk. o to, że :  
1. w okresie jesiennym 1942 r., we wsi Wiejki, pow. 
białostocki, jako agent gestapo wskazał Włodzimierza 
Bancerewicza jako utrzymującego łączność z 
partyzantami, na skutek czego Włodzimierz 
BANCEREWICZ został zabity,  
2. w 1943 r., w miejscu, jak w pkt. 1, wskazał szereg 
osób, jako utrzymujących łączność z partyzantami, na 
skutek czego Adam WRONA, Józef CHREMA, 
Szymon CHAJDUCZENIA, Józef CIWONIUK i 
Teodor LEŚCIONUK zostali zabici przez Niemców,  
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, wymuszał od –
Stefan RYHOROWICZ, Katarzyna KARDASZ i 
Andrzej SIEMIONCZUK mięso, słoninę i jaja.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 90,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 57/50 Jan KIŚLAK, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do lata 
1944 r., w Puszczy Białowieskiej* brał udział w 
obławach na partyzantów, w wysiedleniu 14 wsi z 
terenu puszczy, w rozstrzelaniu nieznanego mężczyzny 
oraz bił ludzi, wykonujących prace szarwarkowe. 
miejscowości spr. akta batalionu 322 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 147,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
247/47 

K 
389/47 

Stanisław KITLAS, osk. o to, że w roku 1944, we wsi 
Dobrzyniewo Duże, pow. białostocki, zadenuncjował 
przez żandarmerią trzech Polaków, oskarżając ich o 
nielegalne posiadanie broni. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 142, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
230/50 

 
II K 

848/51 

Józef KLAWINOWSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie od lutego do grudnia 1942 r., we wsi 
Grądy Wonieckie, pow. łomżyński, woj. białostockie, 
wziął udział w ujęciu 61 osób narodowości żydowskiej, 
które zostały przekazane żandarmerii niemieckiej we 
wsi Rutki, skąd nie powróciły,  
2. w okresie letnim 1942 r., w miejscu, jak w pkt. 1, 
oskarżył mieszkańca tej wsi, o nazwisku ŻEBROWSKI 
że nie chce oddać kontyngentu mleka na potrzeby 
niemieckie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 217,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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V K 
407/48 

 
K 

173/50 

Wilhelm KLIMACH, osk. o to, że w okresie lat 1940-
1944, na terenie gm. Jeleniewo, pow. suwalski, woj. 
białostockie, wspólnie z żandarmerią niemiecką brał 
udział w obławach na partyzantów polskich oraz 
wskazał Bolesława Milewskiego jako partyzanta, w 
wyniku czego Bolesław MILEWSKI został 
aresztowany przez Niemców i wszelki ślad po nim 
zaginął. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 193,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
71/49 

Bazyl KLIMIUK, Artem GOŁUB, osk. o to, że w 1942 
r., we wsi Kleszczele, pow. bielski, woj. białostockie, 
przyczynili się do rozstrzelania czterech mężczyzn 
przez żandarmerią niemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 322,  

AIPN w W-wie 
K 60/51 Leon KLIMOWICZ, Piotr MAKAREWICZ, osk. o to, 

że w styczniu 1943 r., we wsi Świsłoczany, pow. 
białostocki, zadenuncjował do władz niemieckich dwie 
osoby, które w następstwie tego zostały zabite. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 26, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 71/54 Józef KLUKIEWICZ, osk. o to, że : 
1. w okresie letnim 1941 r., we wsi Orla, gm. Żołudek, 
pow. Szczuczyn, woj. nowogródzkie*, jako szucman na 
posterunku miejscowej żandarmerii, brał udział w 
aresztowaniu i odwiezieniu do więzienia w mieście 
Grodno dziesięciu osób, podejrzanych o przynależność 
do partii komunistycznej, a mianowicie –Arseniusz 
SERAFIN, Michał NOTEWICZ, Aleksander 
SZERSZEŃ, Taras STALMASZEWSKI, Kawenti 
KASACZ, trzech osób narodowości żydowskiej i 
trzech kolejnych o nieustalonych personaliach, które 
zostały rozstrzelane przez żandarmerię niemiecką, za 
wyjątkiem Michała Notewicza, któremu udało się 
zbiec, tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
2. w okresie od 1943 r. do lipca 1944 r., w okolicach 
miasta Lida, woj. nowogródzkie*, jako dowódca 
kompanii w batalionie AK pod dowództwem „Zycha”, 
wspólnie z podległymi żołnierzami, brał udział w 
dokonaniu zabójstw osób spośród ludności cywilnej, w 
tym –Anastazja NIENARTOWICZ, Maria 
NIENARTOWICZ, Antoni SZERSZEŃ, Ignacy 
SZELESNY, Michał DROZD, Włodzimierz DROZD, 
mężczyzna o nazwisku DROZD, Wikientij 
PIETRASZKO, Nina SŁAWIŃSKA, Wiera 
SŁAWIŃSKA, Tatiana SŁAWIŃSKA, Walentyna 
SŁAWIŃSKA, Mitrofan SZERSZEŃ, Paweł 
SZERSZEŃ, Szymon PROKOPOWICZ, Luba 
PROKOPOWICZ, Anastazja PROKOPOWICZ, 
Stefania SZERSZEŃ, Maria KASACZ, którym 
zarzucono udzielanie pomocy i przynależność do 
partyzantki sowieckiej, tj. z art. 1 pkt 1 w/w dekretu, 
3. w okresie wiosennym 1944 r., we wsi Ziemiany**, 
gm. Żołudek, wydał podwładnym członkom kompanii 
AK rozkaz doprowadzenia uprzednio aresztowanej -
Wiera ANDRUSZKIEWICZ na posterunek 
żandarmerii niemieckiej, jako osoby udzielającą 
pomocy partyzantom sowieckim, w wyniku czego 
przez 3 dni była więziona i badana, tj. z art. 1 pkt 2 
w/w dekretu, 
4. w czasie, miejscu i charakterze, jak w pkt. 2, działał 
na szkodę państwa polskiego, pozostającego w sojuszu 
ze Związkiem Sowieckim, w ten sposób, że, 
występując pod pseudonimem „Bartek”, z podległą 
kompanią AK, brał udział w zwalczaniu partyzantki 
sowieckiej, unikając jednocześnie potyczek z 
oddziałami armii niemieckiej, tj. z art. 2 w/w dekretu.  
* w granicach II RP, obecnie Rep. Białoruś, 
 ** dwie wsie o takiej nazwie znajdowały się jedynie  w 
woj. lubelskim oraz warszawskim II RP. 
 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 143, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
108/52 

Tadeusz KŁEK, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie gm. Świsłocz, pow. wołkowyski*, jako 
funkcjonariusz żandarmerii niemieckiej, brał udział w 
zabójstwach, dokonywanych na Polakach, Żydach i 
jeńcach sowieckich oraz w obławach, organizowanych 
przez władze niemieckie, a nadto znęcał się nad 
Polakami. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie 
terytorium Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 83, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
30/69, 
IV KR 
48/70 

Jan KOLIBABA, osk. o to, że w okresie od wiosny 
1943 r. do lipca 1944 r., jako żandarm na posterunku 
we wsi Jasionówka, pow. moniecki, woj. białostockie, 
brał udział w zabójstwach osób cywilnych, 
prześladowanych przez władze okupacyjne. 
Miejsca popełnienia czynów : kol. Bagno, kol. 
Ogrodniki, wieś Romejki, kol. Słomianka, 
ustalone personalia niektórych ofiar : Wacław 
KLIMOWICZ, Honorata POPŁAWSKA. 
Vide także akta postępowań p-ko : -Konstanty 
Stasiński, Jan Gawkowski, SWB 342, Sabin Gamaracki, 
SWB 243, Stanisław Zalesko, SWB 247.  
Materiały dotyczące sprawcy wyłączono z akt SWB 
268-270. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 279, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/145, 

AIPN w B-stoku 

K 
146/53 

Marceli KOLOSA, osk. o to, że w 1941 r., jako wójt 
gm. Jasionówka, pow. białostocki :  
1. wskazał żandarmerii niemieckiej trzech obywateli 
polskich wrogo ustosunkowanych do władz 
okupacyjnych, powodując ich aresztowanie i 
rozstrzelanie, 
2. sporządził listę obywateli polskich narodowości 
żydowskiej i spis ich majątku, ułatwiając Niemcom 
zorganizowanie miejscowego getta i grabież majątku 
pokrzywdzonych, w której czynnie uczestniczył. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 123, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 49/47 Jerzy KOMOROWSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, na terenie pow. białostockiego, m. in. we wsi 
Ogrodniki, jako funkcjonariusz żandarmerii 
niemieckiej w mieście Knyszyn*, brał udział w 
obławach na partyzantów. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 24, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
278/50 

Józef KONACHOWICZ, osk. o to, że w okresie od 
1941 r. do 1944 r., w mieście Siemiatycze, pow. 
bielski*, woj. białostockie :  
1. wskazywał żandarmerii niemieckiej komunistów i 
osoby sympatyzujące z komunizmem, w wyniku czego 
osoby te zostały aresztowane i część z nich wywieziono 
do obozu pracy, 
2. brał udział w likwidacji getta oraz przywłaszczał 
mienie pożydowskie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 231,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
510/47 

Borys KONDRACIUK, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 13.01.1948 r. 
skazany na karę 6 lat więzienia. 

Zapis w 
repertorium Sądu 

Okręgowego  
w Białymstoku  

z 1947 r.,  
AP w Białymstoku 

Ksn 
147/49 

Stanisław KONDRACIUK, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1943, we wsi Grodzisko, pow. bielski*, woj. 
białostockie, przyczynił się do aresztowania trojga 
Żydów. 
* obecnie pow. hajnowski 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 331,  

AIPN w W-wie 
Ksn 

297/49 
Stanisław KONDRACIUK, osk. o to, że w okresie 
letnim 1942 r., we wsi Turośń Kościelna, pow. 
białostocki, przyczynił się do aresztowania obywatela 
sowieckiego „Szierki”*. 
* zapewne chodzi o osobę o imieniu Siergiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 343,  

AIPN w W-wie 
K 

1573/49 
 

Ksn 
76/49 

Jan KONDRACKI, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Turośń Kościelna, pow. białostocki, ujął i wydał w ręce 
żandarmerii niemieckiej mężczyznę narodowości 
żydowskiej, o nieustalonym nazwisku, który został 
rozstrzelany. 
Bronisław KONDRACKI, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, będąc żandarmem, zastrzelił 
mężczyznę narodowości żydowskiej, o nieustalonym 
nazwisku. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 89,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

VI K 
303/47, 

Ko 
48/47, 
Knieb 

214/47, 
K 

334/47 

Józef KONDRATOWICZ, osk. o to, że w latach 1943-
1945, w obozie koncentracyjnym Stutthof, jako kapo 
bił i szykanował więźniów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 141, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
19/55 

Józef KONDZIOR, osk. o to, że w 1943 r., w mieście 
Białystok, jako agent gestapo, wydał w ręce władz 
niemieckich kilkanaście osób podejrzewanych o 
działalność polityczną. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 159-159 b, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

Ks 
32/45 

Władysława KONDZIOR, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. Uniewinniona wyrokiem z dnia 
26.04.1945 r. 

Zapis w repertorium  
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku  
z 1945 r.,  

AP w Białymstoku 
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K 43/51 Franciszek KONIECKO, osk. o to, że w okresie od 
października 1942 r. do 1945 r., we wsi Wólka 
Piotrowska, pow. grajewski*, woj. białostockie, był 
konfidentem gestapo i agentem niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD). 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 22, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

176/49 
 

K 
175/50 

Mikołaj KONIUCH, osk. o to, że : 
1. w latach 1941-1942, w mieście Włodawa, pow. 
lubelski, wydał w ręce żandarmerii niemieckiej trzy 
osoby narodowości żydowskiej, które zostały 
rozstrzelane, 
2. w latach 1943-1944, w miejscowości Trawniki, pow. 
lubelski, brał udział w organizacji przestępczej „SS 
Ukrainische Wachmanschaft”, powołanej przez władze 
państwa niemieckiego. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 80,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
227/50 

 
II K 

957/51 

Eugeniusz KONOŃCZUK, osk. o to, że : 
1. w okresie od 1941 r. do połowy 1944 r., we wsi 
Majdan, gm. Michałowo, pow. białostocki, a następnie  
do stycznia 1945 r., na terenie woj. łódzkiego, należał 
do organizacji przestępczej gestapo, tj. o czyn z art. 4 § 
1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w latach 1942-1943, na terenie pow. białostockiego i 
pow. sokólskiego, woj. białostockie, jako konfident 
gestapo, wspólnie z niemiecką policją bezpieczeństwa 
(Schutzpolizei), brał udział w dokonywaniu zabójstw 
osób należących do ruchu oporu, tj. o przestępstwo z 
art. 1 pkt 1 w/w dekretu, 
3. w pierwszej połowie 1942 r., we wsi Majdan, 
wskazał żandarmerii niemieckiej –Aleksander 
KONOŃCZUK, Wiaczesław KONOŃCZUK, 
Konstanty JUROCKI, Włodzimierz MARCISZEWSKI, 
Eudokia CHWIEDZINIA, Włodzimierz 
TROCHIMCZUK, jako współpracujących z 
partyzantami, wskutek czego zostali oni aresztowani i 
rozstrzelani, za wyjątkiem dwojga ostatnich, tj. o czyn 
z art. 1 pkt 2 w/w dekretu, 
4. wiosną 1943 r., w miejscu, jak w pkt. 3, pobił 
dotkliwie pistoletem –Aleksander JAROCKI i groził 
zastrzeleniem –Michał JAROCKI, tj. o czyn z art. 2 
w/w dekretu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 215,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
136/51 

Franciszek KONOPKO, osk. o to, że : I. w 
nieustalonym dniu i miesiącu, w okresie letnim 1941 r., 
we wsi Lipnik, gm. Szczuczyn, pow. grajewski*, 
wspólnie z innymi nieżyjącymi już sprawcami, brał 
udział w zabójstwie osoby narodowości żydowskiej, o 
nieustalonych personaliach, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
II. w czasie i miejscu, jak w pkt I, wspólnie z innymi 
nieżyjącymi już sprawami, ujął i wyadł policji 
niemieckiej w Szczuczynie kilkanaście osób 
narodowości żydowskiej, o nieustalonych personaliach, 
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 w/w dekretu. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 
W aktach sprawy (k.12) podano personalia innego 
współsprawcy, niejaki Józef ZALEWSKI wraz z innymi 
pilnował Żydów, których potem rozstrzelano.  
Prokuratura Powiatowa w Ełku przeprowadziła  
postępowanie, sygn. III Ds 530/48, dotyczące –Józef 
ZALEWSKI, podejrzanego o współudział w 
zabójstwach Żydów. Postępowanie umorzono. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 53, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
200/58 

 
 
 
 
 

II Ds 
31/58 

Jan KORCZAK, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. różańskiego, woj. brzeskie, jako policjant 
na posterunku policji „granatowej” w miejscowości 
Łyski, wziął udział w aresztowaniach oraz w 
dokonaniu zabójstwa trzech Polaków. 
 
Wyrokiem z dnia 7.08.1959 r. skazany na karę 6 lat 
więzienia. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 191, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/111, 

AIPN w B-stoku 
K 

179/57 
Ludwik KOSMACZEWSKI, osk. o to, że w dniu 
7.07.1941 r., we wsi Radziłów, pow. szczuczyński*, 
woj. białostockie, wziął udział w zabójstwie przez 
spalenie około 600 osób narodowości żydowskiej, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* obecnie pow. grajewski. 
Jak wynika z materiałów śledztwa OKŚZpNP w 
Białymstoku, sygn. S 15/01/Zn, po spaleniu ludzi, w 
następnych dniach wyszukiwano ocalałych, 
ukrywających się Żydów, których doprowadzano w 
pobliże zgliszcz stodoły i zabijano.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 183, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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II Ds 
145/58 

Mieczysław Kosmowski vel Eugeniusz Salewski, 
Wiktor Sosnowski vel Lech Skulski, podejrzani z art. 1 
pkt 1 dekretu z dnia 31.08.1944 r. (pokrzywdzony Jan 
Praksin); postępowanie zawieszono 17.12.1958 r., w 
1964 akta wycofano z archiwum do Wydziału IV 
prokuratury, nr Ns IV 2 Prez. 346/68/6-9, celem 
przekazania do GKBZH w Polsce. 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 

Ksn 
678/49 

Kazimierz KOSZ, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, na terenie miejscowości Milejczyce, pow. 
bielski, woj. białostockie, jako szucman wziął udział w 
obławie na jeńców sowieckich oraz pobił 
aresztowanego przez siebie Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 359,  

AIPN w W-wie 
K 

230/48 
Piotr KOSIŃSKI, osk. o to, że w okresie od lipca 1943 
r. do lipca 1944 r., w mieście Bielsk Podlaski, woj. 
białostockie, jako stróż, pobił Polaka podczas 
pilnowania aresztowanych przez miejscowy 
Arbeitsamt. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 236-236a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
263/49 

 
K 

1112/50 

Jan KOSTAŃCZYK, osk. o to, że w okresie od 1941 r. 
do 1942 r., we wsi Mieleszki, pow. białostocki, wskazał 
żandarmerii niemieckiej dwóch byłych żołnierzy i 
oficera sowieckiego, o nieustalonych nazwiskach, na 
skutek czego jednego żołnierza rozstrzelano, drugiego 
ujęto, a oficera osadzono w obozie, w tym samym 
czasie i miejscu, spowodował wysłanie –Eugeniusz 
ŻUKOWSKI do obozu koncentracyjnego, gdzie zmarł 
oraz zabrał mu i –Konstanty DOROSZKIEWICZ 
krowy na kontyngent. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 111,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
305/47, 

K 
401/47 

Józef KOSTRO, Leopold GRĄDZKI, osk. o to, że w 
roku 1941, w miejscowości Mońki, pow. białostocki, 
wydali w ręce żandarmerii niemieckiej pięciu Polaków, 
oskarżając ich o działalność antyniemiecką.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 146, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
706/49 

Bronisława KOTYŃSKA, osk. o to, że w latach 1941-
1943, w mieście Bielsk Podlaski, woj. białostockie, 
przyczyniła się do tego, że niemiecki kierownik 
szwalni  pobił robotnice, które pracowały pod jej 
nadzorem. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 370, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
246/49 

Adolf KOWALCZUK, osk. o to, że :  
1. w okresie lat 1941-1944, we wsi Wierzchlesie, gm. 
Szudziałowo, pow. sokólski, woj. białostockie, jako 
leśniczy ujął –Jan STASIEWICZ i Michał 
STASIEWICZ, podejrzanych o dokonanie defraudacji 
leśnych i spowodował ich osadzenie w obozie Stutthof, 
gdzie zmarli,  
2. w tym samym czasie i miejscu, pobił –Jan 
OBUCHOWSKI za defraudacje leśne, a we wsi 
Jeziorki –Władysław BILKIEWICZ bez powodu,  
tj. o czyny z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
3. w 1942 r., we wsi Wierzchlesie, wskazał żandarmerii 
niemieckiej Jana i Michała Dubienieckich oraz pięć 
innych osób, podejrzanych o utrzymywanie łączności z 
partyzantami, na skutek czego Jan DUBIENIECKI i 
Michał DUBIENIECKI zostali osadzeni w obozie 
Majdanek, a pozostali zostali rozstrzelani,  
4. w 1942 r., na terenie gm. Szudziałowo, wskazał, że 
szereg osób, w tym –Aleksander KORZENIECKI, 
Władysław ZMITRUK, Aleksander SUPRON, 
Wincenty TOWDUL, Aleksander ZMITRUK, są 
osobami utrzymującymi kontakty z partyzantami, 
wskutek czego w/w zostali ujęci i rozstrzelani,  
tj. o czyny z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 104,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
215/49 

Aleksy KOWALCZUK, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, we wsi Czyże, pow. bielski, woj. 
białostockie :  
1. wskazał żandarmerii niemieckiej Aleksandra Torułę, 
zbiegłego z robót przymusowych w Niemczech, 
wskutek czego Aleksander TORUŁA został 
wywieziony do obozu koncentracyjnego, 
2. ujął i wydał żandarmerii niemieckiej szereg osób, m. 
in. –Jan GAWRYLUK i Włodzimierz KONACH, 
celem wywiezienia na roboty przymusowe, 
3. rozpowszechniał wiadomości mogące szkodzić 
Państwu Polskiemu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 95,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
221/49 

Adolf KOWNACKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, w mieście Wasilków, pow. białostocki, 
przyczynił się do aresztowania dwóch mężczyzn 
narodowości żydowskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 337,  

AIPN w W-wie 
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K 86/47 Leon KOWNACKI, osk. o to, że w lipcu i sierpniu 
1941 r., w miejscowości Jasionówka, pow. białostocki : 
1. wydał polecenie stawienia się na miejscowym rynku 
osobom powołanym do armii sowieckiej, równocześnie 
zawiadamiając o tym gestapo, w wyniku czego około 
40 osób zostało zatrzymanych przez władze niemieckie 
i większość z nich po przetransportowaniu do 
Białegostoku rozstrzelano,  
2. współdziałał z władzami niemieckimi w 
aresztowaniu 11 osób spośród ludności cywilnej, 
następnie rozstrzelanych w Białymstoku oraz z własnej 
inicjatywy aresztował –Dawid ICKOWICZ, Szymon 
SZERER i Zeidel KULEWSKI,  
3. w czerwcu 1942 r., udzielił władzom niemieckim 
informacji, że komitet żydowski sprowadza nielegalną 
literaturę z Białegostoku do Jasionówski, w wyniku 
czego prezes tegoż komitetu Dawid STOLAR został 
rozstrzelany,  
tj. o przestępstwa z art. 1 § 1 lit. a i b Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 50,  

AIPN w W-wie 

K 75/47 Aleksander KOZŁOWSKI, osk. o w 1942 r., we wsi 
Wólka Wygonowska, pow. bielski, woj. białostockie, 
jako sołtys, ujął i wydał w ręce żandarmerii sześciu 
Polaków, których oskarżył o działalność 
antyniemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 41,  

AIPN w W-wie 
K 32/49 

 
K 97/49 

Daniel KOZŁOWSKI, osk. o to, że w okresie od 1943 
r. do lipca 1944 r., w miejscowości Orla, pow. bielski, 
woj. białostockie, jako szucman brał udział w obławach 
na partyzantów, w ujęciu dwóch nieznanych mężczyzn, 
z których jeden został rozstrzelany przez Niemców, w 
aresztowaniu –Paweł BOROWIK, którego Niemcy 
wywieźli do obozu karnego oraz usiłował popełnić 
zabójstwo –Cyryl PIOTROWSKI, którego zranił 
wystrzałem z karabinu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 7 – 7 a,  
zespół 214, 

AIPN w W-wie 

K 
101/50 

 
II K 

152/51 

Tomasz KOZŁOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
listopada 1942 r. do czerwca 1943 r., na terenie pow. 
sokólskiego, woj. białostockie, wraz z żandarmami 
niemieckimi brał udział w obławach na partyzantów, w 
wyniku czego dwaj partyzanci zostali zabici, a trzej 
ujęci. 
 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 169,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
71/47, 

K 
307/47 

Zygmunt KOZŁOWSKI, osk. o to, że w roku 1942, w 
mieście Zabłudów, pow. białostocki, jako szucman, 
wziął udział w ujęciu żydowskiego mężczyzny, oraz o 
to, że w latach 1942-1944, w miejscu, jak wyżej, 
spowodował aresztowanie około 100 osób. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
zespół 230, 
SOB 135, 

AIPN w W-wie 
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K 
672/50 

Jan Kożuchowski, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. W dniu 1.01.1951 r. Sąd Okręgowy w 
Białymstoku przekazał sprawę według właściwości 
Sądowi Rejonowemu w Sokółce.    

Zapis w  
repertorium „K”  

Sądu Okręgowego  
w Białymstoku  

z 1950 r., 
AP w Białymstoku 

IV K 
42/52 

Jan KRUSZEWSKI, osk. o to, że :  
1. w 1943 r., w miejscowości Zastocze, gm. Krypno, 
pow. białostocki, strzelał do mieszkańca tejże wsi-
Krzysztofa Roszkowskiego, ukrywającego się przed 
policją niemiecką, raiąc go w brzuch, w wyniku czego 
Krzysztof ROSZKOWSKI został ujęty, 
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, podczas rewizji u 
innego mieszkańca wsi –Stanisław STANKIEWICZ, 
spowodował zabranie mięsa, pochodzącego z 
nielegalnego uboju.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 74, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta KSL, 
IPN Bi 015/407, 
AIPN w B-stoku 

K 71/47 Jan KRUSZEWSKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
we wsi Długołęka, gm. Krypno, pow. białostocki, jako 
szucman brał udział w aresztowaniu kilku osób i ich 
transportowaniu do obozu karnego oraz uczestniczył w 
przeprowadzanych rewizjach i tzw. „streifach”. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 74 A, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 35/52 Władysław KRYSPIN, osk. o to, że w okresie okupacji 

niemieckiej, we wsi Majdan Rząśnik, pow. ostrowski*, 
wydał dwóch partyzantów w ręce władz niemieckich. 
* obecnie woj. mazowieckie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 71, 
 zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 44/56 Bronisław KRYSTKOWSKI vel Bronisław 

MOSSAKOWSKI, osk. o to, że : 
1. w 1942 r., we wsi Laskowiec Stary, pow. 
zambrowski, woj. białostockie, zabił żydowskiego 
mężczyznę, 
2. w sierpniu 1944 r., w miejscu, jak w pkt. 1, ujął 
ukrywające się dwie rodziny żydowskie, w sumie 
siedem osób, z których trzy pobił dotkliwie, a pięć 
odwiózł do miasta Zambrów, gdzie wydał żandarmerii 
niemieckiej. 
3. Bronisław KRYSTKOWSKI vel Bronisław 
MOSSAKOWSKI, Stanisław BĄCZYK vel Józef 
STRZELECKI, osk. o to, że w okresie od lata 1944 r. 
do jesieni 1947 r., na terenie pow. zambrowskiego, 
pow. wysoko mazowieckiego, pow. łomżyńskiego, w 
woj. białostockim oraz pow. ostrowskiego, w woj. 
mazowieckim, należeli do organizacji NSZ i NZW, w 
których działali pod pseudonimami „Lew”, „Napoleon” 
oraz „Krajzer”, „Wariat”. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 175-177, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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K 
730/49 

Zofia KRZEKOTOWSKA, osk. o to, że w okresie od 
1942 r. do lipca 1944 r., w mieście Bielsk Podlaski, 
woj. białostockie, przyczyniła się do wysłania szeregu 
osób na roboty przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 379, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
72/49 

Adolf KUCHARCZYK, osk. o to, że w okresie od 
końca 1943 r. do początku 1944 r., na terenie gm. 
Międzyrzecze, pow. wołkowyski*, wziął udział w 
obławie na partyzantów. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie na 
terytorium Rep. Białoruś. miejscowości (czy  Litwa) 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 323, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Kr 
756/52 

Bronisław KUCZYŃSKI, osk. o to, że w okresie  
jesieni 1943 r. – jesieni 1944 r., jako szucman, pobił 
troje mieszkańców gm. Goniądz, pow. białostocki*. 
* obecnie pow. moniecki 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 434, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
160/53 

Józef KUKLIŃSKI, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Białystok, wziął udział w zabójstwie obywatela 
sowieckiego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 126, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

625/50 
Walenty KULESZA, osk. o to, że jako sekretarz 
amtskomisarza, w 1943 r., w miejscowości Jeziory, 
pow. grodzieński*, pobił Polaka za wejście na teren 
getta. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie na 
terytorium Rep. Białoruś.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 422, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
703/49 

Emil KUŁAKOWSKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Leszczany, pow. sokólski, woj. białostockie, przyczynił 
się do aresztowania jeńca sowieckiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 367, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 19/50 Stefan KRAJEWSKI, osk. o to, że w okresie między 
1939, a 1944 r., we wsi Konopki, pow. kolneński, woj. 
białostockie, ujął i oddał w ręce żandarmerii 
niemieckiej obywatela polskiego narodowości 
niemieckiej, o nazwisku HACYK. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 128,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
248/49 

 
II K 

644/51 

Walenty KRAJNIAK, osk. o to, że :  
1. w dniu 22.07.1941 r., w mieście Białystok, wskazał i 
wziął udział w ujęciu byłego milicjanta sowieckiego, o 
nazwisku ŁOTOWICZ, który został rozstrzelany,  
2. latem 1943 r., w mieście Białystok, wskazał 
żandarmerii pięć osób, sprzyjających komunistom, na 
skutek czego osoby te zostały ujęte i pobite,  
3. w okresie od lipca 1941 r. do lipca 1944 r., 
przeprowadzał rewizje u mieszkańców Białegostoku 
oraz na miejscowym rynku, zabierając ludziom 
produkty żywnościowe. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 105,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
112/52 

Edward KRASOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, we wsi Janowo, pow. sokólski, woj. białostockie, 
wyznaczał osoby do robót przymusowych w 
Niemczech. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 84, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

200/49 
 

K 
630/50 

Kazimierz KRASOWSKI, osk. o to, że w listopadzie 
1942 r., we wsi Roszki Leśne, gm. Sokoły, pow. 
wysoko mazowiecki, woj. białostockie, wydał w ręce 
władz niemieckich ukrywającego się żołnierza 
sowieckiego, który zdołał zbiec oraz Żydówkę, która 
została aresztowana, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 233-233 a,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie  

K 
302/48 

Fryderyka KRÓLEWSKA. 
Akta zastępcze, postępowanie przekazano Sądowi 
Okręgowemu w Poznaniu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 255, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 Stanisław KRYSPIN, osk. o to, że w okresie lat 1943-
1944, na terenie pow. kolneńskiego, był członkiem 
niemieckiej tajnej policji państwowej (gestapo), jako 
jej agent, noszący kryptonim Nr 177, mając za zadanie 
donoszenie o komunistach i ustosunkowaniu się 
ludności do władz niemieckich, tj. o czyn z art. 4 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 120, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

Ko 
70/47, 

K 
217/47 

Jan KRZAK, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Akta zastępcze, szczątkowe – brak akt śledczych, aktu 
oskarżenia, protokołu rozprawy, wyroku. 
Postępowanie przekazano Sądowi Wojewódzkiemu w 
Olsztynie, vide zespół archiwalny 272, SOOl 30 (AIPN 
w W-wie) 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 108, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 62/47 Antonina KRZEWIŃSKA, osk. o to, że w 1943 r., w 
mieście Białystok, wydała Polaka w ręce władz 
niemieckich, oskarżając go o przynależność do ruchu 
oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 34,  

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 40/50 Jan KUCZEWSKI, osk. o to, że :  
1. latem 1942 r., w majątku Korzeniste, pow. 
kolneński*, woj. białostockie, pobił małoletniego –
Zygmunt GROSFELD, za to, że pędził krowy przez 
teren majątku podległego Niemcom,  
2. w 1943 r., w miejscu, jak w pkt. 1, doniósł rządcy 
majątku, o nazwisku Adam Berkał, że pracownicy 
majątku Franciszek ZAJKOWSKI i Władysław 
MOZDZEŃ należą do organizacji podziemnej, w 
następstwie czego zostali oni wywiezieni do obozu. 
* przed wojną gm. Mały Płock, pow. łomżyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 138,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
238/49 

K 
594/50 

Franciszek KUCZYŃSKI, osk. o to, że od lipca 1941 r. 
do listopada 1942 r., w miejscowości Goniądz, pow. 
białostocki*, jako policjant brał udział w zabójstwach 
osób narodowości żydowskiej, w szczególności w 
spaleniu –Józef KOBRYŃSKI, konwojował grupy 
Żydów, kierowanych na selekcje oraz wydawał 
ukrywających się Żydów. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 101,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 70/49 
 

K 
140/49 

Wiktor KUCZYŃSKI, Stanisław ALEKSIEJCZUK, 
osk. o to, że w styczniu 1942 r., we wsi Folwarki Małe, 
gm. Zabłudów, pow. białostocki, wskazali –Wiktor 
ROMAŃCZUK, -Aleksander LEOŃCZUK, jako osoby 
ukrywające się przed władzami niemieckimi, wskutek 
czego w/w zostali aresztowani (i ślad po nich zaginął). 
Wiktor KUCZYŃSKI, osk. o to, że w styczniu 1943 r., 
w miejscu, jak wyżej, wydał w ręce żandarmerii 
niemieckiej kobietę narodowości żydowskiej o 
nieustalonym nazwisku, którą aresztowano (i po której 
zaginął ślad). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 35,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
310/50 

Henryk KUKLIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, w mieście Zambrów, pow. łomżyński, wydał w 
ręce żandarmerii niemieckiej –Władysław 
GOŁASZEWSKI, który został rozstrzelany, wydał 
zbiegłą z robót przymusowych –Janina 
GAWRYCHOWSKA, którą osadzono w więzieniu, 
pobił 9-letniego –Dionizy CZWORKOWSKI, dokonał 
rewizji u –Maria KALINOWSKA, zabierając jej 43 kg 
cukru oraz w tym samym czasie, we wsi Laskowiec 
Stary, pow. łomżyński, dokonał rewizji u –Franciszka 
MARCZUK, zabierając jej wieprza. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 243,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
154/49 

 
I Krn 

723/55 

Taras KUKOŁKO, Aleksander SZWED, osk. o to, że 
latem 1944 r., we wsi Szernie, pow. bielski, woj. 
białostockie, wskazali żandarmerii niemieckiej 
kryjówkę partyzantów, na skutek czego żandarmeria 
zabiła trzech partyzantów.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 72,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Dsspec 
271/46, 
V Ds 
56/47, 
IV Kps 
574/48, 

Kps 
37/48, 

K 
249/47 

Jan KULHAWIK, osk. o to, że w latach 1942-1944, w 
mieście Białystok i we wsi Klukowo, pow. wysoko 
mazowiecki, woj. białostockie, należał do SS oraz w 
roku 1943, w okolicy wsi Klukowo, wziął udział w 
zastrzeleniu Polki, należącej do ruchu oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 122, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
625/50 

Walenty Kulesza, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. Wyrokiem z dnia 28.09.1950 r. został 
uniewinniony. 

           Zapis w 
repertorium „K”  

Sądu Okręgowego  
w Białymstoku  

z 1950 r., 
AP w Białymstoku 

IV K 
72/52 

Jan KULIGOWSKI, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Kozłówka, pow. grajewski*, wskazał żandarmerii 
niemieckiej dwóch ukrywających się jeńców 
sowieckich, którzy w następstwie tego zostali 
rozstrzelani. 
* przed wojną gm. Bełda, pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 77, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
V Ds 

435/47, 
K 

108/48 

Maria KULIKOWSKA, osk. o to, że w r. 1944, w 
mieście Białystok, wydała w ręce policji dwoje Żydów.

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 198, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

I Ds 
1244/48, 

II K 
267/53 

Bazyli KUNA. 
Załącznik do akt sprawy. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 92, tom VI, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

674/48 
Jan KUNIC, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Michałowo, pow. białostocki, przyczynił się do 
rozstrzelania dwóch obywateli polskich przez gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 310, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 90/50 Wacław KURKOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
1941 r. do 1944 r., w mieście Łomża, woj. białostockie, 
wskazał żandarmerii niemieckiej Jana i Janinę 
Relugów, Stanisława Bosza oraz –Aniela 
STACHURSKA, w wyniku czego Jan RELUGA zginął 
w obozie, Janina RELUGA została uwięziona, a 
Stanisław BOSZ musiał urywać się przez całą 
okupację, pobił –Stanisława PIECHOCIŃSKA, 
Władysław BOSZ oraz z żandarmerią niemiecką 
przeprowadził rewizje u mieszkańców Łomży, m.in. u 
–Stanisława KONESZEWSKA, Anieli Stachurskiej i 
Stanisława Bosza, zabierając im różne rzeczy. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 162,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
264/49 

Józef KURPIEWSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
1.12.1939 r. do  dnia 1.02.1940 r., we wsi Zbójna, pow. 
kolneński*, woj. białostockie, doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że gajowy Łukasz KAMIŃSKI jest 
kłusownikiem, łapie zające i lisy we wnyki, co 
potwierdziła przeprowadzona rewizja, na skutek czego 
Łukasz Kamiński i jego syn Zygmunt Kamiński zostali 
aresztowani i po wywiezieniu do obozu w mieście 
Ostrołęka rozstrzelani. 
* przed wojną w pow. ostrołęckim, w ówczesnym woj. 
białostrockim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 112,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie LLL 
   

IV K 
33/67, 
IV KR 
71/68, 
IV K 
46/68 

Jan LACHOWSKI, Stanisław PRZYBYLSKI vel 
Stanisław PODZIELIŃSKI, Jan GRĄDOWSKI, osk. o 
to, że jako funkcjonariusze policji niemieckiej na 
posterunku w mieście Ostryna, pow. szczuczyński, woj. 
nowogródzkie*, w okresie od 1941 r. do jesieni 1943 r., 
brali udział w akcjach policyjnych, skierowanych 
przeciwko partyzantom, innym członkom organizacji 
podziemnych i osobom prześladowanym przez 
okupanta niemieckiego. 

4. w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, 
obecnie na terytorium Rep. Białoruś.   

Miejsca popełnienia przestępstw : Ostryna, masyw 
leśny Zielona Górka,  
ustalone nazwiska niektórych ofiar : Leonid SYTY, 
Seweryn SZEJPAK – partyzanci sowieccy, TROJAN, 
WOJTAS – aktywiści sowieccy. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 264-267, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

(kopie dokumentów 
śledczych) 

IPN Bi 3/129, 
AIPN w B-stoku 

K 
244/48 

Henryk LANGIEWICZ, osk. o to, że w okresie od 
listopada 1943 r. do lipca 1944 r., na terenie pow. 
sokólskiego i pow. białostockiego, wziął udział w 
dwóch obławach na partyzantów oraz aresztowaniu 
dwojga Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 240, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
738/49 

Michał LASIUK, osk. o to, że w czerwcu 1943 r., we 
wsi Wołkowicze, pow. brzeski, woj. poleskie*, 
przyczynił się do ujęcia dwóch mężczyzn, którzy 
zbiegli z transportu kolejowego. 
* w granicach II Rzeczypospolitej, obecnie na 
terytorium Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 383, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
178/48 

Jerzy LASZEWICZ, osk. o to, że w 1943 r., w mieście 
Białystok, należał do żandarmerii zmotoryzowanej, 
podległej SS. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 221-221 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
139/49 

 
K 

1358/50 
 

II K 
153/50 

 
KRn 

930/57 

Józef LAU, osk. o to, że w okresie lat 1943-1944, na 
terenie gm. Drozdowo, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, dokonał zabójstwa dwóch obywateli 
polskich –Wacław WYRWAS i Aleksander 
SIELAWA, wziął udział w ujęciu kilkudziesięciu osób 
narodowości polskiej i żydowskiej*, znęcał się nad 
ludnością cywilną, bijąc ją kijem oraz rabował mienie 
ruchome, wysłał szereg osób na roboty przymusowe do 
Niemiec oraz zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej i był członkiem niemieckiej 
służby bezpieczeństwa (SD). 
Jan GLIŃSKI, osk. o to, że w 1943 r., we wsi Piątnica, 
pow. łomżyński, wskazał niemieckiemu burmistrzowi  
Józefowi Lau, trzy osoby narodowości żydowskiej**, 
ukrywające się w jego zabudowaniach gospodarczych. 
Piotr BAZYDŁO, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Piątnica, wziął udział w ujęciu pięciu osób 
narodowości żydowskiej oraz domagał się od Józefa 
Lau wysłania pięciu polskich rodzin na roboty 
przymusowe do Niemiec.  

4. wydał Niemcom : -Czesława ALIŃSKA, 6-
osobowa rodzina –RYDZEWSKI, Józef 
GARDOCKI, Aleksander WIŚNIEWSKI, Ignacy 
SZCZYTKOWSKI, Eugeniusz WISIEK, Józef 
CZOCHRAŃSKI, Tadeusz KOWALEWSKI, 
Aleksander SZUMOWSKI, Eleonora KALICKA, 
Serafin PIEŃKOWSKI, Stanisław ŻUKOWSKI, 
Marian ŚMIAROWSKI, Jan KONOPKO, 
Aleksander MROZICKI.   

** ustalono, że chodzi o członków rodziny ŻOŁĘDŹ. 
Wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Białymstoku, sygn. K 
139/49, z dnia 22.03.1950 r. Józef Lau został skazany 
na karę śmierci. Wyrok wykonano w dniu 23.02.1951 r.

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 68,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
264/57 

Antoni LEN vel Antoni MIECZNIKOWSKI, osk. o to, 
że w 1941 r., w mieście Rajgród, pow. grajewski, woj. 
białostockie, wziął udział w zabójstwach chorych 
Żydów i aktywistów sowieckich. 
W aktach dane o innym współsprawcy o nazwisku 
Aleksander Godlewski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 186-187, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 6/51 
 

SN II K 
884/51 

Franciszek LENKIEWICZ, Jan ŚMIAROWSKI, osk. o 
to, że w 1942 r., we wsi Mazewo, gm. Szczuczyn, pow. 
grajewski*, ujęli i wydali siedem osób narodowości 
żydowskiej w ręce żandarmerii niemieckiej. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 3, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 
19/52 

Piotr LENKIEWICZ, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Krukowszczyzna, pow. sokólski, 
woj. białostockie, wydał w ręce niemieckie dwóch 
obywateli polskich narodowości żydowskiej, w wyniku 
czego zostali oni rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 70, 
AIPN w W-wie 
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Sr 35/53 Wiktor LESZKO,  osk. o to, że : 
1. w okresie od marca 1944 r. do chwili zakończenia 
wojny, na terenie pow. wysoko mazowieckiego, brał 
udział z dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności 
cywilnej, w ten sposób, że jako komendant 
powiatowego obwodu AK, zarządził likwidację 20 
osób, współpracujących z władzami radzieckimi, 
członków KPP i sympatyzujących z ruchem 
lewicowym, z których Zygmunt SWATOWSKI, 
Stanisław ZIELIŃSKI, Stanisław PORUCZNIK, 
Stanisław STAŃCZUK, Tadeusz CHYLIŃSKI, Marian 
GIERŁATOWSKI, Anna ORŁOWSKA, Maria 
MATECZNIUK, Czesław ROSZKOWSKI i 
Aleksander RAŹNY zostali zamordowani przez KDW, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu sierpniowego*, 
2. w okresie od lipca 1944 r. do chwili ujawnienia w 
dniu 9.04.1947 r., w miejscu, jak w pkt. 1, działając na 
szkodę państwa polskiego, jako komendant powiatu 
nielegalnej organizacji AK-WiN, gromadził przez 
podległą mu siatkę wywiadowczą wiadomości 
stanowiące tajemnicę państwową i wojskową, a 
mianowicie dane o partiach i stronnictwach 
politycznych, ich wpływie na społeczeństwo, o 
posunięciach i zarządzeniach władz administracyjnych, 
o metodach pracy organów Bezpieczeństwa 
Publicznego, o ruchach wojsk, liczebności i uzbrojeniu 
oddziałów, które to wiadomości przekazywał do 
komendy okręgu AK-WiN, tj. o przestępstwo z art. 7 
Dekretu z dnia 13.06.1946 r., 
3. w okresie od lipca 1944 r. do chwili ujawnienia w 
dniu 9.04.1947 r., w miejscu, jak w pkt. 1, jako 
obywatel polski, w związku z działalnością 
wywiadowczą na szkodę państwa polskiego, 
przyjmował do organizacji AK-WiN, działającej w 
interesie Sztabu Generalnego Sił Zbrojnych na 
Zachodzie, mieszczących się w Londynie, 
wynagrodzenie miesięczne w wysokości równoważnika 
20 dolarów papierowych, tj. o czyn z art. 6 Dekretu z 
dnia 13.06.1946 r. 
*Wyrokiem z dnia 3.07.1953 r. uznano oskarżonego za 
winnego zarzuconych czynów (z pewną modyfikacją ich 
opisów), orzekając jako karę łączną 12 lat więzienia i 
przepadek mienia. Kwalifikacja z Dekretu 
sierpniowego była przedmiotem orzekania Najwyższego 
Sądu Wojskowego, rozpoznającego zażalenie na 
decyzję wpadkową (k.218-219). 

Akta WSR w 
Białymstoku, 

Archiwum OIPN  
w Białymstoku, 

IPN Bi 172/240-242 
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K 
177/47 

Antoni LEWCZUK, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
na terenie gm. Kleszczele, pow. bielski, woj. 
białostockie, jako gajowy w Nadleśnictwie 
Starzyńskim, brał udział z żandarmerią niemiecką w 
obławach na partyzantów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 86-86a, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

673/49 
Stanisław LEWONOWSKI, osk. o to, że w 1942 r., we 
wsi Jaworówka, pow. białostocki, przyczynił się do 
aresztowania obywatela sowieckiego przez władze 
niemieckie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 357,  

AIPN w W-wie 
V Ds 
38/47, 

K 
220/47 

Piotr LEWSZUK, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Juszków Gród*, pow. białostocki, wydał Polaka w ręce 
gestapo, oskarżając go o współpracę z ruchem oporu. 
* przed wojną wieś Juszkowy Gród znajdowała się w 
gm. Jałówka, pow. wołkowyskim, woj. białostockim, w 
granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 110, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Sr 27/49 Julian LIŃCZUK*, osk. o to, że od wiosny 1942 r. do 
lipca 1944 r. na terenie osady Rabinówka, gm. Gródek, 
pow. białostocki, działał na szkodę Państwa Polskiego i 
osób spośród ludności cywilnej przez to, że będąc 
kierownikiem torfowni w Rabinówce, zmuszał 
pracujących w niej do nadmiernej pracy, bił ich, 
denuncjował przed władzami niemieckimi tych, którzy 
nie chcieli pracować lub też pracowali niewydajnie, tj. 
o czyn z art. 2 Dekretu sierpniowego.  
* oskarżony był funkcjonariuszem WUBP w 
Białymstoku. 

Akta WSR  
w Białymstoku, 
archiwum OIPN  

w Białymstoku, sygn. 
IPN Bi 212/2472 

(depozyt AP Białystok)

K 
160/50 

Jerzy LIPCZYŃSKI, osk. o to, że w maju 1944 r., w  
Hajnówce*, wskazał żandarmerii niemieckiej Ireną 
Dożyńską jako należącą do ruchu oporu, w wyniku 
czego Irena DOŻYŃSKA został ujęta przez gestapo, 
pobita i wywieziona do obozu koncentracyjnego oraz o 
to, że w tym samym czasie, na terenie pow. bielskiego, 
wskazał miejsce pobytu partyzantów, których Niemcy 
otoczyli, zabijając i raniąc kilku z nich. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 189,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/105, 

AIPN w B-stoku 
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K 16/52 Piotr LIPCZYŃSKI, osk. o to, że w okresie od 1941 r. 
do 1943 r., w miejscowości Hajnówka, pow. bielski*, 
woj. białostockie, doręczył żandarmerii niemieckiej 
pismo oskarżające go przed NKWD, rzekomo 
podpisane przez Wincentego Kołodzieja, w wyniku 
czego Wincenty KOŁODZIEJ został rozstrzelany w 
dniu 17.09.1943 r., tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś, osiedle fabryczne i 
stacja kolejowa Hajnówka. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 69, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

Dsspec 
23/46/B, 

Kps 
4/8/46, 

K 
227/47 

Otton Albert LIRSZ, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
w miejscowości Hajnówka*, będąc obywatelem 
polskim, zgłosił swoją przynależność do narodowości 
niemieckiej oraz w tym samym czasie i miejscu, jako 
wicedyrektor miejscowego tartaku, bił polskich 
robotników. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś, osiedle fabryczne i 
stacja kolejowa Hajnówka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 114, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
3/49, 
II K 

267/53 

Władysław LISOWSKI. 
Akta Prokuratora Sądu Okręgowego w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 94, tom VIII, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

458/49 
Jan Gustaw LUDWIG, osk. o to, że :  
1. w 1940 r., w mieście Warszawa, zgłosił swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej, 
2. w okresie od dnia 8.01.1944 r. do lipca 1944 r., w 
mieście Białystok, jako tzw. osoba zaufana należał do 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 348,  

AIPN w W-wie 

V Ds 
127/47, 

K 
311/47 

Bronisław LULEWICZ, osk. o to, że w latach 1941-
1942, jako sołtys we wsi Koźliki, pow. białostocki,  
oraz w mieście Białystok, denuncjował Polaków przed 
władzami okupacyjnymi, oskarżając ich o działalność 
antyniemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 136, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
412/47, 
K 70/48 

Edward LULEWICZ, osk. o to, że w r. 1942, w kol. 
Poganica, pow. sokólski oraz we wsi Racewo, pow. 
białostocki, bił ludność polską za niewywiązywanie się 
z dostaw kontyngentowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 189, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie ŁŁŁ 
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K 
762/50 

Kuźma Łapiński, osk. z art. 2 dekretu. Śledztwo, sygn. 
S 220/50, prowadziła prokuratura białostocka. W dniu 
1.01.1951 r. Sąd Okręgowy w Białymstoku przekazał 
sprawę według właściwości Sądowi Powiatowemu w 
Bielsku Podlaskim.   

Zapis w repertorium  
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1950 r.,  

AP w Białymstoku 
K 

168/49 
Sergiusz ŁAPIŃSKI, osk. o to, że w dniu 17.12.1942 r., 
w miejscowości Hajnówka*, doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że we wsi Nowo Kormino ukrywa się 
komunista Józef SACHARCZUK, którego aresztowano 
z siostrą –Ludwika SACHARCZUK i oboje 
rozstrzelano. 
Izaak DANIELEWSKI, osk. o to, że latem 1943 r., w  
Hajnówce*, zawiadomił, że we wsi Nowo Kormino 
ukrywa się zbiegły z robót przymusowych w 
Niemczech Michał SZWARC, którego żandarmeria 
aresztowała i który dotychczas nie powrócił. 
Bazyli SZWARC, osk. o to, że wiosną 1943 r., w 
Hajnówce*, jako agronom doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że czterech gospodarzy ze wsi Nowo 
Kormino nie dostarczyło nawozu na niemieckie 
plantacje tytoniu, w związku z czym zostali oni 
dotkliwie pobici przez żandarmów. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś, osiedle fabryczne i 
stacja kolejowa o nazwie Hajnówka. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 77,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
199/50 

Franciszek ŁAZOWSKI, Zygmunt SZERSZEŃ, Jan 
JAKUBOWSKI, Józef MICHAL[...], Feliks LIPIŃSKI, 
osk. o to, że w czerwcu 1943 r., we wsi Skolimowo, 
gm. Łubin, pow. bielski, woj. białostockie, działając 
wspólnie i w porozumieniu, odstawili na posterunek 
żandarmerii we wsi Boćki, pow. bielski, czterech 
obywateli polskich narodowości żydowskiej, o 
nieustalonych personaliach, po których zginął wszelki 
ślad. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 204,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 30/51 Jan ŁEMPICKI, osk. o to, że zimą 1942 r., we wsi 
Nieciki, gm. Wąsosz, pow. grajewski*, ujął dwóch 
Żydów**, których doprowadził na posterunek 
żandarmerii niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

4. przed wojną pow. szczuczyński,  
** pokrzywdzeni, których personaliów nie ustalono, 
byli w wieku 18  i 12 lat. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 14, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
342/57 

Aleksander ŁOJEWSKI, Franciszek ŁOJEWSKI, 
oskarżeni o to, że w latach 1942-1944, we wsi Łoje 
Awissa, gm. Przytuły, pow. łomżyński :  
1. wydali władzom niemieckim dziewięciu 
mieszkańców tej wsi, oskarżając ich o przynależność 
do organizacji podziemnej, 
2. donosili żandarmerii niemieckiej o działaniach 
oddziałów partyzanckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 188, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

II K 
4/51 

Władysław ŁOJEWSKI, osk. o to, że w okresie od 
czerwca 1943 r. do stycznia 1944 r., w osiedlu 
miejskim Wizna, pow. łomżyński, woj. białostockie, 
uczestniczył wspólnie z gestapo w obławach we wsiach 
Branowo i Strękowo, w czasie których ujęto ponad 26 
osób, pobił bez powodu szereg osób oraz eskortował z 
miasta Łomża transport osób, wywożonych na roboty 
przymusowe do Niemiec.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

w Białymstoku, 
SAB 211, 

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
161/50 

 
II K 

330/52 

Teofil ŁOZOWSKI, osk. o to, że w okresie od lutego 
do listopada 1943 r., na terenie gm. Bargłów, pow. 
augustowski, woj. białostockie, jako konfident 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD), ujął i 
dostarczył żandarmerii niemieckiej członka ruchu 
oporu, o nieustalonym nazwisku oraz o to, że 
przyczynił się do aresztowania agenta WP, o 
nieustalonym nazwisku. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 190,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 12/54 Teofil ŁOZOWSKI, osk. o to, że w latach 1940-1941, 
na terenie pow. augustowskiego, woj. białostockie, 
prowadził działalność dywersyjną i wywiadowczą na 
rzecz Niemców. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 132, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 53/48 Władysław ŁUKASIAK, osk. o to, że w latach 1942-

1944, w lesie koło miasta Brańsk, pow. bielski, woj. 
białostockie, brał udział wraz z Niemcami w obławach 
na partyzantów. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 230-230a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
328/48 

Józef ŁUKASZEWICZ, osk. o to, że w okresie od dnia 
15.05.1944 r. do lipca 1944 r., będąc osobą zaufaną 
gestapo w mieście Białystok, przyczyniła się do 
aresztowania kilku Polaków, związanych z ruchem 
oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 261, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
166/51 

Kazimierz ŁUKOMSKI, osk. o to, że : 
1. od maja 1940 r. do sierpnia 1941 r., jako 
wywiadowca przy trzecim oddziale sztabu IX armii 
niemieckiej, wziął udział w organizacji działającej w 
interesie państwa niemieckiego i mającej na celu 
przygotowanie zbrojnej napaści na Związek Sowiecki, 
donosząc do tego oddziału o dyslokacji wojsk Armii 
Czerwonej, o nastrojach w wojsku i wśród ludności 
cywilnej Związku Sowieckiego, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w okresie letnim 1942 r., w mieście Suwałki, woj. 
białostockie, wspólnie z gestapo, brał udział w ujęciu 
mężczyzny o nieustalonym nazwisku, tj. o czyn z art. 1 
pkt 2 w/w dekretu, 
3. w maju 1949 r., na terenie portu szczecińskiego, w 
zamiarze przekroczenia granicy Państwa Polskiego, 
usiłował dostać się na statek norweski. lecz 
zamierzonego celu nie osiągnął, gdyż został ujęty przez 
żołnierzy, tj. o czyn z art. 27 kk z 1932 r. w zw. z art. 1 
Dekretu z dnia 15.09.1948 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 60, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 87/47 Eugeniusz ŁUPIŃSKI 
Akta szczątkowe, brak dochodzeniowo-śledczych, aktu 
oskarżenia, protokołu rozprawy oraz wyroku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 51,  

AIPN w W-wie 
Ksn 

146/48 
Konstanty ŁUPIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1942, na terenie pow. białostockiego, brał udział w 
ujęciu i pobiciu kilku osób, ukrywających się przed 
Niemcami. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 265, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 63/49 
 

K 
266/49 

Tomasz ŁUSZCZEWSKI, osk. o to, że jako sołtys wsi 
Stacewicze, pow. bielski, woj. podlaskie :  
1. w okresie od lipca 1941 r. do drugiej połowy 1944 r., 
w Stacewiczach, wskazał i przyczynił się do 
wywiezienia –Adela ABROŻEWICZ na roboty 
przymusowe do Niemiec,   
2. w okresie letnim 1943 r., w miejscu jak w pkt. 1, ujął 
dwóch obywateli sowieckich, których przekazał 
żandarmerii niemieckiej,   
3. w okresie od lipca 1941 r. do połowy 1944 r. bił 
obywateli polskich, którzy sympatyzowali ze 
Związkiem Sowieckim, –Józef JAKUBIAK, Jan 
SZESZKO, 
4. w okresie od lutego do lipca 1944 r., pełnił funkcje 
osoby zaufania na posterunku żandarmerii niemieckiej 
we wsi Chraboły, pow. bielski, woj. podlaskie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 29,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Sr 
433/53 

Bronisław ŁYCZKA*, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1943 r., we wsi Baciki Średnie, pow. 
siemiatycki**, woj. białostockie, pełniąc funkcje 
gajowego w niemieckim nadleśnictwie, zatrzymał w 
czasie obchodu lasu grupę pięciu osób narodowości 
żydowskiej, których następnie odwiózł furmanką do 
getta w miejscowości Siematycze, gdzie oddał ich w 
ręce żandarmerii niemieckiej, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

4. w momencie zatrzymania był plutonowym UB, 
** przed wojną pow. bielski.  
Akta postępowania karnego Wojskowego Sądu 
Rejonowego w Białymstoku. 
 
Bronisław Łyczka, s. Marcina, urodz. 28.07.1907 r., 
osk. z art. 1 pkt 2 dekretu, skazany 5.12.1953 r. na karę 
15 lat więzienia. 

Akta w zespole  
akt Sądu 

Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 194, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

 
 
 
 

 
 

Zapis w repertorium 
WSR B-stok  

z 1953 r. 
   

 Sądy białostockie MMM 
   

IV K 
38/67, 

 
IV KR 
309/67 

Konstanty MACIEJCZYK, osk. o to, że w okresie od 
1942 r. do lipca 1944 r., jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej na posterunku w miejscowości Jasionówka, 
pow. moniecki, woj. białostockie, brał udział w 
zabójstwach osób cywilnych, prześladowanych przez 
władze okupacyjne. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 249, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

345/48 
Józef MACHAL, osk. o to, że w okresie od dnia 
11.03.1944 r. do lipca 1944 r., jako „osoba zaufana” 
należał do niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) 
oraz złożył kilka meldunków na paru mieszkańców 
miasta Białystok. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 272, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
391/48 

Waldemar Arthur August MACHOLL vel 
MACZPOŁOWSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie od grudnia 1939 r. do dnia 6 sierpnia 1941 
r., na terenie pow. suwalskiego, woj. białostockie, jako 
komisarz policji granicznej*, brał udział w ujęciu około 
300 osób, 
2. od dnia 10 sierpnia 1941 r. do lipca 1944 r., w 
mieście Białystok, jako szef referatu IV A/3  
miejscowego gestapo, brał udział w ujęciu i 
rozstrzelaniu wieluset osób, podejrzanych o powiązania 
z ruchem oporu, 
3. w roku 1944, brał udział w akcji palenia zwłok osób, 
zamordowanych w okolicy miast Białystok, Augustów, 
Grodno oraz w rozstrzelaniu 31 Żydów**. 
* w istocie Komisariat Policji Granicznej Suwałki był 
placówką gestapo, 
** pracujących w tzw. kommando 1005, którego był 
dowódcą i które zajmowało się paleniem 
ekshumowanych zwłok ofiar masowych egzekucji 
przeprowadzanych przez Niemców. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 279-280, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
305/50 

II K 
888/51 

Alfons MACIEJCZUK, osk. o to, że w okresie 
zimowym, z 1942 na 1943 r., we wsi Dołki, pow. 
białostocki, wskazał żandarmerii niemieckiej 
dwanaście osób narodowości żydowskiej, które w 
wyniku tego zostały ujęte i rozstrzelane. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 239,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
733/49 

Konstanty MACIEJCZUK, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie gm. Jasionówka, pow. białostocki,  
pobił dwóch Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 380, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
705/49 

Stanisław MACIEJOWSKI, osk. o to, że w latach 
1942-1944, na terenie gm. Goniądz, pow. białostocki*, 
brał udział w rewizjach i zabieraniu mienia. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 369, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 96/49 Józef MACIUKANIS, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Żegary, pow. suwalski, woj. podlaskie, doniósł 
strażnikom niemieckim, że u –Andrzej PRZEWORSKI 
przebywają dwaj jeńcy sowieccy, w wyniku czego 
jeńcy ci zostali ujęci i następnie rozstrzelani przez 
Niemców. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 46,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie  
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K 
178/49 

Teodor MACKIEWICZ, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Piaski, pow. bielski, woj. białostockie, wskazał 
żandarmerii niemieckiej Dymitra i Jana Kiędysiów oraz 
17-letnią córkę b. lejtnanta sowieckiego, o 
nieustalonym nazwisku, jako utrzymujących łączność z 
partyzantami, na skutek czego zostali oni przez 
żandarmerię niemiecką ujęci, a następnie Dymitr 
KIĘDYŚ i Jan KIĘDYŚ powieszeni, a córka lejtnanta 
rozstrzelana. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 82,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
105/54 

Józef MAGNUSZEWSKI, Stanisław ŁAGODZKI, 
Leopold GRĄDZKI, osk. o to, że w 1941 r., ww wsi 
Dziekanie, woj. białostockie, zadenuncjowali i 
aresztowali kobietę narodowości żydowskiej. 
 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 149, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 
3/64 

Franciszek MAJEWSKI vel Feliks MAŁYSZKO, osk. 
o to, że w okresie od kwietnia do lipca 1944 r., w 
mieście Połonka, pow. baranowicki, woj. 
nowogródzkie*, jako funkcjonariusz policji niemieckiej 
na miejscowym posterunku, brał udział w zabójstwach* 
i prześladowaniu osób cywilnych. 

4. w granicach II Rzeczypospoltej Polskiej, 
obecnie Rep. Białoruś. 

Ustalone personalia ofiar : Rozalia MAŁYSZKO, 
MAKARCZUK, Zofia MASIUKIEWICZ, Sebastian 
MASIUKIEWICZ, Józef MICHALCZYK, Katarzyna 
MAGAREWICZ, Anna MAGAREWICZ, Bazyli 
BUSZCZYK, obywatelka sowiecka o nazwisku BOSAK, 
miejsca popełnienia przestępstw: kol. Błosznia, majątek 
Murasino, kol.Wierszok, kol. Połotnica, kol. Dębowica, 
kol. Luszniewo, kol. Stipulina, wsie Przenosiny-
Świarany, Pierzchowice, Tieszewla, Łotwicze, 
wskazywane nazwiska współsprawców : Michał 
RAWUCKI, Teodor MATACZ, Jan WYSOCKI,  
Vide sprawy p–ko : Włodzimierz Hawdziej, SWB 253-
259, IPN Bi 3/118, Aleksander Małyszko, SDWB 211-
212, IPN Bi 3/100, Konstanty Juszkiewicz, SWB 240, 
IPN Bi 3/117.    

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 210, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/97, 
AIPN w B-stoku 

IV K 
1/56 

Jan MAJEWSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
miastach Białystok i Grodno, woj. białostockie*, jako 
agent niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) i 
gestapo, wydał w ręce władz niemieckich 
kilkudziesięciu członków KPZB**, członków ruchu 
oporu i innych przeciwników faszyzmu. 

4. w granicach II Rzeczypospoltej Polskiej, 
obecnie  Rep. Białoruś, 

** Komunistyczna Partia Zachodniej Białorusi. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 178-180 a, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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K 
124/49, 

II K 
192/51 

Józef  MAJEWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1943, we wsi Bolesty, pow. bielski, woj. białostockie, 
wskazał władzom niemieckim –Stanisław 
KADŁUBOWSKI, jako uchylającego się do wykonania 
szarawarku oraz –Kazimierz KADŁUBOWSKI, jako 
kandydata do wywiezienia na roboty przymusowe, 
wskutek czego wymieniony został wywieziony na te 
roboty oraz wskazał nieustalonego mężczyznę i wziął 
udział w jego ujęciu.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 59,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
31/46/B, 

K 
206/47 

Mikołaj MAJSTROWICZ, osk. o to, że w latach 1941-
1943, we wsi Koszele, gm. Orla, pow. bielski, woj. 
białostockie, wymuszał od ludności rozmaite 
świadczenia, a w roku 1942, w miejscu, jak wyżej, 
wydał w ręce żandarmerii Polaka, zbiegłego z robót 
przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 103, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
185/48 

Piotr MAKAREWICZ, osk. o to, że w r. 1942 
przyczynił się do aresztowania kilku mieszkańców wsi 
Krzywiec*, gm. Łosinka, pow. bielski, woj. 
białostockie, dokonanego przez żandarmerię 
niemiecką. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 225-225 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
53/69, 
IV KR 
99/70 

Oskar MAKAROWSKI, osk. o to, że w okresie od 
1942 r. do lipca 1944 r., jako żandarm na posterunku 
żandarmerii w miejscowościach Gródek, pow. 
białostocki i Mońki, brał udział w zabójstwach osób 
prześladowanych przez okupanta niemieckiego. 
Miejsca popełnienia czynów : kol. Pieńki Kopce, kol. 
Wierobie, Gródek, wieś Wiszowate, kol. Ogrodniki, kol. 
Uścianek, Mońki,  
ustalone personalia niektórych z ofiar : Jan OZIABŁO, 
Katarzyna OZIABŁO, 
personalia jednego ze współsprawców : Gotlieb LUMA 
(żandarm).  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 280-281, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/140/1-2, 
AIPN w B-stoku 

K 61/49 Jakub MAKSYMIUK, osk. o to, że w 1942 r., we wsi 
Kielniki, pow. bielski, woj. podlaskie, wskazał 
żandarmerii niemieckiej Profila Jakimiuka, Jana 
Leoniuka i –Grzegorz FIEDORUK, jako osoby 
utrzymujące łączność z ruchem oporu, wskutek czego 
wymienieni zostali aresztowani, a Profil JAKIMIUK i 
Jan LEONIUK rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 28,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
472/47 

Jan Maksimiuk, Profil Topolewski, osk. z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. Śledztwo, sygn. V K 
246/47, prowadziła prokuratura Sądu Okręgowego w 
Białymstoku. Wyrokiem z dnia 23.02.1948 r. 
oskarżonych uniewinniono.   

Zapis w repertorium  
Sądu Okręgowego 

W Białymstoku  
z 1950 r.,  

AP w Białymstoku 
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K 
771/49 

Longin MALEC, osk. o to, że w 1944 r., w mieście 
Berlin, przyjął volkslistę i znęcał się nad 
współwięźniami, pracującymi pod jego nadzorem w 
firmie Ukrainische Werk Dienst. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB388, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 53/49 Leon MALEK, osk. o to, że : 
1. w 1941 r., jako wójt gminy Drozdowo, pow. 
łomżyński, przekazał policji niemieckiej –Antoni 
TOMASZEWSKI i Stefan WANIEWSKI,  
2. w miejscu i czasie, jak w pkt. 1, zatrzymał 16 osób, 
którym udało się zbiec, za wyjątkiem –Władysław 
BAŁWANOWSKI i Franciszek JANKOWSKI, których 
Niemcy zastrzelili, 
3. znęcał się nad ludnością cywilną, bijąc i zabierając 
różne przedmioty, przede wszystkim inwentarz żywy 
należący do Żydów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 24,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
217/49 

Antoni MALINOWSKI, osk. o to, że :  
1. w 1941 r., we wsi Romany, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, wskazał żandarmerii niemieckiej 
Antoniego Dzikowskiego i rodzinę Somełko jako 
komunistów, w następstwie czego Antoni 
DZIKOWSKI i Aleksander SOMEŁKO zostali 
rozstrzelani, 
2. w 1942 r., w miejscu, jak w pkt. 1, doniósł 
żandarmerii niemieckiej, że Józef Liszewski 
przechowuje w domu osoby poszukiwane przez 
gestapo, w wyniku czego wymieniony i jego dwaj 
synowie Józef LISZEWSKI i Jan LISZEWSKI zostali 
rozstrzelani, 
3. w 1942 r., w miejscu, jak w pkt. 1, spowodował, że 
Adela LISZEWSKA została skierowana przez władze 
niemieckie na roboty do majątku Wilamowo.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego w 

Białymstoku, 
SAB 97,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 76/50 
II K 

236/51 

Bolesław MALINOWSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od jesieni 1941 r. do końca 1943 r., we wsi 
Krupice, pow. bielski, woj. białostockie, wziął udział w 
ujęciu trzech jeńców sowieckich, o nieustalonych 
nazwiskach, którzy zostali rozstrzelani przez 
żandarmów niemieckich,  
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, zameldował 
władzom niemieckim, że Antoni KRASNOWSKI i 
Józef GIERASIMIUK zbiegli z robót przymusowych w 
Niemczech, w związku z czym zostali oni aresztowani i 
dotkliwie pobici przez żandarmów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 156,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 44/49 Edward MALINOWSKI, osk. o to, że : 
1. w 1943 r., we wsi Malinowo, pow. bielski, woj. 
podlaskie, wskazał żandarmerii niemieckiej miejsce 
ukrycia kilkunastu osób narodowości żydowskiej, które 
zostały rozstrzelane i przywłaszczył sobie niektóre 
złote przedmioty po nich pozostałe,  
2. w okresie od 1941 r. do 1944 r., w odwet za 
niepłacenie podatków zabrał od –Kazimierz MIELIK 
barana, a od –Kamil KOSIŃSKI budulec na dom. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 18,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 37/50 Stanisław MALINOWSKI, osk. o to, że w drugiej 
połowie lipca 1941 r., we wsi Werpachy Stare, pow. 
bielski, woj. białostockie, doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że 19-letni Józef ŁUCZAJ posiada 
karabin, wskutek czego aresztowano tegoż i 
rozstrzelano. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 137,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
448/50 

Edward MAŁASZEWSKI, osk. o to, że w 194(?) r., we 
wsi Sobótka, pow. bielski, woj. białostockie, pełnił 
funkcję tzw. męża zaufania władz niemieckich. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 419, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
21/64 

Aleksander MAŁYSZKO, osk. o to, że w okresie od 
wiosny 1944 r. do lipca 1944 r., w miejscowości 
Połonka, pow. baranowicki, woj. nowogródzkie*, jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej na miejscowym 
posterunku, brał udział w akcjach zbrojnych przeciwko 
członkom organizacji walczących z okupantem 
niemieckim i na kol. Wierszok zastrzelił –Bazyli 
BUSZCZYK. 

4. w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, 
obecnie Rep. Białoruś. 

Vide również sprawy p-ko : Władysław Hawdziej, SWB 
253-259, IPN Bi 3/118, Franciszek Majewski vel Feliks 
Małyszko, SWB 210, IPN Bi 3/97, Konstanty 
Juszkiewicz, SWB 240, IPN Bi 3/117. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 211-212, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/100, 

AIPN w B-stoku 

K 
249/50 

Michał MARCIŃCZYK, osk. o to, że : 
1. w sierpniu 1941 r., w mieście Grajewo, pow. 
szczuczyński*, woj. białostockie, wskazał żandarmerii 
niemieckiej rodzinę żydowską, którą samowolnie 
usunął z mieszkania, w wyniku czego pokrzywdzeni ci 
zostali aresztowani i ślad po nich zaginął,  
2. w okresie zimowym 1943 r., w mieście Grajewo, 
wskazał i spowodował ujęcie Henryka Łapińskiego, 
zbiegłego z robót przymusowych w Niemczech, w 
wyniku czego Henryk ŁAPIŃSKI został wywieziony 
do obozu koncentracyjnego** pod Gdańskiem, skąd nie 
powrócił. 
* obecnie pow. grajewski, 
** chodzi zapewne o Stutthof. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 225,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
105/49 

Aleksander MARDASZ, Aleksy ZUBRZYCKI, 
Aleksander NAZARKO, osk. o to, że w okresie letnim 
1943 r., we wsi Maciejkowa Góra, pow. białostocki*, 
ujęli i przekazali żandarmerii niemieckiej dwóch 
żołnierzy sowieckich, po których ślad zaginął. 
* według przedwojennego wykazu miejscowości, wieś 
znajdowała się w gm. Tarnopol, pow. wołkowyskim, 
woj. białostockim (w granicach II RP). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 50,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
9/65 

Henryk MARECKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
był pracownikiem policji niemieckiej i w lipcu 1944 r. 
jako strażnik w obozie karnym w mieście Knyszyn, 
pow. moniecki*, woj. białostockie, wziął udział w 
zabójstwie dwudziestu obywateli polskich narodowości 
żydowskiej, zastrzelił** dwóch obywateli polskich 
pochodzenia cygańskiego, w uroczysku Popielewo, 
wziął udział w zabójstwie –Alfons KALISZEWSKI 
oraz w czasie ewakuacji obozu knyszyńskiego, na 
trasie Poryte-Korzeniste, wziął udział w zabójstwie 
więźniów –Adolf WIŃSKI, Antoni SOSNOWSKI, 
Bolesław GRZEGORZEWSKI, Wacław 
WILAMOWSKI. 

4. przed wojną pow. białostocki, 
**  współsprawca-policjant o nazwisku KISIEL. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 219-220, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/99, 
AIPN w B-stoku 

K 15/50, 
II K 

212/50 

Kondrat MARKIEWICZ, Michał MARTYNOWICZ, 
Michał PIKUTIN, Roman SELEWONOWICZ, osk. o 
to, że działając w latach 1941-1945, we wsi Dasze, 
pow. bielski, woj. białostockie : 
Kondrat MARKIEWICZ ujął i oddał w ręce 
żandarmerii niemieckiej trzech żołnierzy sowieckich, 
po których ślad zaginął oraz pobił –Nestor PIKUTIN, 
bo ten prosił go jako agronoma o zmniejszeniu mu 
kontyngentu, 
Kondrat MARKIEWICZ i Roman SELEWONOWICZ, 
wydali żandarmerii niemieckiej dwie osoby 
narodowości żydowskiej, które zostały rozstrzelane, 
Michał MARTYNOWICZ i Michał PIKUTIN wskazali 
żandarmerii niemieckiej miejsce przebywania 
partyzantów, w wyniku czego żandarmi zastrzelili 
pięciu partyzantów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 125,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
46/49 

Piotr MARKIEWICZ, osk. o to, że w dniu 18.10.1943 
r., w mieście Białystok, wstąpił do niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD) jako tzw. mąż zaufania. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 319,  

AIPN w W-wie 
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IV K 
94/53 

Włodzimierz MARKIEWICZ (ps.”Bruno”), osk. o to, 
że w okresie od maja 1943 r. do czerwca 1944 r., na 
terenie pow. bielskiego, woj. białostockie, jako agent 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD), 
zadenuncjował kilku Polaków, w wyniku czego zostali 
oni aresztowani i rozstrzelani, bądź skazani na kary 
więzienia. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 113, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
203/47 

Tadeusz MARKOWSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie pow. białostockiego, jako szucman w 
mieście Starosielce*, brał udział w obławach na 
partyzantów; w 1943 r., w kolonii Niewodnica 
Kościelna, gm. Choroszcz, pow. białostocki, wziął 
udział w aresztowaniu Polaka, poszukiwanego przez 
żandarmerię oraz w tym samym czasie, w mieście 
Starosielce*, brał udział w rewizjach i znęcał się 
podczas przesłuchań nad aresztowanymi. 
* obecnie w granicach miasta Białystok. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 101, 

         zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
11/66, 
IV KR 
162/66 

Stanisław MARKOWSKI vel Stanisław MOŃKO, osk. 
o to, że w okresie od stycznia 1943 r. do lipca 1944 r., 
jako funkcjonariusz policji niemieckiej na posterunku 
w mieście Knyszyn, pow. moniecki*, woj. białostockie, 
brał udział w zabójstwach osób narodowości 
żydowskiej i w akcjach przeciwko organizacjom 
konspiracyjnym, w wyniku których polegli członkowie 
tych organizacji. 

4. przed wojną pow.  białostocki. 
Miejsca przestępstw : wsie Kopisk, Jaskra. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 237, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
177/49 

Władysław MARKOWSKI, osk. o to, że we wsi 
Werpol, pow. bielski, woj. białostockie, w 1942 r. 
wskazał żandarmerii niemieckiej Włodzimierza 
Tymoszuka, zaś w 1943 r. Antoniego Olesiuka, jako 
utrzymujących łączność z partyzantami, w wyniku 
czego Włodzimierz TYMOSZUK i Antoni OLESIUK 
zostali rozstrzelani przez żandarmerię. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 81,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
51/65, 
IV KR 
38/66 

Franciszek MARKUSZEWSKI, osk. o to, że w latach 
1941-1944, w miejscowości Nowa Mysz, pow. 
baranowicki, woj. nowogródzkie* jako funkcjonariusz 
miejscowego posterunku policji niemieckiej brał udział 
w zabójstwach osób cywilnych i w walkach z grupami 
partyzanckimi. 

4. w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, 
obecnie Rep. Białoruś. 

Ustalone nazwiska niektórych ofiar : Nina 
ZACHARCZYK, Maria WASZKIEWICZ ze wsi Ciuńce, 
Katarzyna POTOCKA ze wsi Żerebiłowicze, Emilia 
NIEKRYSZ, Piotr NIEKRYSZ, Tadeusz NIEKRYSZ z 
kol. Gumniszcze, kobieta narodowości żydowskiej o 
nazwisku ŁYBA, Jan FILIPCZUK ze wsi Świerany. 
Vide także sprawa przeciwko –Władysław Hawdziej, 
SWB 253-259, Wincenty Andrukiewicz, SWB 231-234,  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 227-229, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/114, 

AIPN w B-stoku 

K 
319/48 

Tomasz MARTYNIUK, osk. o to, że w okresie letnim 
1942 r., we wsi Husaki, gm. Wyszki, pow. bielski, woj. 
białostockie, przyczynił się do pobicia dwóch Polek 
przez żandarmów niemieckich. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 259, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
371/48 

Emil MASŁOWSKI, osk. o to, że jesienią 1942 r., 
złożył do władz niemieckich pow. sokólskiego skargę 
na dwóch Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 277, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
81/54 

Kazimierz MATCZUK, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, na terenie pow. bielskiego, jako 
agent niemieckiej służby bezpieczeństwa 
zadenuncjował kilkudziesięciu członków polskiego 
ruchu oporu z terenu pow. bielskiego, pow. 
hajnowskiego, pow. białostockiego i miasta Białystok 
do władz niemieckich. 
W sprawie zabezpieczono liczne meldunki, składane 
gestapo przez oskarżonego, noszącego pseud. 
„Franek”. 
Wyrokiem z dnia 6.07.1954 r., sygn. K 81/54, Sąd 
Wojewódzki w Białymstoku orzekł wobec oskarżonego 
karę śmierci. 

 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/110, 

AIPN w B-stoku 

K 
256/48 

Paweł MATEJCZUK, osk. o to, że w okresie jesień 
1942 r.-luty 1943 r., w mieście Białystok, przyczynił 
się do aresztowania i rozstrzelania dwóch Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 245, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
293/48 

Wiera MATUSZEWSKA, osk. o to, że w marcu i 
kwietniu 1943 r., w mieście Białystok, spowodowała 
aresztowanie kilku jego mieszkańców. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 253, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
164/51 

Eugeniusz MATYSZEWSKI vel Władysław 
TIMOSZEWSKI, osk. o to, że w latach 1943-1944, w 
mieście Białystok*, jako funkcjonariusz gestapo brał 
udział w aresztowaniach i zabójstwach oraz wydawał 
partyzantów w ręce niemieckie. 
* inne miejsca popełnienia przestępstw : Studzianka, 
gm. Czarna Wieś, pow. białostocki, okolice wsi 
Strąkowa Góra, miasta Tykocin. 
W aktach SWB 59 (k.273) informacja, że niejaki 
Mieczysław KOSMOWSKI był agentem gestapo w 
Białymstoku. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 59, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/120, 

AIPN w B-stoku 
K 

170/49, 
K 

504/50, 
K 

271/50 

Jan MAZERSKI, Bolesław PIEKUTA, Władysław 
HUŁAKOWICZ, osk. o to, że w okresie letnim 1941 r., 
we wsi Czarna Wieś*, pow. białostocki, wskazali 
władzom niemieckim Stefana Leszczyńskiego i 
Konstantego Łapinę jako organizatorów obławy na 
spadochroniarzy niemieckich, w wyniku czego obaj 
zostali aresztowani, po czym Konstanty ŁAPINA został 
rozstrzelany, a Stefan LESZCZYŃSKI zaginął. 
* przed wojną na terenie powiatu  białostockiego były 
dwie wsie o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 228,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
21/69, 
IV KR 
142/70, 
IV KRN 
142/70 

Antoni MAZUR, Wincenty WOJEWÓDZKI, Józef, Jan 
LICHOTA, oskarżeni o to, że w okresie od jesieni 1942 
r. do czerwca 1944 r., jako funkcjonariusze policji 
niemieckiej na posterunku żandarmerii w mieście 
Wysokie Litewskie* i wsi Ratajczyce, pow. brzeski, 
woj. poleskie*, brali udział w zabójstwach osób 
prześladowanych przez niemieckie władze 
okupacyjne**. 

4. w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, 
** osoby narodowości polskiej i żydowskiej, sowieccy 
partyzanci, ustalone dane ofiar : Zofia KUŹMICKA ze 
wsi Chotynowo, Artem SZCZYPIORKO ze wsi Krugiel 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 275-278, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/139/1 
(akta śledztwa), 
IPN Bi 3/130, 
3/143, 3/144 

AIPN w B-stoku 
K 43/49 Paul MELZER, osk. o to, że w 1942 r., na terenie gm. 

Gródek, pow. białostocki, gdzie był amtskomisarzem, 
przyczynił się do rozstrzelania siedmiu osób, 
podejrzanych o przynależność do ruchu oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 398, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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III Ds 
68/46 

K 
223/47 

Aleksy MICHALCZUK, Jan MOROZ, osk. o to, że :  
1. w roku 1942, we wsi Górna, gm. Orla, pow. bielski, 
woj. białostockie, wydali w ręce żandarmerii 
niemieckiej dwóch partyzantów,   
2. w roku 1943, w miejscu, jak w pkt. 1, pobili Polaka, 
którego podejrzewali o współpracę z ruchem oporu.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 112, 

         zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
135/52 

Mikołaj MICHALCZUK, osk. o to, że w 1943 r., we 
wsi Żuki, pow. bielski, woj. białostockie, jako wójt bił 
Polaków i wydał żandarmerii niemieckiej dwóch 
jeńców sowieckich.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 97, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 60/50, 

II K 
1073/51 

Stanisław MICHALCZYK, osk. o to, że w 1941 r., we 
wsi Czyżewo, pow. wysoko mazowiecki, woj. 
białostockie, wziął udział w dokonaniu zabójstwa 8-
letniej dziewczynki żydowskiej, o nieustalonym 
nazwisku oraz w spędzaniu ludności żydowskiej, 
przeznaczonej na rozstrzelanie, znęcał się nad 
ludnością polską i żydowską, bijąc ją oraz uczestniczył 
w ujmowaniu ludności polskiej, przeznaczonej na 
roboty przymusowe w Niemczech. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 150,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 18/50 Dymitr MICHALUK, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, we wsi Lady, pow. bielski, woj. białostockie :  
1. doniósł o miejscu ukrycia oficera polskiego i 
żołnierza sowieckiego,  
2. brał udział w obławach na partyzantów, w wyniku 
czego jeden partyzant został zastrzelony przez 
Niemców, 
3. pobił –Antoni PRZESNAREWICZ za odmowę 
wykonania rozkazu, 
4. doniósł władzom niemieckim o ucieczce Piotra 
Iwaniuka z niewoli, wskutek czego Piotr IWANIUK 
został wywieziony do obozu.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 127,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 96/52 Jan MICKIEWICZ, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Suwałki, woj. białostockie, 
spowodował i pomagał w aresztowaniach kilku 
Polaków. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 81, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 95/51 Aleksander MIERZEJEWSKI, Kamila 
KUŹMIERCZUK, osk. o to, że latem 1941 r., we wsi 
Białowieża, pow. bielski*, woj. białostockie, 
spowodowali ujęcie przez żołnierzy niemieckich trzech 
jeńców sowieckich, którzy zostali rozstrzelani. 
Aleksander MIERZEJEWSKI, osk. o to, że wskazał 
żandarmerii niemieckiej dziewięciu Polaków jako 
komunistów, w wyniku czego zostali oni ujęci i 
rozstrzelani. 

4. obecnie pow. hajnowski. 
Nazwiska ofiar, mieszkańców wsi Podolany : Jan 
KOZAK, Roman LEKIEWICZ, Szymon BŁASZCZYK, 
Łukasz PIEKACZ, Mikołaj PIEKACZ, Efrem 
LICKIEWICZ, Kuprian LICKIEWICZ, Antoni 
PIEKACZ (oraz pastuch o nieustalonych personaliach).

       Akta Sądu 
 Wojewódzkiego
     w Białymstoku, 
         SWB 40, 
        zespół 301, 
    AIPN w W-wie 

 

K 
146/50 

Stanisław MIERZWIŃSKI, Mieczysław SOKOLIK, 
osk. o to, że latem 1943 r., w lesie koło miasta Wysokie 
Mazowieckie, woj. białostockie, działając wspólnie i w 
porozumieniu, ujęli i oddali w ręce żandarmerii 
niemieckiej –Sara GOLDMAN, którą rozstrzelano po 
dwóch dniach. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 187,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
123/49, 

K 
1239/50 

Marian MIESZKOWSKI, osk. o to, że w maju 1943 r., 
we wsi Stołpce, pow. brzeski, woj. poleskie*, wziął 
udział w ujęciu partyzanta Pawła Adamczuka, którego 
doprowadził na posterunek żandarmerii niemieckiej we 
wsi Tokary, pow. brzeski, gdzie Paweł ADAMCZUK 
został rozstrzelany. 
* w granicach II Rzeczypospolitej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 58,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
228/50 

II K 
957/51 

Edward MINIAKOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, w miejscowości Michałowo, pow. 
białostocki, wskazał władzom niemieckim rodzinę 
CIEŚLUK, -SKARBIEC, Kazimierz MENCEL, 
SOWA, KONOPKA, jako utrzymujących łączność z 
partyzantami lub wrogo nastawionych do władz 
hitlerowskich, w wyniku czego ślad do nich zaginął 
(oprócz Kazimierza Mencla) oraz doniósł władzom 
niemieckim o pobycie partyzantów we wsi Majdan, 
pow. białostocki. 
Michał KONOŃCZUK, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, wskazał –Eudokia 
CHWIEDZIENIA, Wacław KONOŃCZUK, Konstanty 
JAROCKI i Włodzimierz MARCISZEWSKI, jako 
osoby utrzymujące łączność w partyzantami, w wyniku 
czego wymienieni zostali osadzeni w więzieniu i 
zginęli (oprócz Eudokii Chwiedzieni). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 252,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
859/49 

Teodor MINIUK, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Wojszki, pow. bielski, woj. białostockie, wziął udział w 
ujęciu nieznanego mężczyzny i wydaniu go 
żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 393, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 65/49, 
K 

179/49 

Kazimierz MIODUSZEWSKI, osk. o to, że w lipcu 
1941 r., we wsi Sieniewice, pow. bielski, woj. 
białostockie, wskazał żołnierzom niemieckim 
ukrywającego się żołnierza sowieckiego, o 
nieustalonym nazwisku, którego rozstrzelano. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 31,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
126/49 

Szymon MISIEJUK, osk. o to, że w okresie od jesieni 
1941 r. do lipca 1944 r., we wsi Czyże, pow. bielski, 
woj. białostockie, jako komendant warty nocnej brał 
udział w poszukiwaniu partyzantów oraz bił Polaków 
gumą po plecach i twarzy. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 61,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 72/59 
 
 
 
 
 
 

II Ds 
8/59 

Jan MISIEWICZ, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Krypno, pow. moniecki*, woj. 
białostockie, jako policjant niemieckiej policji 
pomocniczej, zastrzelił żołnierza sowieckiego. 
*przed wojną pow. białostocki. 
 
 
Jan Misiewicz, osk. z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. (pokrzywdzony : Piotr Miroszkin, zam. 
Krypno); wyrokiem Sądu Wojewódzkiego w B-stoku z 
dnia 8.06.1959 r. skazany na karę 10 lat więzienia. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 192, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 

K 40/47 Jan MOJŻYK, osk. o to, że w latach 1941-1942, we wsi 
Harkawicze, pow. sokólski, woj. białostockie, będąc 
sołtysem gm. Babiki, wydał w ręce władz 
okupacyjnych dziewięciu Polaków, poszukiwanych za 
działalność antyniemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 17, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
102/52 

Antoni MODZELEWSKI, osk. o to, że w maju 1944 r., 
we wsi Kulesze, gm. Kobylin, pow. wysoko 
mazowiecki, woj. białostockie, wydał żandarmerii 
niemieckiej jedenastu Polaków, oskarżając ich o 
przynależność do ruchu oporu. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 82, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ko 

165/47 
K 

454/47 

Mikołaj MORAWSKI, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r.; postępowanie przekazano Sądowi 
Okręgowemu we Włocławku. 
Akta zastępcze. 
 
 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 153, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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 Mikołaj Morowski, osk. z art. 1 pkt 2 w/w dekretu, w 
dniu 7.11.1947 r. sprawę przekazano Sądowi 
Apelacyjnemu w W-wie, sygn. V K 195/47. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego  

w Białymstoku, 
AP w Białymstoku 

K 
201/49 

Eugeniusz MOROZ, osk. o to, że w okresie od czerwca 
1942 r. do maja 1944 r., w mieście Białystok, przy 
Szosie Żółtkowskiej, brał udział w obławie na ludzi 
uciekających z obozu, strzelał do nich, raniąc dwie 
dziewczyny, bił więźniów, przeprowadzał u nich 
rewizje, zabierając pieniądze oraz konwojował 
więźniów jako porządkowy obozu.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 87,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 90/52 Piotr MORYC, osk. o to, że w lutym 1944 r., we wsi 
Krukówek, pow. suwalski, woj. białostockie, wskazał 
żandarmerii niemieckiej partyzanta sowieckiego, który 
został aresztowany i zaginął. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 79, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 41/50 Władysław MORYC, osk. o to, że w okresie od 1939 r. 

do 1944 r., we wsi Ludwinowo, pow. augustowski, woj. 
białostockie, wydał w ręce żandarmerii niemieckiej 
ukrywającego się przed Niemcami Polaka o nazwisku 
CHMIELOWSKI oraz wskazał żandarmerii 
niemieckiej miejsce ukrycia jeńca sowieckiego, o 
nieustalonym nazwisku, którego aresztowano. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 139,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
64/48, 

K 
113/48 

Jan MOSIŃSKI, osk. o to, że w r. 1944, we wsi 
Krynice i mieście Knyszyn*, pow. białostocki, oskarżył 
dwóch Polaków o działalność antyniemiecką. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 200, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
145/49, 

II K 
56/57 

Michał MUSIUK, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1943, we wsi Zubacze*, gm. Klukowicze, pow. bielski, 
woj. białostockie, jako sołtys wsi :  
1. w połowie 1942 r. wskazał żandarmerii niemieckiej 
aktywistę sowieckiego –Bazyli KASJANIUK, który 
został ujęty i rozstrzelany oraz paru zbiegłych z obozu 
jeńców sowieckich, który zostali ujęci i wywiezieni w 
nieznanym kierunku,  
2. latem 1942 r. przekazał żandarmerii niemieckiej 
dwóch zbiegłych z obozu i ujętych jeńców sowieckich, 
którzy zostali rozstrzelani,  
3. latem 1943 r. wydał żandarmerii niemieckiej, ujętego 
przez –Zofia SZOSTAK obywatela sowieckiego o 
nazwisku WOŁKOW,  
4. jesienią 1943 r. ujął i wydał żandarmerii niemieckiej 
z miasta Wysokie Litewskie jeńca sowieckiego, 
zbiegłego z obozu i obywatela polskiego narodowości 
żydowskiej, których Niemcy rozstrzelali,  
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 2 dekretu sierpniowego, 
w czasie i miejscu, jak wyżej, spowodował wysłanie 
wielu mieszkańców wsi Zubacze na roboty 
przymusowe do Niemiec, w tym –Mikołaj MUSIUK i 
córkę –Antoni MAKSYMIUK, tj. o czyn z art. 2 
dekretu sierpniowego. 
Andrzej REJ, osk. o to, że latem 1942 r., we wsi 
Zubacze, ujął dwóch zbiegłych z obozu jeńców 
sowieckich, których następnie rozstrzelała żandarmeria 
niemiecka, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu 
sierpniowego. 
Zofia SZOSTAK, osk. o to, że latem 1943 r., we wsi 
Zubacze, ujęła obywatela sowieckiego, o nazwisku 
WOŁKOW, którego wydała żandarmerii niemieckiej, 
skąd nie powrócił, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 dekretu 
sierpniowego. 
* wsi o takiej nazwie przed wojną nie było w pow. 
bielskim, znajdowała się w pow. Wysokie Litewskie, 
woj. poleskie, w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej.

Akta Sądu 
Apelacyjnego 

 w Białymstoku, 
SAB 70,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 45/49 Włodzimierz MACYK, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Białystok, zgłosił swoją 
przynależność do narodowości niemieckiej. 
Mieczysław SPICZKO, osk. o to, że w latach 1942-
1944, w Białymstoku: 
1. należał do gestapo jako agent,  
2. zdenuncjował gestapo –Zofia WIŚNIEWSKA i 
STANKIEWICZOWĄ, jako osoby posiadające 
nielegalnie radioodbiornik, w wyniku czego 
wymienione zostały aresztowane, 
- zadenuncjował kilkunastu obywateli polskich, w tym 
–Anna ZDANOWICZ oraz SOKOŁOWSCY, jako 
osoby o zapatrywaniach antyniemieckich oraz 
nieustalonego mężczyznę narodowości żydowskiej, 
których aresztowano, 
- działając z innymi, nieustalonymi osobami, w bronią 
w ręku brał udział w łapankach obywateli polskich, 
prześladowanych ze względów politycznych, 
narodowościowych i rasowych. 
3. będąc klucznikiem w więzieniu, znęcał się nad 
więźniami, bijąc ich, m.in. pobił –Michał 
WITKOWSKI. 
4. korzystając z warunków wytworzonych przez wojnę, 
zabrał bez zapłaty osób szereg przedmiotów oraz 
produkty żywnościowe od osób, sprzedających je na 
rynku. 
Odpis wyroku Sądu Okręgowego w Białymstoku, z dnia 
23.03.1949 r. 

Akta KSL 
III-1035, 

IPN Bi 07-365, 
AIPN w B-stoku 

   

 Sądy białostockie NNN 
   

K 50/49 Julian NADOLNY, osk. o to, że : 
4. w 1940 r., we wsi Raczki, pow. augustowski, 

woj. białostockie, zgłosił swoją przynależność 
do narodowości niemieckiej oraz wstąpił do 
Selbschutzu, 2. w okresie lat 1940-1944, na 
terenie pow. suwalskiego, woj. białostockie, 
brał udział w obławach na partyzantów 
polskich, w rewizjach u obywateli polskich, 
zabierając przy tym różne przedmioty oraz w 
wypędzaniu Żydów z Suwałk. 

Skazany zaocznie w dniu 20.12.1949 r. na karę 15 lat 
więzienia (ukrywał się). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 23 – 23 a,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 83/49 Stanisław NAGÓRSKI (sołtys wsi Jaworówka), osk. o 
to, że w okresie od lata 1942 do lata 1943 r., w mieście 
Choroszcz, pow. białostocki, wskazał żandarmerii 
niemieckiej Wacława Lewoniewskiego i Napoleona 
Lebiedzińskiego jako członków ruchu oporu, na skutek 
czego Wacław LEWONIEWSKI został ujęty i 
rozstrzelany przez Niemców, zaś Napoleon 
LEBIEDZIŃSKI musiał ukrywać się.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 41,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
514/48 

Wsiewołod NALEWAJKO, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1944, na terenie pow. sokólskiego, woj. 
białostockie, jako szucman na posterunku żandarmerii 
w mieście Krynki*, brał udział w obławie na 
partyzantów oraz w aresztowaniu Polaka. 
* przed wojną pow. grodzieński, obecnie pow. 
białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 288, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
191/50 

Sabin NAREL, osk. o to, że w okresie lat 1943-1944, 
we wsi Chorążycha, pow. sokólski, woj. białostockie, 
znęcał się nad –Bolesław BABIENA, bijąc go do 
nieprzytomności, w tym samym czasie, we wsi Teolin, 
pow. sokólski, wziął udział w zabójstwie partyzanta –
Józef CHARYŁA oraz we wsi Trofimówka, pow. 
sokólski, wziął udział w zabójstwie partyzanta –Karol 
GOŁKO.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 200,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
205/57 

Włodzimierz NAUMIUK, osk. o to, że : 
1. na przełomie lat 1942-1943, we wsi Klejniki, gm. 
Narew, pow. bielski, woj. białostockie, jako szucman 
na miejscowym posterunku żandarmerii niemieckiej, 
brał udział w zabójstwach obywateli polskich 
narodowości żydowskiej, 
2. w czasie, jak w pkt. 1, we wsi Łoknica, pow. bielski, 
wspólnie z żandarmerią niemiecką, brał udział w 
aresztowaniach obywateli polskich i w akcjach 
przeciwko partyzantom. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 185, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
104/52 

 
K 18/54 

Józef NAZAREWICZ, Michał JARYMOWICZ, 
oskarżeni o to, że w latach 1941-1944, na terenie pow. 
bielskiego, woj. białostockie, jako funkcjonariusze 
Schutzpolizei : 
1. brali udział w akcjach przeciwko partyzantom, 
dokonując wielu zabójstw, 
2. brali udział w egzekucjach partyzantów i osób 
podejrzanych o współpracę z nimi, 
3. dokonywali aresztowań ludności cywilnej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 133, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
49/53 

Michał NAZARUK, osk. o to, że współpracował z 
żandarmerią niemiecką i wydał jej Polaka, który 
następnie został rozstrzelany w 1942 r., w mieście 
Brańsk, pow. bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 106, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 93/50 
II K 

185/50 

Jan NAUMCZUK, osk. o to, że latem 1943 r., we wsi 
Husaki, pow. bielski, woj.  białostockie, jako sołtys ujął 
i wydał w ręce żandarmerii niemieckiej pięciu 
partyzantów sowieckich, z których jeden został 
zastrzelony, czterech zbiegło konwojującym ich 
żandarmom. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 164,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 79/50 Józef NAZARKO, osk. o to, że w okresie bliżej 
nieustalonym, w latach 1941-1943, we wsi Ciwoniuki*, 
pow. białostocki :  
1. doniósł żandarmerii niemieckiej, że szereg osób 
utrzymuje kontakty z partyzantami, wskutek czego trzy 
osoby zostały wywiezione do obozu pod Gdańskiem** 
i słuch po nich zaginął, kolejne trzy osoby zostały 
rozstrzelane w więzieniu w mieście Białystok,  
2. doniósł, że Józef SADOWSKI posiada dobre sanie, 
które zostały zabrane przez żandarmerię. 
* przed wojną jedyna wieś o takiej nazwie znajdowała 
się  w gm. Jałówka, pow. wołkowyskim, woj. 
bialostockim, w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, 
** chodzi zapewne o Stutthof. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 158,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Dsspec. 
10/46/B, 

K 
136/47 

Anatol NAZARUK, osk. o to, że w 1942 r. we wsi 
Podorosk, pow. wołkowyski, woj. białostockie, jako 
członek Komitetu Białoruskiego, kolportował 
białoruską gazetę „Nowa Droga”, wydawaną przez w/w 
komitet, a zawierającą antypolskie artykuły oraz zbierał 
opinie o nastrojach wśród miejscowej ludności polskiej.

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 76, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
698/49 

Jerzy Antoni NIEMIRO, osk. o to, że w latach 1942-
1944, w mieście Bielsk Podlaski, woj. białostockie, 
jako szucman, pełniąc wartę w miejscowym areszcie i 
miejscowym obozie przejściowym, maltretował 
niektórych więźniów. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 362, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
146/49 

Jan NIEŚCIEREWICZ, osk. o to, że jesienią 1942 r., 
we wsi Zarzeczany, pow. białostocki, wskazał 
żandarmerii niemieckiej Włodzimierza Sawickiego, 
jako partyzanta, wskutek czego Włodzimierz 
SAWICKI został aresztowany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 71,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 42/47 Mikołaj NIKITIUK, osk. o to, że w 1942 r., w mieście 
Bielsk Podlaski, woj. białostockie, wziął udział w 
obławie na partyzantów. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 18, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 89/52 Jerzy NIKOŁAJUK, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1944, we wsi Ryboły, pow. bielski*, woj. białostockie, 
był konfidentem gestapo. 
* obecnie pow. białostocki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 78, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

78/49 
Michał NOJFELD, osk. o to, że w okresie od dnia 
21.03.1944 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok :  
1. jako tzw. osoba zaufana należał do niemieckiej 
służby bezpieczeństwa (SD),  
2. przyczynił się do aresztowania kilku osób. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 325, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
476/48 

Juliusz NOJMAN, osk. o to, że :  
1. w okresie od dnia 31.05.1944 r. do lipca 1944 r., w 
mieście Białystok, jako tzw. osoba zaufana, był 
członkiem niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD),  
2. w dniach 13 oraz 19.06.1944 r. złożył doniesienia na 
cztery osoby. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 282, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
314/50 

Stanisław NOWIALIS, Henryk STYPUŁKOWSKI, 
osk. o to, że :  
1. w 1942 r., w mieście Grajewo, pow. szczuczyński*, 
woj. białostockie, ujęli byłego komsomolca Józefa 
Kuczyńskiego i oddali go w ręce żandarmerii 
niemieckiej, w wyniku czego Józef KUCZYŃSKI 
został wywieziony do obozu koncentracyjnego i 
wszelki ślad po nim zaginął,  
2. w dniu 25.12.1943 r., w mieście Grajewo, ujęli 
Mariana Wróblewskiego, zbiegłego z robót 
przymusowych w Niemczech, w wyniku czego Marian 
WRÓBLEWSKI został powtórnie wywieziony na 
roboty do Niemiec. 
* obecnie pow. grajewski.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 245,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 12/52 Stanisław NOWIALIS, osk. o to, że w latach 1942-
1943, w mieście Grajewo, pow. szczuczyński*, woj. 
białostockie, wydał dwóch Polaków w ręce żandarmerii 
niemieckiej. 
* obecnie pow. grajewski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 86, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 



 111

K 
211/49, 

K 
1014/50 

Jan NOWICKI, Aleksy LASZEWICZ, Ignacy 
HRYNIEWICKI, Cyryl LASZEWICZ, Borys 
NOWICKI, Mikołaj ZABROCKI, osk. o to, że w 
grudniu 1943 r., we wsi Hryniewicze Duże, pow. 
bielski, woj. białostockie, wspólnie i w porozumieniu z 
byłym jeńcem sowieckim, wzięli udział ujęciu Żyda 
Izaaka Włodarskiego i doprowadzeniu go do 
żandarmerii niemieckiej w mieście Bielsk Podlaski, 
gdzie Izaak WŁODARSKI został rozstrzelany. 
Borys NOWICKI i Mikołaj ZABROCKI, osk. o 
znęcanie się nad Izaakiem Włodarskim poprzez bicie 
go. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 91,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
253/49 

Paweł NOWICKI i Paweł LEWCZUK, osk. o to, że w 
okresie od lata 1941 r. do 1944 r., w lesie koło wsi 
Klukowo, pow. bielski, woj. białostockie, wzięli udział  
w obławie na grupę partyzantów, w wyniku czego 
zostało ujętych dwóch partyzantów. 
Paweł LEWCZUK, osk. o to, że jesienią 1943 r., we 
wsi Litwinowicze, pow. bielski, wskazał żandarmerii 
niemieckiej miejsce pobytu byłego żołnierza 
sowieckiego, który został ujęty i rozstrzelany. 
Nikita TOMASZUK, osk. o to, że latem 1943 r., w 
lesie koło wsi Witonowszczyzna*,  brał udział w 
obławie na oddział partyzantów. 
* w przedwojennym wykazie miejscowości nie ma wsi o 
takiej nazwie, wieś o nazwie zbliżonej Witkowszczyzna 
leżała w pow. augustowskim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 107,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
2/68, 

IV KR 
163/68 

Aleksander NOWOJCZYK, osk. o to, że w okresie od 
1942 r. do jesieni 1943 r., jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej na posterunku w mieście Gródek, pow. 
białostocki, wziął udział w zabójstwie osób, 
prześladowanych przez okupanta. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 260, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
   

 Sądy białostockie OOO 
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IV K 
297/50, 
SN II K 
217/61 

Feliks OBUCHOWICZ, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie pow. wołkowyskiego*, woj. 
białostockiego, dokonywał zabójstw ludności polskiej i 
żydowskiej oraz uczestniczył w akcjach 
terrorystycznych i pacyfikacyjnych. 

4. w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 
Oskarżony pełnił funkcję komendanta żandarmerii w 
gm. Biskupiec, następnie działał w żandarmerii w 
mieście Wołkowysk. 
Miejsca popełnienia przestępstw : Szaulicze, Kołłątaje, 
Janowo, Jatwieź, Olszymowo, Wołkowysk, Biskupice,  
ustalone nazwiska niektórych z ofiar : Albin 
MARŻATA, Leokadia KARPOWICZ, Sergiusz 
KARPOWICZ, Władysław MAKUŚ. 
Wyrokiem z dnia 19.06.1951 r., sygn. K 297/50, Sąd 
Wojeódzki w Białymstoku wymierzył oskarżonemu  karę 
łączną- karę śmierci. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 205-207, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/138, 

AIPN w B-stoku 

K 5/51 Józef ODACHOWSKI, osk. o to, że w marcu 1944 r., 
we wsi Załuski Koronne, gm. Brańsk, pow. bielski, 
woj. białostockie, ujął i wydał w ręce żandarmerii 
niemieckiej obywatela polskiego narodowości 
żydowskiej, po którym wszelki ślad zaginął. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 2,  
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

470/48 
Władysław OKOŁOWICZ, osk. o to, że :  
1. od dnia 19.06.1944 r., w mieście Białystok, był 
mężem zaufania niemieckiej służby bezpieczeństwa 
(SD), 
2. w dniu 22.06.1944 r. złożył doniesienia na dwóch 
Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 281, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 20/47 Gabriel OLIFERUK, osk. o to, że w 1942 r., w mieście 
Orla, pow. bielski, woj. białostockie, wydał Polaka w 
ręce żandarmerii niemieckiej, oskarżając go o 
współpracę z ruchem oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 5-6, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
730/48, 
Wa K 
822/49 

Dominik OLSZEWSKI, osk. o to, że jesienią 1942 r., 
we wsi Boguszewo, pow. białostocki, wskazał 
żandarmerii niemieckiej trzy ukrywające się osoby 
narodowości żydowskiej, które zostały rozstrzelane. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 67,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
133/49, 
II KRN 
1286/54 

Piotr OLSZEWSKI, Kazimierz GRABOWSKI, osk. o 
to, że w 1944 r., we wsi Czerwonki, pow. grajewski*, 
woj. białostockie, ujęli i wydali w ręce żandarmerii 
niemieckiej –Lejba FINKELSTEIN, który został zabity 
przez żandarmerię. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 66,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 69/55 Tadeusz OLSZEWSKI, osk. o to, że jako szucman, w 
okresie okupacji niemieckiej, we wsi Jeziorki, pow. 
augustowski, woj. białostockie :  
1. wydał władzom niemieckim rozpoznanego przez 
siebie –Eugeniusz ZALEWSKI, dezertera z 
żandarmerii niemieckiej, który został rozstrzelany, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w czasie, jak w pkt. 1, w mieście Augustów, zranił –
Aleksander KLIMOWICZ wystrzałem z karabinu, a 
następnie wydał go władzom niemieckim, tj. o czyn z 
art. 1 pkt 2 w/w dekretu, 
3. w okresie od 1942 r. do maja 1945 r., w mieście 
Augustów, jako funkcjonariusz niemieckiej 
żandarmerii, bił więźniów obozu karnego i inne osoby 
ręką po twarzy oraz bykowcem i kolbą karabinu po 
całym ciele, m. in. –Aleksander GOLUBIESKI, Janina 
STANKIEWICZ, Waleria SKOWROŃSKA, Józef 
MARKIEWICZ, Teodor KOSTASZOW i Edward 
JARMOSZKO, tj. o przestępstwo z art. 2 w/w dekretu. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 165, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 48/51 Wincenty OLSZEWSKI, osk. o to, że w okresie od 
1943 r., jako sołtys osady Lipsk, pow. augustowski, 
woj. białostockie, sporządził dla okupanta 
niemieckiego listę 52 zakładników – mieszkańców 
osady, którzy zostali rozstrzelani przez Niemców oraz 
wskazał 50 obywateli polskich do wywózki na roboty 
przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 23, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
130/52 

Antoni OŁDAKOWSKI, Józef SKARŻYŃSKI,  
Cezary JELENIEWSKI, Józef JELENIEWSKI, Stefan 
ŁABANOWSKI, osk. o to, że w lipcu 1941 r., we wsi 
Białosuknie, pow. białostocki, wzięli udział w ujęciu i 
oddaniu w ręce policji niemieckiej aktywistów 
sowieckich –Franciszek BRZÓZKA, Adolf 
GAWRYŁO, Antoni GAWRYŁO, którzy zostali 
zamordowani. 
Stefan ŁABANOWSKI, osk. o samouwolnienie w dniu 
20.02.1953 r. z PUBP w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 154-155, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/39, 
AIPN w B-stoku 

V Ds 
130/47 

Włodzimierz OMELIANIUK, osk. o to, że w roku 
1943, we wsi Trześcianka (Trościanica), gm. Narew, 
pow. bialski, woj. białostockie, jako szucman, wziął 
udział w obławie na partyzanta, który został zabity. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 126, 

AIPN w W-wie 
K 

113/50 
Eliasz ONISZCZUK, osk. o to, że jesienią 1943 r., we 
wsiach Skupowo i Miękisze, pow. bielski, woj. 
białostockie, wziął udział w pościgu za partyzantem, 
którego zastrzelili żandarmi niemieccy. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 173,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
275/48 

Stefan OPALIŃSKI, osk. o to, że w marcu 1944 r., we 
wsi Żywkowo, gm. Zabłudów, pow. białostocki, jako 
szucman, wziął udział w aresztowaniu Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 249, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
307/50 

Edward ORŁOWSKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
5.06.1944 r. do dnia 3.07.1944 r., w mieście Białystok, 
jako konfident niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) 
doniósł władzom niemieckim o pojawieniu się we wsi 
Lipina, pow. sokólski, oddziału partyzantów w sile 
pięćdziesięciu osób oraz o pojawieniu się we wsi 
Rybniki* trzech sowieckich skoczków 
spadochronowych. 
* chodzi zapewne o wieś Rybnik w pow. białostockim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 240,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
Sr 

393/47 
Jan ORŁOWSKI, s. Stanisława i Marianny, urodz. 
20.01.1928 r. w Górze, zam. tamże, pow. białostocki, 
osadzony w więzieniu w Białymstoku 9.01.1947 r. na 
mocy postanowienia Wojskowej Prokuratury 
Rejonowej w Białymstoku, do dyspozycji PUBP w 
Białymstoku, skazany przez Wojskowy Sąd Rejonowy w 
Białymstoku, w dniu 23.05.1947 r., sygn. Sr 393/47, na 
karę 3 lat więzienia, z art. 86 § 2 kkWP i art. 4 § 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., okres kary 28.12.1946 – 
28.12.1949 r.  

 
karta z kartoteki 

skazanych 
1945-1956,  
k. 531-532, 
OBUiAD 

AIPN w W-wie 

K 
118/50 

Marian ORŁOWSKI, osk. o to, że wiosną 1942 r., we 
wsi Bełda, pow. grajewski*, woj. białostockie, doniósł 
żandarmerii niemieckiej o otrzymaniu broni palnej oraz 
amunicji od –Antoni MALINOWSKI, Aleksander 
MARKOWSKI i Leon GAJDZIŃSKI, którzy zostali 
aresztowani i zaginęli oraz wskazał, że Henryk 
BOŁDYGA** kupił broń. 

4. przed wojną pow. szczuczyński,  
**  wymieniony zbiegł przed aresztowaniem. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 175,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Sr 
824/51 

Marian Orłowski, s. Aleksandra, urodz. 7.10.1923 r., 
osk. z art. 1 pkt 2 dekretu, w dniu 31.01.1952 r. 
skazany na 15 lat więzienia wyrokiem łącznym (z 
sprawą Sr 310/50). 
Akt nie odnaleziono. 

Zapis w repertorium 
WSR Białystok  

z 1951 r. 

K 
228/50 

Jakub OSTAPCZUK, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
we wsi Czyże, pow. bielski, woj. białostockie, doniósł 
żandarmerii niemieckiej o miejscu pobytu partyzantów 
i ich ruchach oraz wskazał żandarmerii szereg osób 
pozostających w kontaktach z partyzantami, m.in. 
wskazał –Jefim KINDZIUK oraz czterech obywateli 
sowieckich, w wyniku czego osoby te zostały ujęte i 
rozstrzelane przez żandarmerię niemiecką. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 216,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Dsspec 
242/46/

B, 
K 

250/47 

Tichon OSTAPCZUK, Jan DUDZICZ, oskarżeni o to, 
że w styczniu 1944 r., we wsi Łoknice, gm i pow. 
bielski, woj. białostockie, wskazali Aleksego 
ostapczuka i Kiryła Kowalczuka, jako osoby mające 
łaczność z partyzantami, wskutek czego Aleksy 
OSTAPCZUK i Kirył KOWALCZUK zostali 
aresztowani i slad po pierwszym zaginął, a drugi został 
wysłany do obozu koncentracyjnego Stutthof, gdzie go 
zamordowano. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 123, 

zespół 230,  
AIPN w W-wie 

 
Akta KSL, 

IPN Bi 015/441, 
AIPN w B-stoku 

K 91/50 
II K 

927/51 

Aleksander OSTAPKIEWICZ, osk. o to, że w okresie 
od dnia 1.09.1943 r. do lipca 1944 r., w miejscowości 
Nowy Dwór*, pow. sokólski, woj. białostockie, był 
agentem niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) i w 
tym charakterze w lecie 1943 r., w kolonii Wólka, pow. 
sokólski, wskazał Bazylego Bondarenko, jako 
posiadającego broń, w wyniku czego Bazyli 
BONDARENKO został ujęty, pobity i osadzony w 
obozie karnym.  
* przed wojną na terenie powiatu  sokólskiego było 
miasteczko i folwark o tej nazwie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 163,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
651/50 

Franciszek OSZCZEPIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1943-1944, pełniąc funkcję woźnego, doprowadził 
kilka mieszkanek gm. monieckiej, pow. białostocki, do 
niemieckiego wójta. 
 
 
Franciszek Oszczapiński, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., uniewinniony. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 423, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie; 

Zapis w repertorium 
„K” SOB  
z 1950 r., 

AP w B-stoku 
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K 71/49, 
K 95/49, 
K 13/50 

Bolesław OWCZAREK, Feliks OWCZAREK, osk. o 
to, że :  
1. w okresie lat 1942-1943, we wsi Zawyki, pow. 
białostocki, pobił –Kazimierz ŁUPIŃSKI za odmowę 
wysłania syna na roboty przymusowe do Niemiec oraz 
wskazał tegoż Łupińskiego, jako osobę wrogo 
nastawioną do władzy niemieckiej, w następstwie 
czego wymienionego pobito i zabrano mu inwentarz 
żywy, 
2. w 1945 r., w miejscu, jak w pkt. 1, jako sołtys polecił 
choremu Janowi Owczarkowi udać się na roboty 
szarwarkowe, wskutek czego Jan OWCZAREK zmarł. 
Feliks OWCZAREK, osk. o to, że 1943 r., w miejscu 
jak wyżej, ujął nieznaną z nazwiska osobę i polecił 
doprowadzić ją do żandarmerii niemieckiej oraz 
wskazał żandarmerii niemieckiej –Jan SITEK, 
obywatela sowieckiego, którego aresztowano i ślad po 
nim zaginął, 
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, ujął i oddał w ręce 
żandarmerii niemieckiej osobę narodowości 
żydowskiej o imieniu Judko, po której ślad zaginął.    

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 124,  

zespół 214, 
AIPN  

w W-wie 

K 45/52 Leopold OWCZAREK, osk. o to, że :  
1. w 1941 r., we wsi Augustynka, gm. Klukowicze, 
pow. bielski, woj. białostockie, zastrzelił polskiego 
partyzanta,   
2. w okresie okupacji niemieckiej, we wsi 
Radziwiłłówka, pow. bielski, woj. białostockie, należał 
do niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 75-75 a, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie PPP 
   

K 
709/49 

Paweł PACHOLSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
we wsi Drochlin, pow. bielski*, woj. białostockie, 
pełnił funkcją tzw. osoby zaufanej niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD). 
* obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 373, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
313/50 

Jan PACHUCKI, osk. o to, że latem 1940 r., we wsi 
Krasnoborki, pow. augustowski, woj. białostockie, 
udzielił pomocy członkom organizacji, działającej w 
interesie państwa niemieckiego, tzw. grupie 
Djaczenki*, przez dostarczenie informacji o systemie 
budowy bunkrów sowieckich w pasie przygranicznym. 
* mjr Piotr Diaczenko, oficer kontraktowy 3 pułku 
szwoleżerów w Suwałkach, już przed wojną był 
współpracownikiem wywiadu niemieckiego, w czasie 
wojny został szefem placówki wywiadowczej w 
Suwałkach (podległej centrali Abwehry „Aste-I” w 
Królewcu) oraz działaczem OUN. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 244,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 46/47 Konstanty PACHWICEWICZ, osk. o to, że w latach 
1941-1944, na terenie pow. bielskiego, woj. 
białostockie, jako funkcjonariusz żandarmerii 
niemieckiej, strzelał do ludności polskiej, przy czym 
jednego Polaka zabił, kolejnego ranił, bił i aresztował 
różne osoby oraz wymuszał rozmaite świadczenia. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 21, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 7/50, 
II K 

144/50 

Paweł PAGÓRA, Bazyli REJ, Wiktor OLIMPIUK, osk. 
o to, że jesienią 1943 r., wzięli udział w ujęciu i 
wydaniu żandarmerii niemieckiej żołnierza 
sowieckiego, zbiegłego z obozu jeńców oraz obywatela 
polskiego narodowości żydowskiej, których Niemcy 
rozstrzelali. 
Bazyli REJ, osk. o to, że latem 1943 r., we wsi 
Zubacze, pow. brzeski, woj. poleskie*, wspólnie z 
innymi osobami ujął dwóch jeńców sowieckich i wydał 
ich żandarmerii niemieckiej. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 118,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ks 
46/45 

Bolesław Paluch, osk. z art. 1 ust. 2 dekretu, 5.04.1945 
r., skazany. 

Zapis w repertorium  
z 1945 

K 
135/53 

Olimpia PANASIK, osk. o to, że : 
1. do 1941 r., na terenie miasta Lublin, współpracowała 
z niemiecką policją kryminalną na okręg lubelski (pod 
pseud. ”Olimpia”), 
2. w okresie od dnia 28.08.1943 r. do dnia 9.05.1945 r., 
w mieście Białystok*, była zarejestrowaną konfidentką 
gestapo (o pseud. ”Piotrowska”), denuncjując członków 
polskiego ruchu oporu i komunistów. 
*  niemiecka okupacja Białegostoku zakończyła się w 
lipcu 1944 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 122, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 8/52 Konstanty PANKIEWICZ, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w mieście Białystok, jako 
konfident zobowiązał się do dostarczania żandarmerii 
niemieckiej poufnych wiadomości politycznych. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 68, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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Dsspec 
125/46/

B, 
Kspec 

1045/46, 
SOP 

54/46/B, 
K 

170/47 

Charyton PAŃKOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, w miejscowości Hajnówka*, jako członek 
organizacji „Ukraińska Chata” i zmianowy w 
miejscowej fabryce terpentyny, wskazywał władzom 
niemieckim osoby, mogące być, jego zdaniem, 
szkodliwymi dla reżimu hitlerowskiego oraz donosił 
policji niemieckiej o aktach sabotażu na terenie fabryki 
oraz o zebraniach, mających charakter polityczny. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 84, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
700/49, 

Kr 
576/51 

Włodzimierz PARFIENIUK, osk. o to, że w okresie od 
dnia 17.05.1944 r. do lipca 1944 r., w mieście 
Białystok, jako tzw. osoba zaufana należał do 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) oraz złożył 
kilkanaście meldunków na obywateli polskich. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 364, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 77/47 Antoni PARFINOWICZ, osk. o to, że w 1941 r., w 
mieście Kleszczele, pow. bielski, woj. białostockie, 
jako szucman, wziął udział w aresztowaniu i pobiciu 
sześciu Żydów oraz wymuszał od ludności rozmaite 
świadczenia na swoją korzyść. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 43,  

AIPN w W-wie 
V Ds 

348/47 
K 

471/47 

Wawrzyniec PASZKOWSKI, osk. o to, że :  
1. w roku 1942, we wsi Nietupa, pow. sokólski, woj. 
białostockie, wydał w ręce żandarmerii niemieckiej 
ośmiu Polaków, podejrzewanych o współpracę z 
ruchem oporu, 
2. w okresie od 1942 r. do 1944 r., w miejscu, jak w 
pkt. 1, wziął udział w ujęciu Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 158, 

AIPN w W-wie 

IV K 
112/51, 

II K 
1091/51, 

KO 
55/52 

Ignacy PAWEŁKO, osk. o to, że w latach 1940-1941 : 
1. na terenie pow. augustowskiego i pow. 
grajewskiego*, woj. białostockie, jako wywiadowca 
przy III oddziale sztabu IX armii niemieckiej, 
dokonywał zabójstw ludności polskiej, urzędników 
sowieckich i żołnierzy Armii Czerwonej,  
2. w mieście Augustów, woj. białostockie, jako strażnik 
obozu karnego, brał udział w dokonywaniu zabójstw 
osób narodowości polskiej i żydowskiej oraz w 
ujmowaniu zbiegłych więźniów, nad którymi znęcał 
się. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 44, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 15/51 Jan PAWLAK, Bronisław PERKOWSKI, Marian 
KAMIŃSKI, Leon KAMIŃSKI, Władysław 
ŁOSIEWICZ, Alfons DOLIŃSKI osk. o to, że na 
przełomie czerwca i lipca 1941 r., w mieście Goniądz, 
pow. białostocki*, działając wspólnie i w porozumieniu 
z innymi, nieżyjącymi sprawcami, jako członkowie 
tworzącej się policji porządkowej, wzięli udział w 
ujęciu i zabójstwie –Franciszek BRZÓZKA oraz około 
dwudziestu innych osób narodowości polskiej i 
żydowskiej, uchodzących za członków partii 
komunistycznej, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 6-6 d, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 22/47 Dorofiej PAWLUCZUK, osk. o to, że:  
1. w maju 1942 r., na uroczysku Gucze, koło wsi 
Dubiażyn, pow. bielski, woj. białostockie, wziął udział 
w obławie na partyzantów, w czasie której dwóch z 
nich zostało zabitych oraz w odwecie spalono dwie 
kolonie oraz aresztowano pięć osób,  
2. w czerwcu 1942 r., w okolicy wsi Dubiażyn, wskazał 
żandarmerii niemieckiej partyzanta, o nieustalonym 
nazwisku, którego postrzelono i ujęto, 
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, ujął trzech 
mężczyzn, o nieustalonych nazwiskach, w tym dwóch 
zbiegów z robót przymusowych w Prusach Wschodnich 
i wydał ich niemieckiej policji, 
4. wiosną 1944 r., w lesie w okolicy wsi Dubiażyn, 
wspólnie z żandarmerią niemiecką ze wsi Boćki wziął 
udział w obławie na oddział partyzancki, w czasie 
której dwóch partyzantów zabito, a kolejnych dwóch 
raniono, 
5. w okresie od grudnia 1943 r. do czerwca 1944 r., we 
wsi Dubiażyn, wskazał niemieckiej policji Jana 
Stepaniuka i Antoniego Niemyńskiego, jako osoby 
utrzymujące łączność z partyzantami, na skutek czego 
Jan STEPANIUK został rozstrzelany, a Antoni 
NIEMYŃSKI aresztowany.     
Akt nie odnaleziono. 

Odpis aktu oskarżenia 
w aktach KSL, 
AIPN B-stok, 

IPN Bi 016/438 

Ksn 
555/49 

Gleb PAWLUCZUK, Jakub MICHALCZUK, osk. o to, 
że w 1942 r., przyczynili się do aresztowania kilku 
mieszkańców wsi Dawidowicze, pow. bielski, woj. 
białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 353,  

AIPN w W-wie 
Sr 

113/49 
Michał Pawluczuk, s. Władysława, urodz. 3.10.1919 r., 
osk. z art. 1 ust. 1 dekretu, 4.04.1949 r. skazany. 

Zapis w repertorium 
1949 r. 
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IV K 
38/51 

Helena PAWŁOWSKA, osk. o to, że :  
1. w dniu 21.04.1944 r., w mieście Białystok, 
zadenuncjowała dwóch obywateli sowieckich do 
gestapo,  
2. w okresie okupacji niemieckiej, w miejscu, jak w 
pkt. 1, wraz z funkcjonariuszami gestapo wzięła udział 
w rewizji domowej, przeprowadzonej u dwóch 
Polaków. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 20, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
206/48 

Józef PERESTRET, osk. o to, że w marcu 1944 r., w 
miejscowości Hajnówka*, przyczynił się do 
aresztowania Polaka przez władze niemieckie. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) znajdowała się wieś 
Hajnówka oraz osiedle fabryczne i stacja kolejowa o 
takiej nazwie.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 229-229 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 31/51 Emil PERKOWSKI, Józef KWIATKOWSKI, 
Aleksander WASILEWSKI, osk. o to, że w listopadzie 
1943 r., we wsi Mojsiki, pow. wysoko mazowiecki, 
woj. białostockie, wzięli udział w obławie na Żydów.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 15, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 49/50 Kazimierz PERKOWSKI, osk. o to, że :  

1. w 1939 r., we wsi Kropiwnica-Gajki, pow. wysoko 
mazowiecki, woj. białostockie, doniósł władzy 
okupacyjnej, że u –Lucjan GRODZKI znajduje się 
aparat radiowy,  
2. w 1943 r., w miejscu, jak w pkt. 1, wskazał Jana 
Kropiwnickiego jako wroga władzy niemieckiej i osobę 
sabotującą obowiązek oddawania kontyngentów, w 
wyniku czego Jan KROPIWNICKI został osadzony w 
obozie, skąd nie powrócił, 
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, doniósł władzy 
niemieckiej, że Apolinary KROPIWNICKI i Józef 
KROPIWNICKI posiadają tuczne świnie, które zostały 
im zabrane. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 143,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ds spec 
156/45/

B, 
137/46/

B, 
K 18/47 

Sergiusz Władysław PETELSKI, osk. o to, że w 1941 
r., we wsi Świsłocz, pow. białostocki, jako agent 
gestapo, zastrzelił żołnierza sowieckiego oraz w latach 
1941-1943, w tym samym miejscu, wydał w ręce 
gestapo sześciu Polaków, oskarżając ich o współpracę z 
partyzantami. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 4, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
653/50 

Alfons Petka, osk. z art. 2 i 3 dekretu; w dniu 
21.10.1950 r. akta przedstawiono Sądowi 
Apelacyjnemu w Białymstoku celem przekazania 
Sądowi Okręgowemu w Chojnicach. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1950 r., 

AP w Białymstoku 
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K 82/55  Jadwiga PIANKO, Mieczysław PIANKO, oskarżeni o 
to, że w 1942 r., we wsi Grądy,  spowodowali 
aresztowanie i wywiezienie jedenastu Polaków do 
obozów koncentracyjnych. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 166, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

257/49 
Franciszka PIASECKA, osk. o to, że w 1944 r., jako 
strażniczka w obozie pracy w miejscowości Kozłowo i 
w obozie koncentracyjnym Dachau, znęcała się nad 
więźniami, bijąc ich pałką i szczując psami. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 108,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
52/64 

Antoni PIĄTEK, osk. o to, że, jako funkcjonariusz 
posterunku żandarmerii w Hajnówce* : 
1. w okresie letnim 1943 r., we wsi Lipiny, pow. 
hajnowski, woj. białostocki, brał udział w pościgu za 
uciekającym Mikołajem Koszelewskim, którego 
postrzelił, w wyniku czego Mikołaj KOSZELEWSKI 
zmarł, 
2. w grudniu 1942 r., w Hajnówce, brał udział w 
zabójstwach partyzantów sowieckich podczas obław 
przeprowadzanych przez żandarmów z miejscowego 
posterunku, 
tj. o czyny z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 213, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
(akta śledcze) 
IPN Bi 3/98, 

AIPN w B-stoku 

K 57/47 Marian PIERWONICKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, w mieście Grodno*, należał do organizacji SS. 
* przed wojną w granicach II RP, obecnie Rep. 
Białoruś. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 31,  

AIPN w W-wie 
K 

112/50 
Józef PIETRASZEK, osk. o to, że w marcu 1942 r., we 
wsi Pietraszki, pow. bielski, woj. białostockie, wskazał 
żandarmerii niemieckiej miejsce ukrywania się Żydów, 
w wyniku czego Mendel ŚLIWKO i Lejzor RYBKO 
zostali zabici granatami. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 172,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
234/50 

Zinowiej PIETROCZUK, Mikołaj BARAN, osk. o to, 
że w okresie lat 1941-1944, we wsi Policzna*, pow. 
bielski, woj. białostockie, wzięli udział w ujęciu i 
doprowadzeniu do władz niemieckich żołnierza 
sowieckiego, którego Niemcy rozstrzelali, wzięli udział 
w ujęciu członków rodziny Korowajów, podejrzanej o 
sprzyjanie partyzantom, z której Piotr KOROWAJ 
został powieszony oraz przyczynili się do zastrzelenia 
–Grzegorz GOWINOWICZ przez Niemców. 
Zinowiej PIETROCZUK, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, znęcał się nad –Marta SAJEWICZ, 
osobą w wieku podeszłym, wyznaczając ją często na 
nocne warty oraz wskazał żandarmerii niemieckiej 
trzech żołnierzy sowieckich, których żandarmi ujęli i 
rozstrzelali. 
* w przedwojennym wykazie miejscowości podano, że 
jedyna wieś o nazwie Policzna znajdowała się w woj. 
kieleckim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 220,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
14/6, 

IV KR 
282/67, 
IV KR 
26/68 

Jan PIETRUCZUK vel Jan FIEDORCZUK, osk. o to, 
że jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
posterunku w miejscowości Kossowo, pow. słonimski, 
woj. nowogródzkie*, we wrześniu 1942 r., w 
miejscowości Zawodny Las, wziął udział w 
zabójstwach ludności cywilnej, podczas 
przeprowadzanej tam akcji pacyfikacyjnej, w której 
zginęło ponad 300 osób. 
* obecnie Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 261-262, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 

K 
314/48 

Józef PIETRZAK, osk. o to, że w drugiej połowie 1941 
r., na terenie miasta Brańsk, pow. bielski, woj. 
białostockie, brał udział w rozstrzelaniu Polaka oraz w 
obławach i rewizjach. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 257, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
149/49 

Anastazy PIETRZYKOWSKI, osk. o to, że w okresie 
od 1942 r. do 1944 r., w obozie koncentracyjnym 
Mauthausen, bił i maltretował współwięźniów. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 332,  

AIPN w W-wie 
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K 5/61 Wacław PILCICKI vel Wacław PLICICKI, osk. o to, 
że  
1. w dniu 9.03.1942 r., we wsi Cisówka*, pow. 
białostocki, jako funkcjonariusz żandarmerii wziął 
udział w zabójstwie –Jan LASOTA, Jerzy 
SZARKOWSKI,  
2. w marcu 1942 r., we wsi Bezwodniki*, wziął udział 
w zabójstwie Anatol SACHARCZUK, Makar 
SACHARCZUK, Aleksander WORONKO, Sergiusz 
WORONKO oraz PICZKOWSKI, KOŚCIUK, 
BAJBOT, o nieustalonych imionach,  
3. w marcu 1942 r., we wsi Zaleszany*, wziął udział w 
zabójstwie żołnierzy sowieckich –Stefan OKULICZ i 
Aleksander WINOGRADOW,  
4. w okresie wiosennym 1942 r., we wsi Jałówka,  
wziął udział w zabójstwie –Symcha MUSAFA,  
5. w okresie zimowym 1941 lub 1942 r., w okolicy wsi 
Jałówka, wziął udział w zabójstwie –Włodzimierz 
CYWONIUK,  
6. w marcu 1942 r., w mieście Wołkowysk, wziął 
udział w zabójstwie mieszkańca wsi Roś, o 
nieustalonych personaliach,  
tj. o czyny z art. 1 pkt 1 dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* w gm. Jałówka, pow. wołkowyski, woj. białostockie – 
w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 198-200, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 
103/50 

Paulin PILIS, osk. o to, że w styczniu 1944 r., we wsi 
Radule, pow. wysoko mazowiecki, woj. białostockie, 
wydał żandarmom niemieckim zbiegłego jeńca 
sowieckiego, który został aresztowany i po którym 
zaginął wszelki ślad. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 170,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 39/47 Tadeusz PINTER, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie pow. białostockiego, jako funkcjonariusz 
żandarmerii niemieckiej, brał udział w obławach na 
partyzantów. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 16, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
737/49 

Leon PIOTROWSKI, osk. o to, że w 1943 r., we wsi 
Hołody, pow. bielski, woj. białostockie, brał udział w 
obławach na partyzantów oraz przyczynił się do 
aresztowania dwóch Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 382, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
182/50 

Adolf PIÓRO, Władysław MIKOŁAJCZYK, Antoni 
SZWARC, Zygmunt SKRZECZKO, osk. o to, w 1943 
r., na terenie pow. wysoko mazowieckiego, woj. 
białostockie, działając wspólnie i w porozumieniu, 
wzięli udział w ujęciu i wydaniu żandarmerii 
niemieckiej czterech osób narodowości żydowskiej, po 
których zaginął wszelki ślad. 
Adolf PIÓRO, osk. o to, że w listopadzie 1942 r., w 
mieście Wysokie Mazowieckie, wskazał żandarmerii 
niemieckiej Szulima Okonia, jako osobę nielegalnie 
handlującą gęsiami, w wyniku czego Szulim OKOŃ 
został dotkliwie pobity i zabrano mu gęsi. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 195,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 69/49 Józef PIWNICKI, osk. o to, że : 
1. w okresie lat 1942-1944, na terenie gm. Mielnik, 
pow. bielski, woj. białostockie, jako gajowy brał udział 
w obławach na partyzantów i strzelał do nich, 
2. w maju 1942 r., we wsi Borysowszczyzna, gm. 
Mielnik, wskazał żandarmerii niemieckiej trzech 
partyzantów sowieckich, o nieustalonych nazwiskach, 
którzy zostali ujęci i rozstrzelani, 
3. w 1943 r., we miejscu, jak w pkt. 2, wskazał 
władzom niemieckim –Piotr KRYCKI i trzech jego 
synów oraz –Piotr BAJECZA, jako osoby utrzymujące 
łączność z partyzantką, na skutek czego zostali oni 
aresztowani, 
4. wskazał –Stefan ROMAŃCZUK, jako osobę 
posiadającą mięso z nielegalnego uboju. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 34,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

II Ds 
55/59 

Stanisław Płoński, podejrz. z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; umorzono z innych powodów. 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 

K 
156/49 

K 
2362/49 

K 
280/50 

Kazimierz PODZIEMSKI, osk. o to, ze w okresie 
okupacji niemieckiej, na terenie gm. Pawłówka, pow. 
suwalski, woj. białostockie : 
1. spowodował wywiezienie –Aleksander DERMONT 
na roboty przymusowe do Niemiec, 
2. zawiadomił żandarmerię niemiecką o posiadaniu 
broni przez –Stanisław SIEMASZKO oraz że Stanisław 
KARPOWICZ zabił wieprza, 
3. kontrolował dokumenty osób wychodzących z 
kościoła, oddając w ręce żandarmerii osoby, które nie 
miały tych dokumentów w porządku.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 232,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
324/50 

II K 
596/51 

Zygmunt POGROSZEWSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie okupacji niemieckiej, w mieście Zambrów, 
pow. łomżyński*, woj. białostockie, wymusił od –
Marian KRAJEWSKI i Helena GORCZYCA różne 
produkty żywnościowe,  
2. w okresie letnim 1942 r., w mieście Zambrów, wydał 
w ręce żołnierzy niemieckich osobę narodowości 
żydowskiej, o nazwisku SIMSIO, po której ślad 
zaginął,  
3. w okresie jesiennym 1942 r., wziął udział w 
odtransportowaniu grupy 1000 osób narodowości 
żydowskiej, po której ślad zaginął. 
* obecnie pow. zambrowski.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 248,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 Stefan POLANOWSKI, osk. o to, że: 
1. w okresie od 1943 do 1944 r., w miejscowości 
Hajnówka*, wspólnie z żandarmerią niemiecką brał 
udział w dokonywaniu zabójstw partyzantów, o 
nieustalonych nazwiskach, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w roku 1943, w miejscu, jak w pkt. 1, będąc 
obywatelem polskim zgłosił swoją przynależność do 
narodowości ukraińskiej, uprzywilejowanej przez 
władze niemieckie, tj. o czyn z art. 1 § 1 Dekretu z dnia 
28.06.1946 r. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Odpis aktu oskarżenia 
akta KSL, 

AIPN B-stok, 
IPN Bi 015/438 

K 
652/50 

Paweł Polski, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r.;  
W dniu 1.01.1951 r. przekazano sprawę według 
właściwości Sądowi Rejonowemu w Białymstoku. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego

w Białymstoku  
z 1950 r., 

AP w Białymstoku 
Ds spec 
259/46/
B, II K 

901/53K 
25/47 

Gerhard POPP, osk. o to, że : 
1. w 1941 r., w mieście Sosnowiec, będąc obywatelem 
polskim zgłosił swoją przynależność do narodowości 
niemieckiej (II grupa)   
2. w latach 1942-1944, w miejscowości Hajnówka*, 
woj. białostockie, jako spedytor w fabryce chemicznej, 
bił podległych mu robotników polskich. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(obecnie pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz 
osiedle fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 9, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
140/55 

Jan POTAPCZUK, osk. o to, że w okresie od sierpnia 
1942 r. do lata 1944 r., na terenie pow. bielskiego, woj. 
białostockie, był agentem gestapo. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 171, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
126/53 

Antoni POTOCKI, osk. o to, że w okresie od lipca 
1941 r. do początku 1944 r., w mieście Goniądz, pow. 
białostocki*, wziął udział w zabójstwie mężczyzny o 
nazwisku GAWRYŁA (imię nieustalone), jego syna, 
mężczyzny o nazwisku BRZÓZKA (imię nieustalone) 
oraz innych osób** spośród ludności polskiej i 
żydowskiej, tj. o przestępstwo z art. 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
* obecnie pow. moniecki, 
** inni wskazywani w aktach sprawcy zabójstw, 
dokonanych w 1941 r. na cmentarzu w Goniądzu : 
Adam POTOCKI, CZAJKOWSCY, ROSIŃSCY. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 119, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
52/65, 
IV KR 
238/65 

Feliks POWICHROWSKI, osk. o to, że w okresie od 
lipca 1942 r. do jesieni 1944 r., jako funkcjonariusz 
posterunku policji niemieckiej w mieście Knyszyn, 
pow. białostocki*, brał udział w zabójstwach członków 
ruchu oporu i osób narodowości żydowskiej. 
* obecnie pow. moniecki. 
Ustalone dane niektórych z ofiar : kobieta żydowska z 
Knyszyna o nazwisku lub przezwisku „KIELKA”, 
więzień GRZEGORZEWSKI z obozu w Knyszynie, 
zabity podczas próby ucieczki w okolicy miejscowości 
Jedwabne. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 230, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/113, 

AIPN w B-stoku 
K 28/49, 
K 48/49 

Jan PÓŁTORAK, osk. o to, że w okresie od lipca 1941 
r. do kwietnia 1942 r., w miejscowości Suraż, pow. 
białostocki, sprawując funkcję burmistrza, wydał w 
ręce gestapo –Michał ANDRZEJEWSKI, Antoni 
BOROWSKI, Edward BOROWSKI, Antoni 
DZIEMIANKIUK, Ryszard OSTASZEWICZ, 
Kazimierz KAMIŃSKI, Kleofas OKSIENIUK, Michał 
MICHNA, którzy następnie zostali rozstrzelani, za 
wyjątkiem Edwarda Borowskiego i Kazimierza 
Kamińskiego, którzy uniknęli śmierci. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 5,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
517/47 

1. Kazimierz Półtorak 2. Jan Ryczkowski 3. Jan 
Kindeusz, osk. z art. 1 pkt 2 dekretu,  uniewinnieni w 
dniu 28.02.1948 r., sygn.  V K 239/47  

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r. 

K 
100/50 

II K 
180/50 

Władysław PROKOPCZYK, osk. o to, że w 1944 r., we 
wsi Chmielowszczyzna, pow. sokólski, doniósł 
żandarmerii niemieckiej o działalności partyzantów i 
różnych obywateli sowieckich. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 168,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
710/49 

Aleksander PROKOPIUK, osk. o to, że w okresie od 
lutego 1942 r. do lipca 1944 r., we wsi Grodzisk, pow. 
bielski*, woj. białostockie, pełnił funkcję tzw. męża 
zaufania niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD). 
* obecnie pow. siematycki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 374, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
18/47, 

K 
208/47 

Dawid PROKOPIUK, osk. o to, że
w 1942 r., we wsi Nowo-Kornino, pow. bielski, woj. 
białostockie, wydał Polaka w ręce gestapo, oskarżając 
go o wrogi stosunek do władz niemieckich i o ucieczkę 
z robót przymusowych, w wyniku czego Polak ten 
został rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 105, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
229/49 

Michał PRUS, Antoni PRUS, s. Jana, Antoni PRUS, s. 
Mikołaja, osk. o to, że w okresie lat 1942-1943, we wsi 
Rafałówka, pow. białostocki, przyczynili się do 
aresztowania kilku mężczyzn, prześladowanych przez 
władze niemieckie ze względów politycznych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 339,  

AIPN w W-wie 
K 80/47 Kazimierz PRZEWOŹNIK, osk. o to, że w 1944 r., we 

wsi Kosiorki, pow. bielski, woj. białostockie, jako 
szucman z posterunku żandarmerii w mieście 
Ciechanowiec, wziął udział w aresztowaniu i biciu 
Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 45,  

AIPN w W-wie 
Ks 

47/45 
Jan Przewoźny, osk. z art. 23 kk z 1932 r. w zw. z art. 1 
§ 2 dekretu, 5.04.1945 r. skazany. 

Zapis w repertorium  
z 1945 r. 
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K 49/54 Jan PRZYBOROWSKI, osk. o to, że : 
1. od kwietnia 1943 r. do lipca 1944 r., jako szucman 
posterunku żandarmerii niemieckiej w miejscowości 
Szepietowo, pow. wysoko mazowiecki, woj. 
białostockie : 
a) w roku 1943, na stacji kolejowej w Szepietowie, 
wystrzałami z karabinu pozbawił życia kilka 
nieustalonych osób narodowości żydowskiej, 
usiłujących zbiec z transportu kolejowego do obozu w 
Treblince, a mienie tych osób przywłaszczył sobie, 
b) w tym samym roku, w Szepietowie, wystrzałem z 
karabinu pozbawił życia nieustalonego mężczyznę 
narodowości żydowskiej, ściganego przez żandarmerię 
niemiecką, 
c) brał udział w obławach na partyzantów i osoby 
podejrzewane o sprzyjanie ruchowi oporu, między 
innymi w lipcu 1943 r. wziął udział w wymordowaniu 
wszystkich mieszkańców wsi Krasowo Cząstki (około 
300 osób), w pow. wysoko mazowieckim, 
tj. o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., 
2. w okresie wiosennym 1944 r., na terenie pow. 
wysoko mazowieckiego, jako szucman, przemocą i 
biciem zmuszał ludność cywilną, między innymi –Jan 
PIETRZAK i nieżyjącego już –ŚLEPOWROŃSKIEGO 
z Szepietowa do brania udziału w budowaniu umocnień 
dla armii niemieckiej, 
tj. o czyn z art. 2 w/w dekretu.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 140, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 11/53 Stanisław PUCHACZ, osk. o to, że : 
1. w 1943 r., we wsi Rudka, pow. bielski, woj. 
białostockie, wskazał żandarmerii niemieckiej 
Stanisławę Iwanowicz, Aleksandra Szmarkowskiego i 
Tadeusza Szmigielskiego, w wyniku czego Stanisława 
IWANOWICZ, Aleksander SZMARKOWSKI i 
Tadeusz SZMIGIELSKI zostali ujęci i straceni za 
współpracę z partyzantką sowiecką, tj. o czyn z art. 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, brał udział w 
organizacji przestępczej, jako konfident żandarmerii, tj. 
o czyn z art. 4 § 3 w/w dekretu.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 116, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

   

 Sądy białostockie RRR 
   

K 
542/47 

Feliks Radziszewski, osk. o czyn z art. 1 pkt 2 dekretu;  
uniewinniony wyrokiem, sygn. V K 339/47, z dnia 
4.03.1948 r.  

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
Z 1947 r. 
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V Ds 
149/47 

Józef RADZISZEWSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1942, we wsi Nowosady, pow. białostocki, 
zadenuncjował pięciu Polaków przed władzami 
okupacyjnymi, oskarżając ich o działalność 
antyniemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 137, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
627/45 

Marian RADZISZEWSKI, osk. o to, że : 
1.w październiku 1943 r., we wsi Wojkowie, gm. 
Mielnik, pow. bielski, woj. białostockie, wraz z innymi, 
uzbrojony w granaty i broń palną, grożąc zabójstwem, 
zabrał w celu przywłaszczenia u –Teofil CHARKO 
harmonię włoską, kurtkę skórzaną i inne przedmioty, 
ogólnej wartości 3000 zł, tj. o czyn z art. 259 kk, 
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, wraz z innymi, 
uzbrojony w granaty i broń palną, grożąc zabójstwem, 
zabrał w celu przywłaszczenia u –Józef CHARKO 
kostium męski, spodnie, koszulę i inne przedmioty, 
wartości ogólnej 150 zł, tj. o czyn z art. 259 kk, 
3. jesienią 1943 r., w pobliżu kolonii Sutno-Wólka, gm. 
Mielnik, pow. bielski, wraz z innymi, w zamiarze 
pozbawienia życia, zabił strzałami z karabinu –Józef 
BERDOWSKI, Józefa BERDOWSKA, Stefania 
BERDOWSKA,  tj. o czyn z art. 225 § k kk. 
Podsądny był członkiem bandy rabunkowej, do której 
należeli również jego brat Józef Radziszewski, 
pracujący u nich robotnik, o przezwisku Wańka oraz 
dwóch nieustalonych osobników. W czasie 
postępowania karnego oskarżony twierdził, że w 
okresie od wiosny 1943 r. do lipca 1944 r. należał do 
oddziału partyzanckiego „17 Kadra Międzynarodowej 
Obrony”, pod dowództwem sowieckiego oficera, o 
nazwisku Wołczkow. Zaprzeczył swojemu udziałowi w 
zabójstwie Berdowskich. Stwierdził, że dokonano 
egzekucji, bowiem sołtys Józef Berdowski miał 
współpracować z Niemcami. Sąd nie uznał linii obrony 
oskarżonego (nb. wcześniej żandarmeria niemiecka  
wykryła kryjówkę bandy i zabijała –Józef Radziszewski 
i jego matkę –Stanisława Radziszewska). 

Akta Sądu 
Okręgowego   

w Białymstoku,  
Archiwum Państwowe 

w B-stoku, 
 SOB 1944-1950  

zespół 277 

K 
126/51 

Ładysław RAFAŁ, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie Puszczy Białowieskiej, pow. bielski, brał udział 
w akcjach przeciwko partyzantom sowieckim oraz w  
zabójstwie kilku z nich. 
* obecnie część puszczy na terenie pow. hajnowskiego, 
cześć na terytorium Rep. Białoruś.   

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 47, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 



 130

K 
202/49 

Józef RAFAŁOWSKI, osk. o to, że w okresie od 1941 
r. do 1944 r., we wsi Wólka Piaseczna, pow. 
grajewski*, woj. białostockie, jako sołtys :  
1. wskazał władzom niemieckim –Leon KOTYŃSKI, 
którego aresztowano i wywieziono do obozu, gdzie 
zaginął,  
2. przyczynił się do ujęcia przez żandarmerię 
niemiecką czterech jeńców wojennych, zbiegłych z 
obozu oraz 19-letniego mężczyzny, o nieustalonym 
nazwisku,  
3. spowodował wywiezienie –Antoni ZAMIROWSKI, 
Józef SOKOŁOWSKI, Józef FIEDOROWICZ na 
roboty przymusowe do Niemiec, 
4. wymuszał oddawanie mu jaj, masła, sera i wódki. 
* przed wojną pow. szczuczyński.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 88,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
45/67  

Stanisław RAKUS, osk. o to, że w dniu 24.02.1944 r., 
we wsi Jatwieź* (ZSRS), jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej w miejscowości Sopoćkinie, pow. 
augustowski** działając wspólnie i w porozumieniu z 
innymi funkcjonariuszami niemieckim, ujął –Kazimierz 
KIEWLAK, którego następnie zastrzelił z posiadanej 
broni palnej, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
* ówczesny pow. augustowski, obecnie teren Rep. 
Białoruś, 
Akt postępowania Sądu Wojewódzkiego w Białymstoku 
nie odnaleziono. 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/102, 

AIPN w B-stoku 

K 
245/48 

Zofia RALF, osk. o to, że wiosną 1942 r., w mieście 
Białystok, przyczyniła się do aresztowania dwóch 
Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 241, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 28/63 Michał RATAJCZAK, osk. o to, że w okresie lat 1943-
1944, we wsi Wygoda, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, jako funkcjonariusz miejscowego 
posterunku żandarmerii niemieckiej, brał udział w 
dokonywaniu zabójstw osób spośród ludności cywilnej, 
a w szczególności jesienią 1943 r., we wsi Bacze 
Mokre, pozbawił życia ośmiomiesięczne dziecko płci 
męskiej, o nieustalonym nazwisku, w ten sposób, że po 
odebraniu go od –Janina WASZKIEWICZ, odniesieniu 
do pobliskiego lasu, trzymając za nogi uderzył główką 
w drzewo, tj. o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Sąd uznał oskarżonego winnym także zabójstwa ojca i 
szwagra Mariana Zaniewskiego oraz usiłowania 
zabójstwa tegoż –Marian ZANIEWSKI, egzekucję 
których przeprowadził z innymi żandarmami w grudniu 
1944 r., w okolicy wsi Szeliga, pow. łomżyński, tj. 
popełnienia czynu z art. 1 pkt 1 wyżej wzmiankowanego 
dekretu. 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

(akta prokuratorskie) 
IPN Bi 3/96, 

AIPN w B-stoku 

K 
162/50 

Marianna RAUF, osk. o to, że w roku 1943 lub 1944, 
we wsi Łopuchowo, pow. suwalski, woj. białostockie, 
za pośrednictwem swojej nieletniej córki –Wanda Rauf 
zawiadomiła, że w jej domu przebywa jeniec sowiecki, 
w wyniku czego został on ujęty przez sołtysa i wydany 
władzom niemieckim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 191,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
676/48 

Franz RICHNAU, osk. o to, że w okresie od lata 1941 
r. do końca tego roku, w mieście Kowno (Litwa) i 
Mińsk (Białoruś), wziął udział w masowych 
egzekucjach ludności żydowskiej oraz w latach 1942-
1943, w okolicach miast Mińsk, Borysów, Witebsk 
(Białoruś), wziął udział w akcjach przeciwko 
partyzantom. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 311, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
871/49 

Bernard ROGALSKI, osk. o to, że w 1944 r., 
spowodował represje karne w stosunku do 
mieszkańców wsi Leszczany, pow. sokólski, woj. 
białostockie, za niedostarczenie przepisanych ilości 
mleka do mleczarni. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 394, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
47/67, 
IV KR 
127/68, 

IV K 
7/69 

Jan ROGANOWSKI, osk. o to, że w okresie od 1941 r. 
do 1944 r., jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
posterunku w mieście Nowa Mysz, pow. baranowicki, 
woj. nowogródzkie*, brał udział w akcjach policyjnych 
przeciwko ludności i partyzantom, m.in. w akcji, w 
wyniku której zastrzelono ośmiu partyzantów. 
* w granicach II RP, obecnie Rep. Białoruś.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 272-274, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
63/49 

Władysław ROGOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
lata 1944 r. do maja 1945 r., jako pomocnik kapo i kapo 
w obozie Landeshut (Kamienna Góra), filii obozu 
koncentracyjnego Gross Rosen, znęcał się nad 
więźniami. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 320,  

AIPN w W-wie 
K 34/49  Matrona ROMANIUK, osk. o to, że w drugiej połowie 

lata 1941 r., doniosła oficerowi niemieckiemu 
przebywającemu w pobliżu wsi Wólka Terechowska, 
pow. brzeski, woj. poleskie, że Jan WEREMCZUK, 
Paweł NAZARUK i Mikołaj ZIŃCZUK utrzymują 
kontakt z partyzantami oraz posiadają broń i radio, w 
wyniku czego wymienieni zostali dotkliwie pobici 
przez Niemców. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 9,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
806/49 

Czesław ROMANOWSKI, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1941 r., w miejscowości Goniądz*, pow. 
białostocki, przyczynił się do aresztowania Polaka 
przez władze niemieckie. 
* obecnie pow. moniecki.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 390, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
234/46/

B, 
K 

228/47 

Józef ROMANOWSKI, osk. o to, że w roku 1941, w 
mieście Goniądz, pow. białostocki*, znęcał się nad 
ludnością żydowską. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 115-115a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
655/48 

Szymon ROSZCZENKO, Teodor KOCINIAK i inni, 
osk. o to, że jesienią 1942 r., wzięli udział w ujęciu 
chłopca, zbiegłego z Niemiec i dostarczeniu go 
żandarmerii niemieckiej we wsi Kleszczele, pow. 
bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 309, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
262/48 

Arkadiusz ROSZKOWSKI, osk. o to, że wiosną 1942 
r., na terenie pow. białostockiego oraz zimą 1943 r., na 
terenie pow. sokólskiego, woj. białostockie, wziął 
udział w obławach i zastrzeleniu trzech mężczyzn. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 247, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 41/51 Henryk ROSZKOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, na terenie pow. białostockiego, pow. 
łomżyńskiego oraz Prus Wschodnich*, wspólnie z 
żandarmerią niemiecką, brał udział w dokonywaniu 
zabójstw partyzantów sowieckich i polskich, jak 
również brał udział w ujmowaniu ukrywających się 
obywateli polskich narodowości żydowskiej, których 
wydawał żandarmerii na rozstrzelanie oraz w okresie 
od lipca 1942 r. do stycznia 1943 r., był konfidentem 
gestapo. 
* miejsca dokonania przestępstw : wsie Trojgole, 
Kundzicze, Saniki, gm. Krynki, pow. białostocki, 
Pierociosy, Worowie Szaciły, Wiejki, Józefowo, 
Skroblaki, gm. Gródek, Piłatowszczyzna, Jałówka, pow. 
białostocki, Piłatowszczyzna, Bronowo, pow. 
łomżyński, Gierdat, Prusy Wschodnie, 
ustalone personalia niektórych ofiar: Józef KALISZ, 
Grzegorz KALISZ, Michał ZWIERZYNIECKI, 
zaginieni: Makar JANKIEWICZ, Tadeusz 
JANKIEWICZ, Jan SAWICKI, Mikołaj 
TOMASZEWICZ.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 21, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/92, 
AIPN w B-stoku 

 

K 
255/50 

Stanisław ROSZKOWSKI, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1943 r., we wsi Roszki Chrzczony, pow. 
wysoko mazowiecki, woj. białostockie, wskazał 
władzom niemieckim Stanisława Roszkowskiego, 
którego oskarżył o sympatie prosowieckie oraz 
przechowywanie partyzantów i broni, w wyniku czego 
Stanisław ROSZKOWSKI został przez żandarmerię 
niemiecką aresztowany i rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 226,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 57/51 Stanisław ROSZKOWSKI, Jan IWANICKI, osk. o to, 
że w bliżej nieustalonym czasie, w marcu lub  kwietniu 
1943 r., we wsi Jabłoń Kościelna, pow. wysokie 
mazowieckie, woj. białostockie, ujął i doprowadził na 
posterunek żandarmerii niemieckiej we wsi Nowe 
Piekuty, Zeldę Kaczerewicz, obywatelką polską 
narodowości żydowskiej wraz z trojgiem jej dzieci, w 
wyniku czego dzieci te które zostały rozstrzelane, a 
Zelda KACZEREWICZ ciężko ranna*. 
* pokrzywdzona przeżyła egzekucję, przeprowadzoną 
przez niemieckich żandarmów i była świadkiem 
oskarżenia.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 25, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
330/50 

Michał RUCHACZEWSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie od września 1942 r. do jesieni 1943 r., w 
mieście Szczuczyn, pow. grajewski*, woj. białostockie, 
wskazał żandarmerii niemieckiej Piotra Turowskiego i 
Stanisława Glińskiego, zbiegłych z robót 
przymusowych w Niemczech, w wyniku czego Piotr 
TUROWSKI i Stanisław GLIŃSKI zostali ponownie 
skierowany na roboty,  
2. w okresie lat 1942-1945, w Szczuczynie, pobił 
dwóch chłopców i dziewczynkę oraz przeprowadził 
rewizję u –Eugenia KUCZYŃSKA, którą również 
pobił.  
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 250,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
335/48 

Stanisław RUDZIŃSKI, osk. o to, że od dnia 
25.01.1944 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
należał do niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) w 
charakterze tzw. osoby zaufanej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 268, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 36/63 Paweł RUMIŃSKI, osk. o to, że, jako funkcjonariusz 
żandarmerii niemieckiej : 
1. w czerwcu 1944 r., w pobliżu wsi Skroda-Ruda, 
pow. kolneński*, woj. białostockie, zastrzelił –Tomasz 
RYBIŃSKI,  
2. jesienią 1944 r., we wsi Mały Płock, pow. 
kolneński*, zastrzelił ukrywającego się przed władzami 
niemieckimi –Stanisław DARDZIŃSKI,  
tj. o czyny z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* przed wojną pow. łomżyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 203, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/91, 
AIPN w B-stoku 

K 30/50 Wincenty RUNG, Dominik GĄSIEWSKI, Marian 
JASIŃSKI, Franciszek MAŁECKI, Czesław 
SULEWSKI, Napoleon GROSFELD, Stanisław 
BUBOWSKI, osk. o to, że w 1942 r.*, we wsi Skajewo, 
pow. szczuczyński**, woj. białostockie, wzięli udział 
w zabójstwie większej ilości Żydów o nieustalonych 
personaliach, spędzając na cmentarz i zadając im ciosy 
pałkami i żelaznymi prętami. 
Wincenty RUNG, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Szczuczyn, znęcał się nad ludnością polską i żydowską, 
często ją bijąc, m. in. –Aleksander DOMIZIAK, 
Dominik GĄSIEWSKI, osk. o to, że latem 1941 r., we 
wsi Skajewo, wziął udział w spędzeniu na cmentarz i 
zabójstwie 20 Żydówek. 
* właściwie w 1941 r., 
**  obecnie pow. grajewski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 135,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
163/50 

II K 
701/51 

Edward RUTKOWSKI, Feliksa CYBULKO, osk. o to, 
że wiosną 1943 r., we wsi Białosuknie, pow. 
białostocki, Edward Rutkowski nakłonił -Feliksa 
CYBULKO, aby zgłosiła sołtysowi o ukrywających się 
ośmiu obywatelach polskich narodowości żydowskiej.  
Franciszek POMIAN, Stanisław SKARŻYŃSKI, osk. o 
to, że wzięli udział z żandarmerią niemiecką w ujęciu 
wyżej wymienionych osób, które zostały następnie 
rozstrzelane. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 192,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
185/47 

Michał RUTKOWSKI, osk. o to, że w 1941 r., w 
mieście Białystok, wydał w ręce władz niemieckich 
dwóch Polaków, oskarżając ich o działalność 
komunistyczną. 
 
 
 
Michał Rutkowski, s. Miachała, podej. o wydanie 
Niemcom w 1941 r. dwóch mieszkańców wsi Pieczurki 
(obecnie w granicach Białegostoku): -Bolesław 
MICHALSKI, Józef HOŚCIK (vel CHOŚCIK).  
Skazany na karę śmierci wyrokiem Sądu Okręgowego 
w Białymstoku, z dnia 25.11.1947 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 88-88a, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 
 

akta KSL 3117 
WUBP B-stok, 
IPN Bi 07/687, 

AIPN w B-stoku 
 

K 
183/51 

Kazimierz RYCIO, osk. o to, że w 1941 r., w mieście 
Bielsk Podlaski, woj. białostockie, w areszcie przy 
miejscowym starostwie, zastrzelił mężczyznę. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 64, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

580/48 
Karol RYDZEWSKI, osk. o to, że w maju 1944 r., 
podpisał zobowiązanie bycia tzw. mężem zaufania 
gestapo. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 298, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
111/51 

 
Sm 

115/51 

Marian RYDZEWSKI, osk. o to, że w 1941 r., we wsi 
Wąsosz, pow. szczuczyński*, woj. białostockie, 
uczestniczył w zabójstwach, dokonywanych na 
ludności żydowskiej. 
* obecnie pow. grajewski. 
W aktach wskazywane następujące nazwiska innych 
sprawców : -Jakub DĘBIŃSKI, Stanisław 
GOŁDOWSKI, Bolesław KĘDZIERSKI, KOSMOWSKI 
(brak imienia, miał pojawić się w 1941 r. wraz z 
nadejściem Niemców), Jan KOZŁOWSKI, Tomasz 
KOZŁOWSKI, Józef LESZCZEWSKI, Jan ŁOŚ, Marian 
MURASZKO, Józef OLSZEWSKI, Julian PETKOWSKI, 
Kazimierz SZYMANOWSKI,  Franciszek WIŚNIEWSKI, 
Józef ZALEWSKI. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 43, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
104/51 

Czesław RYTLEWSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1945, na terenie pow. łomżyńskiego, jako 
funkcjonariusz żandarmerii niemieckiej, przeprowadzał 
rewizje, bił i aresztował Polaków. 

Akta Sądu 
     Wojewódzkiego 
      w Białymstoku, 
           SWB 41, 
          zespół 301, 
      AIPN w W-wie 

K 
185/50 

II K 
973/51 

Piotr RZEPNICKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, 
we wsi Leśniki, pow. sokólski, woj. białostockie, 
wskazał żandarmerii niemieckiej żołnierza 
sowieckiego, -Andrzej ANDRZEJEWICZ oraz 
drugiego żołnierza sowieckiego, o nieustalonym 
nazwisku, który został rozstrzelany, a ponadto wskazał 
żandarmerii niemieckiej ukrywające się dwie osoby 
narodowości żydowskiej, które zostały ujęte i 
rozstrzelane. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 196,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
720/48 

Michał RYBAK, Stefan ZUBER, osk. o to, że w 1944 
r., na terenie pow. bielskiego, woj. białostockie, 
przyczynili się do aresztowania i rozstrzelania przez 
żandarmerię niemiecką dwóch partyzantów 
żydowskich. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 314, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 37/47 Józef RYBAKIEWICZ, osk. z art. 1 i 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Akta szczątkowe, brak danych precyzujących 
przestępstwo zarzucone oskarżonemu. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 14, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
69/52 

Stanisław RYMASZEWSKI vel Stanisław RAWA, 
osk. o to, że w latach 1943-1944, w mieście Suwałki, 
woj. białostockie, należał do niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 76, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

719/48 
Helena RYSZCZUK, osk. o to, że w 1942 r., przyczynił 
się do pobicia i aresztowania przez żandarmerię 
niemiecką dwóch mieszkańców wsi Milejczyce, pow. 
bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 313, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie SSS 
   

K 79/53 Stanisław SABOK, osk. o to, że w latach 1943-1944, 
na terenie gm. Śniadowo, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, składał miejscowej żandarmerii meldunki 
o partyzantce sowieckiej oraz osobach podejrzewanych 
o działalność komunistyczną. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 110, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
212/47 

Mikołaj SACHARCZUK, osk. z art. 9 Dekretu z dnia 
12.09.1944 r. 
Akta zastępcze, szczątkowe – brak akt śledztwa, aktu 
oskarżenia, protokołu rozprawy i wyroku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 106, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 40/49 Jan SACZKO, osk. o to, że w 1943 r., w okolicach wsi 
Morze, pow. bielski, woj. białostockie, brał udział w 
schwytaniu trzech partyzantów radzieckich. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 15,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
197/46, 

K 
207/47 

Bronisław SADKOWSKI, osk. o to, że w latach 1943-
1944, w mieście Knyszyn, pow. białostocki*, jako 
strażnik w obozie karnym, znęcał się nad więźniami. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 104, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
577/45 
Kspec 
758/46 
K 50/47 

Aleksander SADOWSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1944, na terenie pow. białostockiego, m. in. we wsiach 
Piłatowszczyzna i Józefowo, jako funkcjonariusz 
żandarmerii niemieckiej w mieście Gródek, brał udział 
w obławach na partyzantów oraz bił ludność polską. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 25, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
212/50 

Władysław SALATYŃSKI, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1943 r., we wsi Sanniki, pow. wysoko 
mazowiecki, woj. białostockie, wziął udział w ujęciu –
Matia JABŁONOWICZ i Chaja JABŁONOWICZ, 
obywateli polskich narodowości żydowskiej, przy 
czym Matia Jabłonowicz zbiegł, a po Chai Jabłonowicz 
zaginął ślad. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 209b,  
zespół 214, 

AIPN w W-wie 

K 
235/50 

Mikołaj SALNIKOW, osk. o to, że w marcu 1942 r., 
we wsi Sofipol*, gm. Gródek, pow. białostocki, doniósł 
żandarmerii niemieckiej o miejscu pobytu trzech 
jeńców sowieckich, którzy zbiegli z obozu, w wyniku 
czego jeden z jeńców został zastrzelony (pozostałym 
udało się uciec). 
* inna nazwa wsi – Perejma. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 100,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Kp 
19/51 

Józef SAMOJLIK, osk. o to, że : 
1. w końcu 1941 r., we wsi Józefów, gm. Gródek, pow. 
białostocki, wziął udział w ujęciu dwóch byłych 
żołnierzy sowieckich,  
2. w okresie od lipca 1943 r. do czerwca 1944 r., w 
mieście Białystok, jako szofer mechanik należał go 
gestapo. 
Postępowanie przekazano według właściwości Sądowi 
Powiatowemu w Białymstoku, który uniewinnił 
podsądnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 426, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 26/49, 
K 10/49 

Andrzej SARNECKI vel Andrzej Henryk 
SZARNECKI, osk. o to, że w 1941 r., na terenie gm. 
Ruda, pow. szczuczyński*, woj. białostockie, wziął 
udział w poszukiwaniu i aresztowaniach osób, które 
współpracowały w władzą sowiecką, m. in. ujął i 
doprowadził do żandarmerii niemieckiej w mieście 
Grajewo mężczyznę narodowości żydowskiej o 
nazwisku PASTELSKI (imię nieustalone), który został 
zabity przez Niemców. 
* obecnie pow. grajewski.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 3,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/90, 
AIPN w B-stoku 

K 
248/47, 

K 
102/48, 

K 
356/50, 

K 
524/50 

Józef SAROSIEK, osk. o to, że : 
1. w latach 1941-1944, w mieście Sokółka, woj. 
białostockie, jako szucman i strażnik w obozie karnym, 
znęcał się nad więźniami,  
2. w 1943 r., w okolicy Sokółki oraz wsi Sierbowce, 
gm. Sokolany, pow. sokólski, wziął udział w zabiciu 
dwóch Polaków, 
3. w 1944 r., w mieście Sokółka, uczestniczył w 
pobiciu i aresztowaniu dwojga Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 192, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 56/47, 
K 

3722/47, 
Wa K 

184/47, 
Kps 

149/47, 
Wa K 

419/48, 
K 

129/48 

Bazyli SAWICKI, osk. o to, że :  
1. w 1942 r., we wsi Trześcianka*, gm. Narew, pow. 
bielski**, woj. białostockie, wydał w ręce władz 
niemieckich czterech Polaków, oskarżając ich o 
działalność antyniemiecką, 
2. w 1943 r., we wsi Trześcianka*, jako szucman 
posterunku we wsi Ryboły, pow. bielski**, wziął 
udział w obławie na partyzanta i jego zabiciu. 
* inna nazwa wsi  – Trościanica, 
** obecnie pow. białostocki.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 204-204 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
110/47, 

K 
229/47 

Jan SAWICKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, na 
terenie pow. białostockiego, jako szucman na 
posterunku żandarmerii we wsi Mońki*, uczestniczył w 
aresztowaniach osób zbiegłych w robót przymusowych 
oraz uchylających się od wyjazdu na te roboty oraz brał 
udział w obławach na partyzantów. 
* obecnie miasta, siedziba powiatu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 116-116 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
107/49 

Jan SAWICKI, osk. o to, że w okresie od wiosny 1941 
r. do czerwca 1944 r., na terenie pow. białostockiego, 
jako szucman na posterunkach żandarmerii w 
miejscowościach Trzcianne, pow. moniecki oraz 
Mońki, bił i maltretował wiele osób spośród ludności 
cywilnej. 
Personalia pokrzywdzonych : Antoni ZNOSKO, Jan 
KOZŁOWSKI, Antoni OSZCZAPIŃSKI, Jan GUZIEL, 
Józef APANOWICZ, Kazimierz SZYPCIO, Edward 
WROCZYŃSKI. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 328, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 



 139

IV K 
48/68, 
IV KR 
196/69 

Jan SAWICKI, Bronisław MICHNIEWICZ vel Antoni 
CYRYLEWICZ, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 
czerwca 1944 r., jako funkcjonariusze posterunku 
policji niemieckiej w mieście Trzcianne, gm. moniecka 
i Mońki, woj. białostockie, brali udział w zabójstwach 
osób, prześladowanych przez władze niemieckie. 
Ustalone personalia niektórych ofiar i miejsca ich 
zabójstw : Piotr CIECIORKO, Josel BORUSZCZAK na 
cmentarzu żydowskim w Trzciannem, Walerian 
HRYNIEWICKI na kolonii Nowa Wieś, Izydor 
SOBOLEWSKI we wsi Zubole, członkowie żydowskiej 
rodziny FAJBIEL (czworo dorosłych i dwoje dzieci) w 
Trzciannem, Stanisław SNARSKI i Antoni 
WISZOWATY w Mońkach. 
Wyrokiem z dnia 4.04.1969 r., sygn. IV K 48/68, Sąd 
Wojewódzki w Białymstoku skazał Bronisława 
Michniewicza vel Jana Cyrylewicza na karę śmierci. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 268-270 a, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
323/48 

Kazimierz SAWICKI, osk. o to, że w maju 1943 r., w 
obozie koncentracyjnym Stutthof, gdzie był 
pomocnikiem sztubowego, wziął udział w zabójstwie 
Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 267, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 10/54 Zygmunt SAWYCZ, osk. o to, że w latach 1942-1944 
r., jako strażnik w fabryce tytoniu w mieście Grodno, 
woj. białostockie*, znęcał się nad polskimi 
robotnikami. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie  
Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 131, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

388/48 
Josef SCHMITZ, osk. o to, że latem 1943 r., w mieście 
Białystok, jako żandarm, nadzorujący więźniów przy 
robotach budowlanych, pobił kilku z nich. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 278, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
62/72 
Sąd 
Woj. 

B-stok 

Kazimierz SELEROWSKI, Kazimierz GĄSOWSKI, 
osk. o to, że w okresie lat 1942-1945, jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej z posterunku w 
mieście Wysokie Mazowieckie, woj. białostockie, brali 
udział w zabójstwach osób, prześladowanych przez 
władze niemieckie. 
Miejsca popełnienia czynów : Gołasze-Puszcza, 
Jabłoń-Dobki, 
ustalone personalia ofiar : Czesław CHOIŃSKI, 
Aleksander DMOCHOWSKI, Zygmunt ZAKRZEWSKI, 
Aleksander MOŚCICKI, Jan GOSIEWSKI, Anna 
STRZELEC, kobieta narodowości żydowskiej, o 
nazwisku GOLDMAN.  

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/148/1-3, 
AIPN w B-stoku 
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K 
262/49 

Maksym SELEWONIUK, osk. o to, że :  
1. w okresie lat 1941-1943, we wsi Skaryszewo, pow. 
bielski, woj. białostockie, jako sołtys spowodował 
wysłanie dwudziestu czterech osób na roboty 
przymusowe do Niemiec, 
2. jesienią 1943 r., we wsi Iwonki, pow. bielski, 
wskazał żandarmerii niemieckiej miejsce ukrycia 
Józefa Kosakowskiego, który zbiegł z robót 
przymusowych w Niemczech, na skutek czego zostali 
rozstrzelani : Józef KOSAKOWSKI i ukrywająca go 
cała rodzina –Jan URYNOWICZ. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 110,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 31/49, 
K 65/49 

Aleksander SELWESTRUK, osk. o to, że w okresie 
zimowym 1943 r., we wsi Gorodczyn, pow. bielski, 
woj. białostockie, wydał żandarmerii niemieckiej 
rannego partyzanta sowieckiego, o nieznanym 
nazwisku, który został natychmiast rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 6,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
728/49 

Kazimierz SIDORCZUK, Szymon SIDORCZUK, osk. 
o to, że w 1943 r., w mieście Siemiatycze, pow. 
bielski*, woj. białostockie, przyczynili się do 
aresztowania dwóch Polaków przez władze niemieckie.
* obecnie siedziba pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 378, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
42/64 

Bazyli SIDORYK vel Kazimierz MARCINKIEWICZ, 
Paweł SZABŁOWSKI vel Paweł SZRUBEJKO, osk. o 
to, że w latach 1942-1944, na terenie pow. 
baranowickiego, woj. nowogródzkie*, jako 
funkcjonariusze policji niemieckiej, brali udział w 
akcjach przeciwko członkom organizacji walczących z 
okupantem. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie 
Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 214-218, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

K 
399/48 

Bolesław SIEGMüLLER, osk. o to, że w okresie od 
maja 1942 r. do czerwca 1944 r., w tartaku Waliły, 
pow. białostocki, znęcał się na robotnikami, 
zatrudnionymi tam pod jego nadzorem. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 263, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV Ds 
105/49 

Eliasz SIEMIENIUK, Eugeniusz SIEMIENIUK. 
Załącznik do akt sprawy.   

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 91, tom V, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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I K 
25/51 

Grzegorz SIEMIENIUK, osk. o to, że : 
1. w 1942 r., we wsi Czeremcha, pow. bielski, woj. 
białostockie, wskazał żandarmerii niemieckiej kilku 
członków ruchu oporu, 
2. w latach 1941-1944, we wsi Tymianka, pow. bielski, 
wyznaczył około dwunastu osób na roboty przymusowe 
do Niemiec, a nadto groźbą spowodowania 
prześladowań ze strony władz niemieckich, wymuszał 
na swoją rzecz świadczenia od rolników. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 11, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

K 
509/47 

Sergiusz Sienkiewicz art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r., Uniewinniony wyrokiem z dnia 
10.04.1948 r., sygn. V K 331/47. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r. 

I K 
16/51 

Józef SIEŃKO, osk. o to, że w latach 1940-1941, we 
wsi Jaziewo, pow. augustowski, woj. białostockie, 
udzielił pomocy członkom organizacji wywiadowczej 
Djaczenki*, przez to, że informował o ruchach i 
liczebności wojsk NKWD i oddziałów Armii 
Czerwonej oraz spowodował zabójstwo sowieckiego 
poborcy podatkowego przez członka tejże organizacji. 
* mjr Piotr Diaczenko, oficer kontraktowy 3 pułku 
szwoleżerów w Suwałkach, przed wojną był 
współpracownikiem wywiadu niemieckiego, w czasie 
wojny został szefem placówki wywiadowczej w 
Suwałkach (podległej centrali Abwehry „Aste-I” w 
Królewcu) oraz działaczem OUN. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 7, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

K 
445/50 

Wiktor SIEREDZIŃSKI, osk. o to, że w 1944 r., 
szantażował mieszkańca wsi Trofimów, pow. sokólski, 
woj. białostockie, zbiegłego z robót przymusowych w 
Niemczech. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 418, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
556/48 

Filip SIEROCKI, osk. o to, że w 1942 r., w mieście 
Siemiatycze, ówczesny pow. bielski*, wziął udział w 
ujęciu i wydaniu żandarmerii niemieckiej czterech 
Żydów. 
* obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 293, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
217/50 

Jan SIKORSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. grajewskiego*, woj. białostockie :  
1. wskazał dziewięć osób, jako działaczy sowieckich, w 
wyniku czego zostali oni aresztowani i część z nich 
zginęła w obozach koncentracyjnych,  
2. doniósł żandarmerii niemieckiej o przejściu przez 
wieś Przechody grupy zbiegłych z niewoli żołnierzy 
sowieckich,  
3. wziął udział w aresztowaniach trzech osób, w 
rewizjach domowych u trzech osób, 
4. brał udział w obławach na partyzantów, urządzanych 
przez władze niemieckie. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 217,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 36/54 Jan SIKORSKI, osk. o to, że w latach 1941-1944, na 
terenie pow. grajewskiego*, woj. białostockie, brał 
udział w aresztowaniach Polaków, biciu aresztowanych 
i obławach na partyzantów. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 137, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

240/58, 
K 81/60, 

II K 
994/59, 

II K 
455/61 

Władysław SIRUC vel Władysław SIENIOWSKI, osk. 
o to, że w latach 1942-1944, jako funkcjonariusz policji 
niemieckiej na terenie pow. mostowskiego*, a 
następnie na posterunku w miejscowości Kuryłowicze, 
brał udział w zabójstwach. 
Miejsca popełnienia przestępstw : Pieszczonka, 
Kuryłowicze**, 
ustalone nazwiska niektórych ofiar : Raisa 
KUMPIEKOWA, Zofia KUMPIEKOWA, Eugenia 
KUMPIEKOWA, Mikołaj DEJKAŁO, Walentyna 
CZERTOK, Wasyl CZERTOK. 
* żadna z miejscowości o nazwie Mosty nie była przed 
wojną siedzibą powiatu, miejscowości takiej nie było 
na terenie pow. słonimskiego, 
** wsie o nazwach Pieszczonka i Kuryłowicze 
znajdowały się przed wojną na terenie pow. 
słonimskiego, woj. nowogródzkie, obecnie Rep. 
Białoruś. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 235-236, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
Akta Prokuratury 

Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/112, 

AIPN w B-stoku 

K 51/50 Helena SIWIK, osk. o to, że w lecie 1941 r., we wsi 
Pupki*, pow. kolneński**, woj. białostockie, doniosła 
władzom niemieckim, że jej mąż Antoni SIWIK 
współpracuje z partyzantką i posiada pistolet, w 
wyniku czego został on aresztowany i osadzony w 
obozie karnym Stutthof, gdzie zmarł. 
* wsi o takiej nazwie nie ma w przedwojennym wykazie 
miejscowości na terenie Polski, 
** przed wojną Kolno nie było siedzibą powiatu, 
znajdowało się na terenie pow. łomżyńskiego.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 144,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 



 143

K 
301/48 

Wincenty SKIBA, osk. o to, że jesienią 1942 r., w 
mieście Drohiczyn, pow. bielski, woj. białostockie, 
przyczynił się do ujęcia i rozstrzelania Żyda. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 254, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
300/49 

Władysław SKOLIMOWSKI, osk. o to, że w latach 
1943-1944, pobił kilka osób na terenie pow. 
sokólskiego, woj. białostockie, gdzie pełnił funkcję 
tłumacza przy Amtskomisarzu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 344,  

AIPN w W-wie 
K 62/50 Józef SKORUPA, osk. o to, że w okresie od 1940 r. do 

1942 r., brał udział w akcji szpiegostwa wojskowego na 
rzecz Niemiec. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 151,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

I K 
18/51 

Wacław SKORUPA, osk. o to, że w 1940 r., we wsi 
Jaziewo, pow. augustowski, woj. białostockie*, 
nakłonił –Ignacy PAWEŁKO i Wacław 
WNUKOWSKI, ukrywającym się przed władzami 
sowieckimi, do dokonania zabójstwa sowieckiego 
milicjanta o nazwisku WISZNIEWSKI, przez to, że 
nakłonił ich do zabójstwa, a następnie określił czas i 
miejsce jego pobytu, w wyniku czego WNUKOWSKI 
podczas zasadzki wystrzałem z pistoletu pozbawił 
życia pokrzywdzonego, tj. o czyn z art. 26, 27 § 1 kk z 
1932 r. w zw. z art. 225 § 1 kk z 1932 r. 
* w okresie do ataku niemieckiego na ZSRS  w 1941 r., 
powiat augustowski znajdował się pod okupacją 
sowiecką. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 9, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 91/51 
 

 

Mateusz SŁAWIŃSKI, Aleksander SIENKIEWICZ, 
Franciszek KLIMOWICZ, Józef SNARSKI, 
Aleksander BOROWSKI, Edmund ROGALSKI, osk. o 
to, że w roku 1941 lub 1942, w osiedlu Suchowola, 
pow. sokólski, woj. białostockie : 
1. brali udział w obławach na Żydów oraz uczestniczyli 
w zamordowaniu kilkudziesięciu Żydów*, 
2. będąc strażnikami w getto**, znęcali się nad 
Żydami. 
* masowe zabójstwa obywateli polskich narodowości 
żydowskiej miały miejsce w Suchowoli w lipcu 1941 r., 
** getto w Suchowola zlikwidowano w czasie akcji w 
dniu 2 października 1942 r. 
Franciszek KLIMOWICZ, Józef SNARSKI, osk. o to, 
że w miejscu i czasie, jak wyżej, wydali w ręce 
Niemców dwóch żołnierzy sowieckich, którzy zostali 
rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 31-36, 
SWB 39 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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K 65/47 Wacław SŁYSZ, osk. o to, że w 1943 r. : 
1. we wsiach Wojnowce i Chrebtowce, pow. sokólski, 
woj. białostockie, zadenuncjował pięciu Polaków 
wobec władz niemieckich, oskarżając ich o nielegalne 
posiadanie broni, a następnie wziął udział w ich 
aresztowaniu, przy czym jednego z pokrzywdzonych 
pobił, 
2. we wsi Stołowacz, pow. bielski, woj. białostockie, 
wydał dwóch Żydów w ręce żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 36,  

AIPN w W-wie 

K 
312/48 

Wiktor SMALKOWSKI, osk. o to, że w okresie od 
dnia 23.02.1944 r. do lipca 1944 r., w mieście 
Białystok, pełnił funkcję tajnego agenta niemieckiej 
służby bezpieczeństwa (SD) oraz złożył doniesienie na 
kilku Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 256, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV Ds 
80/49 

Jan SMOKTUNOWICZ. 
Akta Prokuratora Sądu Okręgowego w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 95, tom IX, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

111/49 
Mieczysław SMOLEWSKI vel Mieczysław 
BIEDNIENKO, osk. o to, że w okresie od 1942 r. do 
lipca 1944 r., w Hajnówce*, woj. białostockie, wziął 
udział w egzekucjach przez rozstrzelanie kilkunastu 
Polaków, których personaliów nie ustalono, w 
łapankach, urządzanych na Żydów i Polaków oraz 
pobił –Tadeusz KĘDZIERSKI i Bronisław HOMAN. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
(pow. hajnowski) była wieś Hajnówka oraz osiedle 
fabryczne i stacja kolejowa o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 53-53 a,  
zespół 214, 

AIPN w W-wie 

V Ds 
222/47, 
IV Ds 

750/48, 
K 

480/47, 
Wa K 

169/48, 
K 

629/50 

Jan SMYK, osk. o to, że w latach 1942-1944, we wsi 
Dobrywoda, pow. bielski, woj. białostockie, 
denuncjował ludność polską przed władzami 
niemieckimi oraz brał udział w ujmowaniu osób, 
poszukiwanych przez te władze, tj. o czyny z art. 1 pkt 
2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 159, 

AIPN w W-wie 
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K 64/49, 
K 

180/49 

Józef SNARSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od 1942 r. do połowy 1944 r., na terenie 
pow. sokólskiego, woj. białostockie, jako szucman, brał 
udział w obławach na partyzantów, łapankach 
młodzieży do wysyłki na roboty przymusowe do 
Niemiec, rewizjach domowych, biciu obywateli 
polskich, kopiących okopy oraz postrzeleniu 
nieustalonej z nazwiska dziewczyny, 
2. w początkach 1943 r. we wsi Krynki*, pow. 
grodzieński, woj. białostockie, wziął udział w 
zabójstwie Żyda o nieustalonym nazwisku. 
* obecnie pow. sokólski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 30,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
33/53 

Włodzimierz SNARSKI, osk. o to, że :  
1. w 1943 r., we wsi Górędy*, pow. bielski, woj. 
białostockie, wydał żandarmerii niemieckiej obywatela 
sowieckiego,  
2. w 1944 r., w tej samej wsi, wskazał żandarmom 
niemieckim Polkę, utrzymującą łączność z 
partyzantami, w wyniku czego kobieta ta została 
rozstrzelana. 
* w wykazie przedwojennych miejscowości polskich nie 
ma wsi o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 103, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
255/48 

Józef SNOPKO, osk. o to, że w lutym 1943 r., na 
terenie pow. białostockiego, przyczyniła się do 
aresztowania i rozstrzelania Żyda. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 244, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
456/49 

Tadeusz SOBOCIŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1943-1944, w majątku Nowa Wieś, pow. białostocki, 
bił i kierował do obozu robotników, pracujących pod 
jego nadzorem. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 346,  

AIPN w W-wie 
Ksn 

105/49 
Ludwik SOBOLEWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, we wsi Rudka, pow. białostocki, pobił 
trzech Polaków, pracujących pod jego kierownictwem 
w miejscowym tartaku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 327, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
129/53, 
K 78/54 

Józef SOBUTA, osk. o to, że w lipcu 1941 r.*, w 
Jedwabnem, powiatu łomżyńskiego, wziął udział w 
dokonaniu spalenia około tysiąca osób narodowości 
żydowskiej przez konwojowanie ich na miejsce 
stracenia, a następnie zapędzenie do stodoły 
Bronisława Śleszyńskiego, w której zostały spalene, tj. 
o czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
*zbrodni dokonano w dniu 10.07.1941 r.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 145, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
177/50 

II K 
394/51 

Aleksander SOKALSKI, Witold WIŚNIEWSKI, Jerzy 
DĘBSKI, osk. o to, że w grudniu 1943 r., we wsi 
Janowo, pow. łomżyński, woj. białostockie, 
spowodowali wydanie w ręce żandarmerii niemieckiej 
dwóch zbiegłych z obozu jeńców polskich, o 
nieustalonych nazwiskach.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 194,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
274/48 

Antoni SOKOŁOWSKI, osk. o to, że w maju 1944 r., 
we wsi Białosuknie, gm. Dolistowo, pow. białostocki, 
wziął udział w aresztowaniu Polki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 248, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
113/51 

Jan SOKÓŁ, osk. o to, że w styczniu 1943 r., we wsi 
Izbiszcze, pow. białostocki, wydał partyzanta 
sowieckiego w ręce żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 45, 
AIPN w W-wie 

K 
239/49 

Antoni SOŁOWIEJ, Antonina DOBRZAŃSKA, osk. o 
to, że w okresie lat 1941-1943, we wsi Wiejki, pow. 
białystocki, donieśli żandarmerii niemieckiej, że Józef 
CHREN posiada rewolwer oraz wraz z ojcem, również 
Józefem Chrenem, utrzymują łączność z partyzantami, 
w następstwie czego wymienieni zostali aresztowani, 
Józef Chren senior wysłany do obozu koncentracyjnego 
Stutthof, gdzie zginął, a jego syn do obozu 
koncentracyjnego Buchenwald, skąd wrócił po 
wyzwoleniu. 
Antoni SOŁOWIEJ, osk. o to, że doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że Włodzimierz CIWONIUK jest 
członkiem ruchu oporu, w następstwie czego 
wymieniony został wysłany do obozu 
koncentracyjnego Stutthof, skąd wrócił po wyzwoleniu.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 102,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 57/49, 
K 

274/49 

Stanisław SOŁOWIEJ, osk. o to, że w 1941 r. : 
1. w osadzie Narewka*, pow. bielski**, woj. 
białostockie, wskazał –Aleksander CZARNECKI, 
Paweł STULGIS, Paweł STULGIS***, Mikołaj 
STULGIS, Paweł KRASNOWSKI, Paweł ŁAPIŃSKI, 
na skutek czego wymienieni zostali aresztowani i 
rozstrzelani przez Niemców, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w 1941 r., na terenie pow. siedleckiego, woj. 
lubelskie, wyzyskując warunki wytworzone przez 
okupację, działał na szkodę nieustalonych osób spośród 
ludności cywilnej, zabierając od nich trzodę chlewną, 
po cenach wyznaczonych przez władze niemieckie, 
podczas, gdy rzeczywista wartość trzody była znacznie 
wyższa, tj. o czyn z art. 3 Dekretu sierpniowego. 
* uprzednio Narewka Mała, ** obecnie pow. 
hajnowski, *** zabito dwie osoby o takich samych 
personaliach. 
Egzekucję w dniu 18.08.1941 r. przeprowadzili f-sze 3 
kompanii 322 batalionu niemieckiej policji. Zbrodnie 
tej jednostki, popełnione w 1941 r. na terenie Podlasia, 
są przedmiotem śledztwa, sygn. S 74/03/Zn, OKŚZpNP 
w Białymstoku. 
Patrz także postępowanie przeciwko Edwardowi 
Szlendakowi, SAB 36. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 25,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
482/47 

Stanisław SOŁOWIEJ, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r.; w dniu 4.05.1948 akta zwrócono do 
prokuratury celem sporządzenia nowego aktu 
oskarżenia, sygn. V K 194/47. 

Zapis w repertorium 
z 1947 r., 

AP w Białymstoku 

Ksn 
15/49 

Leon SOSZCZEKO, osk. o to, że w okresie od 
listopada 1941 r. do lipca 1944 r., na terenie gm. 
Gródek, pow. białostocki, brał udział w aresztowaniu i 
rozstrzelaniu kilkunastu mężczyzn, podejrzewanych o 
związki z partyzantką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 316,  

AIPN w W-wie 
K 

125/55 
Ignacy SPAŁEK, osk. o to, że : 
1. w okresie wiosennym 1942 r., we wsi Narewka*, 
pow. hajnowski**, woj. białostockie, powiadomił 
żandarmerię niemiecką o pobycie partyzantów we wsi, 
2. w dniu 4.06.1942 r., we wsi Lewkowo Stare, pow. 
hajnowski, oskarżył trzech Polaków o współpracę z 
partyzantami, wskutek czego dwaj z nich zostali zabici 
przez żandarmów. 
* uprzednio Narewka Mała,  ** przed wojną pow. 
bielski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 170, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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IV K 
113/54 

Mikołaj SPASIBOWICZ, osk. o to :  
1. że wiosną 1943 r., w miejscowości Katuszonki, gm. 
Wietryno, woj. połockie (ZSRS), jako szucman 
aresztował obywatelką sowiecką, 
2. brał udział w obławach na partyzantów sowieckich, 
3. dokonywał grabieży mieniu ludzi podejrzewanych o 
kontakty z partyzantką sowiecką, 
4. wykorzystując zajmowane stanowisko burmistrza, 
zmuszał obywatela sowieckiego do pracy u żandarmów 
niemieckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 150, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 88/47 Zofia SPATH. 
Akta szczątkowe, brak akt dochodzeniowo-śledczych, 
aktu oskarżenia, protokołu rozprawy, wyroku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 52,  

AIPN w W-wie 
K 59/50, 

II K 
302/51 

Oswald STADIE, osk. o to, że latem 1944 r., we wsi 
Płociczno, pow. suwalski, woj. białostockie, wziął 
udział w zabójstwie –Edward JARMIŃSKI, członka 
ruchu oporu, strzelając do niego wraz z innymi 
żandarmami podczas obławy.  
W/w został oskarżony także o popełnienie innego 
przestępstwa z dekretu sierpniowego, vide:  akta 
postępowania Sądu Okręgowego w Ełku, sygn. V K 
7/46 (akta w AP Ełk, zespół 220). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 149,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
159/54 

Oswald STADIE, osk. o to, że służąc w żandarmerii 
niemieckiej, w stopniu wachmistrza, we wsiach 
Bakałażewo i Kuków, pow. suwalski, woj. białostockie, 
znęcał się nad Polakami oraz brał udział w 
poszukiwaniu młodzieży polskiej do przymusowej 
wysyłki na roboty w Niemczech. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 158, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 72/51 Mieczysław STANKIEWICZ, osk. o to, że w latach 

1940-1941, na terenie woj. białostockiego, prowadził 
działalność dywersyjną i wywiadowczą na rzecz 
Niemców. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 29, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 
48/65 

Mieczysław STANKIEWICZ vel Krzysztof 
ROSZKOWSKI, osk. o to, że w latach 1942-1944, jako 
funkcjonariusz policji niemieckiej, a następnie zastępca 
komendanta posterunku w miejscowościach Knyszyn* 
i Starosielce**, pow. białostocki, brał udział w 
zabójstwach osób prześladowanych przez okupanta 
niemieckiego i w akcjach policyjnych przeciwko 
organizacjom z nim walczącym. 
* obecnie pow. moniecki, ** obecnie w granicach 
miasta Białystok. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 223, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
221/50 

Stefan STAŃCZUK, osk. o to, że :  
1. w okresie letnim 1942 r., we wsi Krzeczkowo, pow. 
wysoko mazowiecki, ujął obywatelkę polską 
narodowości żydowskiej, o nieustalonym nazwisku 
wraz z jej 10-letnim synem, którzy zostali odstawieni 
na żandarmerię niemiecką w osadzie Czyżew, gdzie ich 
rozstrzelano,  
2. w okresie jesiennym 1942 r., we wsi Dmochy 
Rodzonki, pow. wysoko mazowiecki, ujął i 
doprowadził do sołtysa czterech lub pięciu Żydów, o 
nieustalonych nazwiskach,  
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że Aleksandra RADOMSKA przechowuje 
rzeczy pożydowskie, w wyniku czego rzeczy te jej 
zabrano oraz, że Edward SAMSON posiada w stodole 
ukrytą bryczkę, którą Niemcy zabrali.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 213,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
83/63 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

II Ds 
15/59 

Stanisław STASIULEWICZ, osk. o to, że w latach 
1942-1943, w miejscowości Nowy Dwór*, pow. 
dąbrowski, jako funkcjonariusz niemieckiej policji 
pomocniczej, zranił kobietę narodowości żydowskiej, 
która następnie została zabita oraz doprowadził na 
miejscowy cmentarz rodzinę żydowską, którą 
rozstrzelał wspólnie z żandarmami niemieckimi. 
* przed wojną wsie i folwarki o nazwie Nowy Dwór 
znajdowały się na terenie pow. grodzieńskiego, 
sokólskiego, suwalskiego i wołkowyckiego, w woj. 
białostockim. 
 
Materiały dotyczące S. Stasiulewicza wyłączono do 
odrębnego postępowania, sygn. II Ds 32/59, które 
zawieszono, następnie podjęto, sygn. II Ds 33/63). 
(pokrzywdzona Szenke FARBER, zam. Ogrodniczki, 
pow. Dąbrowa). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 196-197, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 

 
 
 
 
 
 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 

IV K 
35/66, 
IV KR 
203/66 

Konstanty STASIŃSKI, Jan GAWKOWSKI, osk. o to, 
że w okresie lat 1941-1944 (dot. Gawkowskiego) i lat 
1942-1944 (dot. Stasińskiego), jako funkcjonariusze 
policji niemieckiej na posterunkach we wsiach Czarna 
Wieś i Jasionówka, pow. moniecki*, woj. białostockie, 
brali udział w zabójstwach osób narodowości polskiej i 
żydowskiej oraz w akcjach przeciwko ludności 
cywilnej. 
* przed wojną pow. białostocki. 
Miejsca popełnienia przestępstw : kol. Bagno, kol. 
Ogrodniki, kol. Słomianka, Jasionówka, 
ustalone personalia niektórych ofiar : Wacław 
KLIMOWICZ i Honorata POPŁAWSKA. 
Patrz także sprawy przeciwko : –Sabin Gamaracki, 
SWB 243,  Jan Kolibaba, SWB 279, Stanisław Zalesko, 
SWB 247. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 242, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/116, 

AIPN w B-stoku 
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K 
126/50 

Henryk STATKIEWICZ, osk. o to, że : 
1. w 1941 r., w osadzie Radziłów, pow. łomżyński*, 
woj. białostockie, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej oraz został konfidentem 
gestapo i niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) oraz 
zastrzelił –Lejba WASSERSZTAJN,  
2.  1941 r., w osadzie Radziłów, zajął bezprawnie dom 
–Piotr WIŚNIEWSKI i zabrał konia od –Wacław 
KONOPKA,  
3. w 1942 r. w osadzie Radziłów, doniósł żandarmerii 
niemieckiej o ukrywającym się –Stanisław CYBULA, 
inicjując pościg, celem ujęcia wymienionego 
pokrzywdzonego.  
* przed wojną pow. szczuczyński.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 179,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
249/49 
Wa K 

1766/49 
K 72/50 

II K 
140/52 

Józef STEFAŃSKI, osk. o to, że :  
1. w okresie od dnia 23.04.1943 r. do lipca 1944 r., we 
wsi Czarna Wieś, pow. białostocki, jako agent 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD) wskazał 
władzom niemieckim kilkadziesiąt osób, 
prześladowanych lub poszukiwanych przez te władze,  
2. w końcu zimy 1943 r., we wsi Gajewniki, pow. 
białostocki, ujął nieznanego żołnierza sowieckiego. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 155,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 21/50 Józef STEFAŃSKI. 
Akta zastępcze postępowania przekazanego w styczniu 
1950 r. Sądowi Apelacyjnemu w Białymstoku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 401, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
189/50 

II K 
229/51 
II KRn 
676-54 

Kuźma STEPANIUK, Aleksander SIDORUK, osk. o 
to, że w sierpniu 1943 r., we wsi Knorozy, pow. bielski, 
woj. białostockie, działając z dwoma innymi, już 
nieżyjącymi sprawcami*, ujęli i wydali żandarmerii 
niemieckiej trzech obywateli sowieckich, zbiegłych z 
obozu jenieckiego, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 
* Byli to Grzegorz SIDORUK, Kuźma IWANIUK  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 198,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
144/49 

K 
246/50 

K 
554/50 

Bazyli STÓG, Tymoteusz SIEBIATYŃSKI, Jan 
MOROZ, Janusz ODYNIEC, Charyton ODYNIEC, 
Jefim TARANTA, Filip KUSZCZUK, osk. o to, że w 
okresie letnim 1943 r., we wsi Topczykały, pow. 
bielski, woj. białostockie, działając wspólnie i w 
porozumieniu, wzięli udział w ujęciu dwóch 
poszukiwanych jeńców sowieckich, których następnie 
doprowadzono na posterunek żandarmerii niemieckiej 
w mieście Orla. 
Bazyli STÓG, osk. o to, że w okresie wiosennym 1943 
r., zawiadomił żandarmerię niemiecką w mieście Orla, 
pow. bielski, o miejscu ukrywania się partyzantów, 
których jednak żandarmeria nie ujęła, ponieważ zostali 
uprzedzeni i zbiegli. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 224,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
649/50, 

 
Kp 

55/51 

Jan STRADYŃ, osk. o to, że w okresie lat 19 41-1944, 
na terenie gm. Goniądz, pow. białostocki*, gdzie był 
dzierżawcą terenu rybackiego. zabierał rybakom sprzęt 
rybacki. 
* obecnie pow. moniecki.  
Postępowanie w styczniu 1951 r. przekazano według 
właściwości Sądowi Powiatowemu w B-stoku, który 
uniewinnił podsądnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 428, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
173/49 

Stefania STRUK, osk. o to, że :  
1. latem 1943 r., w mieście Białystok, ujęła i wydała w 
ręce gestapo 12-letniego chłopca narodowości 
żydowskiej, 
2. latem 1943 r., w Białymstoku, biła obywateli 
polskich, m.in. –Dominika BUTKIEWICZ, 
3. w latach 1948-1949, w Białymstoku, 
rozpowszechniała fałszywe wiadomości, mogące 
wyrządzić istotną szkodę interesom Polski Ludowej.   

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 79,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
165/47 

Jan STRZAŁA, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
pow. augustowskim, woj. białostockie, jako 
funkcjonariusz „Schutzpolizei” (szucman) : 
1. denuncjował Polaków wobec władz niemieckich, 
2. aresztował wielu Polaków, których przekazał w ręce 
Niemców. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 63, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

182/51 
Jan STRZAŁA, osk. o to, że w latach 1944-1945, w 
pow. augustowskim, woj. białostockie, był konfidentem 
gestapo. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 63 A, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
272/50 
IV K 
71/51 

Lucjan STYPUŁKOWSKI, Józef SIKORSKI, osk. o to, 
że : 
1. w 1943 r., we wsi Piszczały Kończane, pow. wysoko 
mazowiecki, woj. białostockie, wzięli udział w 
zabójstwie osoby o nazwisku Strul KAPITOWSKI, 
jego żony i trojga dzieci oraz wymusili od –Stanisław 
PISZCZATOWSKI 500 marek jako karę za ukrywanie 
Żydów,   
2. w okresie wiosennym 1941 r., we wsi Kłoski- 
Świgonie, pow. wysoko mazowiecki, wzięli udział w 
zabójstwie –Jerszek CZARNY* i Jankiel CZARNY. 
Józef SIKORSKI, osk. o to, że w 1944 r., we wsi 
Kruszewo, pow. wysoko mazowiecki, wziął udział w 
zabójstwie Ukraińca o nieustalonym nazwisku. 
* poprawnie Hirsz Czarny.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 229,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
744/49 

Wiesław SUBACZ, osk. o to, że w dniu 23 czerwca 
1944 r., w mieście Białystok, podpisał zobowiązanie o 
współpracy w charakterze osoby zaufanej z niemiecką 
służbą bezpieczeństwa (SD). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 385, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 9/50 Jakub SUCHARCZUK, Jan DOMARUK, osk. o to, że 
wiosną 1943 r., we wsi Klukowicze, pow. bielski, woj. 
białostockie, wspólnie doprowadzili na posterunek 
żandarmerii niemieckiej –Bazyl SIEMIAKOW, byłego 
żołnierza sowieckiego, który został wysłany na roboty 
przymusowe do Niemiec, 
Jakub SUCHARCZUK, osk. o to, że jesienią 1942 r., 
we wsi Klukowicze, ujął i doprowadził na posterunek 
żandarmerii niemieckiej dwóch byłych żołnierzy 
sowieckich, których Niemcy aresztowali. 
Jan DOMARUK, osk. o to, że wiosną 1943 r., we wsi 
Klukowicze, wskazał komisarzowi niemieckiemu 70 
mieszkańców uchylających się od obowiązku 
dostarczenia mleka, w wyniku czego przez 8 dni byli 
oni więzieni. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 120,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
60/54 

Konstanty SUPRONIUK osk. o to, że w maju 1942, w 
miejscowości Nurzec i lipcu 1942 r., w miejscowości 
Dubno, pow. bielski, woj. białostockie, ujął i 
doprowadził trzech obywateli sowieckich do 
żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 141, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
  Adolf SUPRUN, osk. o to, że jako szucman, jesienią 

1943 r., na terenie pow. białostockiego, brał udział w 
ujęciu dwóch Polaków, zbiegłych z robót 
przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 303, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
157/49 

II K 
175/50 

Józef SUSZYŃSKI, Józef DOBROWOLSKI, Antoni 
ANTUSZEWSKI, Felicja DOBROWOLSKA, Jadwiga 
SUSZYŃSKA, osk. o to, że jesienią 1943 r., we wsi 
Bilwiny, pow. sokólski, woj. białostockie, ujęli 
żydowskiego partyzanta, o nieustalonym nazwisku i 
wydali żandarmerii niemieckiej, która go rozstrzelała. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 73,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
196/50 

Michał SYREWICZ, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1942, na terenie gmin Hajnówka i Białowieża, pow. 
bielski* :  
1. wskazał żandarmerii niemieckiej –Włodzimierz 
WINOGRADNY, Bazyli RABCZUK, Sergiusz 
SŁONICKI i Jan SIEWKA, jako wrogo ustosunkowane 
do władz niemieckich, wskutek czego zostali oni 
aresztowani i wywiezieni do Białegostoku, skąd nie 
wrócili,  
2. bił po twarzy –Andrzej MOROZ, osadzonego w 
areszcie. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 202,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 Edward SZACIŁOWSKI, podej. o przynależność 
podczas okupacji do policji niemieckiej w mieście 
Łomża, groźby denuncjacji wobec osób z miasta 
Białystok oraz podżeganie funkcjonariuszy policji 
niemieckiej do znącania się nad ludnością wiejską. 
Z treści postanowienia „o zaprzestaniu śledztwa w 
sprawie karnej”, wydanego w dniu 2.10.1944 r. przez 
oficera śledczego UBP w Białymstoku. W konkluzji 
podano, że postępowanie przeciwko podejrzanemu 
skierowane zostanie do nieokreślonego sądu; w aktach 
brak aktu oskarżenia, wyroku 

Akta KSL, 
IPN BI 015/407, 
AIPN w B-stoku 

IV K 
115/53 

Franciszek SZARKOWSKI, Józef SZARJIWSKI, osk. 
o to, że : 
1. w 1941 r., we wsi Szymki, pow. białostocki, ujęli 
kilku żołnierzy sowieckich, 
2. w 1941 r., we wsi Bołtyki, pow. białostocki, wzięli 
udział w aresztowaniu pięciu obywateli sowieckich, 
3. w 1941 r., we wsi Bołtryki, pow. białostocki, wzięli 
udział w aresztowaniu byłego nauczyciela sowieckiego,
4. w dniu 29.04.1942 r., we wsi Jałówka, pow. 
białostocki, wzięli udział w egzekucji dwóch Polaków, 
5. w 1942 r., we wsi Łuplanka Stara, pow. wołkowyski, 
woj. białostockie*, aresztowali Polaka, 
6. w latach 1942-1943, we wsi Łuplanka Stara, pow. 
wołkowyski, wzięli udział w ujęciu dwóch partyzantów 
sowieckich. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 114, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 17/50 Jakim SZATYŁOWICZ, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1943, we wsi Czeremcha, pow. bielski, woj. 
białostockie :  
1. współpracował z niemiecką służbą bezpieczeństwa 
(SD), 
2. doniósł żandarmerii niemieckiej o miejscu ukrycia 
żołnierza sowieckiego oraz –Leon SZATYŁOWICZ, 
podejrzanego o współpracę z partyzantami, w wyniku 
czego obaj zostali ujęci i rozstrzelani przez Niemców. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 126,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 25/55 Jerzy SZCZAWIŃSKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, w mieście Białystok, wspólnie z 
żandarmerią niemiecką brał udział w obławach na 
partyzantów sowieckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 160, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ksn 

214/48 
Jerzy SZCZEPAŃSKI vel Jerzy STEFAŃSKI, osk. o 
to, że w latach 1942-1944, na terenie pow. sokólskiego, 
woj. białostockie, brał udział z bronią w ręku w 
obławach na osoby, ukrywające się przed 
wywiezieniem na roboty przymusowe do Niemiec. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 233-233a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 77/49 Michał SZCZĘSNOWICZ, osk. o to, że : 
1. w listopadzie 1941 r., we wsi Kryszewice, pow. 
sokólski, woj. białostockie, doniósł żandarmerii 
niemieckiej, że Mikołaj SADOWSKI handluje 
zakazanym towarem, 
2. w lutym 1944 r., we wsi Kryszewice, doniósł, że 
bracia WITKOWSCY należą do partyzantki, w wyniku 
czego zostali oni rozstrzelani, 
3. w lutym 1944 r., we wsi Kryszewice, doniósł, że 
Teodor ARCHIMOWICZ, Marcin BRODZICZ, 
Aleksander SADOWSKI, Jan ZMITRUKA, Jan 
SZUPICZ, Jan KUKLIK, Nadzieja MATULEWICZ i 
Stanisław MATULEWICZ współpracują z partyzantką, 
na skutek czego zostali oni aresztowani i wywiezieni 
do obozów koncentracyjnych. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 39,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
103/54 

Władysław SZCZĘŚNIAK, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, we wsi Kuczyn, gm. Klukowo, 
pow. wysoko mazowiecki, ujął i oddał w ręce władz 
niemieckich dwóch jeńców sowieckich. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 148, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
V Ds 

291/47, 
K 

456/47 

Konstanty SZCZYGIEŁ, osk. o to, że w latach 1941-
1944, w mieście Siemiatycze, pow. bielski*, jako 
policjant niemiecki, bił ludność polską i uczestniczył w 
przeprowadzaniu rewizji. 
* obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 155, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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I K 
17/51 

Władysław SZENDER, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1943, w majątku Mała Przerośl, pow. suwalski, 
woj. białostockie :  
1. wydał żandarmerii niemieckiej ukrywającego się 
żołnierza polskiego, 
2. jako administrator tego majątku zmuszał robotników 
polskich do nadmiernej pracy i oskarżał ich przed 
władzami niemieckimi. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 8, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
233/50 

Józef SZEPELSKI, osk. o to, że w okresie lat 1943-
1944 :  
1. w majątku Elżbiecin, gm. Drozdowo, pow. 
łomżyński, woj. białostockie, wspólnie z żandarmerią 
niemiecką wziął udział w zabójstwie partyzantów –
Walenty SOKALSKI i Karol TELCZEWSKI  
2. na terenie pow. łomżyńskiego, wziął udział w 
zabójstwie –Zygmunt SIELAWA, który miał 
współpracować z partyzantką,  
3. pobił nieustalonego mężczyznę za śpiewanie 
polskiego hymnu państwowego, pobił –Zofia JAROSZ 
za odmowę wyjawienia miejsca pobytu męża oraz 
uczestniczył w rozbiórce i zniszczeniu zabudowań –
Wacław KALICKI, w których spalono zwłoki 
zastrzelonego partyzanta Zygmunta Sielawy.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 219,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
169/49, 

K 
401/50 

Józef SZKLANKO, Eugeniusz TRZASKOWSKI, osk. 
o to, że w dniu 8.09.1943 r., we wsi Dolistowo Stare, 
pow. białostocki, wskazali żandarmerii niemieckiej 
miejsce ukrywania się siedmiu żołnierzy sowieckich, 
zbiegłych z obozu jenieckiego, w wyniku czego zostali 
oni ujęci i rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 78,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
244/46/

B, 
K 

246/47, 
K 75/48 

Włodzimierz SZKLARUK, osk. o to, że w latach 1942-
1943, we wsi Suchowola*, pow. bielski, woj. 
białostockie, brał udział w obławach na Żydów. 
* na terenie pow. bielskiego nie ma wsi Suchowola, ale 
Suchowolce, miasto Suchowola znajduje się w pow. 
sokólskim. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 190, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
154/50 

Władysław SZKUDLARSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, w mieście Suchowola, pow. 
sokólski, woj. białostockie, brał udział w spędzaniu 
osób narodowości żydowskiej na miejscowy rynek oraz 
w dokonywaniu zabójstw poprzez topienie* oraz 
poprzez palenie budynków, w których spłonęły inne 
osoby. 
* w miejscowym stawie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 38, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 73/49 Edward SZLENDAK, osk. o to, że od września 1941 r. 
do wiosny 1942 r., na terenie osady i gminy Narewka*, 
pow. bielski, woj. białostockie, jako szucman : 
1. brał udział z bronią w ręku wraz z innymi 
nieustalonymi sprawcami w ujęciu pięciu obywateli 
polskich, podejrzanych o komunizm, a mianowicie –
Paweł KRASNOWSKI, Paweł STULGIS, Mikołaj 
STULGIS, Aleksander CZARNECKI i Jan 
STULGIS**, którzy następnie zostali rozstrzelani przez 
gestapowców***, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r, 
2. w czasie, miejscu i okolicznościach, jak w pkt. 1, 
wraz z innymi nieustalonymi sprawcami pobił kijem i 
kopał leżących, a uprzednio pobitych przez 
gestapowców*** Pawła Krasnowskiego i Pawła 
Stulgisa, tj. o czyn z art. wyżej wspomnianego dekretu, 
3. brał udział wraz z innymi nieustalonymi sprawcami, 
w ujęciu obywateli polskich narodowości żydowskiej, 
prześladowanych ze względów rasowych i 
narodowościowych, których następnie rozstrzelali 
gestapowcy**, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 wyżej 
wspomnianego dekretu, 
4. rabował wraz z innymi nieustalonymi sprawcami 
mienie po obywatelach polskich narodowości 
żydowskiej, którzy zostali rozstrzelani, tj. o czyn z art. 
3 wyżej wspomnianego dekretu. 
* uprzednio Narewka Mała,  
** właściwie – Paweł Stulgis, zabito dwie osoby o 
takich samych personaliach w czasie egzekucji 6 
mieszkańców Narewki, przeprowadzonej w dniu 
15.08.1941 r. 
*** egzekucję 282 mężczyzn narodowości żydowskiej 
(w wieku od 16 do 65 lat) przeprowadzili w dniu 
15.08.1941 r. funkcjonariusze 3 kompanii 322 
Batalionu Policji; zbrodnie tej jednostki, popełnione w 
1941 r. na terenie Podlasia, są przedmiotem śledztwa, 
sygn. S 74/03/Zn, OKŚZpNP w Białymstoku; patrz 
również akta postępowania przeciwko St. Sołowiejowi 
(SAB 25). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 36,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
100/47 

Stanisław SZMURŁO, osk. o to, że w okresie od 
kwietnia 1943 r. do lipca 1944 r., : 
1. na terenie gm. Grodzisk, pow. bielski, woj. 
białostockie, jako szucman posterunku żandarmerii w 
Grodzisku, brał udział z bronią dwukrotnie w obławach 
na partyzantów,  
2. na terenie leśnictwa Siemiony, we wsi Makarki, 
wziął udział w ujęciu dwóch chłopców, o nieustalonych 
nazwiskach, zbiegów z robót przymusowych, którzy 
później zostali rozstrzelani, 
3. w lesie Ostrówek, wziął udział w ujęciu 
ukrywającego się Żyda o nazwisku Szymon 
GOLDSZTERN, który później został rozstrzelany. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 59,  

AIPN w W-wie 

K 37/49 Bartłomiej SZPAKOWICZ, osk. o to, że jako sołtys 
osady Białowieża, pow. bielski*, woj. białostockie :  
1. w okresie lat 1941-1944, pobił szereg osób przy 
wykonywaniu prac szarawarkowych, 
2. w 1942 r. wskazał –Stefan CHRZANOWSKI, jako 
osobę źle ustosunkowaną do władz niemieckich, co 
spowodowało wywiezienie wymienionego na roboty 
przymusowe,  
3. w 1943 r. doprowadził do żandarmerii niemieckiej 
mężczyznę o nieustalonym nazwisku, który został 
rozstrzelany. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 12,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
280/48 

Bronisław SZUGZDA. 
Akta zastępcze, postępowanie przekazano Sądowi 
Okręgowemu wEłku. Akt sprawy nie ma w zespołach 
AIPN w W-wie oraz AP w Ełku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 251, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
27/66, 
IV KR 
188/66, 

Czesław SZULBORSKI, osk. o to, że w latach 1942-
1944, jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
posterunku w mieście Bielsk Podlaski, woj. 
białostockie, brał udział w zabójstwach osób 
cywilnych, prześladowanych przez władze okupacyjne, 
w szczególności w dniu 12.02.1943 r., w czasie 
konwojowania osób z obozu karnego zastrzelił dwie 
osoby spośród konwojowanych, o nazwiskach 
Zdzisław RADZIKOWSKI i Henryk BARTOSIAK, tj. 
o przestępstwo z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 241, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/156, 

AIPN w B-stoku 
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K 8/50 Antoni SZULC, osk. o to, że : 
1. w latach 1941-1942, we wsi Piliki, pow. bielski, woj. 
białostockie, brał udział w rozstrzelaniu piętnastu 
nieustalonych z nazwisk Żydów oraz ujęciu –Gerszon 
WŁODARSKI oraz ujęciu zbiegłych z getta –Wolf 
KRĘBERK i Jakub RAJBART, których Niemcy 
rozstrzelali, 
2. w latach 1943-1944, w mieście Bielsk Podlaski, brał 
udział w aresztowaniu dwóch zbiegłych z obozu 
jeńców sowieckich oraz znęcał się nad ludnością 
żydowską, bijąc ją, zmuszając do pracy i wymuszając 
okup. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 119,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
137/52 

Julian SZULC, osk. o to, że w czasie okupacji 
niemieckiej, we wsi Rakówek, pow. suwalski, woj. 
białostockie, wspólnie z żandarmerią niemiecką 
aresztował i bił Polaków. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 98, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

119/47 
Kazimierz SZUMIŃSKI. 
Akta szczątkowe, brak akt śledczych, aktu oskarżenia, 
protokołu rozprawy i sentencji wyroku. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 64,  

AIPN w W-wie 
K 

831/50 
Piotr Szumiński, osk. z art. 4 § 3 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; w styczniu 1951 r. akta postępowania 
przekazano według właściwości Sądowi Powiatowemu 
w Sokółce. 

Zapis w repertorium 
„K”  

Sądu Okręgowego 
w B-stoku  
z 1950 r., 

AP w B-stoku 
KR 

2340/52 
Stanisław SZUMSKI, osk. o to, że w okresie od lipca 
1941 r. do 1944 r., w Jaświłach, pow. białostocki, 
zadenuncjował kilku mieszkańców gm. Jaświły, pow. 
białostocki oraz dokonał zaboru mienia. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 435, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
201/50 

Włodzimierz SZUNIEWICZ, osk. o to, że jako 
szucman, w czasie od czerwca 1943 r. do wiosny 1944 
r., na terenie pow. bielskiego, woj. białostockie oraz w 
mieście Białystok, brał udział w rewizjach i pobiciu 
Polaka.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 410, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 91/52 Waldemar SZUSTKIEWICZ, osk. o to, że w 1944 r., 
na terenie pow. grajewskiego* i pow. łomżyńskiego, 
woj. białostockie, wydał policji niemieckiej szereg 
osób, pomagał w ich aresztowaniach i transportowaniu 
do obozu we wsi Prostki**. 
* przed wojną pow. szczuczyński, 
** w pow. ełckim. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 80, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 88/50 Wacław SZYBKO, osk. o to, że : 
1. w czerwcu 1941 r., we wsi Słochy*, pow. bielski, 
woj. białostockie, doniósł oficerowi niemieckiemu, że 
mieszkańcy wsi utrzymują łączność z partyzantami i 
wspomagają ich, w wyniku czego wieś została 
otoczona wojskiem i spalona, a 65 mieszkańców 
zostało rozstrzelanych, 
2. w grudniu 1943 r., w mieście Siemiatycze, pow. 
bielski**, doniósł żandarmom, że Mateusz i Józef 
Pytlowie przechowują u siebie jeńców sowieckich, w 
wyniku czego Józef PYTEL i dwaj jeńcy sowieccy 
zostali rozstrzelani, zaś Mateusz PYTEL był więziony 
przez dziewięć tygodni. 
* właściwie Słochy Annopolskie, pow. siemiatycki, 
** obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 161,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
277/48 

Michał SZYCIŁOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1942-1944, w mieście Grodno, woj. białostockie*, 
uczestniczył w konwojowaniu więźniów oraz pobiciu 
dwóch kobiet. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie  
Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 250, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 2/54 Józef SZYŁKO, osk. o to, że jako funkcjonariusz 
policji niemieckiej : 
1. w 1942 r., we wsi Zabłoć, pow. lidzki, woj. 
nowogródzkie*, wziął udział w łapance ludności 
cywilnej,  
2. w 1942 r., we wsi Wasiliszki**, wziął udział w 
likwidacji getta. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 
 ** wieś o takiej nazwie znajdowała się w pow. 
szczuczyńskim, woj. nowogródzkie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 129, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
62/71, 
IV K 
63/71 
Sąd 
Woj. 

B-stok 

Leon SZYŁKO, Stanisław BŁOSZKO, Antoni 
DRAMBOWICZ, Michał KORYCKI, osk. o to, że 
jesienią 1941 r., w mieście Sobakińce, pow. 
szczuczyński, woj. nowogródzkie*, jako policjanci 
niemieccy z miejscowego posterunku, wzięli udział w 
rozstrzelaniu –Aleksander LEBIEDZIEWICZ, tj. o 
czyn z art. 1 pkt 1 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej. 
W aktach tłumaczenie wyroku dot. –Edward 
TAMULEWICZ, skazanego przez sowiecki sąd 
wojskowy za udział w zabójstwie milicjanta 
Lebiedziewicza (k. 187-188). 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 

IPN Bi 3/146/1-4, 
3/147/1-2 

AIPN w B-stoku 
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K 48/47 Bronisław SZYMANIUK, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1941 r., w mieście Białystok, wskazał 
władzy niemieckiej nieznaną z imienia i nazwiska 
kobietę żydowską, przebywającą w mieszkaniu Marii 
Falucińskiej, wskutek czego obie kobiety zostały 
zatrzymane, Żydówka zastrzelona, a Maria 
FALUCIŃSKA dotkliwie pobita i obrabowana, tj. o 
czyn z art. 1 § 1 pkt b Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 23, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 
Akta KSL 
III-1754, 

IPN Bi 07/995, 
AIPN w B-stoku 

KR 
1280/53 

Aleksandra SZYMAŃSKA, osk. o to, że w grudniu 
1941 r., przyczyniła się do pobicia mieszkańca wsi 
Kopisk, pow. białostocki, przez policję niemiecką. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 436, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
483/47 

Teodot Szymański, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; Uniewinniony wyrokiem z dnia 
16.01.1948 r.,  sygn. V K 238/47. 

Zapis w repertorium  
z 1947,  

AP w Białymstoku 
K 

173/48 
Józef SZYMCZAK 
Akta zastępcze, postępowanie przekazano Sądowi 
Okręgowemu w Ełku (w zespole SOE, SOE-S nie ma akt 
tego postępowania). 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 220, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 Maksym Szymczuk, zatrzymany w 1946 r. przez PUBP 
w Bielsku Podlaskim, jako współpracownik niemiecki, 
po 7 miesiącach zwolniony przez prokuraturę w 
Białymstoku. 
Akta szczątkowe KSL (brak treści zarzutu, brak decyzji 
procesowej). 

akta KSL, 
AIPN B-stok, 

IPN Bi 015/438 

K 
181/48 

Mikołaj SZYRYŃSKI, osk. o to, że latem 1942 r., 
doniósł do żandarmerii niemieckiej na dwóch 
mieszkańców wsi Kuraszewo, gm. Łosinka, pow. 
bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 223-223 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
224/49 

Stanisław SZYSZKO, osk. o to, że w latach 1942-1944, 
w niemieckiej szwalni w mieście Białystok, bił i 
wysyłał do obozu robotników pracujących pod jego 
nadzorem. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 338,  

AIPN w W-wie 
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K 
245/50 

II K 
1045/51 

Kazimierz ŚLESZYŃSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od lipca 1941 r. do 1944 r., we wsi 
Bogusze, pow. grajewski*, woj. białostockie, dokonał 
zabójstwa 9-miesięcznego dziecka żydowskiego,  
2. w końcu lipca 1941 r., w mieście Grajewo, ujął i 
wydał policji niemieckiej pięć osób, ściganych za 
współpracę z władzami sowieckimi, w wyniku czego 
Władysław TUZINOWSKI, Antoni RENIEWICZ i 
Józef OSIECKI zostali rozstrzelani,  
3. w okresie od jesieni 1941 r. do 1944 r., jako strażnik 
obozu w mieście Grajewo, pobił szereg osób i 
przywłaszczył sobie paczki, kierowane do więźniów. 
* przed wojną pow. szczuczyński.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 223,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
Akta KSL, 

IPN Bi 015/406, 
AIPN w B-stoku 

K 
169/51 

Mikołaj ŚNIEGOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, w Hajnówce*, pow. bielski** : 
1. przeprowadzał liczne aresztowania Polaków,  
2. znęcał się nad ludnością polską i od wielu osób 
wyłudzał wartościowe przedmioty. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego  
była wieś Hajnówka oraz osiedle fabryczne i stacja 
kolejowa o takiej nazwie, 
** obecnie pow. hajnowski. 
ustalone nazwiska osób aresztowanych przy 
współudziale oskarżonego : PRZENICZNA, brak 
imienia, rozstrzelana w lipcu 1941 r.,  Jan ZIELIŃSKI z 
żoną i dwojgiem dzieci, Władysław MAZUR, 
rozstrzelani w dniu 17.09.1943 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 61, 
zespół 301, 

AIPN w Wwie 

K 
702/49 

Albin ŚWIDER, osk. o to, że w połowie 1941 r., w 
miejscowości Jasionówka, pow. białostocki, wziął 
udział w biciu Żydów i rabowaniu ich mienia. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 366, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

V K 
179/48, 
K 82/49, 

K 
1057/49 

Józef ŚWIDERSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, na terenie wsi Przyborowo, pow. grajewski*, 
woj. białostockie :  
1. ujął i wydał żandarmerii niemieckiej osobę o 
nieustalonym nazwisku, ukrywająca się przed 
Niemcami, 
2. jako sołtys, znęcał się nad –Jan ŻEBROWSKI, 
Franciszek ŻEBROWSKI, Józef GUTOWSKI i Józef 
CZAPLICKI, bijąc ich za niewykonanie poleceń. 
* przed wojną  pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 40,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
202/50 

Aleksander ŚWIĘCICKI, osk. o to, że w okresie 
jesiennym 1943 r., we wsi Mostek, pow. białostocki, 
przyczynił się do oddania Żyda w ręce żandarmerii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 411, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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 Sądy białostockie TTT 
   

Sr 
313/49 

Michał TARASIEWICZ, osk. o to, że w czerwcu 1943 
r., na terenie wsi Maciejkowa Góra, gm. Michałowo, 
pow. białostocki, brał czynny udział w ujęciu dwóch 
jeńców radzieckich o nieustalonych nazwiskach, 
zbiegłych z lagru niemieckiego, prześladowanych i 
poszukiwanych przez Niemców, którzy następnie 
zostali rozstrzelani, tj. o czyn 1 § 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.  
Wyrokiem WSR w Białymstoku, z dnia 17.06.1949 r., 
sygn. Sr 313/49, skazany na karę śmierci, zmienioną 
wyrokiem Najwyższego Sądu Wojskowego na karę 15 
lat więzienia. Ostatecznie uniewinniony wyrokiem z 
24.11.1950 r. 
W momencie zatrzymania oskarżony był 
funkcjonariuszem WUBP w Białymstoku i pełnił służbę 
w miejscowym więzieniu karno-śledczym. 

Akta WSR w 
Białymstoku, 

archiwum OIPN  
w Białymstoku,  

sygn. IPN Bi 212/2472
(depozyt AP Białystok)

IV K 
7/54 

Aleksandra TARGOŃSKA, osk. o to, że w czerwcu 
1941 r., we wsi Krzeczkowo Gromadzyń, pow. wysoko 
mazowiecki, woj., białostockie, wskazała Niemcom 
dziesięciu żołnierzy sowieckich, którzy zostali potem 
rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 130 b, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 

136/60 
 
 
 
 

II Ds 
107/58 

Kazimierz TARGOŃSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, w miejscowości Głębokie*, jako 
funkcjonariusz miejscowej policji pomocniczej, brał 
udział w masowych zabójstwach osób spośród polskiej, 
sowieckiej i żydowskiej ludności, w ten sposób, że 
podczas likwidacji getta rozstrzelał bliżej nieustaloną 
ilość osób narodowości żydowskiej, a wśród nich –
Fejga MANKIET, Podnos PESKA, KORDON, Rywka 
ROSA, Lowa KABANNIK, Hana KABANNIK, 
Jankiel KABANNIK, Srolik JOFA, Mira JOFA oraz 
spowodował rozszarpanie przez psy –FINER, 
rozstrzelał partyzanta sowieckiego -Izaak BŁAT i jeńca 
wojennego, księdza o nieustalonym nazwisku, a nadto z 
innymi policjantami rozstrzelał grupę osób 
narodowości cygańskiej. 
* miejscowości o takiej nazwie nie ma na terenie b. 
woj. białostockiego, są na terenach byłego woj. 
lwowskiego, nowogródzkiego, poleskiego II 
Rzeczypospolitej Polskiej. 
Wyrokiem Sądu Wojewódzkiego w B-stoku, z dnia 
28.10.1961 r., skazany na karę dożywotniego więzienia.

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/142, 

AIPN w B-stoku 
 

Repertorium II Ds 
Prok. Wojewódzkiej 
w B-stoku 1958-60, 

IPN Bi 15/45, 
AIPN w B-stoku 
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K 
131/49, 

K 
150/49 

Stanisław Ludwik TARGOŃSKI, osk. o to, że jesienią 
1943 r., w mieście Białystok, wskazał gestapo Annę 
Targonin, jako żonę sowieckiego funkcjonariusza 
NKWD, w następstwie czego Anna TARGONIN 
została aresztowana przez gestapo i ślad po niej 
zaginął, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Orzeczoną wyrokiem z dnia 11.10.1949 r. karę śmierci 
w drodze łaski zamieniono na karę dożywotniego 
więzienia. Stanisław Ludwik Targoński zmarł w dniu 
7.03.1954 r. w więzieniu. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 65,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
67/49 

Ryszard TARKOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1942, w mieście Białystok, pobił dwóch Polaków.

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 321,  

AIPN w W-wie 
K 

165/49, 
II K 

113/51 

Witold TERLECKI, osk. o to, że : 
1. w okresie lat 1941-1944, we wsi Gromadzyn Stary, 
pow. kolneński*, woj. białostockie, wspólnie z 
Niemcami brał udział w poszukiwaniu jeńców 
wojennych i działaczy komunistycznych, 
2. w okresie lat 1941-1943, w miejscu, jak wyżej, brał 
udział w wywożeniu ludności polskiej na roboty 
przymusowe do Niemiec oraz w ściąganiu od 
mieszkańców kontyngentów na rzecz Niemców. 
* przed wojną pow. łomżyński.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 76,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
201/51 

Jerzy TERNEROWSKI, osk. o to, że w 1941 r., w 
mieście Łomża, woj. białostockie, jako członek 
niemieckiej policji pomocniczej „Hilfspolizei” 
przeprowadzał aresztowania Polaków. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 66, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Ds spec 
478/45 

Kps 
275/45 
K 31/47 

Mikołaj TOŁOCZKO, osk. o to, że :  
1. w 1942 r., we wsi Czechy Zabłotne, pow. bielski, 
woj. białostockie, zadenuncjował wobec władz 
niemieckich ośmiu Polaków, oskarżając ich o 
współpracę z partyzantami,  
2. w 1943 r., w miejscowości Kleszczele, pow. bielski, 
wziął udział w ujęciu trzech Polaków, zbiegłych z robót 
przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 10, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
37/51 

Piotr TOŁOCZKO, osk. o to, że na przełomie lat 1942-
1943, we wsi Czechy Zabłotne*, pow. bielski, woj. 
białostockie, ujął czworo dzieci żydowskich, które 
następnie odprowadzono na posterunek żandarmerii, 
gdzie zostały rozstrzelane. 
* w przedwojennym wykazie nie było miejscowości o 
takiej nazwie, w pow. bielskim była wieś Czechy. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 19, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
113/49 

Jan TOPÓR, osk. o to, że :  
1. jesienią 1941 r., we wsi Teofilówka, pow. bielski, 
woj. białostockie, aresztował –Paweł PIEŃ i Nikita 
DZIDA, jako podejrzanych o utrzymywanie kontaktów 
z partyzantami, 
2. w 1943 r., w miejscu, jak wyżej, z powodu tego 
samego podejrzenia, ujął i wydał władzom niemieckim 
–Jan RYBAK, który został powieszony w mieście 
Białystok, 
3. w 1944 r. pobił –Paweł RYBAK i Paweł 
PIETRUCZUK, za ułatwienie ucieczki –Janowi 
Rybakowi. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 54,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
126/47 

Czesław TRACEWICZ, osk. o to, że w 1942 r., w 
obozie karnym w mieście Sokółka, woj. białostockie, 
gdzie był szucmanem, znęcał się nad więźniami, a 
jednego z nich –Feliks SAGANOWICZ zastrzelił, tj. o 
czyny z art. 1 § 1 lit. a Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 70,  

AIPN w W-wie 
K 

234/49 
Stanisław TRACEWICZ, osk. o to, że w okresie od 
1942 do 1944 r., w mieście Sokółka, woj. białostockie, 
jako szucman : 
1. znęcał się nad przebywającymi w obozie –Witalis 
KURYŁOWICZ, Leokadia SADANOWICZ, Emilia 
ŻAŁOBA, Leokadia GODLEWSKA i Bronisław 
SZYDŁOWSKI, bijąc ich niekiedy do utraty 
przytomności, 
2. wziął udział w zabójstwie mężczyzny o 
nieustalonych personaliach, który usiłował zbiec z 
obozu, 
3. wymuszał od miejscowej ludności nienależne mu 
świadczenia w postaci drewna i artykułów 
żywnościowych. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 99,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
490/47 

Paweł Transolt, osk. z art. 4 § 1 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; Uniewinniony w dniu 19.12.1947 r., 
sygn.  V K 220/47. 

Repertorium Sądu 
Okręgowego w 

Białymstoku  
z 1947, 

AIPN w B-stoku 
K 

872/49 
Bronisław TROCHIMOWICZ, osk. o to, że w 1941 r., 
w osadzie Suchowola, pow. sokólski, woj. białostockie, 
po wejściu tam Niemców, wziął udział w zaborze skóry 
i obuwia, należącego do mężczyzny narodowości 
żydowskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 395, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
265/49 

 
K 21/51 

Kuźma TROFIMIUK, Grzegorz TRESZCZOTKA, 
Paweł DAWIDZIUK, osk. o to, że w latach 1941-1943, 
we wsi Mochnata, pow. bielski, woj. białostockie, ujęli 
i pobili –Gabriel TROFIMIUK, poszukiwanego za 
utrzymywanie kontaktów z partyzantami oraz oddali w 
ręce żandarmerii niemieckiej, która go rozstrzelała. 
Kuźma TROFIMIUK, Grzegorz TRESZCZOTKA, osk. 
o to, że zawiadomili żandarmerię niemiecką o 
pojawieniu się partyzantów we wsi Mochnata, na 
skutek czego zarządzono obławę, która jednak nie dała 
rezultatów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 113,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 44/47 Mikołaj TROSKOWSKI, osk. o to, że w 1943 r., w 
mieście Białystok, wstąpił do faszystowskiej 
organizacji „Samochowa” [?]. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 19, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
46/54 

Genowefa TRUSZKOWSKA, osk. o to, że w okresie 
od kwietnia do sierpnia 1943 r., na terenie pow. 
wysoko mazowieckiego, woj. białostockie, będąc 
konfidentką niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD), 
wydała kilkunastu członków ruchu oporu, którzy 
zostali rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 139, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

108/55 
Zygmunt TRUSZKOWSKI, osk. o to, że w latach 
1942-1943, we wsi Sierzputy, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, ujął dwóch ukrywających się Żydów, 
których następnie zaprowadził na posterunek 
żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 169, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 83/48 

 
Kp 

629/57 

Włodzimierz TRYBIŁŁO, osk. o to, że : 
1. w okresie od 1942 r. do 1944 r., na terenie pow. 
sokólskiego, woj. białostockie, jako szucman pobił 
szereg nieznanych osób za niewykonywanie zarządzeń 
władz niemieckich, m. in. 16-letniego chłopca o 
nazwisku Edward KOZIOŁ, tj., o czyn z art. 1 pkt 1 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w okresie wiosennym 1944 r., we wsi Trofimówka, 
gm. Janów, pow. sokólski, jako szucman posterunku 
żandarmerii niemieckiej w Janowie, wziął udział w 
zabójstwie –Zofia GOŁKO i Honorata GOŁKO.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 48,  

AIPN w W-wie 

Ksn 
585/48 

Paweł TUR, osk. o to, że w październiku 1943 r., we 
wsi Potoki, pow. bielski, woj. białostockie, wziął udział 
w ujęciu Żyda i przekazaniu go żandarmerii 
niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 299, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
129/49 

 
K 

544/50 

Mikołaj TUROWSKI, Jerzy TUROWSKI, Norma 
Janina TUROWSKA, Irena SZYMAŃSKA, osk. o to, 
że : 
1. w okresie lat 1941-1942, w mieście Boćki, pow. 
bielski, woj. białostockie, zgłosili swoją przynależność 
do narodowości ukraińskiej, uprzywilejowanej przez 
okupanta niemieckiego, 
2. w okresie lat 1942-1944, w miejscu, jak wyżej, 
Mikołaj, Jerzy, Norma Janina TUROWSCY 
przywłaszczyli sobie pieniądze i żywność, wręczone im 
przez rodziny osób aresztowanych, w celu ich 
uwolnienia, 
3. w okresie od października 1943 r. do lutego 1944 r. 
Mikołaj i Jerzy TUROWSCY brali udział w 
przestępczej organizacji – niemieckiej służbie 
bezpieczeństwa (SD) jako jej agenci i konfidenci, 
wskazując na wiele osób, jako należących do ruchu 
oporu oraz poszukiwanych przez władze niemieckie. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 63,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

K 
421/50 

Ludgard TWORKOWSKI, osk. o to, że w 1944 r., w 
miejscowości Lubin Kościelny, pow. bielski, woj. 
białostockie, pełnił funkcją tzw. męża zaufania 
miejscowej żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 417, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
198/51 

Jan WŁOSTOWSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie od dnia 1.01.1942 r. do dnia 31.12.1943 r., 
we wsi Mystki-Rzym, gm. i pow. wysoko mazowiecki, 
woj. białostockie, odwiózł na żandarmerię niemiecką 
obywatela polskiego narodowości żydowskiej o 
nazwisku Abram WRÓBEL, doprowadzonego przez 
Stanisława Tymińskiego i Wincentego Moczulskiego,  
którego Niemcy zabili,  
2. w czasie i miejscu, jak w pkt. 1, wydał żandarmerii 
niemieckiej obywatela sowieckiego o nieustalonych 
personaliach, którego żandarmi zastrzelili, 
 tj. o czyny z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Stanisław TYMIŃSKI, Wincenty MOCZULSKI, osk. o 
to, że w okresie od dnia 1.01.1942 r. do dnia 
31.12.1943 r., we wsi Mystki-Rzym, ujęli obywatela 
polskiego narodowości żydowskiej Abrama Wróbla i 
doprowadzili go do sołtysa Jana Włostowskiego 
obywatela, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 wyżej 
wzmiankowanego dekretu.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 65, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
150/48 

Aleksander TYSZKO, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1944, na terenie pow. sokólskiego, woj. białostockie, 
składał gestapo doniesienia na Polaków. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 214-214 a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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 Sądy białostockie UUU 
   

K 48/55 Henryk ULANICKI, osk. o to, że w okresie od dnia 
11.03.1944 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
jako konfident gestapo, kryptonim „007” 
zadenuncjował pięćdziesięciu trzech obywateli 
polskich, ukrywających się przed władzami 
niemieckimi z powodu ucieczek z robót 
przymusowych, w wyniku czego część tych osób 
aresztowano. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 162, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

IV K 
2/56 

Jan URWAN, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Jałówka, jako policjant niemiecki, 
brał udział w aresztowaniu Polaków oraz strzelał do 
uciekającego sowieckiego jeńca wojennego. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 181, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

105/48, 
Wa K 

789/49, 
Kow 
69/54 

Kazimiera USTIANIUK, osk. o to, że w r. 1942, w 
mieście Białystok, wydała w ręce gestapo szereg osób, 
starających się o zdobycie nielegalnych dowodów 
osobistych. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 195, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie WWW 
   

K 10/51 Henryk WAGNER, osk. o to, że w okresie od 1941 do 
1944 r., na kolonii Nowa Wola, pow. sokólski, woj. 
białostockie, jako członek niemieckiej policji 
pomocniczej „Hilfsdienst”, wziął udział w akcji 
zbrojnej oddziału policji niemieckiej przeciwko 
oddziałowi partyzanckiemu, w wyniku której pięciu 
partyzantów zostało zastrzelonych. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 4, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
287/49 

Adolf WAKULUK, Teodora WAKULUK, Ignacy 
KALINOWSKI, osk. o to, że działając wspólnie i w 
porozumieniu, w lutym 1942 r., we wsi Klukowo, pow. 
bielski*, woj. białostockie, wzięli udział w ujęciu 
pięciu Żydów, aresztowanych następnie przez 
żandarmerię niemiecką i wszelki ślad po nich zaginął, 
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 
Adolf WAKULUK, osk. o to, że : 
1. w czasie bliżej nieustalonym, w okresie lat 1941-
1944, we wsi Klukowo, wskazał żandarmerii 
niemieckiej członków partii komunistycznej –Michał 
WASZKO i Eugeniusz FEDORCZUK, którzy zostali 
aresztowani przez żandarmerię i ślad po nich zaginął, 
tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu sierpniowego, 
2. w 1942 r., w miejscu, jak w pkt. 1, znęcał się nad 
Żydami, poszukiwanymi i prześladowanymi przez 
żandarmerię niemiecką, bijąc ich gumową pałką, tj. o 
czyn z art. 2 wyżej wzmiankowanego dekretu. 
* obecnie pow. siemiatycki. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 84,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
648/50 

 
Kp 

54/51 

Aleksander WALKOWICZ, osk. o to, że w maju 1944 
r., we wsi Szymki, pow. białostocki, wziął udział w 
ujęciu Polaka, zbiegłego z robót przymusowych w 
Niemczech.  
Postępowanie w styczniu 1951 r. przekazano wg 
właściwości Sądowi Powiatowemu w Białymstoku, 
który uniewinnił podsądnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 427, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 
V Ds 

146/47 
Ewa WALUDA, osk. o to, że w roku 1944, oskarżyła 
przed władzami niemieckimi Polkę o współpracę z 
ruchem oporu. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
zespół 230, 
SOB 133 

K 
701/49 

Kuźma WASILEW, osk. o to, że w okresie od lata 
1943 r. do dnia 9 maja 1945 r.*, na terenie pow. 
bielskiego, woj. białostockie, jako żandarm, brał udział 
w obławach na partyzantów. 
* z terenu pow. bielskiego Niemcy ustąpili w lipcu 1944 
r. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 365, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
127/49 

Julian WASILUK, osk. o to, że : 
1. latem 1941 r., we wsi Treszczotki, pow. bielski, woj. 
białostockie, wskazał Niemcom miejsce pobytu 
czterech żołnierzy sowieckich, na skutek czego 
żołnierze ci zostali ujęci, 
2. w 1943 r., we wsi Treszczotki, wziął udział w ujęciu 
łącznika partyzanckiego, który został rozstrzelany 
przez Niemców. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 62,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
489/48 

Aleksander WASZKIEWICZ, osk. o to, że w okresie 
lat 1941-1944, wziął udział w aresztowaniach kilku 
mieszkańców miasta Białystok. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 283, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ks 
29/45 

Michał Waszkiewicz, osk. z art. 1 § 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; Postępowanie prokuratorskie, K 366/45, 
umorzono na mocy amnestii lutowej z 1947. 

Zapis w repertorium  
z 1945 r., 

AP w Białymstoku 
K 39/49 Roman WASZKIEWICZ, osk. o to, że w okresie lat 

1941-1944, w osadzie Białowieża, pow. bielski*, woj. 
białostockie :  
1. pobił szereg osób przy wykonywaniu prac 
szarwarkowych oraz w czasie nagonek na zwierzynę,  
2. doniósł władzom niemieckim, że Stefan 
SZPAKOWICZ i Grzegorz SZPAKOWICZ 
przechowują mięso z potajemnego uboju, natomiast 
Mikołaj SZPAKOWICZ przechowuje broń palną i był 
aktywistą w okresie lat 1939-1941, wskutek czego 
wyżej wymienieni zostali aresztowani. 
* obecnie pow. hajnowski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 14,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
77/49 

Mikołaj WAŚKO, osk. o to, że w okresie od września 
1942 r. do stycznia 1943 r., we wsi Odnoga*, pow. 
białostocki, przyczynił się do aresztowania kilkunastu 
mężczyzn. 
* w przedwojennym wykazie miejscowości wieś 
Odnoga znajdowała się w pow. wołkowyskim woj. 
białostockiego (w granicach II Rzeczypospolitej 
Polskiej). 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 324, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
266/49 

Tadeusz WĄDOŁOWSKI, Antoni BIEDRZYCKI, 
Aleksander KARWOWSKI, osk. o to, że w czerwcu 
1941 r., we wsi Koniecki*, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, wzięli udział w ujęciu i pobiciu –Tomasz 
RAMOTOWSKI, jako komunisty, z zamiarem oddania 
go w ręce żandarmerii niemieckiej. 
Tadeusz WĄDOŁOWSKI, osk. o to, że w czasie i 
miejscu, jak wyżej, ujął –Maria DĄBROWSKA jako 
komunistkę i oddał ją w ręce żandarmerii niemieckiej, 
zabrał dwie krowy od –Franciszek DĄBROWSKI, 
groził trzem Polakom, że zadenuncjuje ich do władz 
niemieckich jako komunistów. 
* właściwie wieś Koniecki-Wądołowo, w pow. 
łomżyńskim. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 114,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
144/49 

Aleksander WEREMIUK, osk. o to, że latem 1942 r., 
przyczynił się do aresztowania pięciu mieszkańców wsi 
Dubiny, pow. bielski, woj. białostockie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 330,  

AIPN w W-wie 
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K 
241/49, 

II K 
174/51 

Józef WERPACHOWSKI, osk. o to, że : 
1. w okresie letnim 1943 r., we wsi Werpachy Stare, 
pow. bielski, woj. białostockie, jako sołtys doniósł 
żandarmerii niemieckiej ze wsi Topczewo o miejscu 
pobytu partyzanta –Michał FALKOWSKI, który został 
przez żandarmerię zastrzelony, 
2. w listopadzie 1943 r., we wsi Werpachy Stare, brał 
udział z bronią w ręku w ujęciu trzech obywateli 
polskich narodowości żydowskiej, których następnie 
wspólnie z żandarmerią rozstrzelał. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 103,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ds 
spec.765

/45/B, 
K 1/47 

Ryszard WERPACHOWSKI, osk. o to, że w latach 
1943-1945, na terenie pow. białostockiego, pow. 
szczuczyńskiego*, pow. łomżyńskiego, jako 
funkcjonariusz żandarmerii polowej, brał udział w 
obławach na partyzantów. 
*  obecnie  pow. grajewski. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 1, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
753/50 

 
Kp 

75/51 

Józef WĘSEK, osk. o to, że w okresie od 1941 r. do 
lipca 1944 r., w mieście Białystok, samowolnie 
przeprowadzał rewizje i konfiskował żywność u 
mieszkańców miasta. 
Postępowanie przekazano według właściwości Sądowi 
Powiatowemu w Białymstoku. 

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego

w Białymstoku 
z 1950 r., 

AP w B-stoku 

K 
398/50 

Mikołaj WIĄZOWSKI, osk. o to, że wiosną 1944 r., 
powiadomił żandarmerię niemiecką o napadzie 
partyzantów na jego mieszkanie we wsi Zubowo, pow. 
bielski, woj. białostockie.   

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 414, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
419/49 

Piotr WIEREMIEJUK, osk. o to, że w 1944 r., w 
mieście Bielsk Podlaski, woj. białostockie, pełnił 
funkcję tzw. osoby zaufanej żandarmerii niemieckiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 345,  

AIPN w W-wie 
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Sr 
546/49 

Jan WIERZBICKI*, osk. o to, że : 
1. w okresie okupacji niemieckiej, we wsi 
Świdziałówka Nowa, gm. Szudziałowo, pow. sokólski, 
woj. białostockie, jako funkcjonariusz niemieckiej 
policji pomocniczej, brał udział w biciu działaczy 
polityczno-społecznych z okresu władzy sowieckiej**, 
tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w pierwszej połowie stycznia 1946 r., we wsi 
Bobrowa, pow. białostocki, rozpowszechniał 
wiadomości stanowiące tajemnicę wojskową, podając 
członkom bandy i osobom cywilnym informacje o 
ilości i jakości broni pułku ochrony rządu, w którym 
pełnił służbę, stan obsady tego pułku, nazwisko jego 
dowódcy i zastępcy oraz zadania, jakie ten pułk miał do 
wykonania, tj. o czyn z art. 159 § 1 kkWP, 
3. w czasie i miejscu, jak w pkt. 2, jako podoficer 
KBW, zaniedbał swoje obowiązki, przez 
niezameldowanie władzy o odbywającej się zabawie u 
osoby o nazwisku Wolski, zam. osiedle Majówka koło 
Bobrowej, urządzonej przez członków bandy 
„Zgrzyta”***, na której byli obecni uzbrojeni 
członkowie tej bandy, tj. o czyn z art. 142 kkWP, 
4. w okresie jesiennym 1946 r., zaniechał 
zameldowania władzy o pobycie w mieście Warszawa 
Stanisława Wierzbickiego, wiedząc, że tenże Stanisław 
WIERZBICKI był uprzednio aresztowany i zbiegł z 
PUBP w mieście Sokółka, tj. o czyn z art. 142 kkWP. 
* w momencie zatrzymania f-sz Kompanii Ochrony 
MBP, 
** chodzi o okres okupacji sowieckiej (wrzesień 1939 
r.-21.06.1941 r.), 
*** oddział WiN. 
Akta postępowania karnego Wojskowego Sądu 
Rejonowego w Białymstoku. 
 
Jan Wierzbicki, s. Piotra, urodz., osk. z art. 2 dekretu 
sierpniowego i innych, skazany, karę darowano na 
mocy amnestii. 

Akta w zespole  
akt Sądu 

Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 195, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zapis w repertorium 
WSR w B-stoku  

z 1949 r. 
K 66/50 Piotr WIERZBOWSKI, Stefan WIERZBOWSKI, osk. 

o to, że wiosną 1944 r. we wsi Tybory-Trzcianka, pow. 
wysoko mazowiecki, woj. białostockie, działając 
wspólnie i w porozumieniu, wskazali żandarmerii 
niemieckiej kryjówkę ośmiu osób narodowości 
żydowskiej, w wyniku czego żandarmi zastrzelili 
siedem z nich. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 152,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
159/49 

Jan WILCZKO vel Jan WILCZEWSKI, osk. o to, że na 
początku zimy, w 1942 r., w kolonii wsi Kamionka, 
pow. białostocki, wskazał żandarmerii niemieckiej 
miejsce pobytu dziewięciu osób narodowości 
żydowskiej, na skutek czego zostały one ujęte i 
rozstrzelane, oprócz –Szejna GOLDFARB, która lekko 
ranna zdołała zbiec, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 
Wszyscy pokrzywdzeni (czterech mężczyzn i pięć kobiet) 
byli członkami rodziny GOLDFARB, pochodzącej 
prawdopodobnie ze wsi Jasionówka. Według innej 
wersji w grupie było siedmiu członków wspomnianej 
rodziny (ojciec Berko, matka Baśka, córki Belka, Cyrla 
i Szejna, syn Srul i drugi małoletni Lejzor) oraz dwie 
inne osoby narodowości żydowskiej. Zbiegli oni 
podczas akcji wywożenia ludności żydowskiej z 
Jasionówki. Zdarzenie mogło zatem mieć miejsce na 
początku 1943 r. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 74,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
243/48 

Roman WILCZYŃSKI, osk. o to, że wiosną 1944 r., w 
mieście Białystok, wziął udział w aresztowaniu Polaka.

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 239, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 14/51 Edmund WIŚNIEWSKI, osk. o to, że na początku 
okupacji niemieckiej, w miejscowości Tykocin, pow. 
Mińsk Mazowiecki*, jako komendant policji 
pomocniczej, ujął i wydał żandarmerii niemieckiej -
Tadeusz CHROBOŁ, który został aresztowany i po 
którym ślad zaginął. 
* Tykocin nigdy nie był w pow. mińskim, przed wojną 
znajdował się w pow. wysoko mazowieckim, woj. 
białostockie. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 5, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
190/50 

Stefania WINKO, osk. o to, że w okresie letnim 1941 
r., w mieście Łomża, woj. białostockie, wskazała 
żandarmerii niemieckiej dwóch mężczyzn narodowości 
żydowskiej (ojca i syna), o nazwisku FAJKOWSKI i 
nieustalonych imionach, których żandarmeria 
niemiecka aresztowała i rozstrzelała. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 198,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

II Ds 
spec 

235/46K
spec 

460/46 
K 47/47 

Dominik WINNICKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Molewicze*, pow. bielski, woj. 
białostockie, wydał dziewięciu Polaków w ręce 
żandarmerii niemieckiej, oskarżając ich o działalność 
antyniemiecką. 
* w przedwojennym wykazie nie ma miejscowości o 
takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 22, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
159/50 

Albin WINOGRODZKI, osk. o to, że w okresie od 
czerwca 1942 r. do stycznia 1944 r., we wsi Jabłonka 
Kościelna, pow. wysoko mazowiecki, woj. białostockie 
:  
1. wskazał Szymona Składowskiego i Jana 
Gosiewskiego jako komunistów, w wyniku czego 
Szymon SKŁADOWSKI został pobity, a Jan 
GOSIEWSKI rozstrzelany, 
2. wskazał sześć osób, jako członków organizacji 
wolnościowej, wskutek czego wszyscy zostali osadzeni 
w więzieniu, a Józef LEONIAK, Kazimierz ŚWIĘCKI, 
Stefan ŚWIĘCKI ponieśli śmierć,  
3. spowodował, że Henryk KAPELEWSKI, Helena 
ONISK, Marian SKŁADANOWSKI i Janina BARAN 
zostali wysłani na roboty przymusowe,   
4. przywłaszczył rower aresztowanego –Jan 
LEONIAK. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 188,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
187/47 

Kazimierz WISZNIEWSKI, osk. o to, że w latach 
1941-1944, w miejscowości Hajnówka*, jako tłumacz 
na posterunku Schupo, a następnie funkcjonariusz 
żandarmerii, brał udział w obławach na partyzantów, w 
łapankach na przymusowe roboty, w zatrzymaniu 
zakładników oraz znęcał się nad zatrzymanymi. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego 
była wieś Hajnówka oraz osiedle fabryczne i stacja 
kolejowa o takiej nazwie (obecnie w pow. hajnowskim).

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 89-89 b, 
zespół 230, 

AIPN w W-wie 

Ksn 
604/48 

Wincenty WITEK, osk. o to, że wiosną 1942 r., w 
mieście Białystok, przyczynił się do przeprowadzenia 
rewizji i poszukiwania Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 300, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
369/38 

Mikołaj WITKOWSKI, Aleksander SAWOŚCIAN, 
osk. o to, że w lutym 1943 r., we wsi Mieszkiniki, pow. 
sokólski, woj. białostockie, wzięli udział w ujęciu 
kobiety i mężczyzny, prześladowanych przez 
Niemców. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 276, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 55/50 Józef WŁADYSIUK, osk. o to, że w styczniu 1944 r., 
w mieście Drohiczyn, pow. bielski, woj. białostockie, 
przyczynił się do aresztowania Polaka. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 405, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
231/50 

Andrzej WŁODYKA, osk. o to, że :  
1. w 1942 r., we wsi Siekierki, pow. bielski, woj. 
białostockie, ujął –Hersz GAIŁA*, mężczyznę 
narodowości żydowskiej, pobił go dotkliwie i 
przywłaszczył sobie jego rzeczy, 
2. w 1943 r., na terenie gm. Drohiczyn, pow. bielski, 
wskazał żandarmerii niemieckiej kryjówkę dwóch 
Żydów, o nieustalonych nazwiskach, w wyniku czego 
osoby te zostały rozstrzelane przez Niemców. 
* poprawnie Hirsz Gaiła. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 218,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 17/50 Adam WNUKOWSKI, osk. o to, że w okresie od lipca 
1941 r. do lipca 1944 r., w mieście Białystok, 
przeprowadzał samowolne rewizje oraz zasadzki i 
obławy w poszukiwaniu towarów i żywności, którą 
następnie bezprawnie konfiskował.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 399, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

 
Akta KSL, 

IPN Bi 015/412, 
AIPN w B-stoku 

IV K 
3/56 

Mikołaj WOJCIUK, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej, we wsi Złotniki, pow. białostocki, wziął 
udział w aresztowaniach siedmiu osób. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 182, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

211/52 
Michał WOJDA, osk. o to, że w latach 1941-1943, we 
wsi Parcewo, gm. Orla, pow. bielski, woj. białostockie, 
wskazał żołnierzom niemieckim siedmiu ukrywających 
się jeńców sowieckich oraz zawiadomił żandarmerię 
niemiecką w mieście Bielsk Podlaski, że kilku 
mieszkańców wsi to komuniści. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 73, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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K 
220/50 

Jan WOJEWODA, Czesław DARKOWSKI, osk. o to, 
że w 1941 r., we wsi Piątnica, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, wspólnie ujęli i doprowadzili na 
żandarmerię niemiecką dwanaście osób narodowości 
żydowskiej, które zostały przez Niemców rozstrzelane 
oraz zatrzymali i doprowadzili na żandarmerię –Stefan 
WANIEWSKI i Antoni TOMASZEWSKI, oskarżając 
ich o sympatie prosowieckie. 
Jan WOJEWODA, osk. o to, że oskarżył –Paweł 
KURASZEWSKI i Stanisław WRÓBLEWSKI o 
zamordowanie we wrześniu 1939 r. dwóch rannych 
żołnierzy niemieckich. 
Czesław DARKOWSKI, osk. o to, że ujął i 
doprowadził na żandarmerię –Tadeusz BROWSKI, 
oskarżając go o sympatie prosowieckie oraz w maju 
1943 r., we wsi Piątnica, pobił –Jerzy CENDROWSKI 
i Antoni CENDROWSKI za opór przy oddawaniu 
kontyngentów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 212,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
37/53 

Franciszek WOJSŁAW, osk. o to, że w latach 1942-
1944, w mieście Goniądz, pow. białostocki*, jako 
członek żandarmerii niemieckiej, brał udział w 
aresztowaniu kilku Polaków, którzy zostali następnie 
rozstrzelani oraz uczestniczył w obławach na 
partyzantów i rewizjach, dokonywanych przez 
żandarmerię.    
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 104, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
132/50 

Antoni WOJTACH, osk. o to, że latem 1941 r., w 
mieście Mońki, pow. białostocki, wskazał 
wkraczającym oddziałom niemieckim dwóch oficerów 
sowieckich, na skutek czego zostali oni ujęci i 
rozstrzelani oraz wskazał Niemcom dwóch obywateli 
polskich narodowości żydowskiej, w wyniku czego 
zostali oni ujęci i rozstrzelani. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 182,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
509/48 

Franciszek WOLAŃSKI, osk. o to, że w okresie od 
dnia 8.12.1943 r. do stycznia 1944 r., w mieście 
Białystok, należał do niemieckiej służby 
bezpieczeństwa (SD) jako tzw. osoba zaufana i złożył 
czternaście meldunków na mieszkańców okręgu 
białostockiego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 285, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
805/49 

Adolf WOŁYNIEC, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1942, w mieście Kuźnica, pow. sokólski, woj. 
białostockie, pobił obywateli polskich narodowości 
żydowskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 389, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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IV K 
72/54 

Jan WRONKO, osk. o to, że w latach 1940-1941, na 
terenie pow. augustowskiego, woj. białostockie, brał 
udział w grupie dywersyjno-szpiegowskiej Djaczenki*, 
zorganizowanej przez władze niemieckie, a mającej na 
celu zabójstwa osób pozytywnie ustosunkowanych do 
władz sowieckich i zbieranie informacji szpiegowskich 
na terenie ZSRS. 
* mjr Piotr Diaczenko, oficer kontraktowy 3 pułku 
szwoleżerów w Suwałkach, przed wojną był 
współpracownikiem wywiadu niemieckiego, w czasie 
wojny został szefem placówki wywiadowczej w 
Suwałkach (podległej centrali Abwehry „Aste-I” w 
Królewcu) oraz działaczem OUN. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 144, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 48/50 Kazimierz WROTNOWSKI, osk. o to, że : 
1. wiosną 1943 r., we wsi Sieniewicze, pow. bielski, 
woj. białostockie, brał udział w ujęciu członków 
rodziny LEW, rozstrzeliwując osobiście –Gołda LEW, 
2. brał udział w łapankach Żydów, w szczególności w 
ujęciu matki i córki z rodziny LEDERMANN, które 
następnie zostały rozstrzelane,  
3. podczas dokonywania rewizji pobił dotkliwie –Jan 
SIEMIENIUK. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 142,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

IV K 
32/66, 
IV KR 
206/66, 

IV K 
15/67, 
IV KR 
183/67 

Jarosław WYCECH, osk. o to, że w okresie wiosennym 
1943 r., we wsi Oleksin, pow. bielski, woj. 
białostockie, jako robotnik leśny, na polecenie 
gajowego, brał udział w zabójstwie obywatelki polskiej 
narodowości żydowskiej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 248, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 
461/47 

Antoni Wykpisz, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; W dniu 8.06.1948 r. zwrócono do 
prokuratury celem nowego aktu oskarżenia, sygn. 
Dspec. 274/46. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r., 

AP w Białymstoku 
K 

754/50 
Antoni Wysocki, osk. z art. 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.;, W dniu 1.01.1951 r. sprawę przekazano 
według właściwości Sądowi Powiatowemu w Bielsku 
Podlaskim.  

Zapis w repertorium 
„K” Sądu Okręgowego

w Białymstoku 
z 1950 r., 

AP w Białymstoku 
   

 Sądy białostockie ZZZ 
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K 
736/49 

Bronisław ZABŁOCKI, osk. o to, że w okresie lat 
1941-1944, przyczynił się do aresztowania i 
rozstrzelania 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 381, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Dsspec 
191/46, 

K 
233/47 

Kazimierz ZABOROWSKI vel AŽUSZYLIS vel 
Antoni MESZKOWSKI, osk. o to, że :  
1. w roku 1943, w miejscowości Poszumień*, gm. 
Kołtyniany, pow. święciański, woj. wileńskie, jako 
agent niemieckiej tajnej policji, zastrzelił Polaka, 
poszukiwanego przez władze okupacyjne za 
przynależność do ruchu oporu,  
2. w tym samym czasie i miejscu aresztował Polkę,  
3. w okresie lat 1943-1945, wstąpił w mieście Wilno** 
do SS i w rejonie miast Święciany, Nowo Święciany i 
Łyntupy, wziął udział w akcji odwetowej oddziałów 
SS, podczas której rozstrzelano około 1500 osób. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. Święciany 
znajdowały się trzy zaścianki i folwark o takiej nazwie. 
** Niemcy opuścili Wilno w dniu 13.07.1944 r. 
Wyrokiem z dnia 24.11.1947 r. Kazimierza 
Zaborowskiego skazano na karę śmierci. W tym samym 
dniu został zastrzelony podczas próby ucieczki.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 118-118a, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

Ds spec 
268/46/

B, 
K 24/47 

Aleksander ZABROCKI, osk. o to, że : 
1. w 1943 r., we wsi Podrzeczany, pow. bielski, woj. 
białostockie, wydał w ręce żandarmerii niemieckiej 
zbiegłego jeńca sowieckiego,  
2. w tym samym czasie, w okolicy kolonii Sapowo, 
pow. bielski, wziął udział w ujęciu mężczyzny 
narodowości żydowskiej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 8, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 87/49, 
K 

287/49 

Leopold ZAGÓRSKI, osk. o to, że w 1941 r., we wsi 
Godziszczany, pow. sokólski, woj. białostockie, 
wskazał Stefana Laskowskiego jako działacza 
komunistycznego, na skutek czego Stefan 
LASKOWSKI został przez Niemców aresztowany i 
rozstrzelany. 
Wyrokiem Sądu Najwyższego, z dnia 24.02.1950 r., 
sygn. 287/49, Leopold Zagórski został skazany na karę 
śmierci. Zmarł w więzieniu w dniu 26.02.1953 r. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 42,  

zespół 214, 
      AIPN w W-wie 

V Ds 
115/47, 

K 
315/47 

Henryk ZAJDLER, osk. o to, że w latach 1941-1944, w 
mieście Supraśl, pow. białostocki :  
1. jako obywatel polski, zgłosił swoją przynależność do 
narodowości niemieckiej,  
2. jako dyrektor gospodarczy Fabryki Włókienniczej nr 
7, bił i szykanował polskich robotników.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 138, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie  
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K 
123/50 

II K 
130/51 

Paweł ZAJDEL, osk. o to, że :  
1. jesienią 1943 r., w miejscowości Krynki, pow. 
grodzieński*, woj. białostockie, wspólnie z 
żandarmami niemieckimi wziął udział w ujęciu –
Mieczysław ŁAPUĆ i Władysław ŻEMOJDA, 
ściganych za podpalenie stery zboża w majątku 
niemieckim,  
2. w czasie i miejscu, jak wyżej, po ujęciu wyżej 
wymienionych pokrzywdzonych, znęcał się nad nimi, 
bijąc ich i szczując psem. 
* obecnie pow. sokólski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 176,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
497/47 

Paweł Zajdowicz, osk. z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r.; Uniewinniony wyrokiem z dnia 
20.05.1948 r., sygn. V K 313/47. 

Zapis w repertorium 
Sądu Okręgowego 

w Białymstoku  
z 1947 r. 

IV K 
151/51 

Aleksander ZAJKOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, w mieście Knyszyn, pow. białostocki*, 
dokonywał zabójstw i znęcał się nad więźniami, 
osadzonymi w miejscowym obozie karnym. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego  
w Białymstoku, 

SWB 54 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Kp 

810/51 
Piotr ZAJKOWSKI, osk. o to, że w 1942 r., przyczynił 
się do aresztowania przez władze niemieckie czterech 
mieszkańców wsi Zalesiany, pow. białostocki. 
Postępowanie w styczniu 1951 r. przekazano według 
właściwości Sądowi Powiatowemu w Białymstoku.  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 432, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

IV K 
25/53 

Stanisław ZAJKOWSKI, Jan SZULBORSKI, osk. o to, 
że w 1943 r., we wsi Zajki, gm. Trzcianne, pow. 
białostocki*, brali udział w ujęciu kilku osób 
narodowości żydowskiej. 
* obecnie pow. moniecki. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 102, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 
8/67, 

IV KR 
164/67 

Stanisław  ZALESKO, osk. o to, że w latach 1942-
1944, jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
posterunku w miejscowości Jasionówka, pow. 
moniecki, woj. białostockie, brał udział w zabójstwach 
osób, prześladowanych przez władze niemieckie. 
Zarzuty tożsame, jak wobec –Sabin GAMARACKI (vide 
SWB 243, IPN Bi 3/126) 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 247, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
 

Akta Prokuratury 
Wojewódzkiej 
w Białymstoku, 
IPN Bi 3/127, 

AIPN w B-stoku 
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K 
170/51 

Ignacy ZALEWSKI, Czesław CHOJNOWSKI, Stefan 
CZAPLICKI, Stefan ŁUBA, osk. o to, że w 1943 r., we 
wsiach Wierzbowo, Śniadowo, pow. łomżyński, woj. 
białostockie, współdziałali w ujęciu kilku Żydów i 
wydaniu ich w ręce żandarmerii niemieckiej.  

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 62, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
V K 

226/48, 
II K 

373/51, 
K 

1754/49, 
K 29/50 

Stanisław ZALEWSKI, osk. o to, że w sierpniu 1941 r., 
we wsi Bzury, pow. grajewski*, woj. białostockie, brał 
udział w zabójstwie dwudziestu Żydówek o 
nieustalonych nazwiskach, spędzając je do okopu i 
zadając ciosy okutą pałką, a następnie polecił 
pogrzebać je na miejscu zbrodni. 
* przed wojną pow. szczuczyński. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 134,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

nr 2594 
ar 

Wacław ZALEWSKI, podejrzany o ochotniczą służbę 
w policji niemieckiej w mieście Grodno, woj. 
białostockie* (w charakterze strażnika obozu karnego) i 
uczestniczenie w rabunkach, na szkodę ludności 
cywilnej, co zakwalifikowano z art.100 § 1 kk z 1932 
r.**, 
Bronisław DOBRZYNIEWICZ, podejrz. o ochotniczą 
służbę w policji niemieckiej w mieście Augustów (w 
charakterze strażnika w więzieniu) oraz dokonanie 
wiosną 1943 r., we wsi Promińskiej aresztowania 
dwóch nieznanych chłopców, zbiegłych z Niemiec, co 
zakwalifikowano z art. 100 § 2 kk z 1932 r. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie  
Rep. Białoruś, 
** w aktach pismo II Wojskowej Prokuratury 
Okręgowej w Bydgoszczy z 4.02.1950 r., zwracającej 
się do WUBP w Białymstoku o informację dotyczącą 
Wacława Zalewskiego, w związku z prowadzonym 
przeciwko niemu postępowaniem, gdzie zarzucono 
służbę w policji niemieckiej na terenie Grodna. 
Akta KSL zawierają jedynie pojedyńcze dokumenty, 
brak informacji o wynikach postępowań. 

akta KSL 
Kierownika UBP 

na woj. b-ckie 
IPN Bi 015/127, 
AIPN w B-stoku 

K 73/53 Hipolit ZAREMBA, osk. o to, że latem 1941 r., w 
osiedlu Śniadowo, pow. łomżyński, woj. białostockie, 
wskazał komunistę Wacława Zielińskiego żandarmerii 
niemieckiej, w wyniku Wacław ZIELIŃSKI został 
przez Niemców rozstrzelany, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
Dekretu z dnia 31.08.1944 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 108, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
IV K 

152/54 
Zygmunt ZARĘBA, Wacław OSMÓLSKI, Cezary 
OSMÓLSKI, osk. o to, że w 1942 r., w miejscowości 
Osmola, pow. siemiatycki*, woj. białostockie, 
zadenuncjowali sześciu partyzantów sowieckich na 
żandarmerii niemieckiej. 
* przed wojną pow. bielski. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 
SWB 157-157 a, 

zespół 301, 
AIPN w W-wie 
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Ksn 
551/48 

Bronisław ZASADA, osk. o to, że w 1944 r., w mieście 
Białystok, wziął udział w ujęciu trzech Polaków, 
zbiegłych z robót przymusowych. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 292, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 53/55 Teodor ZAWADZKI, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej*, w mieście Białystok, należał do 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD). 
* Białystok znajdował się pod okupacja niemiecką od 
końca czerwca 1941 r. do trzeciej dekady lipca 1944 r. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 163, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
Sr 

486/49 
Eugeniusz ZDANOWICZ, osk. o to, że od dnia 
20.04.1944 r. do chwili wyzwolenia spod okupacji 
niemieckiej, tj. do lipca 1944 r., na terenie pow. 
białostockiego, wskazał władzy państwa niemieckiego 
poszukiwanych : -Bronisław Dybacki, Wacław 
Adamski, Edward Kitlas, Czesław Sułkowski, Wacław 
Czułko, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 
31.08.1944 r. 
Sąd orzekający uznał oskarżonego za winnego tego, że 
od lata 1943 do lipca 1944 r., brał udział w likwidacji 
getta w mieści Białystok oraz wyszukiwaniu i 
oddawaniu władzom niemieckim osób narodowości 
żydowskiej oraz od dnia 20.04.1944 r. jako agent 
niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD), występując 
pod pseudonimem „Schenja”(Żeńka) wskazał władzom 
niemieckim Bronisława Dybackiego, Wacława 
Adamskiego, Edwarda Kitlasa, Czesława 
Sułkowskiego, Wacława CZOŁKO, przez złożenie 
czterech meldunków pisemnych oraz wskazał Józefa 
Zalewskiego, w ujęciu którego osobiście brał udział z 
bronią w ręku, wspólnie z organami bezpieczeństwa 
władzy niemieckiej, w wyniku czego Józef 
ZALEWSKI i Czesław SUŁKOWSKI zostali ujęci i 
skierowani do obozów koncentracyjnych, Bronisław 
DYBACKI musiał się ukrywać, a Wacław ADAMSKI 
został przez Niemców pobity, tj. o czyn z art. 1 pkt 2 
wyżej wzmiankowanego dekretu.  
W momencie zatrzymania oskarżony był 
funkcjonariuszem PUBP w Ełku. Orzeczono wobec 
niego karę śmierci, zamienioną decyzją Prezydenta RP 
na karę dożywotniego więzienia, na następnie na mocy 
ustawy amnestyjnej z 1952 r. – na karę 12 lat 
więzienia. 

Akta WSR w  
Białymstoku, 

archiwum OIPN  
w Białymstoku,  

sygn. IPN Bi 212/2472
(depozyt AP Białystok)
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Kp 5/51 Edward ZELER, osk. o to, że w 1941 r., ujął i wydał 
policji niemieckiej dwóch Żydów, zbiegłych z 
miejscowości Knyszyn, pow. białostocki*. 
* obecnie pow. moniecki. 
Postępowanie przekazano według właściwości Sądowi 
Powiatowemu w Białymstoku, który uniewinnił 
podsądnego. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 425, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 60/49 
K 

129/50 
K 

143/50 

Władysław ZELEWSKI, osk. o to, że w okresie od 
1941 r. do lipca 1944 r., wziął udział : w obławie na 
partyzantów koło wsi Augustynka, pow. bielski, woj. 
białostockie, w obławie na partyzantów w lesie koło 
wsi Nurzec, pow. bielski, gdzie zabito dwóch z nich, w 
okolicy wsi Augustynka, w egzekucji przez zastrzelenie 
siedmiu zakładników, w obławie we wsi Nurzec, gdzie 
zabito dwóch partyzantów oraz pobił kilkanaście osób 
spośród ludności cywilnej. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 180,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

K 
223/50 

Zygmunt ZENIUK, Edward BUSŁAWSKI, Henryk 
JANKOWSKI, Edward WANAGIEL, Jan 
WASILEWSKI, osk. o to, że w 1941 r., w 
miejscowości Suchowola, pow. sokólski, woj. 
białostockie, jako członkowie Hilfspolizei, zabili –
Izaak POLAK, obywatela polskiego narodowości 
żydowskiej. 
Edward WANAGIEL, Jan WASILEWSKI, osk. o to, że 
jako członkowie Hilfspolizei, razem z żandarmami 
niemieckimi, w miejscowości Suchowola, wzięli udział 
w topieniu w stawie obywateli polskich narodowości 
żydowskiej. 
Edward BUSŁAWSKI, Henryk JANKOWSKI, osk. o 
to, że jako członkowie Hilfspolizei, w  miejscowości  
Suchowola, wspólnie pobili, kopiąc nogami –Jan 
NASUTA, nazywając go komunistą i bandytą 
bolszewickim.  

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 214,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
501/48 

Aleksander ZIELENKIEWICZ, osk. o to, że w lipcu 
1943 r., w mieście Gródek, pow. białostocki, 
przyczynił się do ujęcia czterech osób przez 
żandarmów niemieckich. 
 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 284, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 10/50 Antoni ZIEMBICKI, osk. o to, że jesienią 1943 r., we 
wsi Czaplin, pow. białostocki, wziął udział w ujęciu 
dwóch partyzantów sowieckich, których dostarczył do 
posterunku żandarmerii niemieckiej, gdzie ślad po nich 
zaginął. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 121,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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K 
726/49 

Henryk ZIMNY, osk. o to, że w lutym 1944 r., w 
mieście Białystok, podpisał zobowiązanie o współpracy 
z niemiecką służbą bezpieczeństwa (SD) w charakterze 
tzw. osoby zaufanej. 

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 377, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 85/47 Antoni ZŁOCKI, osk. o to, że w 1943 r.*, we wsi 
Kaplica Wielka, pow. grodzieński, woj. białostockie**, 
jako szucman w żandarmerii miasta Grodna, znęcał się 
nad dorożkarzem Dymitrem Kajem, bijąc go po twarzy 
i zmuszając do wiezienia, mimo, że dorożka była 
zamówiona przez inną osobę, w parę dni potem uderzył 
tego pokrzywdzonego w jądra, skutkiem czego  Dymitr 
KAJ zmarł. 
* z zeznań córki pokrzywdzonego wynika, że zabójstwa 
dokonano w dniu 3.09.1943 r. 
** w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie 
terytorium Rep. Białoruś. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku,  
SOB 49,  

AIPN w W-wie 

K 
318/51 

Anatol ZOSÓŁ, osk. o to, że : 
1. w 1943 r., w miejscowości Hajnówka*, woj. 
białostockie, wspólnie z żandarmerią niemiecką wziął 
udział w aresztowaniach członków rodziny 
KUŚNIERZÓW i FABICKICH, osobiście aresztował –
Edward BOLTER za obraźliwe wyrażanie się o władzy 
niemieckiej, aresztował Leona Grzelaka za nielegalny 
ubój, w wyniku czego Leon GRZELAK został 
osadzony w obozie, gdzie zmarł,  
2. w 1944 r., koło miejscowości Działdowo, wskazał 
żandarmom czterech mężczyzn, który wyrywali buraki, 
celem pożywienia się, wskutek czego zostali oni zabici, 
3. w 1943 r., we wsi Lipiny, pow. bielski, wraz z 
żandarmami niemieckimi brał udział w obławach na 
partyzantów. 
* przed wojną na terenie ówczesnego pow. bielskiego  
była wieś Hajnówka oraz osiedle fabryczne i stacja 
kolejowa o takiej nazwie (obecnie pow. hajnowski). 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 246,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

V Ds 
103/47, 

K 
317/47 

Jan ZUBOWICZ, osk. o to, że w latach 1941-1943, w 
miejscowości Nowy Dwór*, pow. sokólski, woj. 
białostockie, bił ludność polską i konfiskował jej 
mienie. 
* przed wojną na terenie pow. sokólskiego znajdował 
się folwark i miasto o takiej nazwie. 

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 140, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 
118/53 

Bronisław ZUJKO vel Bronisław GREGOROWICZ, 
osk. o to, że : 
1. w bliżej nieustalonym czasie, jesienią 1943 r., we 
wsi Bartniki, gm. Lipsk, pow. augustowski, woj. 
białostockie, jako sołtys gromady, wydał żandarmerii 
niemieckiej –Maria ŁUKASZEWICZ, Jan 
KRZYWICKI, Stanisław KRZYWICKI, Bolesław 
KRZYWICKI, Aleksander KRZYWICKI, Wiktor 
KRYSIUK, żonę wymienionego Jadwiga KRYSIUK, 
ojca wymienionego Wincenty KRYSIUK, matkę 
wymienionego Petronela KRYSIUK oraz dwie osoby o 
nieustalonych personaliach, które oprócz Wiktora 
Krysiuka dotychczas nie wróciły, tj. o przestępstwo z 
art. 1 pkt 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 r., 
2. w bliżej nieustalonym czasie, w okresie letnim 1941 
r. i w 1942 r., w Bartnikach, jako sołtys, pobił dotkliwie 
–Bolesław SZAMOTUŁA i Michał BORODZIUK, tj. o 
przestępstwo z art. 2 wyżej wzmiankowanego dekretu, 
3. w okresie od 1941 r. do września 1944 r., w 
Bartnikach, jako sołtys, wskazał żandarmerii 
niemieckiej ponad trzydzieści osób spośród ludności 
cywilnej, między innymi –Stanisław TKACZUK, Józef 
SAPISZKO, Michał TKACZUK, Piotr KRYSIUK, 
Zygmunt SZAMOTUŁA, Wacław CZEBAK, 
Stanisław BŁAŻUK, członków rodziny ANESZCZYK 
i wielu innych, na skutek czego niektórzy z nich zostali 
przez Niemców pobici i wywiezieni na roboty 
przymusowe do Rzeszy i do obozu w mieście Grodno, 
tj. o przestępstwo z art. 2 wyżej wzmiankowanego 
dekretu. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 115, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

   

 Sądy białostockie ŻŻŻ 
   

K 
185/49 

Piotr ŻARYN, osk. o to, że w 1943 r., jako pracownik 
więzienia w mieście Łomża, woj. białostockie, 
spowodował śmierć dwóch więźniów narodowości 
rosyjskiej, bijąc ich i szczując psem oraz doprowadził z 
celi na rozstrzelanie więźnia o nieustalonym nazwisku, 
a ponadto znęcał się nad więźniami przebywającymi w 
więzieniu, zabezpieczał wagony drutem kolczastym, 
celem uniemożliwienia ucieczki więźniów oraz 
wyłudzał od więźniów i ich rodzin korzyści majątkowe 
za świadczone usługi. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 83,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 



 184

K 
155/51 

Franciszek ŻEBROWSKI, osk. o to, że w okresie 
okupacji niemieckiej, na terenie gm. Szczepankowo, 
pow. łomżyński, woj. białostockie, jako członek 
Związku Walki Zbrojnej, denuncjował ludność z 
powodu przynależności do partii komunistycznej. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 56, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
K 

124/52 
Władysław ŻMOJDA, osk. o to, że jesienią 1943 r., w 
mieście Sokółka, woj. białostockie, działał na szkodę 
Państwa Polskiego, w ten sposób, że wraz z innymi 
konfidentami gestapo* brał udział w rozpracowaniu 
członków polskiego ruchu oporu i oddziałów 
partyzantki sowieckiej, dokonując jednocześnie zaboru 
mienia ludności cywilnej, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z 
dnia 31.08.1944 r. 
* inni ukrywający się konfidenci: Konstanty 
GABIŃSKI, Witold SOSNOWSKI, Józef JURGIEL, 
Antoni GRASEWICZ. 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 117, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

K 71/54 Władysław ŻOGŁO, osk. o to, że w okresie od grudnia 
1943 r. do czerwca 1944 r., jako dowódca batalionu 
AK, w rejonie miejscowości Lida, woj. nowogródzkie* 
i Wilno, woj. wileńskie**, działał na szkodę państwa 
polskiego, pozostającego w sojuszu ze Związkiem 
Sowieckim, w ten sposób, że występując pod 
pseudonimem „Zych”, osobiście i z podległym mu 
batalionem, brał udział w zwalczaniu partyzantki 
sowieckiej, unikając jednocześnie potyczek z 
Niemcami, tj. o czyn z art. 2 Dekretu z dnia 31.08.1944 
r. 
* w granicach II Rzeczypospolitej Polskiej, obecnie 
teren obecnie Rep. Białoruś , ** obecnie teren Litwy. 
Wyrokiem z dnia 28.08.1954 r. Sąd Wojewódzki w 
Białymstoku uznał Władysława Żogło za winnego 
popełnienia zarzuconego czynu i skazał na na karę 3 lat 
więzienia. Ten kuriozalny wyrok podtrzymał Sąd 
Najwyższy, pomijając w zarzucie przypisanie 
skazanemu brania udziału w zwalczaniu partyzantki 
sowieckiej (wyrok z dnia 21.12.1954 r.). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 143, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 

   

IV K 
7/67, 

IV KR 
209/67, 
V KRN 
360/68 

Marian ŻUCHOWSKI, osk. o to, że w latach 1941-
1944, jako funkcjonariusz policji niemieckiej na 
posterunku w miejscowości Wierzchowice*, pow. 
bielski, woj. białostockie, brał udział w zabójstwach 
osób cywilnych i partyzantów. 
* według przedwojennego spisu miejscowości, wieś 
znajdowała się w pow., brzeskim, woj. poleskim (w 
granicach II Rzeczypospolitej). 

Akta Sądu 
Wojewódzkiego 
w Białymstoku, 

SWB 245, 
zespół 301, 

AIPN w W-wie 
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 Wanda ŻUKOWSKA, osk. o to, że w okresie okupacji 
niemieckiej [w mieście Białystok] wskazała gestapo 
miejsce ukrycia Haliny Humińskiej, poszukiwanej jako 
podejrzanej o udzielanie pomocy materialnej ludności 
żydowskiej z getta, w wyniku czego Halina 
HUMIŃSKA* została osadzona w obozie 
koncentracyjnym na okres miesiąca. 
* w materiałach nazwisko to występuje także w 
brzmieniu Chumińska; adres zamieszkania w/w B-stok, 
ul. Fabryczna 81. 
Wyrokiem Sądu Specjalnego w B-stoku skazana na karę 
3 lat więzienia. 

Informacja  
w dokumentach  

z teczki służbowej  
f-sza UBP 

K. Bezpokojewa, 
IPN BU 0154/58, 
AIPN w W-wie 

K 
213/49, 

II K 
158/50 

Józef ŻUKOWSKI, osk. o to, że w okresie lat 1941-
1944, spowodował wysłanie na roboty przymusowe do 
Niemiec szeregu osób, m. in. –Antonina ŻUKOWSKA 
i Halina RYBAKIEWICZ, mieszkanki wsi Piliki, pow. 
bielski, woj. białostockie, a w 1944 r. wskazał pięciu 
mieszkańców wsi Piliki jako uchylających się od 
dostarczenia kontyngentów mięsa, wyznaczonych przez 
władze niemieckie, za co zostali osadzeni w obozie 
karnym, 
Konstanty JASIUK, osk. o to, że od lata 1941 r. do lata 
1944 r., we wsi Piliki, pow. bielski, wskazał sołtysowi 
Józefowi Żukowskiemu miejsce pobytu partyzantów. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 93,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 

Ksn 
246/48 

Konstanty ŻYŁKIEWICZ, osk. o to, że w okresie od 
dnia 8.12.1943 r. do lipca 1944 r., jako osoba zaufana 
należał do niemieckiej służby bezpieczeństwa (SD).  

Akta Sądu 
Okręgowego 

w Białymstoku, 
SOB 273, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 

K 
711/49 

Franciszek ŻYŁKO, osk. o to, że w 1941 r., we wsi 
Klepacze, pow. białostocki, przyczynił się do 
aresztowania czterech Polaków przez władze 
niemieckie.  

Akta Sądu 
Okręgowego  

w Białymstoku, 
SOB 375, 

zespół 230, 
AIPN w W-wie 
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K 93/49 Stanisław ŻYNELA, osk. o to, że w okresie lat 1942-
1944 :  
1. we wsi Trzcianne Nowe, pow. sokólski, woj. 
białostockie, znęcał się nad obywatelami polskimi, 
bijąc –Jan SAWICKI i Bazyl BIAŁOBŁOCKI,  
2. spowodował ukaranie –Jan MIRON i Władysław 
MALESIA za niedostarczenie kontyngentu mleka, 
3. we wsi Krynki, pow. grodzieński*, wskazał 
żandarmerii niemieckiej miejsce ukrycia zapasów i 
broni partyzantów, 
4. w maju 1943 r., we wsi Trzcianne Nowe, wskazał –
Aleksander KOSTECKI, Władysław GRZYB, Michał 
GRZYB, Konstanty GRZYB, Józef LISOWSKI, 
Walerian KOŁOSOWSKI, jako na osoby utrzymujące 
łączność z partyzantami, co spowodowało ich 
aresztowanie. 
* obecnie pow. sokólski. 

Akta Sądu 
Apelacyjnego  

w Białymstoku, 
SAB 44,  

zespół 214, 
AIPN w W-wie 
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